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ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΛΑΚΑΣΗΣ

Η ΚΡΙΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΚΤΟΠΛΟΪΚΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑ 
ΣΤΟ ΜΕΣΟΠΟΛΕΜΟ.

Μ ΙΑ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ Μ ΟΝΟΠΩΛΗΣΗΣ  

ΥΠΟΜΝΗΜΑ ΑΜΠΑΤΙΕΛΟΥ

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η Ελληνική Ακτοπλοϊκή Ναυτιλία από τη σύστασή της, στα τέλη του 
19ου αιώνα και μέχρι την έναρξη του Δευτέρου Παγκοσμίου πολέμου, 
διακρίνεται από μια φθίνουσα καθοδική πορεία, που την οδηγεί στην δε
καετία του 1930 σε οικονομικό αδιέξοδο και ολοσχερή χρεοκοπία.

Η ενδημική κακοδαιμονία της Ακτοπλόου Ναυτιλίας, αντιοικονομική 
σύνθεσης του κατ’ ευφημισμό επιβατηγού «στόλου» από ακατάλληλα και 
απαρχαιωμένα σχετικά μικρής χωρητικότητας «coaster», που είχαν απο
συρθεί σαν ασύμφορα από τις Ευρωπαϊκές ναυτιλίες, σε συνδυασμό με τα 
ασύμφορα κυκλικά δρομολόγια που επιβάλοντο στους εφοπλιστές από 
την πολιτεία, επιβάρυναν υπέρογκα το κόστος διαχείρισης των. Η «αγω
νία» για την προσέλκυση επιβατών και φορτίου οδηγούσε σε ένα εξουθε- 
νωτικό συναγωνισμό ο οποίος αφ’ ενός μεν επιδείνωνε τις ήδη άθλιες 
συνθήκες εργασίας και το συνεπακόλουθο αναγκαστικό επαχθές εργατι
κό καθεστώς και αφ’ ετέρου σε μια συνεχή παραβίαση και των πιο στοι
χειωδών κανόνων ναυσιπλοΐας και ασφάλειας.

Ταυτόχρονα επιβάλετο από την ίδια πραγματικότητα που διαμόρφω
ναν οι συνθήκες αυτές, μια άναρχη εξυπηρέτηση των οικονομικών μετα
φορών της νησιώτικης χώρας με τον κύριο λιμένα, το επίνειο της πρω
τεύουσας, τον Πειραιά στον οποίο κατέληγαν όλες οι ακτοπλοϊκές γραμ
μές.

Το άναρχο αυτό καθεστώς που ταυτόχρονα απομυζούσε και αξιόλογες 
κρατικές επιδοτήσεις, στις λεγάμενες «άγονες γραμμές» με την πολιτική 
αστάθεια της δεκαετίας του 1920, τις συνεχείς παρεμβάσεις του στρατού,



τα λεγάμενα «κινήματα», και την κρίση οικονομική, που κορυφώνεται το 
1928-1929, καταρρέει.

Η ακτοπλοΐα υπολειτουργεί, πλοία παροπλίζονται, ακτοπλοϊκές 
γραμμές περιοδικά αναστέλλονται χωρίς προειδοποίηση από τους εφο
πλιστές και το ναυτεργατικό δυναμικό κατά εκατοντάδες άνεργο προστί
θεται στον αυξανόμενο αριθμό των ανέργων που για πρώτη φορά αντιμε
τωπίζει σ’αυτή την κλίμακα η χώρα.

Η κυβέρνηση Βενιζέλου που αναλαμβάνει την εξουσία το 1928 μετά 
από μια περίοδο συνεχών στρατοκρατικών παρεμβάσεων, ενθαρρύνει 
τους πλέον εύρωστους εναπομείναντες ακτοπλόους εφοπλιστές να προ
σπαθήσουν, με ίδιες δυνάμεις, να ανασυγκροτήσουν την παραπαίουσα 
επιβατηγό ναυτιλία1.

Το 1929 με πρωτοβουλία του Παναγή Γιαννουλάτου της Α.Ε. «Ατμο- 
πλοΐα Γιαννουλάτου», επτά (7) από τις ισχυρότερες εναπομείνασες ατμο- 
πλοϊκές εταιρείες2 συγχωνεύτηκαν και ίδρυσαν μια νέα εταιρεία γνωστή 
ως «Ακτοπλοΐα της Ελλάδος Α.Ε.» όπως προκύπτει και από το αρχείο 
της εταιρείας Γιαννουλάτου και της διαδόχου της ΕΛΜΕΣ3, «Βασικός 
σκοπός της συγχώνευσης των Εταιρειών αυτών και ίδρυσης της ΑΚΤΕΛ 
ήτο η αποφυγή του σκληρού ανταγωνισμού που επικρατούσε τότε μεταξύ 
των, ανταγωνισμού που αν συνεχίζετο, θα επέφερε ασφαλώς την οικονο
μική καταστροφή τουλάχιστον ορισμένων από αυτές»4

Το 1929 η κυβέρνηση αναλαμβάνει την πρωτοβουλία σύστασης δια
κομματικής επιτροπής υπό τον αντιπρόεδρο της κυβέρνησης Μιχαλακό- 
πουλο «να αντιμετωπισθή από κοινού με την πολιτεία η επαπειλούμενη 
κατάρρευση της Ελληνικής ναυτιλίας».

Στην επιτροπή αυτή η Ένωση Εφοπλιστών υπέβαλε μια μακροσκελή 
έκθεση-υπόμνημα5 «περί της καταστάσεως Επιβατηγών Ναυτιλίας και 
των Ληπτέων Μέτρων προς Ενίσχυσιν Αυτής».
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1. Βλέπε Γ.Μ. Φουστάνου, Πλους 75 Ετών, Πειραιάς, 1991, σ. 26-27.0  Φουστάνος πε
ριγράφει πως μόλις ανέλαβε την κυβέρνηση ο Βενιζέλος τον επισκέφθηκε το Συμβούλιο 
της Ένωσης Ελλήνων Εφοπλιστών.

2. Αρχείο Γιαννουλάτου. Οι επτά εταιρείες ήταν οι ακόλουθες: Γιαννουλάτου, Ρήγγα, 
Μανουηλίδου, Πανταλέων, Τόγια, Δομεστίνη, Βλασσόπουλου-Κωττάκη.

3. Ibid
4. Ibid
5. Βλέπε Πεπραγμένα της Επιτροπής επί της Εμπορικής Ναυτιλίας, Τεύχος Πρώτον, 

«Αι Εκθέσεις των ειδικών εισηγητών», Εθνικό Τυπογραφείο 1931.
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Η Επιτροπή Μιχαλακόπουλου όμως παρά τις όποιες κ α λ ές  προθέσεις 
της και τις «πιέσεις» των επιμέρους των ακτοπλόων εφοπλιστών δεν 
υπερκίνησε την αμοιβαία έλλειψη εμπιστοσύνης των εφοπλιστών για να 
συνενώσει αυτούς χωρίς την «γενναία» κρατική συμπαράσταση-οικονο- 
μική επιχορήγηση που οι τελευταίοι απαιτούσαν6.

Οι άκαρπες αυτές διαπραγματεύσεις δεν «έκαμψαν» την θέληση των 
εφοπλιστών, για μια μονοπωλιακή υπό κρατική επιχορήγηση και καθε
στώς κρατικής επιβολής στο ναυτεργατικό κίνημα, ακτοπλόο ναυτιλίας. 
Ιδιαίτερα όπως ο συντάκτης ανωτέρω έκθεσης επισημαίνει: «Την διακο
πήν ταύτην επηκολούθησαν έτεραι υπό το ίδιον πνεύμα συνεννοήσεις με
ταξύ πλοιοκτητών, διαρκέσασαι επί μήνας, καταλήξασαι εις μερικόν 
αποτέλεσμα, την από 1ης Ιουνίου λειτουργίαν της Ανωνύμου Εταιρείας 
ΑΚΤΟΠΛΟΊΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ. Ατυχώς έλλειψις συνεταιριστικού 
πνεύματος και δυσπιστία δεν επέτρεψαν την ολοκλήρωσιν του πρωταρχι
κού σκοπού. Ο ανταγωνισμός εξακολουθεί, το δε κακόν ελάχιστα κατε- 
στάλη».7

Ακολουθούν τρεις νέες προσπάθειες-μνημόνια στην κυβέρνηση Βενι- 
ζέλου8 από την Πανελλήνια Ακτοπλοϊκή Ένωση και την Ακτοπλοΐα της 
Ελλάδος, χωρίς ουσιαστικά αποτελέσματα.

Η προϊούσα αποσύνθεση τις ακτοπλοΐας και η αποτυχία των εφοπλι
στών του Πειραιά να συνασπισθούν οδήγησε ορισμένους Έλληνες κεφα
λαιούχους του Λονδίνου με επικεφαλής των Κεφαλλονίτη εφοπλιστή 
Αμπατιέλο9, να επιζητήσουν να τους παραχωρηθεί η μονοπωλιακή εκμε
τάλλευση των ακτοπλοϊκών γραμμών.

Η «προνομιακή» σύμβαση με το Ελληνικό Δημόσιο του «Ομίλου 
Αμπατιέλου», όπως ονομάστηκε η εταιρεία αυτή των κεφαλαιούχων του 
Λονδίνου10, ποτέ δεν υπογράφεται με την Ελληνική κυβέρνηση.

Οι πρώτες προσπάθειες αυτές δεν τελεσφορούν, όπως και στα υπο

6. Ibid, σ. 65-78
7. Ibid, σ. 67
8. Ibid, σ. 79-85
9. Βλέπε τα αιχμηρά σχόλια του συνδικαλιστή Α. Αμπατιέλου για τα σχέδια του συγ

γενούς του Ν. Αμπατιέλου τον οποίο κατηγορεί σχεδόν ως τυχοδιώκτη. Α. Αμπατιέλος, 
Μια Ζωή στον Αγώνα, Αθήνα 1996, σ. 30

10. Το όνομα που χρησιμοποιείτο από τους Έλληνες κεφαλαιούχους του Λονδίνου 
έκτοτε ήταν «Αγγλοελλένικ Ιντόστριαλ Ινβενστιμέντς Λίμιτεντ». Βλέπε υπόμνημα Αμπα
τιέλου 29-10-37, Αρχείο Μελισσηνοΰ.
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μνήματα εξηγείται, εξ αιτίας του κινήματος του ’35 και της πολιτικής 
αστάθειας που επικρατεί.

Το 1937 η εταιρεία επανέρχεται με τις προτάσεις της. Όμως η κυβέρνη
ση Μεταξά, παρά τους δεσμούς της με το City, δεν κρίνει σκόπιμο, για πο
λιτικούς λόγους, να αλλάξει το υπάρχον καθεστώς που έχει αναπτυχθεί 
με την Ελληνική Ακτοπλοΐα Γιαννουλάτου.

Τα υπομνήματα, οι εκθέσεις και οι αναφορές που περιλαμβάνονται 
στα κείμενα αυτά, και που δημοσιεύονται για πρώτη φορά, προσδιορί
ζουν νομοτελειακά τη φύση της Ελληνικής Ακτοπλόου Ναυτιλίας και γε
νικότερα του Ελληνικού εφοπλισμού. Τις αδυναμίες της, τον τρόπο λει
τουργίας της, την κρατική εξάρτηση και την ταυτόχρονη αδυναμία της πο
λιτείας να αντιμετωπίσει την κρίση της ναυτιλίας, κύρια μετά το 1928.

Ενώ το ναυτεργατικό ζήτημα παίρνει μια εντελώς ιδιάζουσα θέση ως 
παράγοντας που δικαιωματικά διαμορφώνει την εξέλιξη, υπάρχουν οι 
υπομνήσεις εκείνες που θα επεξηγήσουν αργότερα και την έκρηξη του 
ναυτεργατικού ζητήματος και την αποφασιστική του επίδραση στη δια
μόρφωση της ναυτιλίας τη δεκαετία του 1940.

Στις διορθώσεις και στην τυπογραφική επιμέλεια βοήθησε ο μεταπτυ
χιακός φοιτητής επί διδακτορία κ. Ιωάννης Αναγνώστου που ερευνά, υπό 
την άμεσο επίβλεψή μου, την περίοδο 1940-1944 στη Λευκάδα και Ξηρό- 
μερο με έμφαση τις Δοσίλογες συμμορίες Βέρρη - Γουρούνα και των 
“οπλαρχηγών” Καλατζαίων και Νικολάρα, συνεργαζόμενων με τις τελευ
ταίες και τις Γερμανικές στρατιωτικές δυνάμεις.



ΥΠΟΜΝΗΜΑ ΑΜΠΑΤΙΕΛΟΥ



Πρός
ΤΗΝ ΣΥΣΤΑΘΕΙΣΑΝ ΠΡΟΣ ΜΕΛΕΤΗΝ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΕΩΣ 

ΑΚΤΟΠΛΟΪΑΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΝ

ΥΠΟΜΝΗΜΑ

Της εν Λονδίνω Εταιρείας υπό την επωνυμίαν 
«ΑΓΓΟΕΛΕΝΙΚΙΝΤΟΝΣΤΡΙΑΛΙΝΒΕΝΣΤΜΕΝΤΣ ΛΙΜΙΤΕΝΤ»

Αξιότιμοι Κύριοι,
Η επιθυμία ημών όπως συμβάλωμεν εν τω μέτρω της δυνάμεως ημών 

εις την συγκέντρωσιν του αναγκαίου υλικού και των απαραιτήτων στοι
χείων άτινα θα βοηθήσουν υμάς εις την ορθήν κρίσιν επί του υποβληθέ- 
ντος υμίν Σχεδίου Συμβάσεως, είναι εκείνη η οποία μας παρεκίνησεν εις 
το να σας αποστείλωμεν το παρόν υπόμνημα.

Το δικαιολογημένον ενδιαφέρον μας διά την υπόθεσιν δια την πραγ- 
ματοποίησιν της οποίας επί έτη ασχολούμεθα και η πεποίθησίς μας, ότι 
αύτη επιτυγχάνουσα θέλει έχει εξαιρετικώς αγαθά αποτελέσματα δια το 
Ελληνικόν Έθνος, μας δίδουν το απαιτούμενον θάρρος να σας παρακα- 
λέσωμεν να επιστήσητε την προσοχήν σας επί των κατωτέρω εκτιθεμένων 
απόψεών μας.

I

ΣΥΝΤΟΜΟΝ ΙΣΤΟΡΙΚΟΝ

Η πρότασις ημών υποβλήθη το πρώτον προς την Ελληνικήν Κυβέρνη- 
σιν κατά Μάρτιον του 1934 διατυπωμένη παρ’ ημών υπό τύπον Σχεδίου 
Συμβάσεως. Συνεστήθη τότε προς μελέτην αυτής Επιτροπή επί τη βάσει 
των πορισμάτων και υποδείξεων της οποίας ανέλαβε βραδύτερον την ορι
στικήν διατύπωσιν του κειμένου ο τότε Διευθυντής της Εμπορικής Ναυ
τιλίας κ.Κατσαμπής.

Κατά το αρχικόν ημών Σχέδιο τούτο, η Σύμβασις περιελάμβανε την 
προνομιακήν εκτέλεσιν των εσωτερικών μόνον θαλασσίων συγκοινω
νιών της Ελλάδος και ουδόλως προέβλεπεν περί της εξυπηρετήσεως Με
σογειακών δρομολογιακών γραμμών.

Μετά μικράς διαπραγμετεύσεις διετυπώθη κατά τας αρχάς του έτους

Εν Αθήναις τη 29η Οκτωβρίου 37



1935 ένα κείμενον Συμβάσεως, το οποίον συνεφώνη προς τα απόψεις της 
πρώτης Επιτροπής, του τότε Υπουργού των Ναυτικών και του Διευθυ- 
ντού της Εμπορικής Ναυτιλίας. Μολ,ονότι δε η τότε Κυβέρνησις Τσαλδά- 
ρη είχεν αποφασίση τουλάχιστον κατ’ αρχήν την υπογραφήν της σχετικής 
Συμβάσεως, κατανοήσασα το κρίσιμον και αναγκαίον αυτής, η έκρηξις 
του κινήματος της 1ης Μαρτίου εματαίωσε ταύτην και έφερε την επ’ αό
ριστον αναβολήν της υποθέσεως.

Κατά το μετέπειτα χρονικόν διάστημα, διάφορα επακολουθήσαντα γε
γονότα, όπως π.χ. η μεγάλη ναυτική απεργία του 1936, ο ομαδικός παρο
πλισμός των πλοίων εκ μέρους των εφοπλιστών της ακτοπλοΐας, η επί- 
ταξις τούτων υπό του Κράτους και η παρ’ αυτού εκτέλεσις των ακτο
πλοϊκών συγκοινωνιών, η μετά την λύσιν της απεργίας και της επιτάξεως 
ανάληψις της πληρωμής παρά του Κράτους της κατά την εποχήν εκείνην 
εγκριθείσης αυξήσεως κατά 25% της μισθοδοσίας των πληρωμάτων κλπ 
κλπ, κατέστησαν επιτακτικωτέραν την λύσιν του ακτοπλοϊκού προβλή
ματος. Το αμφίβολον όμως και ανώμαλον της επικρατούσης τότε πολιτι
κής εν Ελλάδι καταστάσεως, δεν επέτρεψεν εις ημάς την επαναφοράν της 
προτάσεώς μας, της οποίας η εξέτασις και διαπραγμάτευσις ήτο υπό τας 
κρατούσας συνθήκας αδύνατος.

Επικρατούσης λοιπόν τότε της αντιλήψεως, ότι ημείς δεν πρόκειται να 
επανέλθωμεν πλέον επί του ζητήματος, τινές εκ των υπαρχουσών εν 
Ελλάδι ακτοπλοϊκών Επιχειρήσεων, υπέβαλον Σχέδιον λ,ύσεως του 
ακτοπλοϊκού προβλήματος δια του οποίου έναντι πλείστων όσων ανταλ
λαγμάτων άτινα αι επιχειρήσεις αύται ηξίουν παρά του Κράτους, προε- 
βλέπετο μία εκ των ενόντων αμφίβολος ρύθμισις της καταστάσεως. Το 
Σχέδιον τούτο μη δυνάμενον να ικανοποιήση ουδέ κατ’ αρχήν και τας 
στοιχειώδεσις ακόμη απαιτήσεις του Κράτους, παρέμεινεν εκκρεμές.

Μετά αποκατάστασιν εν Ελλάδι της πολιτικής καταστάσεως, και συ
γκεκριμένους κατά Μάϊον του 1936 υπεβάλαμεν και πάλιν την πρότασιν 
μας ζητούντες την παραδοχήν της. Καθ’ υπόδειξιν δε του Κυρίου Υφυ
πουργού της Εμπορικής Ναυτιλίας, εξηγήσαντος εις ημάς του λόγους δια 
τους οποίους το Κράτος ενδιαφέρετο δια την παρά πλοίων υπό Ελληνι
κήν σημαίαν, εξυπηρέτησιν ωρισμένων Μεσογειακών δρομολογιακών 
γραμμών, ετροποποιήσαμεν τας προτάσεις μας αναλαμβάνοντες δ ι’ αυ
τών συγχρόνως και την εξυπηρέτησιν των γραμμών ΠΕΙΡΑΙΩΣ 
ΜΑΣΣΑΛΙΑΣ ΑΙΓΥΠΤΟΥ, ΠΕΙΡΑΙΩΣ ΑΙΓΥΠΤΟΥ ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΗΣ 
ΣΥΡΙΑΣ, ΣΜΥΡΝΗΣ, ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΩΝ, ΚΥΠΡΟΥ, ΑΛΒΑΝΙΑΣ και 
ΒΡΙΝΔΗΣΙΟΥ. (Σχετικώς παραπέμπομεν εις τα από 14 Μαΐου 1936,23
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Μαΐου ιδίου έτους υπομνήματά μας και εις την από 26ης Μαΐου 1936 επι
στολήν μας προς τον Κύριον Υφυπουργόν της Εμπορικής Ναυτιλίας, 
των οποίων επισυνάπτομεν αντίγραφα συνημμένα υπ’ αριθ. 1,2 και 3.

Η Κυβέρνησις τότε συνέστησεν Επιτροπήν αποτελουμένην από τους 
κ.κ. Θ. ΝΙΚΟΛΟΥΔΗΝ, Γενικόν Διευθυντήν τότε του Τουρισμού, 2) Ν. 
ΘΑΛΑΣΣΙΝΟΝ Πλοίαρχον Λιμενικόν, 3) Γ. ΜΕΖΕΒΙΡΗΝ, Πλοίαρχον 
Βασιλικού Ναυτικού 4) Κ. ΚΑΤΣΑΜΠΗΝ, Πλοίαρχον Λιμενικόν, 5) Κ. 
ΤΣΑΛΙΚΗΝ Διευθυντήν της ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ, 
6) ΑΝΤΩΝΙΟΝ ΜΟΣΧΟΒΑΚΗΝ Πλοίαρχον Ναυπηγόν Βασιλικού Ναυ
τικού, και 7) Λ. ΜΠΑΤΣΗΝ, Αρχιμηχανικόν Βασιλικού Ναυτικού ε.α., 
ίνα αποφανθή επί του κατ’ αρχήν παραδεκτού των προτάσεων μας. Επει
δή δε κατά την εποχήν εκείνην αι υπάρχουσαι Ακτοπλοϊκαί Επιχειρήσεις 
δεν είχον εκδήλωσή μεν καμμίαν διάθεσιν όπως επιμείνουν εις το υπο- 
βληθέν παρ’ αυτών Σχέδιον, το Σχέδιον όμως τούτο δεν είχον αποσύρη, 
διεβιβάσθη και αυτό εις την συσταθείσαν Επιτροπήν ινα αύτη εκφέρη την 
γνώμην αυτής συγκρίνουσα τούτο προς το ιδικόν μας.

Τούτο μας ηνάγκασε να απευθύνωμεν προς την Επιτροπήν το από 3 
Ιουλίου 36 Υπόμνημά μας περιέχον σύγκρισιν των δύο Προτάσεων και το 
υπό την ημερομηνίαν Σημείωμά μας περιέχον σχετικούς Στατιστικούς 
Πίνακας, των οποίων και υποβάλομεν υμίν αντίγραφα καθόσον περιέχο- 
νται εις αυτούς χρήσιμα στοιχεία προς μόρφωσιν χρήσεως επί του υπό με
λέτην ζητήματος (ίδε συνημμένον υπ’ αριθ. 4).

Η Επιτροπή κατ’ Αύγουστον 1936 εξέδωσε την απόφασιν αυτής απο- 
φαινομένη υπέρ της παραδοχής των ιδικών μας προτάσεων.

Κατόπιν της αποφάσεως ταύτης, η Κυβέρνησις υιοθετήσασα αυτήν, 
συνέστησε δευτέραν Επιτροπήν αποτελουμένην εκ των κ.κ. 1) — Ν. 
ΘΑΛΑΣΣΙΝΟΥ, 2) —Κ. ΤΣΑΛΙΚΗ, 3) —Ν. ΚΟΜΝΗΝΟΥ, Αντιπλοιάρ- 
χου Λιμενικού, 4) —Π. Π. ΠΑΠΑΜΙΧΑΛΟΠΟΥΛΟΥ, Προέδρου Πανελ
ληνίου Ενώσεως Ναυτικών Πρακτόρων, και 5) —Γ. ΔΟΜΕΣΤΙΝΗ, Εφο- 
πλιστού, ίνα διαπραγματευθή μεθ’ ημών τους λεπτομερείς όρους της 
Συμβάσεως και καταρτίση το τελικόν Σχέδιον αυτής.

Η Επιτροπή αυτή πράγματι μετά μακράς διαπραγματεύσεις και μελέ- 
τας κατήρτισε Σχέδιον Συμβάσεως εις το οποίον επηνέχθησαν βραδύτε- 
ρον μεταβολαί τινες υπό των υπηρεσιών του Υφυπουργείου εν συνεργα
σία μετά του κ. Υφυπουργού της Εμπορικής Ναυτιλίας. Το Σχέδιον τού
το είναι το υπό την κρίσιν υμών υποβληθέν.
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ΑΙ ΓΕΝΙΚΑΙ ΚΡΙΣΕΙΣ ΜΑΣ ΕΠΙ ΤΩΝ ΟΡΩΝ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΕΩΣ

Η δεδομένη εις το ακτοπλοϊκόν Πρόβλημα λύσις δια της εφαρμογής 
του Σχεδίου τούτου δεν είναι μόνον συγκριτικός η καλυτέρα δυνατή, των 
όσων θα ηδύναντο να εφαρμοσθούν, αλλά και θεωρητικώς εξεταζομένη 
δέν να θεωρηθή ως η αρίστη, επειδή ικανοποιεί πάσας τας απαιτήσεις του 
Κράτους και του Κοινού τας ευρισκομένας εντός των ορίων των σχετι
κών αναγκών του.

1. Η εξυπηρέτησις των συγκοινωνιακών αναγκών της Χώρας εξασφα
λίζεται πλήρως, καθόσον και αν ακόμη υποτεθή ότι τα υπό του Αναδόχου 
εκτελούμενα Δρομολόγια θέλουσι περιορισθή εις τα υπό της Συμβάσεως 
διαγραφόμενα κατώτατα όρια, δίδουν όλην την αναγκαίαν εξυπηρέτησιν 
από απόψεως πυκνότητος συγκοινωνιών.

Εξασφαλίζεται η τακτική χειμώνος τε και θέρους εκτέλεσίς των, διά μέ
σων συγχρονισμένων αφού εις ένα στόλον αποτελούμενον από 36 πλοία 
(όσα απαιτούνται δια την ακτοπλοΐαν) τα 14 θα είναι νεότευκτα, τα δε λοι
πά δύνανται μεν να είναι παλαιά, αλλ’ ηλικίας ουχί ανωτέρας των 25 ετών.

Οι καταρτισθέντες Πίνακες δρομολογίων υπερβαίνουν και αυτάς τας 
απαιτήσεις της κατά το έτος 1931 συσταθείσης μεγάλης Επιτροπής της 
Εμπορικής Ναυτιλίας μολονότι αι απαιτήσεις αύται διατυπωθείσαι εις 
εποχήν κατά την οποίαν αι επικρατούσαι συνθήκαι επέτρεπον πολυτελε- 
στέραν του δέοντος εξυπηρέτησιν, εκρίθησαν πάντοτε υπερβολικαί.

Εξασφαλίζεται επίσης η πίκνωσις των δρομολογίων εν περιπτώσει 
αυξήσεως των αναγκών, επιβάλλεται η εκτέλεσίς Τουριστικών δρομολο
γίων και προβλέπονται διατάξεις εξασφαλίζουσαι την ανάπτυξιν των συ
γκοινωνιών αναλόγως προς την μελλοντικήν εξέλιξιν του τόπου.

Εάν δε συγκρίνη κανείς τα υπό της Συμβάσεως προβλεπόμενα υποχρε
ωτικά δρομολόγια, εν συνδυασμώ προς τα μέσα εκτελέσεως αυτών, με τα 
σήμερον εκτελούμενα ως ταύτα μάλιστα περιωρίσθησαν τελευταίως υπό 
των υπαρχουσών Επιχειρήσεων λόγω των δυσμενών συνθηκών προς τας 
οποίας αύται αντιπαλαίουν, κατ’ ανάγκην θα καταλήξη, εις το συμπέρα
σμα ότι δια της εφαρμογής της Συμβάσεως επέρχεται μία τόσον μεγάλη 
βελτίωσις ώστε να υπερβαίνη αύτη και τας πλέον υπερβολικός απαιτή
σεις. (Ίδε υποβαλλόμενον συγκριτικόν Πίνακα δρομολογίων υπό στοι- 
χείον α, αριθμός συνημμένου 5).

Επί πλέον επιτυγχάνεται η εξυπηρέτησις των κυριωτέρων Μεσογεια
κών Γραμμών, αίτινες πλην των γραμμών ΠΕΙΡΑΙΩΣ ΑΙΓΥΠΤΟΥ και

II
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ΒΡΙΝΔΗΣΙΟΥ, όχι μόνο προ πολλού έπαυσαν να εξυπηρετούνται, αλλά 
και προ πολλού έπαυσε να υπάρχη και αυτή η ελπίς της εις το μέλλον υπό 
Ελληνικών πλοίων εξυπηρετήσεώς των.

2. Η ανανέωσις του ακτοπλοϊκού επιβατηγού στόλου της Ελλάδος, 
επιτυγχάνεται μέχρι σημείου υπερβαίνοντος και τας τολμηρωτέρας βλέ
ψεις του παρελθόντος.

Η κατά το έτος 1931 συσταθείσα Επιτροπή αφού παρεδέχθη την 
αθλίαν κατάστασιν εις την οποίαν εθεώρησε ότι και τότε ακόμη ευρίσκε- 
το ο υπάρχων εν Ελλάδι ακτοπλοϊκός Στόλος, αποφανθείσα ότι εις ουδε
μίαν άλλην χώραν του κόσμου παρουσιάζεται τοιαύτη συγκέντρωσις πε
παλαιωμένων και αχρήστων πλοίων, κατέληξεν εις το συμπέρασμα ότι η 
απόκτησις και ενός ακόμη νεοτεύκτου και συγχρονισμένου επιβατηγού 
πλοίου, έπρεπε να θεωρηθή ανέφικτος λόγω του υπερβολικού κόστους 
του, εν σχέσει προς τα υπό των Ελλήνων Εφοπλιστών της ακτοπλοΐας 
διατιθέμενα οικονομικά μέσα.

Έκτοτε αι οικονομικαί συνθήκαι, όχι μόνον των επιχειρήσεων τού
των, αλλά και οι γενικώτεροι τοιαύται επεδεινώθησαν καταπληκτικώς, η 
κατάστασις του ακτοπλοϊκού στόλου εχειροτέρευσεν επαισθητώς, καθό
σον όχι μόνον περιωρίσθη εις το τρίτον του αριθμού του, αλλά και απο- 
τελείται εκ χειροτέρων μονάδων αφού, εξαιρέσει δύο σχετικώς νέων 
πλοίων, τα άλλα παρέμειναν τα ίδια με τας ολέθριας συνεπείας ας έσεχεν 
επαυτών η επί μίαν επταετία εκμετάλλευσίς των χωρίς καμμίαν αξίαν λό
γω επισκευήν.

Σήμερον ο ακτοπλοϊκός στόλος αποτελείται από 43 πλοία εν ενεργεία, 
ων η χωρητικότης και ηλικία εμφαίνεται εις τον προσαρτώμενον πίνακα 
υπό στοιχείων Β (συνημμένον υπ’ αριθ. 6). Εκ τούτων τα 6 είναι ηλικίας 
51-59 ετών τα 14 είναι ατμόπλοια τοπικών δρομολογίων ολικής χωρητι- 
κότητος από 50-300 τόννων, τα δε υπόλοιπα είναι πλοία ακτοπλοΐας από 
500-1500 τόννων περίπου.

Μετά την εφαρμογήν της συμβάσεως ο ακτοπλοϊκός Στόλος θα αποτε- 
λήται από 42 κατά κατώτερον όριον μονάδας ως ο συνημμένος πίναξ υπό 
στοιχείων (συνημμένον υπ’ αριθ. 6).

Υπάρχει μια διαφορά υπέρ ημών εις συνολικήν χωρητικότητα από 
22000 περίπου τόννους. Εάν δε ληφθή υπ’ όψει ότι εκ των ιδικών μας 42 
πλοίων, τα 14 (δέκα τέσσερα) θα είναι νεόκτυστα, τα δε λοιπά μετά την 
πλήρη εφαρμογήν της Συμβάσεως ηλικίας ουχί ανωτέρας των 25 ετών και 
ότι θα απαγορεύεται πλέον ή χρησιμοποίησις πλοίων άνω των 45 ετών 
ηλικίας, και κατόπιν τούτου συγκριθώσιν οι δύο πίνακες, θα ευρεθή ότι



υπάρχει μία κολοσσιαία μεταξύ αυτών διαφορά, και τούτο και εάν ακόμη 
ο ανάδοχος περιορισθή εις το κατώτερον όριον των υποχρεώσεών του.

Ο περιορισμός όμως ούτος δ ι’ ημάς αποκλείεται καθόσον έχομεν την 
πεποίθησιν ότι η αγαθή επίδρασις την οποίαν θα έχη επί της εκτελέσεως 
των συγκοινωνιών, η εφαρμογή της προτάσεώς μας, θα είναι τοιαύτη 
ώστε να φέρη μοιραίως και την μελλοντικήν ανάπτυξιν της επιχειρήσεώς 
μας και επομένως και των εργασιών της την επέκτασιν και την ακόμη με
γαλυτέραν βελτίωσιν του στόλου αυτής.

3. Το Ναυλολόγιον. Διατηρείται εις το σημερινόν χαμηλόν αυτού επί
πεδον και εξασφαλίζεται η διατήρησίς του εις όρια λογικά ανάλογα με τα 
εκάστοτε συνθήκας. Εις το σημείον μάλιστα τούτο είναι μεγάλο πλεονέ
κτημα της προτάσεώς μας το γεγονός ότι αύτη εφαρμοζομένη ως έχει δια- 
τυπωθή εν τη υπό κρίσιν συμβάσει, απαλλάσει το κοινόν της αυξήσεως 
την οποίαν άλλως θα εκαλείτο ήδη να πληρώση καθόσον αφ’ ης υπεβλήθη 
το πρώτον η πρότασίς μας και αφ’ ης συνετάχθη το ήδη ισχύον Ναυλολό
γιον (1934) επήλθεν αύξησις της καυσίμου ύλης άνω του 100% ήτις επι
βάλλει αύξησιν του Ναυλολογίου κατά 30% περίπου όση είναι περίπου η 
αναλογία της δαπάνης της καυσίμου εις το κόστος των θαλασσίων εν 
Ελλάδι μεταφορών. Η αύξησις αύτη την οποίαν μάλιστα προ καιρού εζή- 
τησαν αι υπάρχουσαι Επιχειρήσεις και δεν την έλαβον λόγω της εκκρε
μούς προτάσεώς μας, αποφεύγεται ήδη οριστικώς.

Τέλος γενομένου δεκτού του τρόπου διανομής κερδών της επιχειρήσε- 
ώς μας τον οποίον προτείνομεν και περί του οποίου θέλομεν ομιλήση κα
τωτέρω, εξασφαλίζεται η μείωσις του Ναυλολογίου εις την περίπτωσιν 
καθ’ ήν η επιχείρησίς μας ήθελε τυχόν πραγματοποίηση κέρδη ανώτερα 
του 10% του καταβεβλημένου Μετοχικού Κεφαλαίου αυτής.

4. Επιτυγχάνεται η εξυπηρέτησις του Τουρισμού δια της ιδρύσεως 
Τουριστικού Γραφείου εν Λονδίνω, της ιδρύσεως των ξενοδοχείων και 
της βελτιώσεως των συγκοινωνιακών μέσων και συνθηκών. Επί πλέον 
όμως των υποχρεώσεων ας σχετικώς αναλαμβάνει η ανάδοχος σπουδαί- 
αν συμβολήν εις τας προσπαθείας του Κράτους προς ανάπτυξιν της Του
ριστικής κινήσεως, θέλει αποτελέση η αναγκαία προσπάθεια της επιχει- 
ρήσεως, όπως δια παντός τρόπου αύξηση την εν Ελλάδαι τουριστική κί- 
νησιν, άνευ της οποίας αυξήσεως δεν είναι δυνατόν να ίδη αύτη σοβαράν 
προκοπήν εφόσον εάν η κίνησις επιβατών περιορισθή εις το σημερινόν 
αυτής σημείον αποκλείεται η πραγματοποίησις κερδών.

Δεδομένου δε ότι αι συνθήκαι υφ’ ας θα ευρίσκεται η επιχείρησίς μας 
και η εις το εξωτερικόν θέσις των περισσοτέρων αυτής μετόχων, επιτρέ
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πουν την καταβολήν αποτελεσματικών προσπαθειών δια την τοιαύτην 
ανάπτυξιν, σπουδαίαν δύνανται να αναμένωνται αποτελέσματα εκ της 
σχετικής προσπαθείας μας.

5. Παρέχεται η αναγκαία δια την εκτέλεσιν της Συμβάσεως εγγύησις.
6. Προβλέπονται αυστηρώταται αι κυρώσεις δια την περίπτωσιν αθε- 

τήσεώς των υποχρεώσεών μας.
7. Εξασφαλίζεται η ενρνθμία της λειτουργίας της επιχειρήσεως δια 

της συστάσεως Ελληνικής Ανωνύμου Εταιρείας εις την διοίκησιν της 
οποίας θέλει συμμετέχει και το Κράτος και σχετικώς με την διαχείρησιν 
της οποίας επιβάλλονται ικανοί περιορισμοί και αυστηρός έλεγχος.

8. Προβλέπεται Ελληνική Διαιτησία κατά τρόπον ώστε να είναι πά
ντοτε εύκολος η εις αυτήν προσφυγή και να υπάρχη απόλυτος εγγύησις 
περί της δικαίας επιλύσεως των τυχόν μετά του Κράτους διαφορών.

9. Τέλος εξασφαλίζονται όλοι οι Επιχειρηματίαι και όλα τα πρόσωπα 
τα συμφέροντα των οποίων ευρίσκονται οπωσδήποτε εν εξαρτήσει από 
την λύσιν του ακτοπλοϊκού προβλήματος.

10. Αι υπάρχουσαι Ακτοπλοϊκαί Επιχειρήσεις δια της παρ’ ημών εξα
γοράς των εξέρχονται από το τρομερόν οικονομικόν αδιέξοδον εις το 
οποίον ευρίσκονται σήμερον. Λαμβάνουν την πραγματικήν αξίαν παντός 
Ενεργητικού των στοιχείου και επί πλέον την δικαίαν και εύλογον επαγ
γελματικήν αποζημίωσιν. Ούτω όχι μόνον αι Επιχειρήσεις αύται σώζο
νται, αλλά και αποτρέπεται η άσκοπος και ματαία απώλεια των Κεφα
λαίων αυτών, άτινα δύνανται να διατεθώσιν εις άλλας παραγωγικωτέρας 
εργασίας προς όφελος της εθνικής οικονομίας.

11. Εξασφαλίζεται η διατήρηοις εις τας θέσεις των πάντων των ακτο
πλοϊκών υπαλλήλων, των Ναυτικών Πρακτόρων και των Πρακτορεια- 
κών υπαλλήλων εις τρόπον ώστε να αποκλείεται να ευρεθή κανείς εξ αυ
τών εις χειροτέραν της σημερινής του θέσεως.

12. Εν σχέσει δε προς το Ναυτεργατικόν προσωπικόν προβλέπονται 
διατάξεις αποκλείουσαι την δημιουργίαν ανεργίας.

Εις το Κεφάλαιον μάλιστα τούτο η πραγματικότης είναι ασφαλώς πε
ρισσότερον ικανοποιητική από ότι εμφανίζεται εκ της διατυπώσεως του 
σχετικού άρθρου της Συμβάσεως. Διότι ως προκύπτει εκ των σχετικών 
επισυναπτομένων Πινάκων υπό στοιχεία Δ και Ε και το συνοδεύον τού
τους σημείωμα (Συνημμένον υπ’ αριθμ. 7)'σήμερον εργάζονται περί τους 
1170 Ναυτεργάται εν όλω και ούτοι πολλάκις εκ περιτροπής λόγω των 
συχνών παροπλισμών των ατμοπλοίων άτινα ως εκ της παλαιότητος αυ
τών είναι ηναγκασμέναι αι Επιχειρήσεις να κρατούν κατά σύντομα δια-
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σχήματα δι’ επισκευάς. Ενώ δια την επάνδρωσιν των πλοίων ημών θα 
χρειασθούν 2106 εν όλω Ναυτεργάται εργαζόμενοι συνεχώς, ήτοι θα δοθή 
εργασία εις 336 επί πλέον άνδρας.

Επίσης ένα επί πλέον αριθμόν ανδρών θέλουν απασχόληση και αι ερ- 
γασίαι μας εις την ξηράν.

Έπειτα μέγα πλεονέκτημα όπερ απορρέει εκ της εφαρμογής της Συμ
βάσεως υπέρ της Ναυτεργατικής τάξεως είναι το ότι ενώ σήμερον λόγω 
της επικρατούσης εν τη ακτοπλοΐα καταστάσεως ουδεμία υπάρχει ασφά
λεια περί της διατηρήσεως και της σημερινής της τάξεως ταύτης ο αριθμός 
μάλιστα των εργαζομένων μελών της οποίας από ημέρας εις ημέραν ελατ- 
τούται, δια της συμβάσεως ασφαλίζεται η ναυτεργατική τάξις, ότι την 
πλεονεκτικήν θέσιν την οποίαν δια της εφαρμογής αυτής αποκτά θέλει 
διατηρήση καθ’ όλην την διάρκειαν της ισχύος της και μάλιστα ως ελάχι- 
στον όριον κατοχυρώσεώς της. Βελτιουμένων δε των συνθηκών της Επι- 
χειρήσεως θέλει βελτιωθή και η θέσις της ναυτεργατικής τάξεως εις το 
μέλλον εις τρόπον ώστε αντί της σημερινής απαισιοδοξίας να επιτρέπω- 
νται αι καλύτεραι των ελπίδων δια το μέλλον.

13. Τέλος εκτός των μνημονευθέντων πλεονεκτημάτων τα οποία απορ
ρέουν εκ της εφαρμογής της Συμβάσεως υπάρχουν και πλείστα όσα έμμε
σα ωφελήματα άτινα θέλουν απορρεύση εξ αυτής και εκ της δια της εφαρ
μογής της επιτυγχανομένης λύσεως του ακτοπλοϊκού ζητήματος. Ως τοι- 
αύτα πλεονεκτήματα δέον να μνημονευθώσι η αποφυγή πλείστων όσων 
εμμέσων του Κράτους ζημιών όπως π.χ. η διαρροή φόρων η πληρωμή 
αποζημιώσεων επιτάξεων κλπ, και η εν γένει αγαθή επίδρασις την οποίαν 
θέλει έχει η αναδιοργάνωσις και η βελτίωσις των θαλασίων συγκοινω
νιών επί της εθνικής οικονομίας της χώρας. (Ίδε σχετικώς τα από 14 και 
23 Μαΐου υπομνήματά μας-συνημμένα υπ’ αριθ. 1 και 2).

III

Εξεταστέον ήδη ποία είναι τα ανταλλάγματα τα οποία παρέχει η υπό 
εξέτασιν σύμβασις εις τον Ανάδοχον δια να κριθή μήπως ταύτα ευρίσκο- 
νται εν τινι δυσαναλογία έναντι των εξ αυτής πλεονεκτημάτων και των 
αντιστοίχων υποχρεώσεων του Αναδόχου.

1. Προνόμιον Ακτοπλοΐας

Δεν υπάρχει καμμία αμφιβολία ότι τούτο αποτελεί εν οικονομικόν 
αντάλλαγμα υπέρ του Αναδόχου. Η Οικονομική όμως αυτού αξία κατα
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ντά να μη είναι σοβαρώς υπολογίσιμος καθόσον η παροχή αυτού συνδέε
ται με την επιβολήν τοσούτων υποχρεώσεων, ώστε να αίρεται το σοβαρώ- 
τερον των πλεονεκτημάτων του, το οποίον είναι η δυνατότης πραγματο- 
ποιήσεως οικονομιών.

Τα δρομολόγια ορίζονται εις αριθμόν μεγάλον και ουχί κατώτερον 
των εκτελουμένων και σήμερον, οπότε δεν υπάρχει μονοπωλιακή εκμε- 
τάλλευσις. Τα μεταφορικά μέσα άτινα πρέπει να διατηρή ο Ανάδοχος ορί
ζονται κατά ποσότητα, χωρητικότητα και αξίαν κατά τρόπον ώστε να 
υπάρχει ακτοπλοϊκός στόλος τοσούτον πολυτελής όσον ουδέποτε υπήρ- 
ξεν εν Ελλάδι υπό του Κράτους συναγωνισμού. Από απόψεως δε υπαλ
ληλικού και εργατικού προσωπικού δια την κατάρτισιν των πληρωμάτων 
των πλοίων και δια την εκπλήρωσιν των εκ της Συμβάσεως υποχρεώσεων 
όσον αφορά την πρόσληψιν πάντων των εργαζομένων σήμερον Πρακτό
ρων, υπαλλήλων κλπ. θα χρειασθή να έχει ο ανάδοχος τουλάχιστον το αυ
τό προσωπικόν όπερ έχουν όλαι μαζί οι υπάρχουσαι σήμερον ομοειδείς 
επιχειρήσεις εν Ελλάδι.

Επομένως το μόνον πλεονέκτημα το οποίον θέλει προέλθη υπέρ του 
Αναδόχου εκ του Μονοπωλίου, θα είναι η αποφυγή της διαρροής μέρους 
των δυνάμεων να πραγματοποιηθούν εισπράξεων εκ της εκμεταλλεύσεως 
των θαλασσίων συγκοινωνιών.

Τούτο όμως είναι συγχρόνως και εν πλεονέκτημα υπέρ του Κράτους, 
μέλλοντος να εισπράττη περισσοτέρους φόρους εκ της εφαρμογής της φο
ρολογίας εισιτηρίων και κομίστρων ήτις δεν είναι ευκαταφρόνητος αφού 
το ποσοστόν αυτής ανέρχεται συνολικώς εις 28% περίπου των ακαθαρί
στων εισπράξεων.

Ασχέτως όμως τούτο η εφαρμογή της μονοπωλιακής εκμεταλλεύσεως 
αποτελεί σήμερον μία γενικωτέραν ανάγκην άνευ της οποίας δεν είναι δυ
νατόν να υπάρξη λύσις του ακτοπλοϊκού προβλήματος.

Επιβάλλεται αύτη και εν λόγων δημοσίας ανάγκης, εθνικής οικονο
μίας και συναλλαγματικής πολιτικής απαιτούντων μίαν τάξιν πραγμά
των σύμφωνον προς τας αρχάς της διευθυνομένης οικονομίας, εκμετάλ- 
λευσιν τοιαύτης φύσεως ώστε να υπάρχει μία εύλογος αναλογία μεταξύ 
διατεθιμένου Κεφαλαίου και δαπανών και εισπράξεων. Επομένως το 
αποτελεσματικούς της ακτοπλοΐας προνόμιον ουτε τόσον σοβαρόν οικο
νομικόν αντάλλαγμα είναι δ ι’ ημάς, ούτε καν παρέχεται προς το αποκλει
στικόν συμφέρον μας. Δια πλείονα δε επί του ζητήματος τούτου παραπέ- 
μπομεν εις το επισυναπτόμενον απόσπασμα Υπομνήματος μας και την 
από 30/12/37 σχετικήν έκθεσιν του εκ των μελών της προηγουμένης Επι
τροπής Γ. Δομεστίνη (συνημμένον υπ’αριθ. 8).



2. Η επιχορήγησις

Αύτη είναι απολύτως αναγκαία δια να δυνηθώμεν να αντεπεξέλθωμεν 
προς τα εκ της Συμβάσεως υποχρεώσεις μας.

Οιοσδήποτε προϋπολογισμός της οικονομικής θέσεως εις την οποίαν 
θα ευρεθή ηεπιχείρησίς μας μετά την εφαρμογήν της Συμβάσεως, γενόμε- 
νος με βάσιν περίπου την σημερινήν κατάστασιν αποδεικνύει την επιχεί- 
ρησίν μας ως μέλλουσαν να έχη σοβαρώτατον έλλειμμα.

Βεβαίως δεν είναι δυνατόν να γίνη τοιούτος προϋπολογισμός μετ’ 
ακρίβειας, καθόσον κατ’ ανάγκην θα στηρίζεται επί παραγόντων μελλο
ντικών και ασταθμήτων. Πάντως ένα είναι το γεγονός, ότι πάντες οι εξε- 
τάσαντες από της απόψεως ταύτης την επιχείρησίν μας εκφράζονται μετ’ 
απαισιοδοξίας. Η απαισιοδοξία δε αύτη είναι δικαιολογημένη καθόσον η 
επιχείρησις μας θα έχη πολύ περισσοτέρας υποχρεώσεις από όσας έχουν 
όλαι μαζί οι υπάρχουσαι σήμερον επιχειρήσεις, ενώ η θέσις της δεν πρό
κειται να είναι τόσον πλεονεκτική ώστε να αντισταθμίζη εκ τούτου τας 
επιβαρύνσεις της. Εάν δε ληφθή υπ’ όψει ότι κατά το παρελθόν έτος όλαι 
μαζύ αι υπάρχουσαι σήμερον επιχειρήσεις επαρουσίασαν κέρδη ανερχό- 
μενα μόνον εις το ποσόν των δραχμών 7.500.000 επτά εκατομμυρίων πε- 
ντακοσίων χιλιάδων περίπου χωρίς ουδεμίαν απόσβεσιν του υλικού των 
και καμμίαν πληρωμήν ασφαλίστρων, ποία πρέπει να κριθή ότι θα είναι η 
θέσις της ιδικής μας επιχειρήσεως ήτις εκτός των αποσβέσεων και των 
ασφαλίστρων που θα πληρώνη θα έχη και πρόσθετα βάρη όπως είναι το 
ποσό των 25.000.000 —περίπου δραχμών δια την εξυπηρέτησιν των Αγό
νων Γραμμών συμπεριλαμβανομένων εις την επιχορήγησιν, δραχμάς
20.000.000— περίπου δια πρόσθετον μισθοτροφοδοσίαν του ναυτεργατι- 
κού προσωπικού (ίδε Πίνακα υπό στοιχείον συνημμένον υπ’ αρ. 7) εκτέ- 
λεσιν πλειόνων δρομολογίων κατά τους αγόνους χειμερινούς μήνας, ζη
μίαν εκ της εκτελέσεως εξωτερικών δρομολογίων και άλλας;

Εάν ημείς παρ’ όλα ταύτα επιμένωμεν εις την υπογραφήν της Συμβά
σεως είναι διότι ελπίζομεν ότι θα φέρωμεν αύξησιν της κινήσεως όχι μό
νον προς το συμφέρον το ιδικόν μας αλλά και το τοιούτον του Κράτους. 
Οι σχετικοί όμως προϋπολογισμοί μας με όσον πνεύμα αισιοδοξίας και 
αν συνετάγησαν δεν δύνανται να παρουσιάσουν κέρδη και αν ακόμη λά- 
βωμεν ολόκληρον το ποσόν της αιτουμένης επιχορηγήσεως των Λιρών 
Αγγλίας 100.000.000 ετησίως.

Επομένως ζητούμεν την επιχορήγησιν μόνον και μόνον δια να αποφύ- 
γωμεν την βεβαιότητα των ζημιών αφίνοντες την ύπαρξιν κερδών εις την 
τύχην. Υποστηρίζομεν δε ότι το Κράτος παρέχον εις ημάς ολόκληρον το
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ποσόν τούτο ουδεμίαν επιβάλλει επιβάρυνσιν εις τον προϋπολογισμόν του 
καθόσον αι επιβαρύνσεις, ας σήμερον έχει, ανέρχονται εις μεγαλύτερον πο
σόν και δια την έρευναν τούτου παραπέμπομεν εις το συνημμένον Σημείω
μα και τους Πίνακας που το συνοδεύουν. (Συννημένον υπ’ αριθ. 9)

3. Αι Φορολογικαί απαλλαγαί

Αύται είναι τελείως ασήμαντοι. Πλην μιας περιορίζονται άπασαι εις 
απαλλαγάς από εισαγωγικούς δασμούς. Εάν δε εξαιρέση τις την απαλλα
γήν από του εισαγωγικού δασμού των πλοίων και τα είδη ιδρύσεως και 
λειτουργίας των ξενοδοχείων, άπασαι αι λοιπαί απαλλαγαί υπάρχουν 
και σήμερον ούτως ώστε αι σχετικαί διατάξεις συμβάσεως αποτελούν 
μάλλον συμβατικήν κατοχύρωσιν υπέρ του Αναδόχου των υπαρχουσών 
απαλλαγών.

Και αι μη υπάρχουσαι όμως σήμερον απαλλαγαί των εισαγωγικών δα
σμών των πλοίων και των υλικών των Ξενοδοχείων δεν πρόκειται να φέ
ρουν ζημίαν εις το Δημόσιον, καθόσον άνευ της Συμβάσεώς μας το Κρά
τος δεν θα επρόκειτο να εισπράξη τους οικείους φόρους. Αυτή δε είναι και 
η οδός ην ηκολούθησεν η Επιτροπή εγκρίνασα τας εις το αρθρόν 11 της 
Συμβάσεως περιλαμβανομένας απαλλαγάς. Μας έδωσε δηλονότι απαλ
λαγήν από τους φόρους εκείνους τους οποίους το Κράτος δεν θα είχε την 
ευκαιρίαν να εισπράξη εάν δεν θα υπεγράφετο η Σύμβασίς μας.

Όσον αφορά την φορολογικήν απαλλαγήν της Γραμμής ΜΑΣΣΑΛΙΑΣ 
αύτη δεν ανέρχεται εις σοβαρόν ποσόν (2.000.000 Δραχμαί ετησίως).

Ασχέτως όμως τούτου τί είναι αυτή η φορολογική απαλλαγή έναντι 
των πολλών και ποικίλων πάσης φύσεως πλεονεκτημάτων τα οποία απο
κτά το Κράτος εκ της δ ι’ Ελληνικών πλοίων εξυπηρετήσεως της δρομο- 
λογιακής ταύτης γραμμής και έναντι της επιβαρύνσεως την οποίαν η εκ- 
μετάλλευσις αυτής πρόκειται να μας επιφέρη;

Διότι πράγματι η γραμμή αύτη ουδέποτε υπήρξεν αποδοτική. Απόδει- 
ξις περί τούτου τα αποτελέσματα της Εθνικής Ατμοπλοΐας τα ξένα πλοία 
άτινα εκτελούν ταύτην επιχορηγούνται αδρότατα υπό των Κυβερνήσεων 
του. Και αυτή δε η μεγάλη Επιτροπή της Εμπορικής Ναυτιλίας του 1931 
εισηγήθη την επιχορήγησίν της δια ποσού Λ.Α. 10.000 χρυσών ετησίως... 
Πρακτικά τεύχος Γ σελίς 100)

Εάν δε κατά την εποχήν εκείνην (1931) η ανωτέρω Επιτροπή εισηγήθη το 
ποσόν τούτο σήμερον θα ενέκρινε τουλάχιστον το διπλάσιον καθόσον τότε 
ούτε το κόστος των πλοίων ήτο όσον σήμερον, ούτε τα έξοδα της εκμεταλ- 
λεύσεως τόσον μεγάλα, ούτε ο διεθνής ανταγωνισμός όσον σήμερον οξύς.
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Επομένως αι φορολογικαί απαλλαγαί διά πλείονα επί των οποίων 
παραπέμπομεν εις τον προς αυτόν Πίνακα υπολογισμού των (ιδε συνημ- 
μένον υπ’ αριθ. 10) δεν αποτελούν σοβαρόν αντάλλαγμα ούτε αξίαν λό
γου επιβάρυνσις του Κρατικού προϋπολογισμού.

4. Η εξαγωγή συναλλάγματος

Και αν ακόμη το Κράτος μας παρέχει διά των σχετικών διατάξεων της 
Συμβάσεως σχετικήν τινά διευκόλυνσιν κατ’ ουσίαν δεν πρόκειται περί 
ανταλλάγματος δυναμένου να αντισταθμίση αντιστοίχους απέναντι του 
Κράτους υποχρεώσις μας, καθόσον το αντάλλαγμα όπερ θέλει μας ανα
γκαίοι κατά την διάρκειαν της εκτελέσεως της Συμβάσεως θα αγοράζωμεν 
παρά της Τραπέζης της Ελλάδος βάσει της τρεχούσης αξίας.

Εάν κατέληξε το θέμα τούτο να κρίνεται μεταξύ των ανταλλαγμάτων 
είναι λόγω της συναλλαγματικής καταστάσεως εις την οποίαν το Κράτος 
ευρίσκεται.

Οποιαδήποτε όμως και αν πρόκειται να είναι η τελική μορφή την οποί
αν θέλει λάβη εις το Κεφάλαιον τούτο η Σύμβασις το αποτέλεσμα είναι ότι 
συνάλλαγμα το Κράτος θα έχη σπουδαίως να ωφεληθή εκ της Συμβάσεως 
ταύτης.

Και δια να μη επαναλαμβάνωμεν θέματα άτινα έχομεν εξαντλήση δια 
προηγουμένων υπομνημάτων μας παραπέμπομεν υμάς εις το από 3ης 
Ιουνίου 1937 υπόμνημά μας εις το οποίον πραγματευόμεθα το ζήτημα εν 
εκτάσει (ίδε συνημμένον υπ’ αριθ. 11).

IV

Το συμπέρασμα είναι ότι την προκειμένη Σύμβασιν ήτις φέρει την ρι
ζικήν και την πλέον ικανοποιητικήν συγχρόνως λύσιν του ακτοπλοϊκού 
προβλήματος επιτυγχάνει το Κράτος με ελάχιστα ανταλλάγματα.

Εάν τα ανταλλάγματα ταύτα συγκρίνη τις με τας θυσίας εις ας υπο
βάλλονται τα γειτονικά μας Κράτη δια να διατηρήσουν εις κάποιαν πε- 
ριωπήν την επιβατηγόν ναυτιλίαν των θα εύρη ότι μεταξύ αυτών η Ελλάς 
θα έχη από της απόψεως ταύτης θέσιν προνομιούχον.

Και θα ηδύνατο μεν να παρατηρηθή ότι τα Κράτη ταύτα υπεβλήθησαν 
εις πράγματι υπέρογκους θυσίας, αλλά τοιούτο δια να δημιουργήσουν 
ναυτιλίαν ενώ προηγουμένως δεν είχον. Εις την παρατήρησιν όμως ταύ
την θα ηδύνατο να λάβη την απάντησιν ότι εις το σημείον εις το οποίον 
έφθασαν εν Ελλάδι τα πράγματα, ίσως η κατάστασις να είναι χειροτέρα
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από του να μη υπήρχε καθόλου επιβατηγός Ναυτιλίας, καθόσον εκτός της 
αθλίας καταστάσεως εις την οποίαν ευρίσκονται τα υπάρχοντα πλοία 
υπάρχουν και τα ειδικώτερα προβλήματα άτινα έχει δημιουργήση η κατά 
τα τελευταία έτη επελθούσα κατάρρευσις. Μίαν δε απόδειξιν περί τούτων 
μας δίδει το γεγονός, ότι σήμερον είμεθα ημείς υποχρεωμένοι να εξαγο- 
ράσωμεν το κατά το πλείστον άχρηστον υλικόν των επιχειρήσεων πλη- 
ρώνοντες τούτο ως εάν ήτο χρήσιμο και καταβάλλοντες και επαγγελματι
κός αποζημιώσεις αι οποίαι θέλουν αποτελέση μίαν ουχί ευκαταφρόνη- 
τον επιβάρυνσιν της επιχειρήσεώς μας.

V
Η θέσις των υπαρχουσών επιχειρήσεων

Το θέμα τούτο ευρίσκεται μάλλον εκτός των όρων της υπό κρίσιν Συμ
βάσεως. Δεν θα ήτο όμως άσκοπον να σας είπωμεν και επ’ αυτού δύο λέ
ξεις επειδή συνδέεται στενώτατα με την εφαρμογήν αυτής.

Αφ’ ης το πρώτο υπεβάλομεν την πρότασίν μας, εδηλώσαμεν προς την 
Κυβέρνησιν ότι η προσπάθειά μας δεν θέλομεν να καταλήξη εις βάρος των 
Επιχειρήσεων τούτων.

Επομένως προσφερόμεθα να εξαγοράσωμεν το ενεργητικόν των αντί 
της πραγματικής των αξίας και να καταβάλωμεν εις αυτάς μίαν δικαίαν 
και εύλογον επαγγελματικήν αποζημίωσιν.

Επίσης εδηλώσαμεν ότι αν τινές εξ αυτών ήθελον να εισφέρουν το 
Ενεργητικόν των ως Κεφάλαιον της Διαχειρήσεώς μας συμπράττουσαι 
εις αυτήν, λίαν ευχαρίστως θα εδεχώμεθα την τοιαύτην συνεργασίαν.

Αφ’ ότι κατωρθώσαμεν να εννοήσωμεν από την μέχρι σήμερον επαφήν 
μας με τους αντιπροσώπους της Κυβερνήσεως, αύτη θα επροτίμα την δια 
φιλικής συνεννοήσεως ημών με τας υπαρχούσας επιχειρήσεις, λύσιν του 
ζητήματος. Και μόνον εν αποτυχία μιας τοιαύτης προσπαθείας να επέμ- 
βη.

Επιθυμούντες και ημείς να μη υπάρξη αφορμή αναγκαστικής επιβολής 
οιασδήποτε λύσεως, προσεπαθήσαμεν να φέρωμεν εις πέρας την τοιαύτην 
συνεννόησιν με όλην την καλήν θέσιν και την καλήν πίστιν η οποία χαρα
κτηρίζει ημάς εις όλας τας ενεργείας.

Ουδεμία επιχείρησις μας αντέταξε ρητήν άρνησιν.
Αντιθέτως επείσθημεν ότι οι περισσότεροι των Ελλήνων εφοπλιστών 

της ακτοπλοΐας, ατυχήσαντες εις την επιχείρησίν ην ασκούν και μη προσ- 
δοκώντες βελτίωσιν της θέσεώς των, επιθυμούν όσον και ημείς ζωηρώς



256 I. Μαλακάσης

την επιτυχίαν της προσπαθείας μας και αποδοχήν της προτάσεως μας δια 
να δοθή εις αυτούς η ευχέρεια να εξέλθουν της δυσχερούς θέσεως εις την 
οποίαν ευρίσκονται. Εάν δε υπήρξαν και τινες αντιδράσαντες ή αντιδρώ- 
ντες, ούτοι αποτελούν ελαχίστην μειοψηφίαν της οποίας μάλιστα η προ
σπάθεια τείνει μόνον και μόνον εις το να επιτύχη καλλιτέρους όρους συ- 
νεννοήσεως.

Μέχρι σήμερον όμως δεν επετύχομεν την συνεννόησιν λόγω της αβε- 
βαιότητος η οποία εξακολουθεί να υφίσταται εάν η Σύμβασίς μας θα γίνη 
δεκτή και ποίοι θα είναι οι τελικοί όροι της.

Ευθύς ως η αβεβαιότης αύτη εκλείψη ελπίζομεν ότι την συνεννόησιν θα 
φέρωμεν ταχέως εις πέρας απαλλάσοντες την Κυβέρνησιν της ανάγκης να 
λάβη ένα οιονδήποτε μέτρο.

Εν αποτυχία όμως της προσπαθείας μας είμεθα διατεθειμένοι να δε- 
χθώμεν οιανδήποτε λύσιν την οποίαν σχετικώς θα ήθελε να εφαρμόση η 
Κυβέρνησις πιστεύοντες, ότι αύτη θα επιβάλη πάντως εις ημάς ολιγώτερα 
βάρη, αφ’ όσα θα μα επέβαλεν ο Συμβατικός διακανονισμός.

Έχομεν κάθε λόγον να πιστεύωμεν ότι αν υπάρξη ανάγκη η Κυβέρνη- 
σις δεν θα διστάση να επιβάλη μίαν δικαίαν λύσιν αίρουσαν τον κίνδυνον 
της αποτυχίας μιας τόσον επωφελούς λύσεως του ακτοπλοϊκού προβλή
ματος ένεκα των τυχόν υπερβολικών και παραλόγων αξιώσεων τινών 
των υπαρχόντων εφοπλιστών. Τοσούτω δε μάλλον πιστεύομεν τούτο, 
όσον είμεθα βέβαιοι ότι αποτυγχανούσης την ιδικής μας προσπαθείας και 
μη υπαρχούσης άλλης λύσεως δια να εφαρμοσθή εν αποτυχία της ιδικής 
μας το Κράτος θα περιέλθη εις απελπιστικόν αδιέξοδον.

Θα είμεθα ευτυχείς εάν η ημετέρα Επιτροπή εισηγείτο εις την Κυβέρ- 
νησιν οία νομίζει ότι πρέπει να είναι η εμπρέπουσα λύσις εν περιπτώσει 
αποτυχίας της φιλικής συνεννοήσεως. Και επί του θέματος τούτου, εάν η 
Επιτροπή υμών φρονή ότι πρέπει να το ανακινήση είμεθα διατεθειμένοι 
να την βοηθήσωμεν εκθέτοντες εν καιρώ ειδικώτερον και αναλυτικώτε- 
ρον τας αντιλήψεις μας.

VI

ΑΙ ΔΙΑΦΩΝΙΑΙ ΜΑΣ ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗΝ

Ως εν τοις ανωτέρω εκθέτομεν, πλείονας επί των οποίων εξηγήσεις εί
μεθα πάντοτε πρόθυμοι να παράσχωμεν εις υμάς, πιστεύομεν ότι είναι 
ικανά δια να υποστηρίξουν την εν αρχή του παρόντος διατυπωθείσαν



άποψιν μας ότι η διδόμενη δια της υπό κρίσιν Συμβάσεως λύσις εις το 
ακτοπλοϊκόν πρόβλημα είναι η καλύτερα δυνατή.

Δυστυχώς όμως η Επιτροπή καταρτίζουσα το κείμενον της Συμβάσεως 
ταύτης εν τω ζήλω της όπως καταρτίση τούτο κατά το δυνατόν τελειώτε- 
ρον, παρεσύρθη εις διατάξεις αδικαιολογήτους αυστηράς και κατέληξεν, 
σχετικώς με μερικά τινα θέματα της Συμβάσεως εις λύσεις αίτινες θέτουν 
εις κατά πολύ είσονα μοίραν τα ιδικά μας συμφέροντα, απ’ ότι η προστα
σία των συμφερόντων του Κράτους και της Κοινωνίας θα επέβαλε.

Τούτο μας ηνάγκασε να διαφωνήσωμεν εις τινα σημεία με την προη- 
γουμένην Επιτροπήν και φέρομεν ενώπιον υμών τας διαφωνίας μας ταύ- 
τας με την πεποίθησιν, ότι το πνεύμα με το οποίον θα κρίνη η Επιτροπή 
υμών την υπόθεσιν, θα είναι δικαιώτερον και ότι θα αναγνώριση αύτη, ότι 
δεν είναι δυνατόν η μελετωμένη επιχείρησίς να ιδρυθή εάν αφαιρεθή από 
τους ιδρυτάς της πάσα ελπίς πραγματοποιήσεως κέρδους τινός.

Αι βασικαί διαφωνίαι μας με την Επιτροπήν είναι αι κατωτέρω:

1. Επί των περί Ναυλολογίου διατάξεων.

Εις το ζήτημα τούτο η προηγούμενη Επιτροπή κατά πλειοψηφία ηθέ- 
λησε να μειώση το Ναυλολόγιον κατά 5% και βάσει της αποφάσεώς της 
ταύτης κατήρτισε τους εις την Σύμβασιν επισυναφθέντας Πίνακας Ναυ
λολογίων επί τη βάσει των σήμερον ισχυόντων μείον 5%. Την απόφασιν 
ταύτην καθ’ ην εποχήν εγένετο η πρώτη περί αυτής συζήτησις θα ηδυνά- 
μεθα ίσως να αποδεχθώμεν, ήδη όμως είμεθα υποχρεωμένοι να την θεω- 
ρήσωμεν ως εξαιρετικούς αδικαιολόγητον και παράλογον.

Αφ’ ης εποχής ήρχισε τας εργασίας της η προηγουμένη Επιτροπή μέ- 
χρις ότου τελειώση επήλθε τοιαύτη μεταβολή της καταστάσεως ώστε να 
μεταβάλλωνται άρδην οι οικονομικοί όροι υφ’ ούς η Επιχείρησίς μας 
ιδρύεται. Συγκεκριμένως δε εις ό,τι αφορά το Ναυλολόγιον επήλθεν αύ- 
ξησις της καυσίμου ύλης άνω του 100%.

Αύτη θα εδικαιολόγει αύξησιν του Ναυλολογίου τουλάχιστον κατά 
30%. Διά λόγους όμως τους οποίους θεωρούμεν περιττόν να εκθέσωμεν, 
απεφασίσαμεν να δεχθώμεν την σχετικήν επιβάρυνσιν και να μη επιμεί- 
νωμεν εις το να μας δοθή η αύξησις μολονότι ζητούντες ταύτην θα είχομεν 
το δίκαιον με το μέρος μας.

Από του σημείου όμως τούτου μέχρι του σημείου ώστε να μας επιβληθή 
και μείωσις υπάρχει μεγάλη διαφορά και νομίζομεν, ότι η επιμονή εις την 
απόφασιν της προηγουμένης Επιτροπής θα ήτο τελείως αδικαιολόγητος.

Έπειτα διατυπούται εις την Σύμβασιν ότι οι επισυναπτόμενοι πίνακες
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του Ναυλολογίου συνετάχθησαν βάσει «της σημερινής πραγματικής κα
ταστάσεως». Τούτο είναι τελείως ανακριβές καθόσον οι Πίνακες ούτοι 
συνετάχθησαν βάσει της καταστάσεως της επικρατούσης κατά το έτος 
1934 και ετέθησαν εν ισχύ από του 1935. Ποίον δε είναι το αποτέλεσμα το 
οποίον δύναται να προκύψη εκ της τοιαύτης ανακρίβειας;

Σήμερον ως ανωτέρω ελέχθη η καύσιμος ύλη κοστίζει 100% περισσότε
ρον αφ’ ότι κατά την εποχήν καθ’ ήν συνετάχθησαν οι πίνακες του Ναυλο
λογίου. Επειδή δε η Σύμβασις περιέχει διατάξεις περί αυξομειώσεως του 
Ναυλολογίου εν περιπτώσει μεταβολής των πραγματικών συνθηκών, εις 
περίπτωσιν καθ’ ήν ήθελε τυχόν αποδειχθή, ως είναι πιθανόν, ότι η σημερι
νή ύψωσις της καυσίμου ύλης, είναι προσωρινή και μετά τινά χρόνον η 
αξία αυτής κατέλθη του σημερινού επιπέδου της, τότε κινδυνεύομεν να μας 
επιβληθή μείωσις του Ναυλολογίου, ενώ η αξία της καυσίμου ύλης θα είναι 
ίση ή και ανωτέρω ακόμη της τοιαύτης της εποχής καθ’ήν συνετάχθη το γε- 
νόμενον αποδεκτόν ναυλολογίον. Μία τοιαύτη λύσις θα ήτο ολεθρία και θα 
ηδύνατο να επιφέρη την άδικον καταστροφήν της επιχειρήσεως μας.

Προς άρσιν του ατόπου τούτου επροτείναμεν όπως προστεθή διάταξις 
κατά την οποίαν η μείωσις της αξίας καυσίμου ύλης μέχρι του επιπέδου 
εις αύτη ευρίσκετο κατά το έτος 1936 να μη δύναται να χρησιμεύση ως 
αφορμή μειώσεως του ναυλολογίου, και την πρότασίν μας ταύτην εδέ- 
χθησαν και ο Υφυπουργός της Εμπορικής Ναυτιλίας και τα μέλη της Επι
τροπής επιφυλαφθέντα να διατυπώσουν την διάταξιν ταύτην κατά την 
υπογραφήν της Συμβάσεως και αναλόγως προς την τότε επικρατούσαν 
κατάστασιν.

2. Επί του ποσού της επιχορηγήσεως

Αρχικώς εζητήσαμεν το ποσόν των Λ.Α. 100.000
Βραδύτερον τροποποιούντες την αίτησίν μας εζητήσαμεν όπως αι

100.000 μας καταβληθούν κατά μεν το ποσόν των Λ.Α. 50.000 εις χρήμα, 
κατά δε το υπόλοιπον δια μερικής απαλλαγής μας από του φόρου των ει
σιτηρίων και κομίστρων.

Όταν όμως κατά το έτος 1936 το ποσοστόν του φόρου τούτου εμειώθη 
κατά τρόπον, ώστε η μείωσις να είναι ουχί υπέρ των Επιχειρήσεων, αλλά 
υπέρ του Κοινού και κατέστη αδύνατος ως εκ τούτου η διά φορολογικής 
απαλλαγής καταβολή μέρους της επιχορηγήσεως, ηναγκάσθημεν να επα- 
νέλθωμεν εις την αρχικήν μας πρότασιν περί καταβολής ολοκλήρου της 
επιχορηγήσεως εις χρήμα.

Το ποσόν τούτο το οποίον δύναται να θεωρηθή ευλόγως ουχί ως επι-



χορήγησις, αλλ’ ως αντάλλαγμα των θετικών υπηρεσιών τας οποίας πρό
κειται να προσφέρωμεν εις το Κράτος καθ’ όλην την διάρκειαν της Συμ
βάσεως, ήτο και κατά την εποχήν ακόμη καθ’ ήν το πρώτον υπεβλήθη η 
πρότασίς μας απολύτως δικαιολογημένον και λόγω των αναγκών της επι- 
χειρήσεώς μας και λόγω της αξίας των πλεονεκτημάτων, τα οποία θέλει 
έχη το Κράτος εξ αυτής.

Εάν δε τούτο συνέβαινε κατά την εποχήν της υποβολής της προτάσεως 
μας έτι μάλλον συμβαίνει τώρα οπότε αι οικονομικαί συνθήκαι υφ’ άς 
ιδρυομένη θέλει ευρεθή η επιχείρησίς μας, είναι κατά πολύ χειρότεραι.

Επί πάσι τούτοις φρονούμεν ότι παρέχον το Κράτος το ποσόν τούτο 
ουδεμίαν επιβάλει εις τον προϋπολογισμόν του επιβάρυνσιν, και προς 
απόδειξιν τούτου παραπέμπομεν εις το επισυναπτόμενον σχετικόν ση
μείωμά μας και τους εν αυτώ καταχωρουμένους λογαριασμούς (ίδε συν. 
υπ’ αρ. 9)

3. Επί του άρθρου περί εξαγωγής συναλλάγματος

Προ της επιμονής του Κυρίου Υφυπουργού της Εμπορικής Ναυτι
λίας, διερμηνεύοντος τας Κυβερνητικάς απόψεις καθ’ ας δεν θα έπρεπε 
να αναληφθή υποχρέωσις δια την παροχήν του αναγκαιούντος συναλ
λάγματος διά την εξυπηρέτησιν των Κεφαλαίων ημών, ασχέτως προς την 
εισαγωγήν, η οποία θέλει πραγματοποιηθή διά της εφαρμογής της προτά- 
σεώς μας, εδέχθημεν την άποψιν ταύτην όσον αφορά το Μετοχικόν Κε- 
φάλαιον της Επιχειρήσεώς μας, ευρισκόμεθα όμως εν αδυναμία να δε- 
χθώμεν τούτο και όσον αφορά τας δανειακάς μας εις το Εξωτερικόν υπο
χρεώσεις και προς συμβιβασμόν της τοιαύτης διαφοράς μας, επροτείνα- 
μεν όπως δεχθή τουλάχιστον η Κυβέρνησις να συμπεριληφθούν και αι 
υποχρεώσεις μας αύται εις τας ανάγκας μας δ ι’ ας θα μας παρέχεται προς 
εξαγωγήν το απαιτούμενον συνάλλαγμα, τούτο θα ηδύνατο το Κράτος να 
δεχθή τοσούτω μάλλον, όσον επιμένομεν εις την αίτησίν μας διά λόγους 
αναγομένους εις τας σχέσεις μας με τους δανειστάς μας, δεν πρόκειται δε 
περί σημαντικής τινός επιβαρύνσεως του συναλλαγματικού ισοζυγίου 
του Κράτους, αφού και κατά τους μετριωτέρους ακόμη υπολογισμούς, η 
αύξησις της εισαγωγής συναλλάγματος ήτις θα προέλθη εκ της Συμβάσε- 
ώς μας θα υπερκαλύπτη και την τοιαύτην προς εξαγωγήν ανάγκην μας εις 
τρόπον ώστε να απομείνη τελικώς και ωφέλεια εις το Κράτος.

Το ζήτημα τούτο πραγματευόμεθα εις το από 3 Ιουνίου 1937 ειδικόν 
υπόμνημά μας εις το οποίον και παραπέμπομεν προς περαιτέρω έρευναν 
του ζητήματος (Ίδε συνημμένον υπ’ αριθ. 11).
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4. Εις το άρθρον περί διανομής Κερδών

Εγεννήθη ζήτημα περί της τύχης των κερδών της Επιχειρήσεώς ημών 
εις περίπτωσιν κατά την οποίαν ταύτα υπερβαίνουν το 10% του Μετοχι
κού ημών Κεφαλαίου, και η Επιτροπή ηθέλησεν όπως το ήμισυ του τυχόν 
υπερβάλλοντος τούτου ποσού περιέρχεται εις το Δημόσιον.

Κατ’ αρχήν απεκρούσαμεν μίαν τοιαύτην συμμετοχήν του Κράτους 
εις τα αμφίβολα κέρδη μας, υποστηρίζοντες ότι εις περίπτωσιν καθ’ ήν 
απροσδοκήτως τα κέρδη μας υπερέβαινον ποτέ εις το μέλλον το τεθέν 
όριον, έδει ταύτα να περιέρχωνται εις ημάς όπως εις βάρος μας θα κατέ
ληγαν και αι ζημίαι της Επιχειρήσεώς μας ούσης προηγουμένης Επιτρο
πής και επειδή τούτο συνεβιβάζετο περισσότερον εις τα προθέσεις μας, 
όπως κατορθώσωμεν συν τω χρόνω να επιτύχωμεν την ελάττωσιν του 
Ναυλολογίου και του κόστους των μεταφορών εδέχθημεν εις μίαν τοιαύ
την περίπτωσιν να υποχρεούμεθα εις υποβιβασμόν του Ναυλολογίου.

Τας σχετικάς αντιλήψεις μας εις τα επιχειρηματά μας, εκθέτομεν εις το 
από 18 Ιουνίου 1937 υπόμνημά μας εις το οποίον και παραπέμπομεν (Ίδε 
συνημμένον υπ’ αριθ. 12).

Το περιεχόμενον του υπομνήματος τούτου φρονούμεν ότι πείθει απο
λύτως ότι και εις το σημείον τούτο το δίκαιον ευρίσκεται με το μέρος 
ημών θεωρούμεν μάλιστα σκόπιμον να σημειώσωμεν ότι προς την άποψιν 
ημών αυτήν μετά την πλήρη ανάπτυξιν της, συνεφώνησαν ήδη εις γενομέ- 
νην ιδιαιτέραν σύσκεψιν υπό την προεδρίαν του Κυρίου Υφυπουργού της 
Εμπορικής Ναυτιλίας μετά την έκδοσιν του πορίσματος της Επιτροπής, 
και πάντα τα μέλη αυτής πλην ενός, παραδεχθέντα ότι η προτεινομένη 
παρ’ ημών διάθεσις μέρους των τυχόν πέραν ωρισμένου ορίου κερδών 
της Επιχειρήσεώς μας είναι δικαιώτερα και συμβιβάζεται περισσότερον 
προς τον σκοπόν τον οποίον καλείται αύτη να εξυπηρετήση.

Αύται είναι εν συντόμω αι βασικαί ημών διαφωνίαι με το περιεχόμε
νον του κειμένου Συμβάσεως το οποίον ετέθη υπό την κρίσιν Υμών.

Πλην τούτων έχομεν αντιρρήσεις τινάς δευτερευούσης σημασίας επί 
τινων επουσιωδών λεπτομερειών της Συμβάσεως των οποίων φρονούμεν 
ότι η διατύπωσις δεν είναι επιτυχής, αλλ’ αποδίδοντες ολιγωτέραν σημα
σίαν εις αυτάς, επιφυλασσόμεθα να σας εκθέσωμεν επί τούτων τας αντι
λήψεις μας όταν η ημετέρα Επιτροπή φθάση εις την συζήτησιν των λεπτο
μερειών.
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VII

Τέλος επιφυλασσόμενοι να δώσωμεν προς υμάς οιανδήποτε εξήγησιν 
η πληροφορίαν και να σας προσκομίσωμεν παν οιονδήποτε στοιχείον 
όπερ κατέχομεν, παρακαλούμεν την ημετέραν Επιτροπήν να λάβη υπ’ 
όψει της ότι εφ’ ής το πρώτον υπεβλήθη η πρότασίς μας μέχρι σήμερον αι 
συνθήκαι και περιστάσεις μετεβλήθησαν άρδην.

Ενώ η ανάγκη της επιλύσεως του ακτοπλοϊκού προβλήματος κατέστη 
επιτακτικωτέρα αί συνθήκαι υπό τας οποίας θέλει ιδρυθή η επιχείρησις 
μας, είναι ασυγκρίτως χειρότεραι λόγω της επελθούσης εν τω μεταξύ κα
ταπληκτικής υψώσεως των πλοίων, της καυσίμου ύλης, και της εν γένει 
χειροτερεύσεως από της απόψεως ταύτης των οικονομικών συνθηκών.

Εάν η εξέτασις των προτάσεών μας δεν παρελκύετο αδικαιολογήτους 
επί τόσον μακρόν διάστημα, και η Σύμβασις θα ηδύνατο να γίνη καλυτέ- 
ρα και η επιχείρησις μας θα ιδρύετο υπό συνθήκας πλέον ομαλάς, δυνα- 
μένη ευκολώτερον και ασφαλέστερον να αναπτυχθή και να εκπληρώση εις 
μεγαλύτερον βαθμόν τους σκοπούς τους οποίους και ημείς και το Κράτος 
προσδοκώμεν από αυτήν.

Δεν θέλομεν ν ’ αποδώσωμεν ευθύνας δια την τοιαύτην αδικαιολόγη
τον καθ’ ημάς καθυστέρησιν δια τας συνεπείας της οποίας επανειλημμέ- 
νως διεμαρτυρήθημεν προβλέποντες και τονίζοντες τους εξ αυτής κινδύ
νους.

Εάν δε αναφέρωμεν τούτο προς υμάς είναι διότι επιθυμούμεν να επι- 
στήσωμεν την προσοχήν σας επί του γεγονότος ότι λόγω της τοιαύτης εξε- 
λίξεως της καταστάσεως δέον να θεωρηθούν εξηντλημένα τα όρια των δυ
νατών υποχωρήσεών μας.

Παρ’ όλας τας καλάς διαθέσεις υπό των οποίων διαπνεόμεθα δεν θα 
δυνηθώμεν να προβώμεν εις μείζονας υποχωρήσεις πέραν εκείνων εις τας 
οποίας ολίγον κατ’ ολίγον χωρίς καλά-καλά και ημείς να εννοήσωμεν 
εφθάσαμεν. Διότι εις τοιαύτην περίπτωσιν ασφαλώς δεν θα κατορθώσω- 
μεν να φανώμεν συνεπείς προς τας αναλαμβανομένας παρ’ ημών υποχρε
ώσεις ούτε και αν είμεθα τόσον άφρονες ώστε να μη υπολογίζωμεν τούτο, 
θα έδει να μας δοθή η Σύμβασις.

Η αποτυχία της επιχειρήσεώς μας δεν θα απέβαινε προς το συμφέρον 
του Έθνους ούτε θα ήτο προς όφελος αυτού η παρεμπόδισις της αναπτύ- 
ξεως και της ευημερίας της.

Εις μίαν περίπτωσιν όπως η προκειμένη όπου τουλάχιστον από ένα 
σημείον και πέραν υπάρχει κοινότης συμφερόντων μεταξύ των δύο Συμ-
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βαλλομένων μερών, η εξέτασις των όρων και των εκατέρωθεν δικαιωμά
των και υποχρεώσεων δέον να γίνηται με πνεύμα ακριβοδικαίας μερίμνης 
υπέρ των αντιστοίχων συμφερόντων αμφοτέρων των συμβαλλομένων 
τούτων.

Έχοντες δε πεποίθησιν ότι η υμετέρα Επιτροπή αποτελουμένη από 
πρόσωπα υψηλής περιωπής και ανεγνωρισμένης ικανότητος θέλει εξετά- 
ση την υπόθεσιν ημών υπό το πνεύμα τούτο, δεν έχομεν ή να εκφράσωμεν 
την ευχήν όπως το έργον της περατωθή το δυνατόν ταχύτερον, ίνα μη η πε
ραιτέρω καθυστέρησις της υποθέσεως γίνη πρόξενος και ετέρων ζημιών 
εις βάρος ημών.

Φρονούντες δε ότι η εντελεία απουσία ημών των κυρίως ενδιαφερομέ
νων εξέτασις των όρων υπό τους οποίους πρόκειται να υπογράψωμεν 
ημείς οι ίδιοι την περί ής ο λόγος Σύμβασιν, δεν δύναται να συντελέση εις 
την ταχείαν και απρόσκοπτον περάτωσιν του έργου υμών, παρακαλούμεν 
όπως καθορίσητε ένα οιονδήποτε τρόπον συνεργασίας μετά των αντι
προσώπων μας οι οποίοι θέτουν εις την διάθεσιν υμών τας υπηρεσίας των 
υποσχόμενοι όπως εξαντλήσουν κάθε προσπάθειαν δια να επιτευχθή τε- 
λικώς ή εντός των ορίων του δυνατού κατάρτισις και υπογραφή της Συμ
βάσεως κατά τον καλύτερον δυνατόν τρόπον προς εξυπηρέτησιν των κοι
νωνικών σκοπών και των κοινών συμφερόντων άτινα εξαρτώνται εξ αυ
τής.

Μετά τιμής

Δια την Εταιρείαν ΑΓΓΛΟ-ΕΛΛΕΝΙΚΙΝΊΌΥΣΤΡΙΑΛ 

ΙΝΒΕΣΤΜΕΝΤΣ ΛΙΜΓΓΕΝΤ

ΙΩΑΝΝΗΣ X. ΚΑΤΕΒΑΤΗΣ
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Εν Αθήναις τη 14η Μαΐσυ 1936

Πρός
Την Α.Ε. Τον Κύριον επί των Ναυτικών Υπουργόν

ΕΝΤΑΥΘΑ
Κύριε Υπουργέ,

Μετά μακράν αναγκαστικήν διακοπήν των διαπραγματεύσεων επί της 
προτάσεώς μου προς ανάληψιν της εκτελέσεως των εσωτερικών θαλασ
σίων συγκοινωνιών της Ελλάδος, διακοπήν οφειλομένην αποκλειστικούς 
εις τας διαφόρους περιπετείας ας κατά το διαρρεύσαν χρονικόν διάστη
μα εδοκίμασε το Έθνος, επανέρχομαι επί του ζητήματος τούτου και λαμ
βάνω την τιμήν να υποβάλω δι’ υμών και αύθις την πρότασίν μου υπό την 
κρίσιν της Ελληνικής Κυβερνήσεως.

Το περιεχόμενον της προτάσεώς μου ταύτης εκτίθεται έν εκτάσει εις το 
Σχέδιον Συμβάσεως το καταρτισθέν κατά Φεβρουάριον 1935 μετά τας 
διαπραγματεύσεις αίτινες προηγήθησαν μετά της Ελληνικής Κυβερνήσε
ως υπό τας συνθήκας ας εκθέτω εις το επισυναπτόμενον σχετικόν σημεί
ωμά μου και περιληπτικούς εις την επίσης επισυναπτομένην εν τη παρού- 
ση περίληψιν της Συμβάσεως ταύτης.

Υποβάλω δε ταύτην ήδη ως εκπρόσωπος της εν Λονδίνω συσταθείσης 
Εταιρείας υπό την επωνυμίαν ΑΓΓΛΟΕΛΛΕΝΙΚΙΝΤΟΣΤΡΙΑΛΙΝΒΕΝ- 
ΣΤΕΜΝΤΣ ΛΙΜΙΤΕΝΤ», καθόσον η μακρά των διαπραγματεύσεων δια
κοπή οφειλομένη εις λόγους οίτινες ηδύναντο να κλονίσωσι την επί την 
Ελλάδα πίστιν των προτιθεμένων τα Κεφάλαια αυτών εις επιχειρήσεις εν 
αυτή, είχεν ως μοιραίον επακολούθημα μεταβολάς τινας εις τα πρόσωπα 
των συνεργατών μου και ούτω παρέστη ανάγκη ανασυγκροτήσεως του 
Ομίλου ούτινος έχω την τιμήν να αποτελώ τον Ιδρυτήν και ένα των μελών 
του.

Αι σχετικαί όμως προσπάθειαι, ας μη φεισθείς κόπων κατέβαλον κατά 
το μεσολαβήσαν χρονικόν διάστημα, είχον ως αποτέλεσμα όχι μόνον να 
μη ελαττωθούν αι δυνατότητες της αναλήψεως και εκτελέσεως του έργου 
όπερ προσφέρομαι να αναλάβω, αλλ’ αντιθέτως να ενισχυθούν αύται δια 
της εις τον Όμιλον ημών προσθήκης νέων σοβαρωτάτων και σπουδαιω- 
τάτων οικονομικών παραγόντων ώστε να μη δύναται να δικαιολογηθή 
ουδέ ο ελάχιστος δισταγμός, ότι είμεθα πλήρως ικανοί και έτοιμοι να φέ-
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ρωμεν εις πέρας το έργον τούτο συμφώνως προς τους προτεινομένους 
όρους.

Ερχομένος ήδη εις την ουσία της υποθέσεως, θεωρώ σκόπιμον να επα
ναλάβω εν συντόμω τας σκέψεις μου επί του περιεχομένου των προτάσε- 
ών μου και εις τα λοιπά προγενέστερα υπομνήματα άτινα είχον την τιμήν 
να υποβάλω και κατά το παρελθόν εις την Ελληνικήν Κυβέρνησιν.

Ουδείς δύναται να υποστήριξή ότι η σημερινή κατάστασις των ακτο
πλοϊκών συγκοινωνιών είναι ευχάριστος. Αντιθέτως θα ευρεθή εις την 
ανάγκην να παραδεχθή ότι είναι οικτρά και απελπιστική από τε της από
ψεως των μεταφορικών μέσων και της εξυπηρετήσεως των συγκοινωνια
κών αναγκών, ως και από της απόψεως της οικονομικής θέσεως των απα- 
σχολουμένων με τον Κλάδον τούτον της Εθνικής Οικονομίας επιχειρήσε
ων. Και δεν είναι δυνατόν ή να συμφωνήση με ημάς υποστηρίζοντας ότι η 
κατάστασις αύτη δεν δύναται να παραμείνη επί πολύ ακόμη ανεκτή άνευ 
σοβαρωτάτων επιζήμιων συνεπειών και δια το Κράτος το οποίον πολλα- 
πλώς εξ αυτής βλάπτεται, τας οικείας επιχειρήσεις και την εθνικήν οικο
νομίαν εν γένει και δια το κοινόν του οποίου και αυτή ακόμη η ζωή ευρί- 
σκεται εν κινδύνω.

Ουδείς επίσης δύναται να παραδεχθή ότι το ζήτημα τούτο τοσούτον 
ζωτικόν δια την Χώραν δύναται να αφίνη αδιάφορον το Κράτος. Μία 
τοιαύτη αντίληψις έχομεν κάθε λόγον να πιστεύωμεν ότι είναι τελείως ξέ
νη προς τας αντιλήψεις των υπευθύνων εκπροσώπων αυτού και εις πά
ντων τον νούν έχει ωριμάση και επικρατή απολύτως η ιδέα ότι οφείλει το 
Κράτος να καταβάλη κάθε προσπάθειαν και να υποβληθή εις πάσαν δυ
νατήν θυσίαν δια να επιτύχη την παρά πάντων επιζητουμένην και ποθου- 
μένην βελτίωσιν.

Και αυτή ακόμη κατά το έτος 1931 συσταθείσα Επιτροπή προς μελέτην 
των ζητημάτων της Εμπορικής Ναυτιλίας, και κατά το πλείστον εκ Κρα
τικών οργάνων αποτελουμένη, αφού ετόνισε την σημασίαν την οποίαν 
δια κάθε Κράτος και εξαιρετικώς δια το Ελληνικόν, έχει η εθνική ναυτι
λία, η οποία κατά τας ιδίας φράσεις της Επιτροπής ταύτης «εξυπηρετεί το
Εμπορικόν και καθ’ όλον οικονομικόν συμφέρον της Χώρας....» «......
εξυπηρετεί τον πολιτισμόν και το γόητρον αυτής».....«εξυπηρετεί τους
πολεμικούς σκοπούς αμύνης αυτής».....«απασχολεί τον ναυτεργατικόν
πληθυσμόν της» «συντελεί εις την ανάπτυξιν του εθνικού Ναυτικού εν
στίκτου».... και «είναι αναγκαία δια την ασφάλειαν των θαλασσίων της 
Χώρας», διεκτραγωδεί την κατάστασιν, εις ην ευρίσκεται, εφιστώσα την 
προσοχήν επί των κινδύνων ους θέλει φέρει η τυχόν αμεριμνησία του
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Κράτους, προτείνει εντός των ορίων του, κατά τας αντιλήψεις της, δυνα
τού μέτρα τινά προς βελτίωσιν της καταστάσεως, και εκφράζηται μετά 
πόνου διαπιστούσα ότι μόνον το Ελληνικόν Κράτος εξ όλων των άλλων 
πολιτισμένων Κρατών δεν έχει έλθη και οικονομικώς αρωγόν εις την 
εμπορικήν αυτού ναυτιλίαν.

Εάν δε ταύτα ελέγοντο κατά την εποχήν εκείνην τί θα έπρεπε να πη τις 
σήμερον οπότε η κατάστασις της ακτοπλοΐας είναι απείρως χειροτέρα 
και τα προβλήματα άτινα εδημιούργησεν έχουν φέρει εις το αδιέξοδον;

Οι εφοπλισταί της ακτοπλοΐας ευρίσκονται εις οικτράν οικονομικήν 
κατάστασιν ως άλλως τε οι ίδιοι ομολογούν ηναγκασμένοι να βλέπουν τας 
περιουσίας των να εξαντλώνται ημέρα τη ημέρα άνευ ελπίδων. Επί πλέον 
αι μεταξύ των αντιθέσεις και διαφοραί έχουν φέρει τούτους εις τοιαύτην 
θέσιν, ώστε να διεξαγάγουν μεταξύ των ένα διαρκή και σκληρόν αγώνα 
αλληλοεξοντώσεως, τα αποτελέσματα του οποίου όχι μόνον εμφανίζουν 
την Ελλάδα εις επίπεδον κατώτερον των λοιπών πεπολιτισμένων Κρα
τών, αλλά και δημιουργούν υλικάς ζημιάς σημαντικωτάτας εις βάρος της 
εθνικής οικονομίας και του Κρατικού προϋπολογισμού.

Οι ναυτεργάται αιωνίως εν εξεγέρσει ταράσσουν διαρκώς το Κράτος 
με τας εκδηλώσεις του αγώνος προς διατήρησιν της υφισταμένης κατα
στάσεως αποτελέσματος και τούτου της εις τα πράγματα της ακτοπλοΐας 
ανωμαλίας και αβεβαιότητος.

Το ταξιδεύσν κοινόν και το εμπόριον της Χώρας εξυπηρετούνται κα
τά τον πλέον άθλιον και ανεπαρκή τρόπον, φθάνοντα πολλάκις και μέχρι 
πλήρους ανυπαρξίας συγκοινωνιών.

Το δε Κράτος διαρκώς απασχολούμενον προς εξεύρεσιν λύσεως αγω
νίζεται να ανεύρη ταύτην επί ματαίω και ποικιλοτρόπως ζημιούμενον και 
βλαπτόμενον έχει φθάση τελευταίως μέχρι σημείου ώστε δια να εξασφα- 
λίση τας στοιχειώδεις συγκοινωνιακός ανάγκας της Χώρας να προβή εις 
μέτρα βίας ενθυμίζοντα την πολεμικήν εποχήν και να μεταβληθή εις επι
χειρηματίαν θαλασσίων μεταφορών.

Ουδείς επίσης δύναται να αμφισβητήση ότι δια της παραδοχής των 
προτάσεών μας επέρχεται ριζική λύσις του ανωτέρω προβλήματος κατά 
τρόπον τοσούτον πλήρη και σπουδαίον ώστε να υπερβαίνη και τας μάλ
λον αισιοδόξους προβλέψεις και τας πλέον τολμηράς ελπίδας.

Τα μεταφορικά μέσα ανακαινίζονται ριζικώς. Από τα παλιά διατη
ρούνται μόνον τα νεώτερα και καλύτερα και εις ταύτα προστίθενται είκο
σι νεότευκτα, αποτελούντα την τελευταίαν λέξιν της ναυπηγικής τέχνης 
και παρέχοντα ιδεώδη ασφάλειαν, άνεσιν και ταχύτητα.
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Δημιουργείται ως τέλειος συγχρονισμένος ακτοπλοϊκός στόλος και 
εξασφαλίζεται δια τούτου άνευ ουδεμιάς επιβαρύνσεως του Ναυλολογί
ου ιδανική εξυπηρέτησις των θαλασσίων συγκοινωνιών ικανοποιουμέ- 
νων απολύτως των αναγκών του ταξειδεύοντος Κοινού και του εμπορί
ου.

Καθόσον μετά την κατ’ Οκτώβριον 1934 γενομένην βελτίωσιν των 
προτάσεών μου καθ’ ήν εδέχθην όπως η από απόψεως υποχρεωτικών 
δρομολογίων εξυπηρέτησις των εσωτερικών θαλασσίων συγκοινωνιών 
είναι οίαν προβλέπει ταύτην η ως άνω Επιτροπή της Εμπορικής Ναυτι
λίας, η εξυπηρέτησις των συγκοινωνιών τούτων παρά της μελλούσης να 
ιδρυθή παρ’ ημών επιχειρήσεώς θα είναι όχι μόνον απλώς αρτία και πλή
ρης, αλλ’ αυτόχρημα ιδεώδης και θα αποτελή το άκρον άοτον της πληρό- 
τητος ήτις θα ηδύνατο να επιτευχθή ικανοποιούσα και τας πλέον ικανο
ποιητικός απαιτήσεις. Τούτο δε δεν εξάγεται μόνον εκ της συγκρίσεως 
των παρ’ ημών αναλαμβανομένων δρομολογίων με τα ήδη εκτελούμενα 
κανονικά τοιαύτα. Ούτε εκ της κρίσεως ότι τα παρ’ ημών εκτελούμενα, 
παρ’ όλον το μέγεθος του αριθμού αυτών, αποτελούν το ελάχιστο όριον 
των υποχρεώσεών μας ηγγυημένων, δια μακράν σειράν ετών ενώ σήμερον 
ουδεμία περί της διατηρήσεως, έστω της υπαρχούσης πενιχράς εξυπηρε
τήσεως, εγγύησις υπάρχει. Ουδέ μόνον και εκ μιάς αντικειμενικής συ
γκρίσεως των δρομολογίων τούτων προς τα πραγματικός συγκοινωνια
κός ανάγκας της Χώρας.

Έχει υπέρ εαυτού και την επίσημον τρόπον τινά αναγνώρισιν καθόσον 
τα πορίσματα της ως άνω Επιτροπής δεν αποτελούσιν απλώς αντιλήψεις 
και γνώμας ανευθύνων προσώπων, αλλά λαμβανομένων υπ’ όψει των 
συνθηκών υφ’ ας η Επιτροπή αύτη συνεκροτήθη, των προσώπων εξ ων 
απετελέσθη, της εκτάσεως ην έλαβον αι μελέται και έρευναι αυτής και της 
υπό του Κράτους αναγνωρίσεως του έργου της περιέχουν κατ’ ουσίαν 
τας επισήμους Κρατικός αντιλήψεις επί των Ναυτιλιακών ζητημάτων 
άτινα πραγματεύονται.

Επί πλέον διά των προτάσεων τούτων ενώ ουδεμία διαταραχή επέρχε
ται εις τα ναυτεργατικά ζητήματα, λύεται το πρόβλημα της θέσεως των 
υφισταμένων ακτοπλοϊκών επιχειρήσεων εξερχομένων της δυσχερούς 
θέσεως εις την οποίαν ευρίσκονται σήμερον και σώζεται κατ’ αυτόν τον 
τρόπον ένα μέγα μέρος των εθνικών Κεφαλαίων.

Παρέχεται μια σοβαρωτάτη και σπουδαιοτάτη συμβολή εις την προς 
ανάπτυξιν του Τουρισμού προσπάθειαν του Κράτους προαγομένης της 
Τουριστικής κινήσεως και αμέσως δια θετικών και απ’ ευθείας ενεργειών



μας ως η ίδρυσις του Τουριστικού γραφείου του Λονδίνου και των Ξενο
δοχείων και εμμέσως δια της δημιουργίας μεταφορικών μέσων τελείων 
και συγχρονισμένων παρεχόντων την ευχέρειαν και την δυνατότητα της 
επιτυχίας πάσης προς ανάπτυξιν του Τουρισμού προσπαθείας.

Και τέλος εξυπηρετούνται οι ανάγκαι της αμύνης της Χώρας δια της 
ενισχύσεως του εθνικού Στόλου δια σκαφών δυναμένων να χρησιμοποιη- 
θώσιν όχι μόνον δια μεταφοράς στρατευμάτων και πολεμικού υλικού, 
κατά τρόπον πληρούντα τας σχετικός ανάγκας, αλλά και βοηθητικώς δια 
πάντα άλλον πολεμικόν σκοπόν.

Εν γένει δε εις την θέσιν της σημερινής αθλίας και αναχρονιστικής κα- 
ταστάσεως δημιουργείται κατάστασις μέλλουσα να αποτελέση σταθμόν 
εις την Ελληνικήν ναυτιλίαν και εις την από της απόψεως της προόδου 
εξέλιξιν και ευημερίαν του τόπου.

Ουδείς επίσης δύναται να πλέον να υποστήριξή ότι είναι δυνατόν να 
υπάρξη λύσις διάφορος της παρ’ ημών προτεινομένης εκτός εάν αρκεσθή 
εις τινά εκ των ενόντων εξοικονόμησιν των περιστάσεων δυναμένην 
απλώς και μόνον να ανακόψη προσωρινώς την χειροτέρευσιν της σημερι
νής καταστάσεως και να μετριάση τας εκ της διατηρήσεως αυτής ζημίας.

Αι αντίθετοι επί τινων σημείων απόψεις της συσταθείσης προς μελέ
την των προτάσεών μας επιτροπής απεδείχθησαν τελείως αβάσιμοι διά 
του υποβληθέντος υμίν από 30 Ιουλίου 1934 υπομνήματος μας.

Το γεγονός δε ότι και αυτή η κατά το 1930 συσταθείσα μεγάλη Επιτρο
πή δεν εισηγήθη πρόγραμμα της εκτάσεως του ιδικού μας δεν ενέχει ση
μασίαν επί του προκειμένου διότι ως σαφώς καταφαίνεται εκ της εκθέσε- 
ως των πεπραγμένων αυτής και των αιτιολογιών των πορισμάτων της, 
τούτο εξηγείται εκ της σοφής αντιλήψεως ότι η δυναμικότης των Ελλήνων 
Εφοπλιστών της ακτοπλοΐας δεν ηδύνατο να φθάση μέχρι του σημείου 
της εξυπηρετήσεως ευρυτέρου ανακαινιστικού προγράμματος.

Ως συνάγεται σαφώς εκ της σχετικής αυτής εκθέσεως (ίδε Τόμον τρί
τον σελίδας 39 και 94) τρία είναι τα επιχειρήματα αυτής 1) η αδυναμία 
των Ελληνικών Επιχειρήσεων προς διάθεσιν των απαιτουμένων Κεφα
λαίων («.... αποτελεί όμως κοινόν μυστικόν ότι ουδεμία ακτοπλοϊκή επι- 
χείρησις δύναται το γε νυν έχον, να διαθέση το κολοσσιαίον τούτο ποσόν 
προς αγοράν ενός μόνο πλοίου δεδομένου ότι ουδεμία τούτων έχει την 
σύγχρονον κεφαλαιοκρατικήν μορφήν των Ανωνύμων Εταιρειών, καίτοι 
άπασαι είναι ιδρυμέναι υπό τον Εταιρεικόν τούτον τύπον. Ούτε άλλως τε 
θα εξυπηρετείτο από τα πενιχρά κέρδη εκ της εκμεταλλεύσεως του πλοίου 
τοσούτον ογκώδες κεφάλαιον.....» τόμος Τρίτος Σελίς 94).
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2 .0  κίνδυνος της εξόδου εξ Ελλάδος μεγάλου ποσού επί προφανεί ζη
μία της εθνικής Οικονομίας και

3. Ο κίνδυνος της αυξήσεως των ναύλων τον οποίον θα επέφερεν η 
ανάγκη της εξυπηρετήσεως μεγάλου κεφαλαίου.

Αλλά δια την ιδικήν μας υπόθεσιν ουδέν των επιχειρημάτων τούτων 
ισχύει.

α) Η δυνατότης υπάρξεως των κεφαλαίων υφίσταται απολύτως, 
β) Κίνδυνος εξόδου Κεφαλαίων εξόδου εξ Ελλάδος ουδαμώς υφίστα- 

ται, διότι τα κεφάλαια άτινα θα διατεθώσιν είτε Ελληνικά είτε ξένα ευρί- 
σκονται εις το Εξωτερικόν. Αντιθέτως δε θα εισαχθή Κεφάλαιον εις είδος 
δια της εισαγωγής των πλοίων και εις χρήμα δια της αποζημιώσεως των 
Ελλήνων Εφοπλιστών και της εξαγοράς των αχρήστων πλοίων των και 

γ) Αύξησις του Ναυλολογίου ουδαμώς πρόκειται να επέλθη καθόλην 
την διάρκειαν της Συμβάσεως λόγω της σχετικής περιοριστικής διατάξε- 
ως της Συμβάσεως

Και κατά τας αντιλήψεις λοιπόν της Επιτροπής του 1930 ουδέν μειο
νέκτημα εν τω προγράμματί μας υφίσταται και δεν απομένει ειμή τα πλε
ονεκτήματα τούτου και τα της εφαρμογής αυτού αγαθά.

Όσον αφορά την ζητουμένην επιχορήγησιν και το ποσόν αυτής αναφε- 
ρόμενοι εις προηγούμενα σχετικά υπομνήματά μας, και δη τα από 30 
Απριλίου 1934, το από 14 Ιουνίου 34, και κυρίως το απόΐ 1 Ιουλίου ιδίου 
έτους προσθέτομεν και τα εξής:

Η ζητουμένη Κρατική ενίσχυσις είναι δ ι’ ημάς απολύτως αναγκαία 
καθόσον άνευ αυτής θα είναι αδύνατον να αντεπεξέλθουμε εις τας υπο
χρεώσεις μας και να φέρωμεν εις πέρας το αναληφθησόμενον έργον.

Η εν τω από 14 Ιουνίου 34 υπομνήματι ημών και η πείρα εκ των απο
τελεσμάτων των υφισταμένων Επιχειρήσεων πείθουν απολύτως περί 
τούτου.

Δια να επιτύχωμεν την κατάρτισιν του Προγράμματος μας, και εξα- 
σφαλίσωμεν την καθ’ όλην την διάρκειαν της Συμβάσεως εκτέλεσιν των 
υποχρεώσεών μας επεζητήσαμεν και εξεύρομεν συνδυασμούς διαφόρους 
παρέχοντας ημίν τα άπερ έχομεν αντικρύσματα. Εξηντλήσαμεν όλην την 
αισιοδοξίαν μας και την επί την μελλοντικήν δυναμικότητά μας πεποίθη- 
σιν. Αλλ’ υπερέβημεν τα όρια των δυνάμεών μας ων έχομεν σαφή και 
ακριβή επίγνωσιν. Ζητούντες δε την Κρατικήν ενίσχυσιν δε πράττομεν τί
ποτε άλλο ειμή να αξιούμεν την εκ μέρους του Κράτους συμπλήρωσιν 
εκείνου όπερ μας υπολείπεται μετά την εξάντλησιν των ιδικών μας δυνά
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μεων, αρκούμενοι όσον αφορά τα μελλοντικά κέρδη μας εις τας ελπίδας 
μας και επιθυμούντες να εξασφαλισθώμεν κατά το δυνατόν μόνον εκ του 
κινδύνου των σοβαρών ζημιών.

Το ποσόν αυτής δεν είναι υπέρογκον ούτε είναι αδύνατον να εξεύρη το 
Κράτος. Δεδομένου δε ότι εντός αυτού συμπεριλαμβάνεται και το ποσόν 
των καταβαλλομένων σήμερον παρά του Κράτους δια την εξυπηρέτησιν 
των Αγόνων Γραμμών και λαμβανομένου υπ’ όψει ότι θα υφιστάμεθα 
όλην την βαρείαν φορολογίαν εις ην υποβάλλονται αι ακτοπλοϊκοί επι
χειρήσεις μέλλουσαν ν ’ αποδώση εις το Δημόσιον πολύ περισσότερα των 
εισπραττομένων παρ’ αυτού σήμερον λόγω της βεβαίας αυξήσεως της κι- 
νήσεως, δεν αποτελεί κατ’ ουσίαν επιχορήγησιν, αλλ’ είναι το ελάχιστον 
αντάλλαγμα των θετικών υπηρεσιών ας πρόκειται να προσφέρωμεν προς 
το Κράτος.

Εκτός από την εξυπηρέτησιν των Αγόνων Γραμμών, την μεταφορά του 
Ταχυδρομείου, πλην της πλήρους και διά τελείων μέσων εξυπηρετήσεως 
του ταξειδεύοντος κοινού και των αναγκών του εμπορίου και επί πλέον 
του εν γένει εκπολιτιστικού χαρακτήρος του έργου μας πρόκειται να 
προσφέρωμεν και άλλας θετικάς υπηρεσίας εξ εκείνων αίτινες συνήθως 
ούτε δωρεάν προσφέρονται ούτε είναι τυχαίαι όπως π.χ. η εξυπηρέτησις 
του Τουρισμού, η ικανοποίησις από απόψεως εθνικής αμύνης αναγκών 
της Χώρας και τα λοιπά.

Πάντα ταύτα ασφαλώς αξίζουν μείζοντος του ζητηθέντος ποσού πολύ 
μάλλον αφού η όλη ευεργετική επίδρασις ην μέλλει να έχη η άσκησις της 
επιχειρήσεώς μας επί της εθνικής οικονομίας δεν πρόκειται να είναι άσχε
τος με τα δημόσια έσοδα άτινα ασφαλώς θέλει αυξήση κατά μείζον του ζη- 
τουμένου ποσού.

Η δε παροχή Κρατικής ενισχύσεως προς υποστήριξιν ενός έργου οίον 
το ημέτερον δεν είναι έμπνευσις ιδική μας είναι ανάγκη ήτις ανεγνωρίσθη 
υπάρχουσα παρ’ όλων των πεπολιτισμένων Ναυτικών Κρατών άτινα 
άπαντα πλην της Ελλάδος εφήρμοσαν με άριστα αποτελέσματα.

Και εν Ελλάδι ακόμη έχει ωριμάση πλέον εις την αντίληψιν των αρμο
δίων Κρατικών κύκλων η ιδέα ότι ως έχουν σήμερον τα πράγματα άνευ 
αυτής ουδέν είναι δυνατόν να γίνη το καλόν εις τα πράγματα της ναυτι
λίας.

Εν τούτοις παρέχοντες τόσον σπουδαία και τόσον επώδυνα δι’ ημάς 
ανταλλάγματα, μολονότι λύομεν και μάλιστα κατά τον πλέον ιδεώδη τρό
πον εν εκ των σοβαρωτέρων προβλημάτων της εθνικής Ελληνικής οικο
νομίας η λύσις του οποίου ματαίως απησχόλησεν επί πολλάς δεκετηρίδας



τας εκάστοτε Ελληνικάς Κυβερνήσεις, δε ζητούμεν κατ’ ουσίαν τίποτε πε
ρισσότερον από ότι προ της πτώσεως του εθνικού μας νομίσματος επλή- 
ρωνε το Κράτος απλώς και μόνον δια την εξυπηρέτησιν των Αγόνων 
γραμμών.

Πράγματι κατά την μαρτυρίαν αυτής ταύτης της Επιτροπής του 1930 
(ίδε πεπραγμένα αυτής Τόμος τρίτος σελίς 89) κατά το έτος 1915 το Κρά
τος κατέβαλε τότε δια την εξυπηρέτησιν των Αγόνων Γραμμών και μόνον 
το ποσόν των 1.400.000 αντιστοιχούν πρός Λίρας Αγγλίας Χρυσάς περί
που 60.000 και σημερινάς χαρτίνας 100.000 όσον ακριβώς και το παρ’ 
ημών ζητούμενον ποσόν.

Τέλος δέον να προστεθή ότι την παροχήν ολοκλήρου του ζητηθέντος 
ποσού της επιχορηγήσεως καθιστά έτι περισσότερον απαραίτητον και 
αναγκαίαν η δοθείσα τελευταίως αύξησις του Μισθολογίου αντιπροσω- 
πεύουσα σοβαρωτάτην οικονομικήν επιβάρυνσιν της επιχειρήσεως.

Καταλήγοντες αναφερόμεθα και εις τα προγενέστερα υπομνήματά μας 
και επικαλούμεθα την προσοχήν Υμών επί της προτάσεώς μας ταύτης 
έχοντες την απόλυτον πεποίθησιν ότι γενομένη αύτη δεκτή θέλει πλήρως 
εξυπηρετήση τα συμφέροντα του Ελληνικού λαού και θέλει σπουδαίως 
συμβάλλει εις την πρόοδον του Έθνους.

Μετά πάσης τιμής
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Αθήναι τη 23η Μαΐου 1936 

ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΝ ΥΠΟΜΝΗΜΑ 

Προς
Τον Κύριον επί των Ναυτικών Υπουργόν

Έχω υπ’ όψει μου ότι η έκθεσις επί των πλεονεκτημάτων άτινα πα
ρουσιάζει η προς την Ελληνικήν Κυβέρνησιν πρότασίς μου έχει γίνη μέ
χρι σήμερον δια διαφόρων υπομνημάτων μου ως επί το πλείστον εκτενε- 
στάτων υποβληθέντων κατά καιρούς είτε και αυτεπαγγέλτως είτε εις απά- 
ντησιν κρίσεων της αρχικώς συσταθείσης προς μελέτην των προτάσεών 
μου Επιτροπής και αναφερομένην επί ιδιαιτέρων και ειδικών θεμάτων 
έκαστον, ούτως ώστε η μελέτη να απαιτή μακρόν χρόνον, εθεώρησα ανα- 
γκαίον να υποβάλω εν πάση δυνατή συντομία, τα πλεονεκτήματα ταύτα 
αναφερόμενος δις πλείονας επεξηγήσεις εις τα προγενέστερα υπομνήμα
τά μου.

Α. Η ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΙΣ ΤΩΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΩΝ

Εφαρμοζομένης της προτεινομένης Συμβάσεως η επιτυγχανομένη εξυ- 
πηρέτησις των θαλασσίων συγκοινωνιών θα είναι πλήρης και τελεία από 
πάσης απόψεως. Πρόκειται να εκτελώνται κατ’ ελάχιστον όριον κατά μεν 
την θερινήν περίοδον εξήκοντα τέσσαρα δρομολόγια εβδομαδιαίως, κατά 
δε την χειμερινήν περίοδον 58 πεντήκοντα οκτώ. Συγχρόνως αναλαμβά
νεται η υποχρέωσις δια την αύξησιν των δρομολογίων δια την περίπτω- 
σιν καθ’ ήν μελλοντικοί ανάγκαι επιβάλλουσι το τοιούτον. Πλην των άνω 
υποχρεωτικών δρομολογίων η Ανάδοχος θέλει εκτελεί και προαιρετικά 
τοιαύτα άτινα εξαρτώνται μεν εκ της θελήσεως αυτής, ασφαλώς όμως θα 
εκτελώνται και τοιαύτα υπό της Αναδόχου προς εξυπηρέτησιν του Του
ρισμού ην έχει ως πρόγραμμα να αναπτύξη βασίζουσα εις την ανάπτυξιν 
αυτού την πρόοδον και ευημερίαν της και τον οποίον δεν δύναται να εξυ- 
πηρετήση με τα υποχρεωτικά δρομολόγια άτινα δεν υπόκεινται εις μετα- 
βολάς.

Οι σχετικοί όροι της Συμβάσεως εξασφαλίζουσι την εκτέλεσιν των 
δρομολογίων τούτων δι’ αυστηρών διατάξεων και κυρώσεων και προ-
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βλέπουσι τα της εκτελέσεως αυτών ούτως ώστε να υπάρχη απόλυτος 
ασφάλεια ότι τα δρομολόγια ταύτα θα εκτελώνται κανονικώς και κατά 
τρόπον εξασφαλίζοντα ιδεώδη άνεσιν και πλήρη ασφάλειαν εις τους επι- 
βάτας και ικανοποιούντο τελείως τας σχετικάς ανάγκας των της Γεωρ
γίας και του Εμπορίου.

Όταν λοιπόν συγκρίνη τις τον αριθμόν των υποχρεωτικών δρομολο
γίων της Αναδόχου με τον των σήμερον εκτελουμένων και τας γνωστάς 
συγκοινωνιακός ανάγκας της Χώρας, όταν λάβη υπ’ όψει του ότι ο αριθ
μός αυτός αποτελεί το ελάχιστον όριον των δρομολογίων άτινα η Ανάδο- 
χος οφείλει να εκτελή, ότι θα εκτελώνται κατά τον διά της Συμβάσεως 
προβλεπόμενον τρόπον και με τα πλοία άτινα θα θέση εις κίνησιν ο Ανά- 
δοχος ο κατωτέρω εκτίθεται θα καταλήξη κατ’ ανάγκην εις το συμπέρα
σμα ότι δια της εφαρμογής της Συμβάσεως επιτυγχανομένη εξυπηρέτησις 
των συγκοινωνιών θα αποτελή το άκρον άοτον της πληρότητος ήτις θα 
ηδύνατο να επιτευχθή ικανοποιούσα και τας πλέον υπερβολικάς απαιτή
σεις.

Υπέρ αυτού δυνάμεθα να επικαλεσθώμεν ως επίσημον τρόπον τινά, 
αναγνώρισιν των απόψεών μας ότι η διδομένη εξυπηρέτησις των συγκοι
νωνιών είναι σύμφωνος και προς τα πορίσματα της μεγάλης Επιτροπής 
της Εμπορικής Ναυτιλίας της συγκροτηθείσης κατά το 1931.

Β. ΤΟ ΠΛΩΤΟΝ ΥΛΙΚΟΝ

Προς εξυπηρέτησιν των συγκοινωνιών η Ανάδοχος αναλαμβάνει την 
υποχρέωσιν να θέση εις κίνησιν εντός μιας τετραετίας από της ισχύος της 
Συμβάσεως 20 (Είκοσι) νεότευκτα πλοία ων τα Σχέδια και αι Προδιαγρα- 
φαί επισυνάπτονται εις την Σύμβασιν. Τα πλοία ταύτα σχεδιασθέντα κα
τόπιν πολυχρονίων μελετών επί τη βάσει των τοπικών συνθηκών και των 
συγκοινωνιακών αναγκών της Χώρας πρόκειται να είναι από πάσης από
ψεως τέλεια αποτελούντα την τελευταία λέξιν της ναυπηγικής τέχνης. Επί 
πλέον εσχεδιάσθησαν και πρόκειται να ναυπηγηθώσι κατά τρόπον ώστε 
να εξυπηρετώσι πλήρως και τας από απόψεως εθνικής αμύνης της Χώρας 
δια στρατιωτικός μεταφοράς πλωτά νοσοκομεία κλπ και να δύνανται 
ακόμη να χρησιμεύσωσι και ως βοηθητικά του πολεμικού Στόλου αφού 
προβλέπεται η ενίσχυσις αυτών ώστε να δύνανται να τοποθετηθώσιν επ 
αυτών τηλεβόλα.

Πλείονα περί των πλοίων τούτων θα ήτο άσκοπον να προσθέση τις 
αφού και μία προχειροτάτη ακόμη των σχεδίων των εξέτασις πείθει ότι
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πρόκειται περί πλοίων άτινα ουδέ να ονειρευθή τις θα επετρέπετο ότι δύ- 
ναται να απόκτηση η Ελλάς και μάλιστα εις τοιούτον αριθμόν.

Εκτός των πλοίων τούτων η Ανάδοχος υποχρεούται να διαθέτη και 
άλλα είτε ναυπηγούσα είτε αγοράζουσα. Και αν με ταύτα αγορασθώσιν εκ 
των υπαρχόντων Ελληνικών θα είναι τα καλύτερα εξ αυτών και θα δύνα- 
νται να χρησιμοποιηθώσιν μόνον μέχρις ότου συμπληρώσωσι 50 πεντή- 
κοντα ετών ηλικίαν. Εάν δε αγορασθώσιν εκ της αλλοδαπής θα είναι ηλι
κίας ουχί ανωτέρας των 10 ετών, θα είναι εκ κατασκευής επιβατηγά, εφο
διασμένα με πιστοποιητικόν ανωτάτης κλάσεως του Αγγλικού Λόυδ και 
θα υπόκεινται εις την κρίσιν της Επιθεωρήσεως Εμπορικών Πλοίων δια 
την έρευναν εάν πληρώσι τους αναγκαίους όρους υγιεινής, ανέσεως και 
ασφαλείας.

Η Ανάδοχος αναλαμβάνει σχετικώς την υποχρέωσιν να διαθέτη πά
ντοτε τόσα πλοία όσα είναι αναγκαία δια την εκτέλεσιν των δρομολογίων 
άτινα αναλαμβάνει να εκτελή μετά των αναγκαίων εφεδρικών ούτω δε εις 
την θέσιν του σημερινού ακτοπλοϊκού Στόλου ούτινος είναι τοις πάσι 
γνωστή η από πάσης απόψεως αθλία κατάστασις, θέλει δημιουργηθή εις 
άρτιος Στόλος όστις και από απόψεως αριθμού σκαφών, χωρητικότητος 
και ποιότητος θα είναι άριστος δυνάμενος να ανταποκριθή προς τας πα
ντοειδείς σχετικάς ανάγκας της κοινωνίας και του Κράτους.

Γ’ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΙΣ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

Η Ανάδοχος αναλαμβάνει όπως εξυπηρετήση τον Τουρισμόν συμβάλ- 
λουσα σπουδαίως εις την προσπάθειαν του Κράτους όπως αυξήση την 
προς την Ελλάδα προσέλευσιν ξένων και ανάπτυξιν και την εις το εσωτε
ρικόν επιβατικήν κίνησιν προς όφελος γενικόν της εθνικής οικονομίας 
και ειδικώτερον των Επαρχιακών πόλεων, αίτινες ευρίσκονται εις μαρα
σμόν.

Θέλει δε επιτύχη τούτο διά των εξής μέσεων
1. Θέτουσα εις την διάθεσιν των επιθυμούντων να ταξιεδεύσωσιν εις 

τας Ελληνικάς θαλάσσας τα ταχέα, άνετα, πολυτελή πλοία της ως η κατά- 
στασις και η κανονική και εύρυθμος κίνησις είναι ικαναί να προσελκύ- 
σωσι και τους ξένους και τους ημεδαπούς όπως ταξειδεύσωσι συχνότε- 
ρον εις το εσωτερικόν της Ελλάδος, εκεί όπου μετά δυσκολίας και μόνον 
επ’ εσχάτη ανάγκη αποφασίζουσι σήμερον να κινηθώσιν λόγω της αθλίας 
καταστάσεως των σημερινών πλοίων και των δυσμενεστάτων συνθηκών 
υφ’ ας ταξειδεύουσιν.



2. Ιδρύουσα σοβαρόν Τουριστικόν Γραφείον εν Λονδίνω το κέντρον 
της Διεθνούς Τουριστικής Κινήσεως, με σκοπόν την προπαγάνδαν προς 
αύξησιν των προς την Ελλάδα ταξειδιωτικών διαθέσεων των ξένων και 
την οργάνωσιν ταξειδίων προς αυτήν.

3. Ιδρύουσα οκτώ τουλάχιστον σύγχρονα πολυτελή και κατάλλημα ξε
νοδοχεία εις διαφόρους επαρχιακός παραλίους πόλεις παρουσιαζούσας 
τουριστικόν ενδιαφέρον όπερ σήμερον παραμένει ανεκμετάλλευτον λόγω 
ελλείψεως καταλλήλου μέρους προς διαμονήν των επιθυμούντων να με- 
ταβώσιν εις τας πόλεις ταύτας ξένων και ημεδαπών και

4. Καταβάλλουσα και πάσα άλλην σχετικήν προσπάθειαν αναλόγως 
των εκάστοτε περιστάσεων όπερ είναι βέβαιον ότι θα κάμη, καθόσον 
όπως μεν έχει σήμερον η κατάστασις από απόψεως κινήσεως επιβατών- 
εμπορευμάτων είναι βέβαιον ότι θα έχη ζημίας, μόνον δε με την ανάπτυ- 
ξιν της τουριστικής κινήσεως προσδοκά να κατορθώση να εξυπηρετήση 
το μέγα κεφάλαιον όπερ θα διαθέση προς εκτέλεσιν της Συμβάσεως. Και 
είναι επίσης βέβαιον ότι θα επιτύχη λόγω των οικονομικών και λοιπών 
μέσων άτινα θέλει διαθέτη εις το Εξωτερικόν και Εσωτερικόν της Ελλά
δος.

Εις το σημείον τούτο υπάρχει κοινότης συμφερόντων μεταξύ Κράτους 
και Αναδόχου και αύτη θέλει έχει ως αναγκαίον αποτέλεσμα την ένωσιν 
των προσπαθειών αμφοτέρων εξ ης είναι αδύνατον να μη πρόκυψη πρό
σοδος.

Δ ’ ΑΛΛΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΑΝΑΔΟΧΟΥ

1. Η Ανάδοχος αναλαμβάνει την υποχρέωσιν της εξυπηρετήσεως πα
σών των Αγόνων Γραμμών συμπεριλαμβανομένων εις τα τακτικά δρομο
λόγια αυτής δια των πλοίων της άτινα τοσούτον θα υπερέχουσι των ση
μερινών άνευ ιδιαιτέρας τινός δια την αιτίαν ταύτην αποζημιώσεως.

2. Αναλαμβάνει να μεταφέρη το Ταχυδρομείον δωρεάν.
3. Αναλαμβάνει να ιδρύση Ανώνυμον Εταιρείαν υποκειμένην εις τους 

Ελληνικούς Νόμους.
4. Δέχεται σημαντικώτατον Κρατικόν έλεγχον ούτως ώστε να υπάρχη 

πλήρης ασφάλειας δια την καλήν και πλήρη εκτέλεσιν των αναληφθησο- 
μένων παρ’ αυτής υποχρεώσεων.

5. Δέχεται να κανονίση την θέσιν των υφισταμένων σήμερον Ακτο
πλοϊκών επιχειρήσεων ή και αποδεχομένη την σύμπραξιν αυτών εις την 
ιδρυθησομένην παρ’ αυτής Εταιρείαν με το υπάρχον σήμερον ενεργητι
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κόν των ασχέτως της πραγματικής αυτών χρησιμότητος είτε αποζημιώ- 
νουσα αυτάς εξαγοράζουσα το ενεργητικόν των αντί δικαίου και ευλόγου 
τιμήματος, και καταβάλλουσα επί πλέον και την δικαίαν επαγγελματικήν 
αποζημίωσιν αυτών.

6. Αναλαμβάνει να λάβη τοιαύτα μέτρα ώστε εκ της εφαρμογής της 
Συμβάσεως να μη πρόκυψη ανεργία και δέχεται ως ελάχιστον όριον υπο
χρεώσεων αυτής να εξασφαλίση από πάσης απόψεως την σημερινήν θέσιν 
των Ναυτεργατών, ούτως ώστε αν μη τί άλλο να αποκτήσωσιν ούτοι αν μή 
τι άλλο την ασφάλειαν ην σήμερον δεν έχουν εν μέσω μιας καταστάσεως 
επιδεινουμένης από ημέρας εις ημέραν.

Ε. Η ΛΥΣΙΣ ΤΟΥ ΑΚΤΟΠΛΟΪΚΟΥ ΖΗΤΗΜΑΤΟΣ

Δια της παραδοχής της προτάσεως της Αναδόχου λύεται ριζικώς και 
πλήρως το πρόβλημα των εσωτερικών θαλασσίων συγκοινωνιών της 
Ελλάδος.

Είναι γνωστόν ότι το πρόβλημα τούτο υφίσταται εν Ελλάδι από πολ
λών ετών άλυτον, παρ’ όλας τας προσπαθείας άτινας αι Ελληνικαί Κυ
βερνήσεις κατά καιρούς κατέβαλον αντιλαμβανόμεναι τον εκ τούτου κίν
δυνον.

Είναι δε πολλαί και ποικίλαι αι μορφαί υφ’ ας τούτο εμφανίζεται και 
πολλά και σοβαρώτατα τα κακά αποτελέσματα άτινα έχει η παράτασις 
λύσεως αυτού. Εκ τούτων τα σοβαρώτερα είναι ως γνωστόν τα κάτωθι:

1. Η έλλειψις ακτοπλοϊκού στόλου δυναμένου να ανταποκριθή έστω 
και μετρίως προς τα σχετικάς ανάγκας του Κράτους και της Κοινωνίας 
και η προϊούσα και συνεχής χειροτέρευσις του υπάρχοντος με όλους τους 
κινδύνους ους αύτη συνεπάγεται δια την εθνικήν οικονομίαν και την 
ασφάλειαν της Χώρας εξαρτωμένη κατά μέγα μέρος από την ύπαρξιν ικα
νού επιβατηγού στόλου όπως επανειλημμένως απεδείχθη κατά το παρελ
θόν κατά τας πολεμικάς περιπετείας του Έθνους.

2. Η ατελής και από πάσης απόψεως οικτρά εξυπηρέτησις των ανα
γκών του ταξειδεύοντος κοινού και του εμπορίου εις μίαν χώραν της 
οποίας αι συγκοινωνιακοί οδοί είναι κατά τα τρία τέταρτα θαλάσιαι.

3. Η κακή οικονομική κατάστασις εις ην ευρίσκονται σήμερον άπασαι 
ανεξαιρέτως αι ακτοπλοϊκαί επιχειρήσεις φθίνουσιν από ημέρας εις ημέ
ραν και βαίνουσι ταχέως προς πλήρη καταστροφήν με όλον τον ηθικόν 
αντίκτυπον όν θέλει έχει η άδικος κατάρριψις επιχειρήσεων παρασχου- 
σών υψίστας υπηρεσίας εις το έθνος την υλικήν ζημίαν ην θα έχη εκ τού
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του η εθνική οικονομία και το φοβερόν κοινόν όπερ θα δημιουργηθή όταν 
αύται είτε εκλείψωσιν είτε καταστώσιν ανίκανοι να εξυπηρετήσωσι τους 
σκοπούς αυτών.

4. Η λόγω της ανωτέρω καταστάσεως αυξανομένη χειροτέρευσις των 
Ναυτεργατών και οι Κρατικοί και κοινωνικοί κίνδυνοι ους αύτη εγκυμο
νεί.

5. Αι συνεχείς διαταραχαί, απεργίαι, ομαδικοί παροπλισμοί, παντελής 
κατα καιρούς έλλειψις συγκοινωνιών, επιτάξεις και παρεμβάσεις της Κυ- 
βερνήσεως, αίτινες συνταράσσουσι την κοινωνίαν και το Κράτος και πα- 
ντοειδώς βλάπτουσι τα συμφέροντα αυτών, και

6. Επί πάσι τούτοις ο κίνδυνος οσημέραι σοβαρωτάτης χειροτερεύσε- 
ως της καταστάσεως η οποία δύναται να φθάση εις πλήρη ανυπαρξίν θα
λασσίων συγκοινωνιών, εις μίαν Χώραν έχουσαν απόλυτον ανάγκην αυ
τών, κατ’ εξοχήν ναυτικήν και εκ της αναπτύξεως αυτής εξαρτώσαν κατά 
μέγα μέρος την ασφάλειαν και την πρόοδόν της. Και τέλος η δυσκολία της 
εξευρέσεως λύσεως ήτις επί ματαίω αναζητείται επί δεκαετηρίδας, και όχι 
μόνον δεν ανευρίσκεται, αλλ’ ουδέ παρ’ όλας τα καταβαλλομένας προ- 
σπαθείας δύναται να εξευρεθή τρόπος να περιορισθή το κακόν και στα- 
ματήση τουλάχιστον η επιδείνωσις της καταστάσεως.

Πάντα τα ανωτέρω κακά και η εκ τούτων κίνδυνοι εκλίπουσι τελείως 
διά της παραδοχής των προτάσεων και δίδεται η ιδεώδης λύσις εις το φο
βερόν τούτο πρόβλημα της Ελλάδος.

1. Δημιουργείται νέος ακτοπλοϊκός στόλης πλήρης, άρτιος και πλέον 
ή ικανός να εξυπηρετήση τας σχετικάς ανάγκας της Χώρας, εξασφαλίζε
ται δε η επί μακρόν διατήρησις αυτού.

2. Επιτυγχάνεται η εξυπηρέτησις των συγκοινωνιακών αναγκών κατά 
τρόπον αυτόχρημα ιδεώδη.

3. Αι υπάρχουσαι ακτοπλοϊκαί επιχειρήσεις σώζονται είτε συμπράτ- 
τουσαι με μίαν ισχυράν και εξυγειασμένη νέαν επιχείρησιν, είτε αποζημι- 
ούμεναι και διασώζουσαι ούτω τα Κεφάλαια αυτών δυνάμεναι να χρησι- 
μοποιήσωσι ταύτα εις άλλους Κλάδους επιχειρήσεων επ’ αγαθώ της εθνι
κής οικονομίας.

4. Οι ναυτεργάται επιτυγχάνουσι την ασφάλειαν της διατηρήσεως της 
θέσεως αυτών και μίαν βελτίωσιν σημαντικήν της σημερινής καταστάσε- 
ών των από απόψεις υγιεινής, ασφαλείας και όρων εργασίας δυνάμενοι 
να έχουν αντί της τόσας κοινωνικάς διαταραχάς φερούσης σημερινής 
απογοητεύσεως αυτών, τας καλυτέρας των ελπίδων διά μίαν κατά πολύ 
σημαντικωτέραν εις το μέλλον βελτίωσιν της θέσεως των ήτις θα είναι το
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αναγκαίον επακολούθημα και της επιτυχίας της επιχειρήσεως ημών.
Αι κοινωνικαί και κρατικαί διαταραχαί εκλίπουσι και εκ τούτων ηθι- 

καί και υλικαί ζημίαι του Κράτους, και
6. Όχι μόνον εκλίπει τελείως ο κίνδυνος της χειροτερεύσεως της κατα

στάσεως, αλλ’ εξασφαλίζεται κατά τον οριστικώτερον και θετικώτερον 
τρόπον ή άμεσος βελτίωσις αυτής μέχρι του ανωτάτου ορίου του ανα
γκαίου και παρέχεται η βεβαιότης όχι μόνον της διατηρήσεως αυτής επί 
μακράν σειράν ετών, αλλά και η μελλοντική έτι μείζων βελτίωσίς της.

ΣΤ’ ΑΛΛΑ ΩΦΕΛΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ

Το Κράτος επιτυχάνον κατά τα ανωτέρω την λύσιν του ακτοπλοϊκού 
προβλήματος δια της παραδοχής των προτάσεων μας εξασφαλίζει συγ
χρόνως και άλλα πλεονεκτήματα και ωφέλη. Τοιαύτα πλεονεκτήματα 
πρόκειται να προκύψωσιν άφθονα εκ της εφαρμογής του προγράμματος 
μας όπερ περιέχει συν τοις άλλοις και την ίδρυσιν μιας κολοσσιαίας δια 
την Ελλάδα επιχειρήσεως με Κεφάλαια περίπου 2.500.000-3.000.000 Λι
ρών Αγγλίας και εφόσον η επιχείρησις αύτη πρόκειται να ιδρυθή και να 
λειτουργή δια Κεφαλαίων ιδίων άτινα θέλει εισαγάγη εις χρήμα και εις εί
δος εκ του Εξωτερικού και χωρίς μείζονα επιβάρυνσιν του Κοινού ασφα
λώς θέλει αφήση και άλλα έμμεσα ωφελήματα πλην εκείνων άτινα υπο- 
χρεούται να παράσχη αμέσως εκ της εφαρμογής της Συμβάσεως και των 
διατάξεων αυτής των αφορωσών την λύσιν του ακτοπλοϊκού ζητήματος.

Μεταξύ των ωφελημάτων τούτων θα ηδύνατο εις να μνημονεύση
1) Την εξυπηρέτησιν του Τουρισμού περί ης ανωτέρω εποιησάμεθα λό

γον και δια την ανάπτυξιν του οποίου ενδιαφέρεται το Κράτος ως μιάς 
νέας πηγής Εθνικού Πλούτου.

2) Την αθρόαν εισαγωγήν συναλλάγματος εις την Χώραν ήτις θα επα- 
κολουθήση αμέσως της εφαρμογής της Συμβάσεως λόγω της εις Ελλάδα 
εισαγωγής των Κεφαλαίων της Αναδόχου μελλόντων να ανέλθωσιν εις το 
ποσόν 2.500.000.0.0 Λιρών Αγγλίας κατ’ ελάχιστον όριον. Εκ των Κεφα
λαίων τούτων τα διατεθησόμενα δια την αποζημίωσιν των υφισταμένων 
ακτοπλοϊκών επιχειρήσεως δια την ίδρυσιν των Ξενοδοχείων, δια τας 
εγκαταστάσεις κλπ. της Εταιρείας θα εισαχθώσιν εκ του Εξωτερικού εις 
αυτούσιον συνάλλαγμα και μόνον το ποσόν το αντιπροσωπεύον την 
αξίαν των 20 είκοσι νεοτεύκτων πλοίων θα εισαχθή εις είδος. Αλλά και η 
τοιαύτη εις είδος εισαγωγή δεν πρόκειται να είναι άμοιρος ωφελείας δια 
το συναλλαγματικόν ισοζύγιον του Κράτους διότι θα έχη ως άμεσον απο



278 I. Μαλακάσης

τέλεσμα την ελάττωσιν δια μακράν σειράν ετών εις το ελάχιστον αν όχι εις 
το 0 μηδέν της εξαγωγής συναλλάγματος δια προμήθειαν πλοίων, εξαρτη
μάτων και ανταλλακτικών και δ ι’ επισκευάς αίτινες θα ανασταλούν λόγω 
της αθρόας εισαγωγής νεοτεύκτων πλοίων εισαγομένων εν Ελλάδι άνευ 
ουδεμίας εισαγωγής [εξαγωγής;] συναλλάγματος.

3) Την ελάττωσιν της εξαγωγής συναλλάγματος εις το μέλλον δια την 
προμήθειαν καυσίμου ύλης κλπ καθόσον εις το σημείον τούτο σήμερον γί
νεται σπατάλη λόγω του τελείως αντιοικονομικού των υφισταμένων πα
λαιών πλοίων και του συναγωνισμού προσθέτοντος περιττά δρομολόγια 
και η σπατάλη αύτη έχει ως άμεσον επακολούθημα την υπερβολικήν εξα
γωγήν συναλλάγματος. Δια της εφαρμογής δε της προτάσεώς μας θέλει 
επέλθη περιορισμός της τοιαύτης εξαγωγής καθόσον και τα πλοία μας εί
ναι οικονομικώτερα και η κίνησις αυτών θα γίνεται κατά τοιούτον τρό
πον ώστε να αποφεύγωνται αι συναναχωρήσεις και τα περιττά δρομολό
για, ώστε πάντα τα εκτελούμενα να είναι χρήσιμα και αποδοτικά. Και ναι 
μεν η ανάδοχος ζητεί δια της Συμβάσεως άδειαν εξαγωγής συναλλάγμα
τος δια τας κατά την διάρκειαν της Συμβάσεως ανάγκας της, αλλ’ η τοι- 
αύτη εξαγωγή δεν πρόκειται να αποτελέση επιβάρυνσιν του συναλλαγμα
τικού ισοζυγίου καθόσον η τοιαύτη εξαγωγή θα γίνεται δια τας ανωτέρω 
ανάγκας αίτινες θα είναι καθ’ α ελέχθη ολιγώτεραι των σημερινών εις 
τρόπον ώστε να προκύπτη και σχετική ωφέλεια. Η ωφέλεια αύτη θα δύνα- 
ται να καλύψη τελείως την αναγκαίαν δια την εξυπηρέτησιν του ομολο
γιακού δανείου της Αναδόχου εξαγωγήν συναλλάγματος και ούτω θα 
απομείνη ως καθαρά ωφέλεια η αθρόα εισαγωγή περί ης ανωτέρω.

Λαμβανομένου δ ’ υπ’ όψει ότι η επιχείρησις ημών θέλει συμβάλλει 
σπουδαίως εις την εξυπηρέτησιν του Τουρισμού και επομένως την αύξη- 
σιν της εκ της εκμεταλλεύσεως αυτού εισαγωγής συναλλάγματος η εκ της 
εφαρμογής της Συμβάσεως ωφέλεια εις το συναλλαγματικόν ισοζύγιον 
πρόκειται να είναι σημαντικωτάτη.

5. Την αποφυγήν της σπατάλης εθνικών Κεφαλαίων εις την απόκτησιν 
παλαιών πλοίων αχρήστων και αντιοικονομικών και εις τον του αθεμί
του συναγωνισμού αγώνα εις ον φθείρονται σήμερον αι υφιστάμεναι 
Ακτοπλοϊκαί Επιχειρήσεις, και

6. Την δημιουργίαν μιας καταστάσεως εις την ακτοπλοΐαν ήτις εκτός 
των υλικών ωφελειών ας θέλει κατά τα ανωτέρω συνεπιφέρει, θέλει εξυ- 
πηρετήση σπουδαίως την γενικήν πρόοδον του τόπου και θέλει εμφάνιση 
την Ελλάδα ως έθνος πολιτισμένον και προηγμένον εις ο ελάχιστα συντε
λεί η υπάρχουσα σήμερον οικτρά και αναχρονιστική κατάστασις.
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Υποσχηρίζομεν σχετικώς ότι τα ανταλλάγματα αντί των οποίων το 
Κράτος θέλει επιτύχη τα ανωτέρω πλεονεκτήματα, είναι αντικειμενικός 
και συγκριτικώς ελάχιστα ώστε να μη πρέπει ουδέ προς στιγμήν το Κρά
τος να διστάση να παράσχη αυτά.

Εν τούτοις δέον να τονισθή ότι ουδεμία ζητείται να επιβληθή δια της 
Συμβάσεως επιβάρυνσις εις βάρος του Κοινού. Καθόσον τα μεν Ναυλο
λόγια των εμπορευμάτων παραμένουν ως ακριβώς έχουν σήμερον τα δε 
των επιβατών και αυτά ουδόλως αυξάνονται πλην των εισιτηρίων της πο
λυτελέστατης πρώτης θέσεως των νεοτεύκτων πλοίων άτινα αυξάνονται 
κατά εν μικρόν ποσοστόν. Αλλά και τούτο ουδόλως αποτελεί επιβάρυν- 
σιν καθόσον μία παρομία αύξησις καταβάλλεται και σήμερον δια τους λε
γομένους θαλάμους πολυτελείας οίτινες σημειωτέον δεν είναι εις καλυτέ- 
ραν κατάστασις ουδέ της δευτέρας θέσεως των ιδικών μας πλοίων.

Γενικώς δε δια το Κοινόν θέλει προέλθη οικονομία εκ της χρήσεως των 
πλοίων μας διότι ως ταύτα έχουσι διαρρυθμισθή οι ταξειδεύοντες σήμε
ρον εις την δευτέραν θέσιν θα δύνανται διά των πλοίων μας νά ταξειδεύ- 
ουν ανετώτερον εις την τρίτην και οι ταξιδεύοντες εις την πρώτην θα δύ- 
νανται εις το εξής να ταξειδεύουν εις την δευτέραν καταβάλοντες ευθη- 
νώτερον εισιτήριον και απολαμβάνοντες πολύ μεγαλυτέρων ανέσεων.

Επομένως απομένουν μόνον: 1) Η οικονομική ενίσχυσις της Αναδό
χου υπό του Κράτους 2) Η άδεια εξαγωγής συναλλάγματος, και 3) η κα- 
τοχύρωσις προνομίων τινών υπέρ αυτής μελλόντων να περιορίσωσι τον 
συναγωνισμόν.

Ουδέν των ανταλλαγμάτων τούτων αποτελεί επιβάρυνσιν την οποίαν 
να μη δύναται ή να μη συμφέρη εις το Κράτος να αναλάβη.

Η ΚΡΑΤΙΚΗ ΕΝΙΣΧΥΣΙΣ

Δια να επιτύχωμεν την κατάρτισιν του προγράμματος μας και εξα- 
σφαλίσωμεν την καθ’ όλην την διάρκειαν της Συμβάσεως εκτέλεσιν των 
υποχρεώσεών μας επεζητήσαμεν και εξεύραμεν διαφόρους συνδυασμούς 
παρέχοντας ημίν την ευχέρειαν αναλήψεως υποχρεώσεων δυσαναλόγων 
προς τα άτινα έχομεν αντικρύσματα.

Δυστυχώς όμως οι συνδυασμοί μας μόνον μέχρις ενός ορίου δύνανται 
να βοηθήσωσιν ημάς και όπως έχουν σήμερον τα πράγματα είναι αδύνα
τον να φέρωμεν εις πέρας το έργον μας άνευ μιας Κρατικής ενισχύσεως.
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Αρχικώς εζητήσαμεν το ποσόν των 100.000.0.0 Λιρών Αγγλίας ετη
σίως το ότι δε πράγματι έχομεν ανάγκην αυτού προκύπτει και εξ αυτής 
της Εκθέσεως του Διευθυντού της Εμπορικής Ναυτιλίας κ. Κατσαμπή 
όστις εισηγήθη μεν την καταβολήν του ποσού των 60.000.0.0. Λιρών ετη
σίως αφού προηγουμένως παραδέχθη ότι θα έχωμεν ετήσιον έλλειμμα εκ 
Λιρών Αγγλίας 90.000.0.0 χωρίς να προβλέπη εις τους σχετικούς λ/σμούς 
του πλήν άλλων ουδεμίαν απολύτως εξυπηρέτησιν ούτε του ομολογιακού 
δανείου της Επιχειρήσεως ούτε του Κεφαλαίου αυτής.

Παρ’ όλα ταύτα ελπίζοντες εις αύξησιν των εσόδων της ακτοπλοΐας, 
δια της αυξήσεως της κινήσεως εις επιβάτας και εμπορεύματα οφειλομέ- 
νην εις τας ιδικάς μας ενεργείας εδέχθημεν να περιορίσωμεν την αξίωσίν 
μας εις το ποσόν των 60.000.0.0 ετησίως καταβαλλόμενον κατά μεν τα 
πρώτα 15 έτη της Συμβάσεως παγίως και εν πάση περιπτώσι κατά δε τα 
επόμενα κατά μεν το ποσόν των 30.000.0.0Λιρών παγίων, κατά δε το υπό
λοιπον αναλόγως με την ύπαρξιν ή μη κερδών παρά τη Επιχειρήσει. Και 
προς μερικήν αναπλήρωσιν του ποσού ούτινος παρατήθημεν εζητήσαμεν 
μικράν φορολογικήν απαλλαγήν δια μειώσεως κατά 6% του ποσοστού 
του υφισταμένου φόρου επί των εισιτηρίων και κομίστρων.

Η ενίσχυσις αύτη δεν είναι ούτε βαρεία δια τον Κρατικόν προϋπολο
γισμόν, αποτελεί δε ελάχιστον αντάλλαγμα των υπηρεσιών ας πρόκειται 
να παράσχωμεν εις το Κράτος και την Κοινωνίαν.

Αυτό καθ’ εαυτό το ποσόν είναι μικρότερον εκείνου όπερ προπολεμι- 
κώς κατέβαλε το Κράτος δια την εξυπηρέτησιν των Αγόνων Γραμμών. 
Πράγματι δε κατά την μαρτυρίαν αυτής ταύτης της Επιτροπής του 1931 
(ίδε πεπραγμένα αυτής Τόμος 3ος Σελίς 89) κατά το έτος 1915 το Κράτος 
κατέβαλε τότε δια την εξυπηρέτησιν των Αγόνων Γραμμών 1.400.000 
Δραχμών αντιστοιχουσών προς Λίρας Αγγλίας χρυσάς περίπου
60.000.0.0 και σημερινός χαρτίνας 100.000 όσον δηλαδή ακριβώς και το 
αρχικώς ζητηθέν παρ’ ημών ποσόν.

Πάντως ο προϋπολογισμός δεν θέλει βαρύνεται εξ ολοκλήρου με αυτό 
διότι θα απαλλαγή της πληρωμής της αποζημιώσεως δια τας Αγόνους 
γραμμάς. Μέχρι σήμερον το Κράτος επλήρωνε δια τας Αγόνους Γραμμάς 
το ποσόν των Δραχμών 16.000.000 ετησίως, αλλ’ από τούδε και εις το εξής 
λόγω της αυξήσεως των Μισθολογίων κλπ., δεν θα κατορθώση να επιτύ
χη εξυπηρέτησιν των γραμμών τούτων, αντί αποζημιώσεως κατωτέρας 
των δραχμών 20.000.000. ως είναι βέβαιον διότι με μικρότερον ποσόν ου
δεμίαν επιχείρησίν συμφέρει η ανάληψις της εκτελέσεως των δρομολο
γίων αυτών. Επομένως το Κράτος και ήδη έχει μίαν επιβάρυνσιν
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20.000.000 δραχμών ήτοι 40.000.0.0 περίπου Λιρών Αγγλικών ετησίως.
Εάν λοιπόν πληρώση εις ημάς ολόκληρον το ζητηθέν ποσόν κατά μεν 

τα 15 τελευταία έτη της Συμβάσεως θα έχη μάλλον οικονομίαν διότι θα 
πληρώνη εις ημάς μόνον 30.000.0.0. Λίρας ετησίως αφού αι πιθανώτεραι 
ελλείψεις είναι ότι κατά την εποχήν εκείνην θα έχωμεν κέρδη δυνάμενα να 
εξυπηρετήσωσι το Κεφάλαιον μας, κατά δε τα πρώτα 25 έτη θα έχη μίαν 
επιβάρυνσιν εκ Λιρών Αγγλίας περίπου 20.000.0.0 ή 10.000.000 δραχμών.

Δεν φανταζόμεθα λοιπόν ότι είναι δυνατόν να υποστηριχθή ότι η επι- 
βάρυνσις αύτη δύναται να θεωρηθή ότι είναι αδύνατος δια τον προϋπο
λογισμόν είτε ασύμφορος όταν θα έχη ως αντιστάθμισμα την ριζικήν και 
καλυτέραν λύσιν του ακτοπλοϊκού προβλήματος.

Παρ’ όλα δε ταύτα ημείς επί πλέον υποστηρίζομεν ότι και η επιβάρυν- 
σις αύτη καθώς και έτι μικροτέρα τοιαύτη εκ της ελάχιστης φορολογικής 
απαλλαγής είναι τελείως φαινομενικοί και ότι εις την πραγματικότητα ο 
Δημόσιος προϋπολογισμός ουδαμώς θέλει επιβαρυνθή τούτο δε δια τους 
εξής λόγους:

1. Διότι το Κράτος θα έχη σημαντικά ωφελήματα και ειδικώς αύξησιν 
των εσόδων του εκ της αναπτύξεως του τουρισμού εις ην σπουδαίως θέ
λει συμβάλλη η επιχείρησίς μας.

2. Διότι αποτέλεσμα της εφαρμογής της Συμβάσεως θα είναι η αύξησις 
της κινήσεως εις επιβάτας και εμπορεύματα και επομένως η αύξησις του 
ποσού των εισπράξεων επί του οποίου το Δημόσιον εισπράττει τον φό- 
ρον.

3. Διότι θα εκλείψουν τελείως αι απώλειαι εκ της αποδώσεως της σχε
τικής φορολογίας ας σήμερον υφίσταται το Κράτος εκ διαφόρων λόγων 
και ιδίως εκ του μεταξύ των υφισταμένων επιχειρήσεων συναγωνισμού 
καθώς και αι λοιπαί ζημίαι του εκ των πρός προσωρινήν ρύθμισιν διαρ
κώς δημιουργουμένων ανωμάλων καταστάσεων, παρεμβάσεών του (επι
τάξεις κλπ).

4. Διότι είναι αδύνατον να διατηρήση ακόμη φόρον των εισιτηρίων και 
κομίστρων εις το σημερινόν του επίπεδον. Πράγματι σήμερον το Κράτος 
εισπράττει 33% επί των ακαθαρίστων εισπράξεων και η τοιαύτη φορολο
γία είναι τρομακτική εν συγκρίσει δε προς την φορολογίαν άλλων σχετι- 
κώς επιχειρήσεων τελείως δυσανάλογος και άδικος. Οι ενδιαφερόμενοι 
δικαίως διαμαρτύρονται κατά τον εντονώτερον τρόπον και το Κράτος 
καθόσον τουλάχιστον γνωρίζομεν αντιλαμβανόμενον το δίκαιον αυτών 
από καιρού ήδη μελετά την μείωσιν του φόρου τούτου ην και λίαν προσε
χώς θα εξαναγκασθή να πραγματοποιήση, και



5. Διότι ιδρυομένης μιάς επιχειρήσεώς του μεγέθους και της εκτάσεως 
της ιδικής μας υποκειμένης εις την υφισταμένην κοινήν φορολογίαν το 
Δημόσιον θα εισπράττη παρ’ αυτής και άλλους φόρους μείζονας των 
όσων εισπράττει σήμερον, εάν δε μάλιστα η επιχείρησίς αύτη κατορθώση 
ως ελπίζομεν να δώση και μέρισμά τι θα εισπράττη τον επ’ αυτού φόρον 
επί πλέον των σημερινών του εισπράξεων καθόσον ήδη από του 1919 και 
εντεύθεν ουδέν ποσόν έχει εισπράξη δια τοιούτον φόρον από τας υφιστα- 
μένας ακτοπλοϊκός Επιχειρήσεις.

Επομένως ταύτα πάντα λαμβάνων υπ’ όψει του πας καλής πίσεως συ
ζητητής δεν είναι δυνατόν ή να συμφωνήση μεθ’ ημών ότι ουσιαστικούς το 
Κράτος ουδόλως επιβαρύνεται δια της παραδοχής των προτάσεών μας.

Η. ΕΞΑΓΩΓΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΟΣ

Περί αυτής εκάμαμεν λόγον ανωτέρω (Κεφάλαιον Στ εδάφια 2 και 3) 
και καταδείξαμεν ότι όχι μόνον εκ της σχετικής διατάξεως της Συμβάσε
ως δεν πρόκειται να δημιουργηθή επιβάρυνσις του συναλλαγματικού ισο
ζυγίου του Κράτους αλλ’ αντιθέτως εκ της εφαρμογής του προγράμματος 
μας θα υπάρξη ασφαλώς και σχετική ωφέλεια.

Ενταύθα αρκούμεθα και σημειώσωμεν ότι δεν ζητούμεν τίποτε το νέον 
διότι και σήμερον επί τη βάσει της ισχυούσης Νομοθεσίας παρέχεται η 
άδεια εξαγωγής συναλλάγματος, και υποχρεωτικώς δίδεται και το ανα- 
γκαίον συνάλλαγμα δι’ υποχρεώσεις προς την αλλοδαπήν.

Ζητούμεν μόνον την Συμβατικήν κατοχύρωσιν της τοιαύτης καταστά
σεως διότι τούτο είναι απολύτως δι’ ημάς αναγκαίον εφόσον αναλαμβά- 
νομεν συμβατικάς υποχρεώσεις ή εκτέλεσις των οποίων προϋποθέτει ότι 
θα έχωμεν την δυνατότητα εξαγωγής συναλλάγματος και εφόσον πρόκει
ται να εκτεθώμεν δια καταβολής υπέρογκων Κεφαλαίων επί της τύχης 
των οποίων δύναται να έχη ολέθριαν επίδρασιν μία μεταβολή της σήμε
ρον ισχυούσης Νομοθεσίας. Άλλωστε την τοιαύτην ανάγκην επανειλημ
μένους μέχρι σήμερον έχει αναγνώριση το Κράτος εις παρομοίας περι
πτώσεις και επέτρεψεν υπό αναλόγους συνθήκας την εξαγωγήν. (Ίδε προ- 
κήρυξιν διαγωνισμού δια την εγκατάστασιν ραδιοφωνικού Σταθμού).

Και ερχόμεθα ήδη να εξετάσωμεν το τελευταίον αντάλλαγμα όπερ εί
ναι:

ΤΑ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΑΚΤΟΠΛΟ ΪΑΝ ΠΡΟΝΟΜΙΑ ΤΗΣ ΑΝΑΔΟΧΟΥ
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Παρέχομεν κατ’ αρχήν την εξήγησιν ότι εις τα προνόμια ταύτα αποδί- 
δομεν σοβαράν σημασίαν, καθόσον κυρίως η ύπαρξις και κατοχύρωσις



αυτών είναι εκείνη ήτις ενθαρρύνει ημάς εις την απόφασιν να αναλάβω- 
μεν τας υποχρεώσεις ας η Σύμβασις μας επιβάλλει.

Σχετικώς με τα προνόμια ταύτα δεον να γίνη δεκτόν ότι εν ουδεμία πε- 
ριπτώσει είναι δυνατόν η παροχή αυτών να αποβή εις βάρος του Κράτους 
από απόψεως δυσμενούς επιδράσεως επί του προϋπολογισμού αυτού.

Επομένως εξετάζομεν το ζήτημα από της απόψεως εάν το Κράτος έχη 
άλλον τινά λόγον γενικωτέρας σημασίας να μας αρνηθή τα ζητούμενα 
προνόμια και τοιούτον λόγον ουδαμού ανευρίσκομεν.

Κατά της μονοπωλιακής εκμεταλλεύσεως των θαλασσίων συγκοινω
νιών εν μόνον δύναται να αντιταχθή επιχείρημα:

Ότι το Μονοπώλιον εμποδίζον τον ελεύθερον συναγωνισμόν εμποδί
ζει την πρόοδον και την εξέλιξιν και την εκ τούτων βελτίωσιν των συ
γκοινωνιακών μέσων, και καταλήγει πολλάκις εις την καταδυνάστευσιν 
του κοινού δι’ επιβολής αυξήσεως του Ναυλολογίου και δημιουργίας δυ
σμενών συνθηκών εις τα μεταφοράς.

Αλλά εις τούτο το επιχείρημα αντιτάσσονται άλλα κατά πολύ ισχυρώ- 
τερα και θετικώτερα και συγκεκριμένος:

1. Ότι ο κίνδυνος καταδυναστεύσεως του κοινού δεν δύναται να υπάρ- 
ξη όταν διατάξεις της Συμβάσεως εξησφαλισμέναι δ ι’ αυστηρών κυρώσε
ων προστατεύουσι πλέον ή επαρκώς αυτό ούτως ώστε όχι μόνον να αί- 
ρωσι τον κίνδυνον τούτον αλλ’ αντιθέτως να το εξασφαλίζουν τας αρί- 
στας των συνθηκών.

2. Ότι εις την προκειμένην περίπτωσιν όχι μόνον δεν εμποδίζεται η 
πρόοδος αλλ’ αντιθέτως εξασφαλίζονται αυτή και μάλιστα αμέσως και 
θετική και μέχρι του ανωτάτου ορίου του αναγκαίου τούτου επίσης δια 
διατάξεων της αυτής Συμβάσεως δεόντως κατοχυρωμένων.

Επομένως τα μειονεκτήματα ότινα θεωρητικώς έχει η μονοπωλιακή 
εκμετάλλευσις δεν υφίστανται εν προκειμένω εξουδετερούμενα διά των 
διατάξεων της Συμβάσεως ήτις καθιερώνει τούτο. Ασχέτως όμως τούτων 
κάθε υπόθεσις ως η ημετέρα δεν δύναται να κρίνηται θεωρητικώς μόνον, 
αλλά βάσει της υφισταμένης πραγματικότητος και των δεδομένων άτινα 
αύτη παρουσιάζει.

Η επισκόπησις δε της πραγματικότητος ταύτης και η υπό το πρίσμα 
αυτής έρευνα θα μας έδιδε επί πλέον και τας εξής επιχειρήματα:

1. Ότι οι εις την ελευθέραν άσκησιν των επιχειρήσεων περιορισμοί δη- 
μιουργούντες καταστάσεις παραπλήσιας προς μονοπωλιακός εκμεταλ
λεύσεις εκρίθησαν αναγκαίοι από λόγους αναγομένους εις την γενικήν 
διεθνή οικονομικήν κατάστασιν και επεβλήθησαν παντού ως μόνη διέξο
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δος προς περιορισμόν των ολέθριων συνεπειών της οικονομικής κρίσε- 
ως.

Η τοιαύτη δε άποψις επεβλήθη και κρατεί και εν Ελλάδι όπου ανεγνω- 
ρίσθη ως μία αναπότρεπτος ανάγκη και επεβλήθη ουσιαστικώς εις όλους 
τους κλάδους της βιομηχανίας και πολλών άλλων επιχειρήσεων δημιουρ- 
γήσασα ουσιαστικήν μονοπώλια υπέρ των υφισταμένων βιομηχανιών και 
επιχειρήσεων και μάλιστα άνευ ουδεμίας κατοχυρώσεως των συμφερό
ντων του Κοινού.

Μόνον εις τας θαλασσίας εσωτερικάς συγκοινωνίας δεν έχει εισέτι 
πλήρως επιβληθή αλλ’ και εκεί δεν θα βραδύνη να επεκταθή υπό το Κρά
τος της ανάγκης και θα είναι ευχής έργον να αποφευχθή να γίνη τούτο εις 
εποχήν καθ’ ήν το Κράτος δεν θα είναι εις θέσιν να λάβη μέτρα προστα
σίας εαυτού και της Κοινωνίας.

2. Ότι η υπάρχουσα σήμερον ελευθερία εις τας επιχειρήσεις των θα
λάσσιων συγκοινωνιών όχι μόνον δεν έφερε βελτίωσιν τινά, αλλ’ αντιθέ- 
τως είναι η κυριωτέρα της σημερινής αθλίας καταστάσεως. Η βελτίωσις 
δε του πλωτού υλικού και των συνθηκών των θαλάσσιων συγκοινωνιών 
είναι αδύνατον να πραγματοποιηθεί υπό το Κράτος της σήμερον υφιστα- 
μένης λόγω της ελευθερίας και αναρχίας διότι η διάθεσις Κεφαλαίων μέ
σω αυτής θα ισοδυναμεί άσκοπον και μάταιαν θυσίαν αυτών.

3. Ότι όπως έχουν σήμερον τα πράγματα πρέπει να δεχθή τις ότι υφί- 
στανται ουσιαστικώς και εις την ακτοπλοΐαν μονοπώλιον υπέρ των υφι
στάμενων Επιχειρήσεων όπερ όμως δεν ασκείται λόγω των διαφορών και 
αντιθέσεων ως αυταί μεταξύ των έχουσι. Αι αντιθέσεις όμως αυταί είναι 
ενδεχόμενον και ίσως πολύ πιθανόν ν’ εκλείψωσι προ του κινδύνου των 
Επιχειρήσεων τούτων να αλληλοεξοντωθούν και τότε, επειδή την ένωσιν 
αυτών δεν θα δυνηθή να εμποδίση το Κράτος, θα επιβληθή παρ’ αυτών το 
ουσιαστικόν μονοπώλιον και μάλιστα άνευ ουδεμίας προστασίας του 
Κοινού και άνευ ουδεμίας ουδέ εγγυήσεως, ούδε πιθανότητας περί βελ- 
τιώσεως της καταστάσεως άλλης από την εις βάρος των ταξειδευόντων 
καλλιτέρευσιν των οικονομικών συνθηκών των υφιστάμενων ακτοπλοϊ
κών επιχειρήσεων.

4. Τέλος θ’ ηδυνάμεθα να προσθέσωμεν ότι είναι αδύνατον το Κράτος 
να κατορθώση να επιτύχη λύσιν ικανοποιούσαν όλας τας απαιτήσεις και 
όλας τας απόψεις και τας πλέον ακόμη θεωρητικάς. Να έχη όλα τα αγαθά, 
να ικανοποιή όλας τας ανάγκας και να μη παρουσιάζη ουδέν μειονέκτημα 
έστω και θεωρητικόν έχον αξίαν.

Διά τούτο κάθε λύσις δέον ν’ εξετάζηται συγκριτικώς εν σχέσει προς
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την υπάρχουσαν κατάστασιν και τας άλλας ών η εφαρμογή ήθελε τυχόν εί
ναι δυνατή.

Επί του σημείου δε τούτου φρονούμεν ότι η λύσις η ιδική μας και αν 
ακόμη θεωρηθή ότι άγει εις πλήρες μονοπώλιον των ακτοπλοϊκών συ
γκοινωνιών πάντως απομένει πάντοτε να είναι προτιμητέα πάσης άλλης 
λύσεως δυναμένης να θεωρηθή εν προκειμένω εφαρμοστέα έστω και θεω
ρητικούς.

Το παρόν υπόμνημα αποτελεί μίαν κατά το δυνατόν ανάπτυξιν των 
σχετικών με τα πλεονεκτήματα της προτάσεώς μας απόψεων. Πλείονας 
εξηγήσεις παρέχομεν εις προγενέστερα υπομνήματά μας και ίδια εις τα
από 15^? Απριλίου 1934, 20 Απριλίου, 11 Ιουλίου, 30 Ιουλίου, 8 Οκτω
βρίου του ίδιου έτους, και 14 Μαΐου 1936 εις α και αναφερόμεθα.

Μετά πάσης τιμής.
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τος της ανάγκης και θα είναι ευχής έργον να αποφευχθή να γίνη τούτο εις 
εποχήν καθ’ ήν το Κράτος δεν θα είναι εις θέσιν να λάβη μέτρα προστα
σίας εαυτού και της Κοινωνίας.
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δε του πλωτού υλικού και των συνθηκών των θαλάσσιων συγκοινωνιών 
είναι αδύνατον να πραγματοποιηθεί υπό το Κράτος της σήμερον υφιστα- 
μένης λόγω της ελευθερίας και αναρχίας διότι η διάθεσις Κεφαλαίων μέ
σω αυτής θα ισοδυναμεί άσκοπον και μάταιαν θυσίαν αυτών.

3. Ότι όπως έχουν σήμερον τα πράγματα πρέπει να δεχθή τις ότι υφί- 
στανται ουσιαστικώς και εις την ακτοπλοΐαν μονοπώλιον υπέρ των υφι
στάμενων Επιχειρήσεων όπερ όμως δεν ασκείται λόγω των διαφορών και 
αντιθέσεων ως αυταί μεταξύ των έχουσι. Αι αντιθέσεις όμως αυταί είναι 
ενδεχόμενον και ίσως πολύ πιθανόν ν ’ εκλείψωσι προ του κινδύνου των 
Επιχειρήσεων τούτων να αλληλοεξοντωθούν και τότε, επειδή την ένωσιν 
αυτών δεν θα δυνηθή να εμποδίση το Κράτος, θα επιβληθή παρ’ αυτών το 
ουσιαστικόν μονοπώλιον και μάλιστα άνευ ουδεμίας προστασίας του 
Κοινού και άνευ ουδεμίας ουδέ εγγυήσεως, ούδε πιθανότητας περί βελ- 
τιώσεως της καταστάσεως άλλης από την εις βάρος των ταξειδευόντων 
καλλιτέρευσιν των οικονομικών συνθηκών των υφιστάμενων ακτοπλοϊ
κών επιχειρήσεων.

4. Τέλος θ’ ηδυνάμεθα να προσθέσωμεν ότι είναι αδύνατον το Κράτος 
να κατορθώση να επιτύχη λύσιν ικανοποιούσαν όλας τας απαιτήσεις και 
όλας τας απόψεις και τας πλέον ακόμη θεωρητικάς. Να έχη όλα τα αγαθά, 
να ικανοποιή όλας τας ανάγκας και να μη παρουσιάζη ουδέν μειονέκτημα 
έστω και θεωρητικόν έχον αξίαν.

Διά τούτο κάθε λύσις δέον ν’ εξετάζηται συγκριτικώς εν σχέσει προς
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την υπάρχουσαν κατάστασιν και τας άλλας ών η εφαρμογή ήθελε τυχόν εί
ναι δυνατή.

Επί του σημείου δε τούτου φρονούμεν ότι η λύσις η ιδική μας και αν 
ακόμη θεωρηθή ότι άγει εις πλήρες μονοπώλιον των ακτοπλοϊκών συ
γκοινωνιών πάντως απομένει πάντοτε να είναι προτιμητέα πάσης άλλης 
λύσεως δυναμένης να θεωρηθή εν προκειμένω εφαρμοστέα έστω και θεω
ρητικούς.

Το παρόν υπόμνημα αποτελεί μίαν κατά το δυνατόν ανάπτυξιν των 
σχετικών με τα πλεονεκτήματα της προτάσεώς μας απόψεων. Πλείονας 
εξηγήσεις παρέχομεν εις προγενέστερα υπομνήματά μας και ίδια εις τα
από 15^? Απριλίου 1934, 20 Απριλίου, 11 Ιουλίου, 30 Ιουλίου, 8 Οκτω
βρίου του ίδιου έτους, και 14 Μαΐου 1936 εις α και αναφερόμεθα.

Μετά πάσης τιμής.
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ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΝ ΥΠΟΜΝΗΜΑ 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΑΙΓΡΑΜΜΑΙ

Εν Αθήναις τη 26η Μαΐου 1936

Προς
Τον Κύριον επί των Ναυτικών Υπουργόν

ΕΝΤΑΥΘΑ
Κύριε Υπουργέ,

Διά της προτάσεώς μας προς υπογραφήν Συμβάσεως διά την ανάλη- 
ψιν της εκτελέσεως των θαλάσσιων συγκοινωνιών της Ελλάδος προβλέ- 
πεται κανονική και πλήρης εξυπηρέτησις των καθαρώς εσωτερικών συ
γκοινωνιών. (ακτοπλοΐα)

Εις το Πρόγραμμα ημών έχομεν και την εξυπηρέτησιν των θαλασσίων 
συγκοινωνιών μεταξύ της Ελλάδος και των κυριωτέρων λιμένων της Με
σογείου και δ ι’ τούτο αφήσαμεν υπό μελέτην τον τύπον Α των αναγκαίων 
προς τον σκοπόν τούτον πλοίων, απεφασίσαμεν όμως όπως την πραγμα- 
τοποίησιν της προτάσεώς μας ταύτης του προγράμματος μας αφήσωμεν 
διά το μέλλον αφού πρώτον οργανώσωμεν την ακτοπλοΐαν ής αναδιορ- 
γάνωσις εμφανίζεται ως πλέον επείγουσα και επιτακτική.

Κατά το στάδιον όμως των σχετικών διαπραγματεύσεων μετά της Ελ
ληνικής Κυβερνήσεως, αντελήφθημεν ότι αύτη αποδίδει σοβαράν σημα
σίαν εις την εξυπηρέτησιν ωρισμένων Μεσογειακών δρομολογιακών 
γραμμών και εν τη επιθυμία μας όπως η Σύμβασις την οποίαν επιδιώκο- 
μεν να καταρτίσωμεν είναι τοιαύτη ώστε να ικανοποιή όσο το δυνατόν 
περισσότερας συγκοινωνιακός ανάγκας της Χώρας και αποβή κατά το 
δυνατόν χρήσιμος εις τον τόπον, σπεύδομεν να σας υποβάλωμεν τα ακό
λουθα.

Κατά τη γνώμην ημών η πλήρης εξυπηρέτησις των εσωτερικών θαλάσ
σιων συγκοινωνιών θα ηδύνατο να γίνη αζημίως και δι’ ολιγοτέρων κατ’ 
αριθμόν δρομολογίων εκείνων ων την εκτέλεσιν αναλαμβάνομεν διά της 
Συμβάσεως διότι ο αριθμός των δρομολογίων τούτων είναι υπερβολικός 
εν σχέσει προς τας πραγματικός συγκοινωνιακός ανάγκας της Χώρας, 
τουλάχιστον ως αύτα εμφανίζονται σήμερον.

Επίσης, ο αριθμός των 20 νεοτεύκτων πλοίων να ηδύνατο να περιορι- 
σθή κατά 5-6 πλοία χωρίς εκ τούτου ν ’ επέλθη διαταραχή τις εις την εκτέ-
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λεσιν των εσωτερικών συγκοινωνιών, ουδέ να μειωθή σοβαρώς το πλεο
νέκτημα της γνώσεως του ακτοπλοϊκού στόλου, καθόσον ο αριθμός των 
αναγκαίων πλοίων θα ήτο δυνατόν να συμπληρωθή δια παλαιώτερων 
πλοίων είτε εκ των υπαρχόντων εν Ελλάδι καταλήλως μεταρρυθμισομέ- 
νων και επισκευαζομένων, είτε εκ των μελλόντων να αγορασθώσιν παρά 
της επιχειρήσεώς μας εκ της αλλοδαπής.

Επιτυγχανομένων δε των οικονομιών τούτων θα ηδύνατο η επιχείρη- 
σις ημών να αναλάβη να προμηθευθή εις αντικατάστασιν των νεοτεύκτων 
πλοίων ων η ναυπήγησις θα παρελείπετο δύο τουλάχιστον μεγαλύτερα 
και ταχύτερα πλοία κατάλληλα δ ι’ εξωτερικός γραμμάς, και ιδία διά την 
γραμμήν ΠΕΙΡΑΙΩΣ ΜΑΣΣΑΛΙΑΣ, είτε ναυπηγούσα ταύτα είτε αγορά- 
ζουσα κατάλληλα τοιαύτα ηλικίας νεώτερας των 15 ετών.

Με τα πλοία ταύτα και τινα εκ των άλλων άτινα θα διατεθούν διά την 
εκτέλεσιν της Συμβάσεως, δύναται να αναλάβη την εξυπηρέτησιν των 
εξής εξωτερικών γραμμών:

1. ΠΕΙΡΑΙΩΣ ΜΑΣΣΑΛΙΑΣ άπαξ της εβδομάδος.
2. ΠΕΙΡΑΙΩΣ ΑΙΓΥΠΤΟΥ -» -
3. ΠΕΙΡΑΙΩΣ ΑΛΒΑΝΙΑΣ - »-
4. ΠΕΙΡΑΙΩΣ ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ -» -
5. ΠΕΙΡΑΙΩΣ ΣΜΥΡΝΗΣ -» -
6. ΚΥΠΡΟΥ -» -
Την πρώτην γραμμήν θα ηδύνατο να αναλάβη ανευ τινός προσθέτου 

ανταλλάγματος, την δευτέραν με φορολογικήν τινα απαλλαγήν ειδικώς 
επί των εσόδων των εκ της εκμεταλλεύσεως αυτής πραγματοποιουμένων, 
τας δε λοιπάς με την ενίσχυσιν του Κράτους εντός των ορίων των καθο- 
ρισθέντων υπό της Επιτροπής της Εμπορικής Ναυτιλίας του έτους 1931 
λαμβανομένης πάντοτε υπόψη και της εν τω μεταξύ επελθούσης μεταβο
λής εις την νομισματικήν κατάστασιν.

Τροποποιουμένης της Συμβάσεως κατά τοιαύτων τρόπον θα ηδύνατο 
το Κράτος να λύση ολοκληρωτικώς το ζήτημα, όχι μόνον των εσωτερικών 
συγκοινωνιών, αλλά και των Μεσογειακών τοιούτων με ελαχίστην επιβά- 
ρυνσιν.

Δι’ο παρακαλούντες Υμάς όπως επιστήσατε την προσοχήν σας επί της 
παρούσης συμπληρωματικής προτάσεώς μας, σας δηλούμεν ότι είμεθα 
πρόθυμοι να σας υποβάλωμεν εν λεπτομέρειαις τας απόψεις μας εφόσον 
μας γνωρίσητε ότι ευρίσκεται την πρότασιν ημών ταύτην ως κατ’ αρχήν 
συζητήσιμον.

Μετά πάσης τιμής.
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ΣΥΓΚΡΙΣΙΣ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ 
ΑΦ’ ΕΝΟΣ ΤΩΝ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΑΚΤΟΠΛΟΪΚΩΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
ΚΑΙ ΑΦ’ ΕΤΕΡΟΥ ΤΟΥ Ε. ΑΜΠΑΤΙΕΛΟΥ

ΓΕΝΙΚΑ

Διά την εξυπηρέτησιν του Σχεδίου Αμπατιέλου έχει αποφασισθή η διά- 
θεσις του ποσού των Λιρών Αγγλίας 2.500.000 -  ενώ το σχέδιον των υφι
σταμένων ακτοπλοϊκών Επιχειρήσεων προβλέπει χρησιμοποίησιν του 
ελάχιστου ενεργητικού των υπαρχουσών ακτοπλοϊκών επιχειρήσεων, 
άνευ προσθήκης νέων Κεφαλαίων.

Εκ τού γεγονότος τούτου δημιουργείται κατ’ αρχήν μία μεγάλη διαφο
ρά μεταξύ των δύο προτάσεων η οποία δύναται να παρασταθή ως εξισω
μένη με την υπάρχουσαν διαφοράν μεταξύ του ποσού των Λιρών Αγγλίας
2.500.000. (Λίραι Αγγλίας δύο και ήμισυ εκατομμύρια) και της μικράς 
αξίας των υπαρχόντων ακτοπλοϊκών πλοίων.

Η διαφορά αύτη έχει αποτελέσματα επί του περιεχομένου των δύο 
προτάσεων και κάμνει τας προτάσεις Αμπατιέλου να έχωσι μίαν κολοσι- 
αίαν διαφοράν από της απόψεως των συμφερόντων του Κράτους και της 
Κοινωνίας ούτως ώστε να μη δύναται να γίνη σοβαρά σύγκρισις μεταξύ 
αυτών. Κατ’ αρχήν θα ηδύνατο τις να παρατηρήση ότι τα μέσα τα οποία 
διαθέτουν αι υφιστάμενοι ακτοπλοϊκαί επιχειρήσεις δεν είναι δυνατόν 
να φέρουν μίαν σοβαράν βελτίωσιν εις την υπάρχουσαν κατάστασιν.

Το μόνον πλεονέκτημα το οποίον δύναται να προσδοκά τις υπό την 
εφαρμογήν του προγράμματος το οποίον παρουσιάζει είναι ότι δύναται 
να επέλθη οικονομία τις εις την διαχείρησιν δυναμένη να καλλιτερεύση 
κατά τι την θέσιν των Επιχειρήσεων τούτων. Κατά την γνώμην όμως 
ημών η καλλιτέρευσις αύτη δεν είναι δυνατόν να έχη ως αποτέλεσμα την 
ουσιαστικήν βελτίωσιν της οικονομικής καταστάσεως των επιχειρήσεων 
τούτων ώστε να δύνανται να εξέλθουν αυται εκ της δυσμενούς οικονομι
κής θέσεως εις την οποίαν ευρίσκονται σήμερον πρό παντός δε ότι δεν εί
ναι δυνατόν να προσδοκά τις εξ αυτών την λύσιν του ακτοπλοϊκού προ
βλήματος, επίσης δε δεν είναι δυνατόν να παρέλθη ουδέν σοβαρόν πλεο
νέκτημα υπέρ του Κράτους και της Κοινωνίας, η οποία εξαρτά πλείστα 
όσα συμφέροντα αυτής σοβαρά από την λύσιν του ανωτέρω προβλήμα
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τος. Διότι διά την λύσιν του ακτοπλοϊκού προβλήματος απαιτείται μαζι
κή ανανέωσις του υφιστάμενου ακτοπλοϊκού στόλου, ο οποίος ευρίσκε- 
ται σήμερον εις αθλίαν από πάσης απόψεως κατάστασιν, με τας δυναμέ- 
νας δε να επέλθουν οικονομίας όχι μόνο δεν δύναται να εξασφαλισθή η 
ριζική ανανέωσις αυτού αλλ’ ουδέ και η βαθμιαία. Διά την λύσιν του προ
βλήματος απαιτείται καταβολή νέων Κεφαλαίων, τα οποία δεν είναι εις 
θέσιν να διαθέσουν αι υφιστάμενοι ακτοπλοϊκαί επιχειρήσεις και τα 
οποία μάλιστα δεν είναι ευχερές να εξευρεθούν εν Ελλάδι, όπου, ασχέτως 
του ότι δεν υπάρχουν σοβαρά διαθέσιμα κεφάλαια, επικρατεί και πλήρης 
απογοήτευσις όσον αφορά την τύχην των επιχειρήσεων των ασχολουμέ- 
νων εις την επιχείρησιν της ακτοπλοΐας. Διά τον λόγον τούτον νομίζομεν 
ότι από το πρόγραμμα των ακτοπλοϊκών επιχειρήσεων το οποίον στηρί
ζεται εις την ανωτέρω βάσιν δεν είναι δυνατόν να προσδοκά τις σοβαρά 
πράγματα. Περί τούτου δε πείθει απολύτως η λεπτομερεστέρα εξέτασις 
του υποβληθέντος κατ’ Απρίλην 1935 προγράμματος, εάν τούτο πρόκει
ται να είναι το πρόγραμμα εις το οποίον θα επιμείνουν και υπάρχουσαι 
επιχειρήσεις.

Κατωτέρω παρέχομεν τας αντιλήψεις μας επί των βασικών σημείων 
του προγράμματος αυτών εν συγκρίσει προς τα αντίστοιχα σημεία του 
προγράμματος Αμπατιέλου.

II. ΑΝΑΝΕΩΣΙΣ ΑΚΤΟΠΛΟΪΚΟΥ ΣΤΟΛΟΥ

Διά την αναγκαιώτατην ανανέωσιν του ακτοπλοϊκού στόλου αι υφι- 
στάμεναι επιχειρήσεις αδυνατούσαι να προβούν εις σπουδαίαν τινά προς 
το Κράτος παραχώρησιν, αρκούνται εις το να υπόσχωνται ότι θα διαθέ
σουν προς τον σκοπόν τούτον τα τυχόν περισσεύματα εκ της εξασκήσεως 
της επιχειρήσεως της ακτοπλοΐας μετά την αφαίρεσιν των αναγκαίων δα
πανών και ενός μερίσματος υπέρ των ιδιοκτητών των ατμοπλοίων οριζο- 
μένου εις 8%, ήτοι οκτώ τοις εκατόν ως μέρισμα και 25% από την προ- 
βλεπομένην απόσβεσιν εκ 10% του υποληφθησομένου Κεφαλαίου της 
Επιχειρήσεως.

Υπό τας συνθήκας υπό τα οποίας παρουσιάζεται η Επιχείρησις ως 
προτείνεται να διαρρυθμισθή, το περίσσευμα τούτο δεν είναι δυνατόν να 
είναι τοιούτον ώστε να εξασφαλίση έστω και μίαν βαθμιαίαν ανανέωσιν 
του ακτοπλοϊκού Στόλου. Η σημερινή κατάστασις είναι ότι αι υφιστάμε- 
ναι επιχειρήσεις όχι μόνον ουδέν πραγματοποιούσι κέρδος όχι μόνον δεν 
είναι εις θέσιν να κάμουν τας αναγκαίας αποσβέσεις των ατμοπλοίων



των, αλλά και πραγματοποιούν κατ’ έτος σοβαρωτάτας ζημίας. Εξ’ άλ
λου το υπό μελέτην πρόγραμμα ουδέν πλεονέκτημα παρουσιάζει δυνάμε- 
νον να επιφέρη αύξησιν των πραγματοποιουμένων εισπράξεων. Επομέ
νως μόνον επί των οικονομιών δύναται να στηριχθή τις διά να προϋπο- 
λογίση τα τυχόν περισσεύματα. Πόσαι όμως οικονομίαι είναι δυνατόν να 
προκύψουν εκ της εφαρμογής του προγράμματος τούτου; Ασφαλώς όχι 
σπουδαίαι, διότι ούτε η ενιαία διαχείρισις εμφανίζεται εις το πρόγραμμα 
αυτών ως πλήρης, αφού αι μέλλουσαι να ενωθώσιν επιχειρήσεις πρόκει
ται να διατηρήσουν την αυθυπαρξίαν των και να εκμεταλλευθώσι τας συ
γκοινωνίας κεχωρισμένως και κατά τομείς, πράγμα το οποίον είναι φυ
σικόν να μετριάση το αποτέλεσμα, από απόψεως οικονομιών. Απόδειξιν 
περί του ότι αι οικονομίαι δεν είναι δυνατόν να σπουδαίαι παρέχει το 
αποτέλεσμά του εις το παρελθόν συσταθέντος Κοινού Ταμείου των σπου- 
δαιοτέρων εκ των υφισταμένων Επιχειρήσεων. Το Ταμείον τούτο ιδρύθη 
παρ’ Επιχειρήσεων αποτελουσών περίπου το 75% του συνόλου του 
υπάρχοντος ακτοπλοϊκού στόλου, ούτω δε δεν παρέμενεν εκτός αυτού ει- 
μή μικρά τις μειοψηφία. Εάν λοιπόν η ένωσις αυτή και μόνη ήτο δυνατόν 
να παρουσιάση σοβαράς οικονομίας έπρεπεν αι επιχειρήσεις αι οποίαι 
ηνώθησαν εις το παρελθόν να πραγματοποιήσουν κέρδη. Τοιούτον τι 
όμως δεν συνέβη εφόσον τουλάχιστον γνωρίζομεν, διότι εκ των ισολογι
σμών της ΑΚΤΟΠΛΟΪΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ μετέχουσης εις το Κοινόν Τα
μείον κατά 68% προκύπτει ότι αυτή και υπό το Καθεστώς του Κοινού Τα
μείου επραγματοποίησε ζημίας. Θα παρατηρήση όμως τις ότι η τοιαύτη 
εις το παρελθόν ένωσις δεν ήτο πλήρης αφού παρέμενον εκτός αυτής τα 
25% και επομένως εξηκολούθει ο συναγωνισμός. Η παρατήρησις αύτη 
και ορθή αν υποτεθή δεν δύναται να αλλοιώση το αποτέλεσμα, διότι και 
αν υφισταμένου του Κοινού Ταμείου υπήρχεν ο συναγωνισμός ούτος εγέ- 
νετο εις περιωρισμένην κλίμακα και η πλήρης έλλειψις αυτού δυνατόν να 
δώση ως αποτέλεσμα την τελείαν έλλειψιν ζημιών, δεν δύναται όμως να 
φέρη και την ύπαρξιν κερδών. Τοιαύτα κέρδη και περισσεύματα θα ηδύ
νατο να υπάρχουν αν ήτο δυνατόν να γίνει μια ουσιαστικωτέρα οικονο
μία εις τας δαπάνας δ ι’ αντικαταστάσεως των πολυδάπανων πλοίων και 
αν επρόκειτο να ληφθούν μέτρα δυνάμενα να έχουν ως αποτέλεσμα την 
αύξησιν των εισπράξεων. Ούτε το ένα όμως ούτε το άλλο εξασφαλίζει το 
υπό κρίσιν πρόγραμμα και επομένως παραμένει τελείως αβέβαιον το αν 
θα κατορθωθή εφαρμοζομένου τούτου να γίνη οιαδήποτε ανανέωσις του 
υφισταμένου ακτοπλοϊκού στόλου εις βαθμόν οπωσδήποτε υπολογίσι- 
μον.
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Διά να κατανοηθή δε σαφέστερον τούτο αρκεί να κάμη τις την εξής σκέ- 
ψιν.

Διά την ανανέωσιν του ακτοπλοϊκού στόλου απαιτείται ποσόν τουλά
χιστον 1.500.000.0.0 Λιρών Αγγλίας. Εάν δε πρόκειται αύτη να γίνη βαθ
μιαίος απαιτείται πολύ μεγαλύτερον ποσόν διότι εν τω μεταξύ θα αχρη- 
στευθούν όλα τα υπάρχοντα πλοία και επομένως η ανανέωσις θα πρέπει 
να είναι ολική. Αλλ’ ας αρκεσθώμεν εις το ποσόν τούτο των Λιρών Αγ
γλίας 1.500.000.

Τούτο πρέπει να εξοικονομηθή εντός μιας δεκαετίας ήτοι θα χρεια- 
σθούν Λίραι Αγγλίας 150.000.0.0 ετησίως και επομένως θα πρέπει το Σχέ
διον επιτυγχάνον να δώση τοιαύτα αποτελέσματα ώστε να κατορθωθή να 
γίνωνται αποσβέσεις μη γενόμεναι σύμερον, να δίδεται μέρισμα 8% μη 
πραγματοποιούμενον σήμερον, να καλύπτωνται αι ζημίαι ας μέχρι σήμε
ρον υφίστανται αι επιχειρήσεις να πληρώνωνται ασφάλιστρα άτινα σή
μερον δεν πληρώνονται και κατόπιν όλων τούτων να περισσεύουν και
150.000.0.0 Λίραι ετησίως.

Άνευ περαιτέρω σχολίων φρονούμεν ότι δεν είναι σοβαρόν να περιμέ- 
νη τις από το άνω Σχέδιον τοιαύτα αποτελέσματα, όταν μάλιστα ουδέν 
πρόκειται να ληφθή μέτρον δυνάμενον να αυξήση την κίνησην επιβατών 
και εμπορευμάτων.

Αντιθέτως προς τα ανωτέρω η πρότασις Αμπατιέλου εξασφαλίζει άμε
σον και ριζικήν ανανέωσιν του ακτοπλοϊκού Στόλου ήτις πρόκειται να 
γίνη κατά τρόπον απολύτως ασφαλή και βέβαιον διά της διαθέσεως πά
ντων των προς τον σκοπόν τούτων απαιτηθησομένων Κεφαλαίων. Την 
ανανέωσιν του ακτοπλοϊκού Στόλου αναλαμβάνει ως μίαν συγκεκριμέ- 
νην υποχρέωσιν χωρίς ουδόλως να εξαρτά αυτήν από τα αποτελέσματα 
της επιχειρήσεως ην πρόκειται να ασκήση, η δε Σύμβασις προβλέπει τοι- 
αύτας κυρώσεις διά την ολοκλήρωσιν της υποχρεώσεως αυτής ώστε να μη 
δικαιολογήται ουδεμία απολύτως αμφιβολία περί του αν θα εκπληρωθή ή 
όχι. Εις το σημείον λοιπόν τούτο υπάρχει μία μεγάλη και ουσιωδέστατη 
διαφορά μεταξύ των δύο προτάσεων ήτις καθιστά την πρότασιν Αμπα
τιέλου απολύτως προτιμητέαν από την των υφισταμένων ακτοπλοϊκών 
επιχειρήσεων. Εις την τοιαύτην ριζικήν ανανέωσιν του ακτοπλοϊκού στό
λου ουδέν δύναται να ευρεθή ελάττωμα διότι αν αύτη παρουσιάζη κίνδυ
νον τινά ο κίνδυνος ούτος περιορίζεται αποκλειστικώς και μόνον εις 
τους μέλλοντας να ιδρύσουν την επιχείρησίν επιχειρηματίας το Κράτος 
και η Κοινωνία μόνο τα αγαθά αποτελέσματα εξ αυτής έχει να καρπωθή. 
Εις το Ναυλολόγιον ουδεμία επιβάλλεται αύξησις. Τα δε απαιτηθησόμε-
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να Κεφάλαια θα εισαχθούν πάντα εκ του Εξωτερικού ώστε να μη παραστή 
ανάγκη να γίνη οιαδήποτε εξαγωγή συναλλάγματος.

Υπάρχει όμως μία γνώμη κατά την οποίαν η ανανέωσις του ακτοπλοϊ
κού Στόλου δεν είναι αναγκαία μέχρι του σημείου εις ο υπόσχεται ταύτην 
ο Αμπατιέλος. Η γνώμη αύτη είναι προφανώς εσφαλμένη και μόνον εν 
αγνοία της πραγματικής καταστάσεως του υφισταμένου σήμερον ακτο
πλοϊκού Στόλου δύναται να λέγεται, διότι η κατάστασις του Στόλου τού
του είναι τοιαύτη ώστε να έχη απόλυτον ανάγκην της ενισχύσεως την 
οποίαν προβλέπει η πρότασις Αμπατιέλου διά να επέλθη μία σοβαρά βελ- 
τίωσις εις την υφιστάμενην κατάστασιν.

Αλλά και αν παραδεχθώμεν ότι η εκτέλεσις των ακτοπλοϊκών συγκοι
νωνιών θα ηδύνατο οπωσδήποτε να γίνη και με μικροτέραν βελτίωσιν του 
στόλου κατ’ ουδέν λόγον επιτρέπεται να παραδεχθώμεν ότι η ριζική ανα- 
νέωσις την οποίαν προβλέπει το Πρόγραμμα Αμπατιέλου δεν θα είναι 
ωφέλιμος. Κι αφού ασχέτως του αναγκαίου η βελτίωσις αυτή θα είναι 
ωφέλιμος, δεν βλέπομεν τον λόγον διά τι να μην γίνη αφού έστω και υπέρ 
το μέτρον του αναγκάιου γενομένη θα είναι χρήσιμος, την δε τοιαύτην τυ
χόν υπέρβασιν ούτε το Κράτος ούτε η κοινωνία πληρώνει αλλά γίνεται με 
κίνδυνον μόνον των Επιχειρηματιών οίτινες απεφάσισεν να αναλάβουν 
τον κίνδυνον τούτον εν γνώσει των συνεπειών ας δύναται να έχη δι’ αυ
τούς και με την πεποίθησιν ότι μόνον με μίαν τοιαύτην ριζικήν και ου
σιώδη βελτίωσιν δύναται να καλλιτερεύση η κατάστασις την ακτοπλοΐαν 
, ώστε να δύναται και η κοινωνία να εξυπηρετηθή όπως πρέπει και η επι- 
χείρησις ως τοιαύτη να δύναται να συντηρηθή.

Εάν εις την Ελλάδα δεν έχη γίνη κοινή συνείδησις ότι ο ακτοπλοϊκός 
στόλος έχει ανάγκην μιας ανανεώσεως ην προβλέπει το σχέδιον Αμπατιέ
λου, τούτο οφείλεται εις την επίγνωσιν των μέσων άτινα διαθέτουν μέχρι 
σήμερον αι υφιστάμεναι Επιχειρήσεις, και εις την αντίληψιν περί της δυ- 
ναμικότητος των υπαρχόντων Εφοπλιστών. Το γεγονός δηλαδή ότι η τοι
αύτη βελτίωσις εθεωρείτο ανέφικτος, ελλείψει των απαιτούμενων μέσων 
εδημιούργησε την γνώμην ότι ο τόπος δύναται να εξυπηρετηθεί και με ολι- 
γότερα μέσα. Προκύπτει καθαρά και από τα πρακτικά της Επιτροπής Μι- 
χαλακοπούλου, ήτις παρά τας δηλουμένας πραγματικός επιθυμίας και 
αντιλήψεις της δεν εισηγήθη την εφαρμογήν ευρύτερου ανακαινιστικού 
προγράμματος διότι αφ’ ενός μεν, όπως ρητώς εν αυτοίς αναφέρεται, δεν 
εφαντάζετο δυνατήν την εξεύρεσιν των απαιτούμενων Κεφαλαίων, αφ’ 
ετέρου δε εφοβείτο την ανάγκην της επιβαρύνσεως του κοινού διά της αυ- 
ξήσεως του Ναυλολογίου. Το πρόγραμμα όμως ημών αίρει και τα δύο



ταύτα επιχειρήματα διότι και τα Κεφάλαια εξευρέθησαν και η αύξησις 
του Ναυλολογίου τελείως αποφεύγεται.

III. ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΙΣ ΤΩΝ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΩΝ

Και εις το σημείον τούτο υπάρχει μια σπουδαία υπεροχή της προτάσε- 
ως Αμπατιέλου έναντι της ετέρας των υφισταμένων Επιχειρήσεων.

1. Διότι η εξυπηρέτησις των συγκοινωνιών θα γίνεται κατά την πρότα- 
σιν Αμπατιέλου δι’ ασυγκρίτως τελειωτέρων πλοίων, 2. Διότι θα εκτε- 
λούνται κατά την πρότασιν ταύτην περισσότερα δρομολόγια εσωτερικών 
συγκοινωνιών και 3. Διότι εκτός από τας εξυπηρετούμενος σήμερον εξω
τερικός δρομολογιακάς γραμμάς, προβλέπεται διά της προτάσεώς 
Αμπιατέλου και η τακτική εξυπηρέτησις διά τελειωτάτων πλοίων και της 
Γραμμής ΜΑΣΣΑΛΙΑΣ. Και αν ακόμη παραδεχθή τις ότι διά του Προ- 
γράμματοςτων ακτοπλοϊκών επιχειρήσεων θα επέλθη εντός μιας δεκαε
τίας μερική τις ανανέωσις του υφισταμένου ακτοπλοϊκού στόλου, αύτη 
δεν θα είναι σπουδαία, αλλά και εκτός αυτού επί μίαν τουλάχιστον δεκα
ετίαν το κοινόν θα εξυπηρετήται με τα υπάρχοντα σήμερον ακτοπλοϊκά 
πλοία, άτινα ουδεμίαν άνεσιν ούτε ασφάλειαν παρέχουσι, και ευρίσκο- 
νται εις τοιαύτην από πάσης απόψεως αθλίαν κατάστασιν, ώστε να μη 
εξασφαλίζουν ουδέ τας στοιχειώδεις ανάγκας τους ταξειδεύοντος Κοι
νού.

Επί σημείου τούτου δεν νομίζομεν ότι υπάρχει ανάγκη να επεκταθώ- 
μεν διότι εις όλους είναι γνωστή η αθλιότης της σημερινής καταστάσεως 
και όλοι οι Έλληνες έχουν μίαν πικράν πείραν αυτής.

IV. ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΙΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

Μεγάλη διαφορά υπάρχει εις το θέμα τούτο μεταξύ των δύο προτάσε
ων. Η μεν των υφισταμένων ακτοπλοϊκών επιχειρήσεων ουδεμίαν εξυπη- 
ρέτησιν αξίαν λόγου του τουρισμού υπόσχεται, άλλην από την απλώς ελ- 
πιζομένην μελλοντικήν ανανέωσιν του ακτοπλοϊκού Στόλου. Αλλά και η 
ανανέωσις αύτη και αν πραγματοποιηθή, πράγμα όπερ είναι πολύ αμφί
βολον θα πραγματοποιηθή τμηματικώς, και εις τόσον απώτερον μέλλον, 
ώστε να καταντά να μη έχη ουδεμίαν ουσιαστικήν επίδρασιν επί της ανα- 
πτύξεως της Τουριστικής κινήσεως εν Ελλάδι.

Εκτός δε από το αμφίβολον τούτο σημείον, ουδέν έτερον πλεονέκτημα 
σχετικόν με του τουρισμού την ανάπτυξιν παρουσιάζει, υπό τας συνθή
κας υπό τας οποίας εμφανίζεται.

Η κρίση στην Ελληνική Ακτοπλοϊκή Ναυτιλία στο Μεσοπόλεμο 293



Η πρότασις όμως Αμπατιέλου παρουσιάζει σπουδαία από της απόψε
ως ταύτης πλεονεκτήματα.

Η ίδρυσις του Τουριστικού Γραφείου του Λονδίνου θέλει σπουδαίως 
συμβάλλει εις την επαύξησιν του τουριστικού ρεύματος εις την Ελλάδα εκ 
μέρους των ξένων. Τα ξενοδοχεία άτινα πρόκειται να ιδρύση εις τας Ελ
ληνικός επαρχίας τας παρουσιαζούσας τουριστικόν ενδιαφέρον, και πα- 
ραμενούσας σήμερον ανεκμεταλλεύτους ελλείψει καταλλήλων μερών πα
ραμονής των ξένων, θέλουν συντελέση κατά πολυ εις την ανάπτυξιν του 
εσωτερικού και εξωτερικού τουρισμού.

Και τα μεταφορικά μέσα άτινα θα τεθούν εις την διάθεσιν του Κοινού 
ευθύς αμέσως μετά την ισχύν της Συμβάσεως, θα είναι τοιαύτα ώστε να 
παρακινούν τους Περιηγητάς και τους Έλληνας εις την ανά την Ελλάδα 
περιηγήσεις.

Επί πλέον δε πάντων τούτων, το ενδιαφέρον του Αμπατιέλου, όστις 
άνευ της αυξήσεως της κινήσεως των επιβατών θα ίδρυε μίαν επιχείρησίν 
καταδικασμένην εις το να φυτοζωή έχει κάμει τούτο να εξεύρη διάφορους 
συνδυασμούς και να είναι σήμερον εις θέσιν να βεβαιώση ότι θέλει ασφα
λώς αυξήση το ρεύμα των ξένων προς την Ελλάδα, ενισχύων ούτω σοβα- 
ρώς τας προσπαθείας του Κράτους όπως επιτύχη επαύξησιν της Τουρι
στικής κινήσεως, εις την οποίαν ορθώς αποβλέπει, ως εις μίαν σοβαράν 
πηγήν εθνικού πλούτου και εισαγωγής συναλλάγματος εις την Χώραν.

Ελέχθη όμως ότι η ακτοπλοΐα δεν έχει ουδεμίαν σχέσιν με τον Τουρι
σμόν και επομένως ουδεμία βελτίωσις των θαλάσσιων μεταφορικών μέ
σων θα είναι δυνατόν να φέρη αύξησιν της κινήσεως των ξένων εν Ελλά- 
δι και των εκ της αιτίας ταύτης εσόδων του Κράτους και της εθνικής οι
κονομίας. Επίσης ότι ουδεμίαν σοβαράν σημασίαν δύναται να έχη και διά 
την επιχείρησίν. Η τοιαύτη άποψις είναι απολύτως εσφαλμένη και είναι 
και αυτή αποτέλεσμα των πεποιθήσεων αίτινες έχουν σχηματισθή εν Ελ- 
λάδι επί τη βάσει των υφιστάμενων πραγμάτων, επειδή δηλαδή οι επισκε- 
πτόμενοι την Ελλάδα ξένοι δεν τολμούν να χρησιμοποιήσουν τα προσφε- 
ρόμενα θαλάσσια μεταφορικά μέσα, και επομένως μέχρι της στιγμής ελά
χιστοι εχρησιμοποίησαν ταύτα, επιστεύθη ότι τούτο είναι και η πραγμα- 
τικότης. Πρόκειται περί απόψεως τελείως εσφαλμένης. Εις όλα τα μέρη 
εις τα οποία παρατηρείται τουριστική κίνησις, παρατηρείται συγχρόνως 
και εκ μέρους των Περιηγητών χρησιμοποίησις των εγχώριων μεταφορι
κών μέσων. Είναι λοιπόν αδύνατον να μη συμβή και εις την Ελλάδα και 
συγκεκριμένως εις τας θαλασσίας συγκοινωνίας, δεδομένου ότι αι συ-
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γκοινωνίαι εν Ελλάδι είναι κατά τα τρία τέταρτα αποκλειστικώς θαλάσ
σιοι.

Εάν το τοιούτον δεν συνέβη μέχρι σήμερον, οφείλεται αποκλειστικώς 
εις το γεγονός ότι οι επισκεπτόμενοι την Ελλάδα ξένοι δεν δύναται να 
χρησιμοποιήσουν τα ακτοπλοϊκά Ελληνικά πλοία λόγω της αθλιότητος 
εις την οποίαν ευρίσκονται, ο δε Ελληνικός Οργανισμός Τουρισμού δεν 
ηδυνήθη μέχρι σήμερον, ούτε δύναται να καταβάλη προσπάθειαν τινά διά 
να δημιουργηθή μία τοιαύτη εις το εσωτερικόν της Ελλάδος κίνησις, διό
τι έχει υπόψη του ότι η αποτελεσματικότης μιας τοιαύτης προσπαθείας 
προσκόπτει εις την κατάστασιν των υφισταμένων πλοίων εμφανιζόντων 
την Ελλάδα ως ευρισκομένην εις κατωτάτην μοίραν των λοιπών Ευρω
παϊκών Κρατών.

Ημείς έχομεν την πεποίθησιν ότι η βελτίωσις των μεταφορικών μέσων 
θα φέρη μίαν σοβαρωτάτην αύξησιν της κινήσεως εις το εσωτερικόν της 
Ελλάδος, όχι μόνον από εντοπίους, αλλά και από ξένους. Και εις αυτήν 
την πεποίθησιν προς την οποίαν δεν είναι δυνατόν ή να συμφωνήση οιοσ- 
δήποτε ειδικός μη επηρεασμένος από την σημερινήν ελληνικήν αθλιότητα 
στηρίζονται παρά των ενδιαφερομένων και αι προβλέψεις περί της επιτυ
χίας της ιδρυθησομένης επιχειρήσεως.

Αλλά και αν αι προβλέψεις αύται, δεν πραγματοποιηθούν καθ’ όλην 
την γραμμήν, πάντως είναι αδύνατον να μη πραγματοποιηθούν τουλάχι
στον εν μέρει. Εν πάση δε περιπτώσει μόνη η ίδρυσις του Τουριστικού 
Γραφείου Λονδίνου, την οποίαν και ήδη μελετά ο Οργανισμός Τουρισμού 
να πραγματοποιήση δαπάναις του Κράτους, η δε παρεμβολή της προτά
σεως Αμπατιέλου θέλει πάντως απαλλάξη τούτο των σχετικών δαπανών, 
θα έχη σοβαρόν υπέρ της τουριστικής κινήσεως αποτέλεσμα, εάν δε είναι 
πραγματικότης ότι εκ μιας τοιαύτης αναπτύξεως η ακτοπλοΐα ως επιχεί- 
ρησις δεν έχει να ωφεληθή, εν τοιαύτη περιπτώσει εκ των σχετικών υπο
χρεώσεων της Αναδόχου επιχειρήσεως θα ωφεληθή μόνον το Κράτος, το 
τοιούτον όντως δε αποτελεί μειονέκτημα της προτάσεως Αμπατιέλου, 
τουλάχιστον από της απόψεως των συμφερόντων του Κράτους, αποτελεί 
μειονέκτημα μόνον από της απόψεως των συμφερόντων των Επιχειρημα
τιών και η αποτυχία των προβλέψεων των αυτούς μόνον δύναται να ζη
μιώσει αφού το Κράτος και η Κοινωνία πρόκειται να είναι τελείως ξένη 
από τας τυχόν ζημίας της επιχειρήσεώς των.

Σχετικώς δε με το ζήτημα τούτο είμεθα υποχρεωμένοι να παρατηρή- 
σωμεν ότι και αν η επιχείρησις δεν πρόκειται να ευδοκιμήση το τοιούτον
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ουδένα κίνδυνον παρουσιάζει, ούτε διά το Κράτος, ούτε διά την Κοινω
νίαν διότι η αποτυχία της δυνατόν να φθάση μέχρι του σημείου να φέρη εί
τε πλήρη έλλιψιν κερδών είτα και μικρόν τι έλλειμμα. Δεδομένου όμως ότι 
ιδρύεται με ένα μεγάλο Κεφάλαιον το δε ποσόν των ζημιών της εν πάση 
περιπτώσει δεν είναι δυνατόν να είναι σοβαρόν, ασφαλώς θα χρειασθή να 
παρέλθη ολόκληρον το χρονικόν διάστημα της Συμβάσεως προτού απο- 
λεσθή ολόκληρον το Κεφάλαιον της και ευρεθή εις την αδυναμίαν να εκτε- 
λέση τας υποχρεώσεις τας οποίας απέναντι του Κράτους αναλαμβάνει. 
Το γεγονός δε μόνον ότι θα υπάρχη εν Ελλάδι μία τόσον σοβαρά επιχεί- 
ρησις με τόσον μεγάλα Κεφάλαια και τόσον σοβαρά μέσα, αγωνιζομένη 
να δημιουργήση κατάστασιν πραγμάτων επιτρεπουσαντήν συντήρησιν 
αυτής χωρίς να έχη δικαίωμα ούτε και την βοήθειαν του Κράτους να ζη- 
τήση πέραν των ορίων της Συμβάσεως, ούτε το Κοινόν να επιβαρύνη, τού
το θα αποτελή αναμφισβήτητως μιαν ωφέλειαν διά την εθνικήν οικονο
μίαν, διότι αποκλεισμένης της προσφυγής εις το Κράτος και το Κοινόν, 
δεν θα απομένη εις αυτήν ειμή η εκτέλεσις έργων παραγωγικών από την 
οποίαν δεν θα είναι δυνατόν να υποστή ζημίαν η εθνική οικονομία. Και 
αν παρ’ όλα ταύτα η επιχείρησίς ευρεθή εις την ανάγκην να σταματήση αι 
διατάξεις της Συμβάσεως είναι τοιαύται ώστε και από αυτό ακόμη το ναυ
άγιον να πρόκειται να αποκτήση υλικάς ωφελείας το Κράτος δυνάμενον 
να εξαγοράση το ενεργητικόν της αντί ποσού σημαντικώς κατωτέρου της 
πραγματικής του αξίας.

V. ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΝΑΥΛΟΛΟΓΙΩΝ

Κατά την πρότασιν Αμπατιέλου παραμένει εν ισχύι το σημερινόν ναυ
λολόγιον με μίαν μικράν αύξησιν των εισιτηρίων πρώτης θέσεως των νε- 
οτεύκτων πλοίων, η οποία όμως πρώτη θέσις από απόψεως πολυτελείας 
και ανέσεων δεν δύναται να συγκριθή με τους λεγόμενους σήμερον θαλά
μους πολυτελείας δ ι’ ους αι σημεριναί επιχειρήσεις εισπράττουν ανάλο- 
γον υπερτίμησιν.

Προβλέπει την εις το μέλλον αυξομείωσιν του Ναυλολογίου αναλόγως 
των εκάστοτε οικονομικών συνθηκών αλλά χωρίς να λαμβάνωνται υπό
ψη αι οικονομικοί ανάγκαι της επιχειρήσεώς, η ύπαρξις δηλαδή η μη κερ
δών παραύτης.

Εις το σημείον τούτο η πρότασις Αμπατιέλου παρουσιάζει μέγα πλεο
νέκτημα έναντι των προτάσεων των υφισταμένων Επιχειρήσεων, αίτινες



εξαρτούν την αύξησιν του Ναυλολογίου από την ύπαρξιν κερδών, όπερ 
σημαίνει ότι θα καλήται εκάστοτε το Κοινόν να καταβάλη τας ζημίας της 
επιχειρήσεως αίτινες μάλιστα δυνατόν να οφείλονται και εις την τυχόν 
κακήν διαχείρησιν αυτής.

Επίσης δύναται επί πλέον να υποστηριχθή ότι η διατήρησις του αυτού 
Ναυτολογίου εις την πρότασιν Αμπατιέλου αποτελεί κατ’ ουσίαν μείωσιν 
αυτού και οικονομίαν διά το Κοινόν. Διότι δεδομένου ότι η δευτέρα θέσις 
των θέσεων πλοίων θα είναι κατά πολύ πολυτελεστέρα της πρώτης των 
σημερινών πλοίων και ανετωτέρα αυτής, οι ταξιδεύοντες σήμερον εις την 
πρώτην θέσιν να δύνανται να ταξειδεύσωσιν εις την δευτέραν πληρώνο- 
ντες ολιγώτερα και απολαύνοντες μεγαλύτερων ανέσεων.

Το τούτο δε θα δύναται να συμβή και διά τους ταξιδεύοντας δις την 
δευτέραν σήμερον θέσιν, οίτινες θα δύνανται διά των νέων πλοίων να τα- 
ξειδεύσωσιν οικονομικώτερον και ανετώτερον εις την τρίτην θέσιν.

Το σπουδαιότερον όμως πλεονέκτημα είναι διά τους επιβάτας τρίτης 
θέσεως, οίτινες ενώ σήμερον ταξιδεύουν υπό συνθήκας παρομοίας με τας 
των μεταφερομένων κτηνών, εις τα νέα πλοία θα ταξειδεύουν ανετώτερον 
ακόμη και από τους επιβάτας της δευτέρας θέσεως των σημερινών πλοί
ων. Ούτω δεν θα παρίσταται δ ι’ αυτούς ποτέ ανάγκη να ταξειδεύουν εις 
θέσιν ανωτέραν παρά την θέλησίν των και τούτο θα είναι σημαντική δι’ 
αυτούς οικονομία. Επομένως δι’ όλους τους ανωτέρω λόγους η διατήρη- 
σις του αυτού ναυτολογίου σημαίνει ουσιαστικώς μείωσιν αυτού.

Επομένως και εις το σημείον τούτο υπάρχει μία σοβαρώτατη υπεροχή 
της προτάσεως του Αμπατιέλου.

Η υπεροχή αυτή θα είναι τοσούτον μάλλον σοβαρά καθόσον μεγαλύτε- 
ρον πρόκειται να είναι το Κεφάλαιον και ανώτερον των όσων διαθέτου- 
ναι ακτοπλοϊκαί επιχειρήσεις. Το ποσόν του Κεφαλαίου τούτου έχει σο
βαράν σημασίαν καθόσον επ’ αυτού υπολογίζεται το μέρισμα των μελ- 
λουσών ν’ αποτελέσωσι την επιχείρησίν, η απόσβεσις των πλοίων, τα 
ασφάλιστρα και εν γένει οι φόροι του Ταμείου Ανανεώσεως του Ακτο
πλοϊκού Στόλου, το οποίον προτείνουν να ιδρύσουν. Επομένως εάν το 
Κεφάλαιον είναι μεγάλον και όπως έχωμεν κάθε λόγον να πιστεύσωμεν 
κατά πολύ ανώτερον της πραγματικής αξίας των πλοίων άτινα αι ανωτέ
ρω Επιχειρήσεις διαθέτουν, θα συμβή ώστε αι μεν επιχειρήσεις, αύται να 
απολαύνουν μεγάλου μερίσματος υπολογιζομένου επί ανύπαρκτου Κε
φαλαίου, το δε κοινόν να καλήται εκάστοτε να καταβάλη τα λόγω της εξο- 
ντώσεως του Κεφαλαίου παρουσιαζόμενα ελλείμματα δι’ αυξήσεως του
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Ναυλολογίου. Δεν έχει δε ουδεμίαν σημασίαν το ότι οι περισσεύοντες πό
ροι θα διατίθενται διά την ανανέωσιν του ακτοπλοϊκού στόλου, το μεν 
διότι προτού διατεθώσι σοβαρόν μέρος αυτών θα περιέρχεται εις τους 
πλοιοκτήτας είτε υπό μορφήν μερίσματος είτε υπό μορφήν εξαγοράς των 
πλοίων των, το δε διότι και τα νέα πλοία άτινα θα αγορασθώσι θα ανή
κουν εις αυτούς και επομένως θα αποτελούν περιουσίαν των. Το αποτέ
λεσμα δηλαδή είναι εάν εφαρμοσθή το σύστημα κανονισμού Ναυλολογί
ου το προβλεπόμενον εις την πρότασιν των ακτοπλοϊκών, ότι επιτυγχα- 
νομένου του Σχεδίου η επιτυχία αυτή θα οφείλεται μόνον εις την μελλο
ντικήν αύξησιν του Ναυλολογίου, η δε τυχόν καλλιτέρευσις των επιχειρή
σεων τούτων θα πληρωθή ακριβά από το ταξειδεύον κοινόν.

Λέγομεν ότι τούτο θα συμβή εις την περίπτωσιν επιτυχίας του Σχεδί
ου, υποστηρίζομεν όμως ότι αν η επιτυχία του στηρίζεται εις το σημείον 
τούτο πάντως δεν πρόκειται να πραγματοποιηθή διότι η αναπόφευκτος 
αύξησις του ναυλολογίου θα έχη ως αποτέλεσμα την ελάττωσιν της κινή- 
σεως και θα παρουσιασθή το φαινόμενον να αυξάνωνται τα εισιτήρια και 
είτε να ελαττούνται είται να μένουν αι ίδιαι αι εξ αυτών εισπράξεις. Και 
ταύτα πάντα εις βάρος και αυτών των Επιχειρήσεων προς ζημίαν του 
Κράτους και προς βλάβην της εθνικής οικονομίας.

Εις το σημείον τούτο υπάρχει μία σοβαρώτατη ατέλεια του προγράμ
ματος των ακτοπλοϊκών επιχειρήσεων, ατέλειαν την οποίαν κατέστησεν 
αναγκαίαν η έλλειψις κεφαλαίων άτινα διατιθέμενα θα είχον ως αποτέλε
σμα την βελτίωσιν της καταστάσεως και την μεγαλυτέραν αποδοτικότητα 
της επιχειρήσεως άνευ επιβαρύνσεως του Κοινού. Εάν η περί αυξήσεως 
ναυλολογίου, διάταξις παραμείνη ως έχει, εν τοιαύτη περιπτώσει, θα πα- 
ρουσιασθούν τα ανωτέρω κακά ενδεχόμενα εις την πιθανωτέραν περί- 
πτωσιν της μη επαρκείας των πόρων της επιχειρήσεως. Εάν δε τροποποι- 
ηθή εν τοιαύτη δε περιπτώσει πρέπει να θεωρηθή ως βέβαιον το ναυάγιον 
του Σχεδίου, διότι δεν θα επαρκούν οι απαιτηθησόμενοι πόροι διά την 
εκτέλεσιν αυτού και ουδεμία θα υπάρχη πρόβλεψις περί της πηγής εκ της 
οποίας θα εξευρεθούν οι μέλλοντες να ελλείψωσι τοιούτοι πόροι.

VI. ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΕΞΑΓΩΓΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΟΣ

Το ζήτημα τούτο αναπτύσσεται ειδικώτερον εις το από 8^5 Ιουνίου 
1936 υπόμνημα του Ε. Αμπατιέλου εις το οποίον και παραπέμπομεν. Το 
συμπέρασμα το οποίον εξάγεται εκ των εν τω υπομνήματι τούτω αναφε- 
ρομένων επιχειρημάτων είναι ότι και εις το ζήτημα τούτο μεταξύ των δύο



προτάσεων υπάρχει μεγίστη διαφορά και αυτή υπέρ της προτάσεώς 
Αμπατιέλου.

Συγκεκριμένους διά της εφαρμογής της προτάσεώς Αμπατιέλου εξα
σφαλίζεται κατά πρώτον σοβαρωτάτη άδεια εισαγωγής συναλλάγματος 
αμέσως μετά την εφαρμογήν της Συμβάσεως, ενώ τοιούτον το πλεονέκτη
μα ουδόλως παρουσιάζει η πρότασις των υφισταμένων ακτοπλοϊκών 
επιχειρήσεων, ούτε είναι δυνατόν να παρουσιάζη εφόσον δεν συνοδεύε
ται αύτη με την κατάθεσιν νέων Κεφαλαίων και μάλιστα Κεφαλαίων μελ
λόντων να εισαχθώσιν εκ του Εξωτερικού. Έπειτα διά της εφαρμογής της 
προτάσεώς Αμπατιέλου εξασφαλίζεται επίσης σοβαρώτατη οικονομία 
εις την εξαγωγήν συναλλάγματος διά καύσιμον ύλην, δ ι’ υλικά επισκευών 
και συντηρήσεως των ατμοπλοίων, και διά την αγοράν νέων πλοίων, ενώ 
διά της εφαρμογής της προτάσεώς των ακτοπλοϊκών επιχειρήσεων ουδε
μία τοιαύτη αξία λόγου οικονομία δύναται να παρουσιασθή. Και προβλέ
πει μεν το σχέδιον των ακτοπλοϊκών επιχειρήσεων περιορισμόν των 
εκτελούμενων δρομολογίων αλλ’ ο περιορισμός ούτος δεν πρόκειται να 
αποδώση σοβαράν τινά οικονομίαν, εφόσον δεν είναι υπολογίσιμος και 
εφόσον τα δρομολόγια θα εξακολουθήσουν να εκτελούνται, τουλάχιστον 
επί μακράν σειράν ετών, με τα αυτά πολυδάπανα πλοία άτινα εργάζονται 
και σήμερον.

Η μεγάλη οικονομία η προερχόμενη εκ της εφαρμογής της προτάσεώς 
Αμπατιέλου δεν θα οφείλεται μόνον εις την συστηματοποίησιν των εκτε- 
λουμένων δρομολογίων και τον περιορισμόν των ασκόπων δαπανών αλ
λά και εις την αντικατάστασιν του μεγαλυτέρου αριθμού των υφισταμέ
νων σήμερον πλοίων διά των νεοτεύκτων τοιούτων άτινα είναι ασύγκρι
τους οικονομικώτερα εις καύσιμον ύλην των σήμερον εργαζομένων. Έπει
τα η μεγάλη οικονομική αντοχή της επιχειρήσεώς επιτρέπει εις αυτήν να 
προέρχεται εις συμφωνίας τοιαύτας εξασφαλιζούσας εις αυτήν οικονομι- 
κωτέραν απόκτησιν της απαιτουμένης εις αυτήν καυσίμου ύλης πράγμα 
ούτινος το αντίθετον συμβαίνει σήμερον όπου η οικονομική καχεξία των 
υφισταμένων επιχειρήσεων αναγκάζει αυτάς να προμηθεύωνται την καύ
σιμον ύλη κατά τοιούτον τρόπον ώστε να πληρώνουν αυτήν περισσότε
ρον από την πραγματικήν της αξίαν.

Τέλος διά της εφαρμογής της προτάσεώς Αμπατιέλου θέλει επέλθη σο
βαρωτάτη οικονομία εις την εξαγωγήν συναλλάγματος, δοθέντος ότι η 
ανανέωσις του ακτοπλοϊκού στόλου θα γίνη ουχί διά κεφαλαίων μελλό
ντων να εξαχθώσιν εις το εξωτερικόν εις συνάλλαγμα, αλλά διά καταβο
λής κεφαλαίων ευρισκομένων ήδη εις το εξωτερικόν. Επομένως ο ακτο
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πλοϊκός στόλος θα ανανεωθή χωρίς την ελάχιστην εξαγωγήν συναλλάγ
ματος. Το αντίθετον δε θα συνβή εφαρμοζμένου του σχεδίου των ακτο
πλοϊκών επιχειρήσεων. Το σχέδιον τούτο προβλέπει ανανέωσιν του 
ακτοπλοϊκού στόλου εντός μίας δεκαετίας η δε ανανέωσις αυτή προβλέ- 
πεται ότι θα γίνη διά της εις το εξωτερικόν εξαγωγής των πόρων του Τα
μείου Ανανεώσεως του ακτοπλοϊκού στόλου, οίτινες πόροι καθορίζονται 
ως εξής κατά ανώτατον όριον.

1. Το 75% της αποσβέσεως των ατμοπλοίων της ανανεώσεως.
2. Το προϊόν της πωλήσεως των παλαιών ακτοπλοϊκών σκαφών όσα 

εκ τούτων θα πωληθούν εις το διάστημα της πρώτης δεκαετίας και μετά 
ταύτα.

3. Τα ασφάλιστρα άτινα θα πληρώνη ο Οργανισμός εις το Ταμείον 
Ανανεώσεως Ακτοπλοϊκού Στόλου και

4. Τα τυχόν περισσεύματα της διαχειρίσεως μετά την πληρωμήν του 
καθαρισθέντος μερίσματος εις τους μετόχους.

Εάν το Κράτος καταλήξη εις το να παραδεχθή ότι τα Κεφάλαια της 
ανανεώσεως των υφισταμένων Επιχειρήσεων θα θεωρηθούν ως φθάνο- 
ντα εις το ποσό των Λιρών Αγγλίας 600.000.0.0, πράγμα που καθ’ ημάς 
αδύνατον, εν τοιαύτη περιπτώσει οι ανωτέρω πόροι του Ταμείου «Ανα
νεώσεως» Ακτοπλοϊκού Στόλου, επιτυγχανομένου του Σχεδίου, θα ανέλ- 
θουν καθ’ όλην την ρηθείσαν δεκαετίαν εις το ποσόν των Λιρών Αγγλίας
1.000.000.0.0, περίπου, και το πόσον τούτο θα εξαχθή κατά το διάστημα 
της δεκαετίας ταύτης διά την ανανέωσιν του ακτοπλοϊκού Στόλου. Εξα- 
κολουθούμεν να φρονούμεν ότι η συγκέντρωσις του ποσού τούτου (τελεί
ως άλλως τε ανεπαρκής διά τον σκοπόν ον πρόκειται να εξυπηρετήση) 
υπό τας συνθήκας υπό τας οποίας θα εφαρμοσθή το σχέδιον των ακτο
πλοϊκών είναι αδύνατος και επομένως ότι θα αποβή και αδύνατος η ανα- 
νέωσις του ακτοπλοϊκού Στόλου. Αλλά εάν αι προβλέψεις αυταί δεν απε- 
δειχθώσιν ορθαί κατά το σχέδιον επιτύχη εν τοιαύτη περιπτώσει θα εξα
χθή εξ Ελλάδος ποσόν συναλλάγματος εξισούμενον προς το 1.000.000.0.0 
Λιρών Αγγλίας τουλάχιστον.

Η τοιαύτη εξαγωγή αποφεύγεται τελείως διά της εφαρμογής του προ
γράμματος Αμπατιέλου και τούτο αποτελεί μίαν σοβαρωτάτην ελάφρυν- 
σιν του συναλλαγματικού ισοζυγίου του Κράτους. Διά να κρίνη δε τις πό
σον το τοιούτον είναι σοβαρόν πρέπει να λάβει υπ’ όψει του επιπροσθέ
τους και τα εξής:

1. Ότι η ανανέωσις του ακτοπλοϊκού στόλου είναι μία αναπόφευκτος 
ανάγκη διά την Ελλάδα και
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2. Ότι και αν επιτυγχάνοντος του Σχεδίου των ακτοπλοϊκών Επιχει
ρήσεων εξοικονομηθή το ανώτερον ποσόν και εξάχθη τούτο εις συνάλ
λαγμα εις το Εξωτερικόν η ανανέωσις δεν θα είναι πλήρης, μέχρι δηλαδή 
του σημείου εκείνου όπου είναι αναγκαίον, ενώ αντιθέτως διά της εφαρ
μογής του προγράμματος Αμπατιέλου, θα κατορθωθή η ανανέωσις του 
Στόλου μέχρι του ανώτατου ορίου του αναγκαίου και μάλιστα εις βραχύ- 
τατον χρονικόν διάστημα άνευ της ελάχιστης επιβαρύνσεως του Κρά
τους.

Επί πλέον δε πάντων τούτων οι μέλλοντες να μελετήσωσι την υπόθε- 
σιν και να προκρίνωσι ποιόν είναι το προτιμώτερον σχέδιον από της από- 
ψεως του συναλλάγματος, οφείλουν να λάβουν υπόψη επί προσθέτως και 
τα εξής:

Ότι η εφαρμογή του σχεδίου Αμπατιέλου εξασφαλίζει και την αύξησιν 
της εισαγωγής συναλλάγματος εκ της αναπτύξεως της τουριστικής κινή- 
σεως περί της ανωτέρω εποιησάμεθα λόγον. Την αύξησιν ταύτην οι ενδια
φερόμενοι υπολογίζουν ως σοβαρωτάτην αφού εις αυτήν στηρίζουσι την 
επιτυχίαν της Επιχειρήσεως και πράγματι δεν είναι δυνατόν η να είναι 
σοβαρά. Αλλά και αν ακόμη θεωρηθούν ότι εις το σημείον τούτο αι προ
βλέψεις των είναι υπερβολικαί εν ουδεμία περιπτώσει επιτρέπεται να γί
νη δεκτόν ότι η εφαρμογή του προγράμματος των δεν θα έχη ουδεμίαν εις 
το σημείον τούτο υπολογίσιμον επίδρασιν. Η δε επίδρασις αυτή και αν 
δεν υπάρξη οίαν την φαντάζονται πάντως, θα είναι αρκετά ενισχυντική 
του συναλλαγματικού ισοζυγίου του Κράτους.

Εξ όλων τούτων και των όσων αναφέρονται εκτενέστερον εις το μνη- 
μονευθέν από 8ης Ιουνίου 1936 υπόμνημα προκύπτει ότι το συμπέρασμα 
από απόψεως συναλλαγματικής πολιτικής το σχέδιον Αμπατιέλου είναι 
απείρως ωφελιμώτερον από το σχέδιον των ακτοπλοϊκών επιχειρήσεων 
το δε συμπέρασμα τούτο δεν επηρεάζετο εκ του υπολογισμού ότι η ιδρυ- 
θησόμενη εις εφαρμογήν του σχεδίου τουτου επιχείρησις, θα ευρίσκεται 
εις την ανάγκη να εξάγη ετησίως ποσόν συναλλάγματος διά την εξυπηρέ- 
τησιν των Κεφαλαίων αυτής.

Εις το σημείον τούτο διετυπώθησαν αι γνώμαι καθ’ ας η επιχείρησις 
πρέπει να εξάγη διά την εξυπηρέτησιν των Κεφαλαίων της μεγάλα ποσά 
συναλλάγματος άτινα μερικοί έφθασαν να αναβιβάζουν εις το ποσόν των
200.000.0.0 Λιρών Αγγλίας ετησίως. Το ποσόν τούτο είναι υπερβολικόν 
διότι η ιδρυθησομένη επιχείρησις δεν προβλέπομεν ότι είναι αδύνατον να 
φθάση εις το σημείον να εξάγη το ποσόν τούτο τουλάχιστον κατά μέσον 
όρον δι’ όλα τα έτη της Συμβάσεως. Ημείς το υπολογίζομεν κατ’ ανώτα-
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τον όριον εις 150.000.0.0 Λιρών Αγγλίας, το οποίον όμως υπολογίζομεν 
ότι δεν θα παραστή ανάγκη να παράσχη εις την επιχείρησιν το Κράτος, 
διότι κατά πάσαν πιθανότητα θα είναι εις θέσιν να διαθέτη τούτο εξ ιδίων 
της εισπράξεων εις συνάλλαγμα, αφού θα έχη την εκμετάλλευσιν και των 
εξωτερικών δρομολογιακών γραμμών. Εκ των γραμμών τούτων μόνον αι 
της ΜΑΣΣΑΛΙΑΣ και ΑΙΓΥΠΤΟΥ αποδίδουν υπό τας σημερινάς συνθή
κας εισπράξεις εις συνάλλαγμα ποσόν περίπου 180.000 Λιρών Αγγλίας, 
εφαρμοζομένου δε του προγράμματος Αμπατιέλου εν συνδυασμό προς τα 
ενεργείας του Τουριστικού Γραφείου του Λονδίνου, είναι φυσικόν να 
ανέλθουν εις πολύ μεγαλύτερον τούτου ποσόν συναλλάγματος, υπέρ ει- 
σαγόμενον εν Ελλάδι θα κάλυψη όχι μόνον το απαιτούμενον διά την εξυ- 
πηρέτησιν των Κεφαλαίων της Επιχειρήσεώς, αλλά και τας πλείστας των 
εις συνάλλαγμα αναγκών αυτής. Περί του ότι δε τούτο θα εισάγεται ολό
κληρον εν Ελλάδι τουλάχιστον από ουσιαστικής απόψεως υπάρχει πλή- 
ρης εγγύησις εκ του γεγονότος ότι διά της προτάσεώς Αμπατιέλου ζητεί
ται άδεια εξαγωγής συναλλάγματος μόνον όταν η επιχείρησίς δεν διαθέ
τει τοιούτον εξ ιδίων πόρων και εις το σημείον τούτο δέχεται αυστηρότα- 
τον έλεγχον. Επομένως ουδέ το Επιχείρημα τούτο το μοναδικόν υπέρ 
ηκούσθη εναντίον των ανωτέρων απόψεων δύναται να κλονίση το συμπέ
ρασμα ημών.

VII. ΤΑ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΑΚΤΟΠΛΟΪΑΝ ΠΡΟΝΟΜΙΑ

Και εις το θέμα τούτο υπάρχει μία ουσιώδης διαφορά μεταξύ των δύο 
τούτων προτάσεων, της των ακτοπλοϊκών επιχειρήσεων εμφανιζομένης 
ως κατά πολύ περισσότερον επαχθούς εις το Κράτος.

Διότι η παραχώρησις του μονοπωλίου εις τα υφισταμένας επιχειρή
σεις αποτελεί ένα αντάλλαγμα ευρισκόμενον εις πλήρη δυσαναλογίαν 
προς τας αναλαμβανομένας εκ μέρους αυτών απέναντι του Κράτους και 
της Κοινωνίας υποχρεώσεις. Διότι ενώ αι υποχρεώσεις αύται είναι ελά- 
χισται, το παραχωρούμενον έναντι αυτών προνόμιον είναι σοβαρώτατον 
και έχει αρκετά μεγάλην αξίαν. Ημείς τουλάχιστον ούτω αντιλαμβανόμε- 
θα τούτο και απόδειξις είναι ότι έναντι τοιούτου προνομίου η ιδρυθησο- 
μένη κατά την πρότασιν Αμπατιέλου επιχείρησίς αναλαμβάνει όλον τον 
όγκον των υποχρεώσεων απέναντι του Κράτους εκείνων αίτινες έφερον 
τους αντιπροσώπους των ακτοπλοϊκών επιχειρήσεων εις το σημείον να 
ισχυρισθούν ότι η επιχείρησίς αύτη είναι καταδικασμένη εις πλήρη απο
τυχίαν. Την τοιαύτην απαισιόδοξον πρόβλεψιν ουδόλως συμμεριζόμεθα



καθόσον εις τα παραχωρούμενα προνόμια εν συνδυασμό) και με τας ιδι- 
κάς της ενεργείας δύνανται η ιδρυθησομένη επιχείρησις βασίμως να στή
ριξή την επιτυχίαν της. Οι ανωτέρω όμως συλλογισμοί και σκέψεις δί
δουν εις τους αντιπροσώπους του Κράτους μίαν ιδέαν του τι αξίζει η πα- 
ραχώρησις τον Μονοπωλίου και του τι δύναται τι Κράτος να επιτύχη 
από την παραχώρησιν αυτού.

Αυτού λοιπόν του σοβαρού ανταλλάγματος την παραχώρησιν έναντι 
ποίων ανταλλαγμάτων αποφασίζει να παραχώρηση το Κράτος εις τας 
υφισταμένας επιχειρήσεις; Ερευνώντες την πρότασιν των ακτοπλοϊκών 
επιχειρήσεων δεν ευρίσκομεν εις αυτήν ουδεμίαν παραχώρησιν απέναντι 
του Κράτους ξένην προς τα συμφέροντα των ιδίων επιχειρήσεων τούτων. 
Το γεγονός ότι θα αναλαμβάνουν μέρισμα 8% δεν αποτελεί παραχώρησιν, 
αντιθέτως είναι αντάλλαγμα προς όφελος των, διότι σήμερον ουδέν μέρι
σμα πραγματοποιούν. Το ότι θα εκτελούν τας συγκοινωνίας ως προβλέ
πει το Σχέδιον, και τούτο αποτελεί την στοιχειώδη εκτέλεσιν των επιβαλ- 
λομένων υποχρεώσεων διά την άσκησιν της επιχειρήσεώς των και διά την 
είσπραξιν των ναύλων τους οποίους άλλως δεν θα ήτο δυνατόν να ει- 
σπράξωσι. Δεδομένου μάλιστα ότι τα δρομολόγια άτινα αναλαμβάνουν 
να εκτελούν είναι κατ’ αριθμόν ολιγώτερα των σήμερων εκτελουμένων 
και εις το σημείον τούτο ζητείται παραχώρησις του Κράτους προς αυ
τούς. Το ότι τα περισσεύματα της διαχειρίσεώς των θα διαθέτουν διά την 
ανανέωσιν του ακτοπλοϊκού Στόλου και αυτό είναι προς αποκλειστικόν 
όφελος των, διότι θα συντείνη εις την ανάπτυξιν της Επιχειρήσεως των 
και την επαύξησιν της περιουσίας των. Εάν δε Κράτος παραδεχθή το εξο- 
γκωμένον Κεφάλαιον το οποίον υπολογίζουν, τότε τα ωφελήματά των 
φθάνουν εις το κατακόρυφον του τελείως αδικαιολογήτου και υπερβολι
κού. Κίνδυνον ουδένα αναλαμβάνουν, αφού νέα Κεφάλαια δεν διαθέ
τουν, αντιθέτως σώζονται εκ του κινδύνου της απώλειας των ήδη υφιστα
μένων Κεφαλαίων των.

Όσον αφορά το Ναυλολόγιον η διατήρησις του ήδη υφισταμένου δεν 
αποτελεί βεβαίως υποχώρησιν, ο τρόπος όμως της αυξομειώσεως αυτού 
είναι όπως και ανωτέρω είπομεν, πλεονεκτικός δ ι’ αυτούς, διότι τους 
εξασφαλίζει εις βάρος του Κοινού την πραγματοποίησιν των ανωτέρω 
αδικαιολογήτων ωφελειών. Επομένως η παραχώρησις του ρηθέντος προ
νομίου είναι τελείως αδικαιολόγητος και επειδή επί πλέον θα είναι και εις 
βάρος του κοινού διά τους προεκτεθέντας λόγους, θα έχη πολύ κακήν 
απήχησιν γενικώς εις την κοινωνίαν και πολύ αμφιβάλλομεν αν το Κρά
τος θα δυνηθή να προέλθη εις την απόφασιν να παραχωρήση τούτο. Εις
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όλα ταύτα θα ηδύνατο ίσως να παρατηρηθή ότι το Κράτος ευθυνόμενον 
μέχρις ενός σημείου διά την κακοδαιμονίαν των υφισταμένων Επιχειρή
σεων οφείλει μίαν προστασίαν εις αυτάς και μίαν συνδρομήν διά την έξο
δον των εκ της δυσκόλου θέσεως εις την οποίαν ευρίσκονται.

Δεν είναι εύκολον να εξετάση τις κατά πόσον η ευθύνη αυτή του Κρά
τους είναι πραγματική η ανύπαρκτος, αλλά και αν δεχθώμεν ότι είναι 
πραγματική, δεν δυνάμεθα να φαντασθώμεν ότι είναι δυνατόν το Κράτος, 
διά να εξιλεωθή τρόπον τινά διά τα εις το παρελθόν σφάλματά του, να 
φθάση εις το σημείον να προσθέση εις αυτά και εν ακόμη σφάλμα πολύ με- 
γαλυτέρας εκτάσεως και πολύ σοβαρωτέρων συνεπειών από τα του πα
ρελθόντος.

Διότι η παραχώρησις του Μονοπωλίου όπως ζητείται τούτο από τας 
υφισταμένας επιχειρήσεις θα βελτιώση μεν την θέσιν των επιχειρήσεων, 
αλλά θα βλάψη το Κράτος και την κοινωνίαν κατά βαθμόν μεγαλύτερον 
της ωφελείας αυτών, και προ παντός δεν θα λύση το ακτοπλοϊκόν πρό
βλημα. Ένα τοιούτον δε πείραμα αποτυγχάνον θα έχη ολεθρίαν επίδρα- 
σιν επί των συμφερόντων του Κράτους και της κοινωνίας χωρίς ν’ αφή- 
ση τελικώς άθικτα και τα συμφέροντα αυτών τούτων των ακτοπλοϊκών 
Επιχειρήσεων.

Όπως ευρίσκονται σήμερον τα πράγματα, το Κράτος έχει καθήκον να 
αποβλέπη κατά τρόπον εις τα ίδια αυτού συμφέροντα και τα συναφή της 
Κοινωνίας, και να ικανοποιήση και τα τοιαύτα των υφισταμένων Επιχει
ρήσεων μόνον εφόσον δύναται να εξευρεθή συνδυασμός ικανοποιών πά
ντα ταύτα εν τω μέτρω του δικαίου και ευλόγου. Τοιούτον χαρακτήρα δεν 
δύναται να θεωρηθή ότι έχει η προτεινομένη εκ μέρους των υφισταμένων 
επιχειρήσεων Σύμβασις. Επειδή δε διά της παραδοχής της προτάσεως 
Αμπατιέλου υπό τας προϋποθέσεις τας οποίας αυτή υπεβλήθη όχι μόνον 
δεν τίθενται εν κινδύνω τα συμφέροντα των υφισταμένων Επιχειρήσεων, 
αλλ’ αντιθέτως εκ παραλλήλου με τα συμφέροντα του Κράτους, δύνανται 
να ικανοποιηθώσι και αυτά πλέον ή επαρκώς, νομίζομεν ότι το Κράτος 
θα αρκεσθή εις τας προϋποθέσεις αυτάς αποτελούσας αρκετήν προστα
σίαν των υφισταμένων ακτοπλοϊκών επιχειρήσεων, αίτινες διά της πα
ραδοχής της προτάσεως Αμπατιέλου κατορθώνουν και αυταί να εξέρχω- 
νται της δυσκόλου οικονομικής θέσεως εις την οποίαν και αι ίδιαι ομολο
γούν ότι ευρίσκονται.
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Εις το θέμα τούτο υπάρχει μία μικρά διαφορά εις βάρος της προτάσε- 
ως Αμπατιέλου ζητούντος κατά τι μεγαλυτέραν επιχορήγησιν.

Κατ’ ουσίαν εξεταζομένου του ζητήματος η διαφορά αύτη ήτις άλλως 
τε είναι ελάχιστη καταλήγει υπέρ της προτάσεώς Αμπατιέλου, διότι ανε
ξαρτήτως των γενικοτέρων ηθικών ωφελημάτων άτινα θέλουσι προκύψη 
εκ της εφαρμογής του προγράμματος τούτου, το Κράτος πρόκειται εκ της 
εφαρμογής αυτού να έχη πλείστα όσα υλικά οφέλη, ασυγκρίτως ανώτερα 
και περισσότερα από εκείνα άτινα δύναται να έχη εκ της εφαρμογής της 
προτάσεώς των υφιστάμενων ακτοπλοϊκών επιχειρήσεων. Η διαφορά 
των ωφελημάτων τούτων είναι πολλαπλασία της ανωτέρω μικράς διαφο
ράς της επιχορηγήσεως.

Παραπέμποντες κατά το σημείον τούτο εις τα προηγούμενα υπομνή
ματα του Ε. Αμπατιέλου εις τα οποία πραγματεύεται το ζήτημα και συ
γκεκριμένος το από 23Τ>ζ Μαΐου1938 Συμπληρωματικόν υπόμνημά του 
σημειούμεν απλώς ότι τοιαύτα υλικά ωφελήματα θέλουσι προέλθη:

1. Εκ της εξυπηρετήσεως και της αναπτύξεως του Τουρισμού. 2. Εκ της 
αυξήσεως του ποσού των παρά του Δημοσίου εισπραττομένων φόρων 
ήτοι του φόρου επιτηδεύματος του φόρου Ανωνύμων Εταιρειών κ.λ.π. 3. 
Εκ της πλήρους και ριζικής λύσεως του ακτοπλοϊκού προβλήματος και 
της αποφυγής ως εκ τούτου των ζημιών τας οποίας υφίσταται το Κράτος 
λόγω της σημερινής ανωμάλου καταστάσεως, 4. Εκ των πλεονεκτημάτων 
άτινα θα έχη διά την εθνικήν οικονομίαν εν γένει η ανάπτυξις των συ
γκοινωνιών και ωφελημάτων άτινα εντεύθεν κατ’ ανάγκην προκύπτου- 
σιν υπέρ του Κράτους.

Εάν παραλείποντες πάντα τα λοιπά πλεονεκτήματα υπέρ του Κρά
τους, και τα υλικά ωφελήματα αυτού εκ της εφαρμογής της προτάσεώς 
Αμπατιέλου, περιορισθώμεν εις τους υπό του Δημοσίου μέλλοντας να ει- 
σπράττωνται αμέσους φόρους τότε θα καταλήξωμεν κατ’ ανάγκην εις το 
συμπέρασμα ότι το ποσόν της χορηγήσεως όπερ ζητούν αι υφιστάμεναι 
Εταιρείαι είναι ανώτερον από το ζητούμενον κατά την πρότασιν Αμπ:α- 
τιέλου διότι το συνολικόν ποσόν της επιχορηγήσεως δ ι’ ολόκληρον την 
τριακονταετίαν, διά μεν τας ακτοπλοϊκός επιχειρήσεις ανέρχεται συνο- 
λικώς εις το ποσόν των Λιρών Αγγλίας 1.200.000.0.0 διά τον Αμπατιέλον 
δε εις το ποσόν των Λιρών Αγγλίας 1.350.000.0.0 (15X60.000 + 
15X30.000= 1.350.000). Υπάρχει επομένως εις πρότασιν Αμπατιέλου μία 
διαφορά εκ Λιρών Αγγλίας 150.000.0.0. Η διαφορά όμως της φορολογίας
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του επιτηδεύματος και του φόρου του μερίσματος όσον δήποτε πενιχρά 
και αν είναι η απόδοσις επιχορηγήσεως δεν είναι δυνατόν να είναι κατώ
τερα του ποσού τούτου αφού μόνον ο φόρος επιτηδεύματος τον οποίον 
θα πληρώνη καθ’ όλην την τριακονταετίαν ανέρχεται εις 60.000.0.0 Λι
ρών Αγγλίας. Εάν δε ληφθή υπόψη ότι αμφότεραι αι επιχειρήσεις θα κα
τορθώσουν να δώσουν μέρισμα μόνον 5% επί των Κεφαλαίων αυτών, επί 
πλέον δε επειδή η κατά την πρότασιν Αμπατιέλου επιχείρησις θα πληρώ- 
ση τόκον 5% επί του ποσού του ομολογιακού αυτής δανείου υπαγομένου 
εις την φορολογίαν των κινητών αξιών, εν τοιαύτη περιπτώσει η μεν 
Ένωσις των ακτοπλοϊκών επιχειρήσεων θα πληρώνη ετήσιαν φορολο
γίαν εκ Λ.Α. 4.400.0.0 ετησίως, η επιχείρησις Αμπατιέλου δε εκ Λ.Α.
23.000.0.0 ετησίως. Υπάρχει επομένως μία διαφορά εκ Λιρών Αγγλίας
19.000.0.0 ετησίως αίτινες θα καταβάλωνται εις το Δημόσιον ως φορολο
γία και μάλιστα τας 13.750.0.0 εξ αυτών ασχέτως της πραγματοποιήσεως 
κερδών, διότι θα πρόκειται περί της φορολογίας των καταβληθησομένων 
τόκων. Η διαφορά αυτή δ ι’ ολόκληρον τον χρόνον της Συμβάσεως ανέρ
χεται εις το ποσόν των 570.000 Λιρών Αγγλίας αίτινες υπερκαλύπτουν 
την μικράν διαφοράν της Κρατικής ενισχύσεως ήτις ζητείται παρ’ ημών 
και αφίνουν υπέρ του Δημοσίου σημαντικόν όφελος.

IX. ΔΙΑΦΟΡΟΙ ΑΛΛΑΙΔΙΑΦΟΡΑΙ

Αι εις τα προηγούμενα Κεφάλαια αναφερόμεναι είναι αι κύριαι δια- 
φοραί μεταξύ των δύο προτάσεων επί των βασικών αυτών σημείων.

Η πρότασις Αμπατιέλου όμως υπερέχει ουσιωδώς και εις πάντα τα 
λοιπά λεπτομεριακά σημεία τινά μάλιστα των οποίων έχουσι και σοβα- 
ρώτατην σημασίαν.

Τοιαύτα σημεία θα ηδυνάμεθα να αναφέρωμεν πλείστα όσα, περιορι- 
ζόμεθα όμως εις το να σημειώσωμεν τινά εξ αυτών χάριν συντομίας. Και 
αναφέρομεν ως τοιαύτα.

1. Τας παρεχομένας εις το Κράτος εγγυήσεις.
2. Τον τρόπον της διοικήσεως της ιδρυθησομένης επιχειρήσεως όστις 

θα είναι ο υπό του Νόμου περί Ανωνύμων Εταιρειών προβλεπόμενος με 
συμμετοχήν του Κράτους εις το Διοικητικόν Συμβούλιον και με πολλάς 
άλλας βελτιώσεις υπέρ του Κράτους όπως η ύπαρξις Κυβερνητικού Επι
τρόπου, ο ειδικός Κρατικός έλεγχος κλπ. Αντιθέτως η ένωσις των υφι
σταμένων ακτοπλοϊκών επιχειρήσεων πρόκειται να αποτελέση νομικόν 
πρόσωπον τελείως ιδιόρρυθμον διοικούμενον κατά πρωτότυπον τρόπον



παρά των αντιπροσώπων όλων των συμμετεχουσών Επιχειρήσεων, δια- 
τηρουσών παρά την ένωσιν και την αυθυπαρξίαν αυτών.

Διά την επιτυχίαν δε ενός τοιούτου Σχεδίου πολλάς θα ηδύνατο τις να 
έχη αμφιβολίας.

3. Επίσης θα έπρεπε να αναφέρωμεν τον τρόπον της διαχειρήσεως της 
επιχειρήσεως και της εκμεταλλεύσεως των συγκοινωνιών εκ μέρους της 
Ενώσεως των ακτοπλοϊκών επιχειρήσεων ως κάτι το ελαττωματικόν λό
γω της διατηρήσεως της αυθυπαρξίας εκάστης των Επιχειρήσεων τούτων 
και της κεχωρισμένης κατά τομείς εκμεταλλεύσεως των συγκοινωνιών 
ήτις και αβεβαιότητα μεγάλην δημιουργεί όσον αφορά την απρόσκοπτον 
και ομαλήν των συγκοινωνιών εκτέλεσιν και το αποτέλεσμα ασφαλώς θα 
μειώση από απόψεως αποδόσεως και οικονομιών, πράγμα όπερ έχει σο- 
βαράν σημασίαν, διότι εις την διαφοράν της αποδώσεως και τας οικονο
μίας βασίζεται η ελπίς περί ανανεώσεως του ακτοπλοϊκού Στόλου.

4. Σημασίαν επίσης σπουδαίαν έχει η διαφορά μεταξύ της δυναμικότη- 
τος των δύο ομάδων. Η των υφισταμένων επιχειρήσεων θα είναι οικονο- 
μικώς ασθενής και ως εκ τούτου δεν θα δύναται να ανθέξη εις μίαν τυχόν 
επιδείνωσιν της γενικής οικονομικής καταστάσεως εις μίαν μεγαλυτέραν 
της σημερινής κρίσιν, παρ’ όλα τα προνόμια άτινα θα λάβη τυχόν παρά 
του Κράτους. Αντιθέτως ο Αμπατιέλος παρουσιάζει τοιαύτην δυναμικό
τητα από απόψεων οικονομικών μέσων, ώστε να δύναται το Κράτος να 
αποβλέψη εις αυτόν μετά πλήρους εμπιστοσύνης όσον αφορά την εκτέλε- 
σιν των υποχρεώσεών του έστω και αν ευρεθή υπό δυσμενέστερος των ση
μερινών οικονομικός συνθήκας τοπικάς ή γενικάς.

X. ΓΕΝΙΚΑΙ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

Από τα σχετικώς με την σύγκρισιν των προτάσεων Αμπατιέλου και 
των υφισταμένων επιχειρήσεων ελέχθησαν προκύπτει ότι μεταξύ των 
προτάσεων τούτων υπάρχει μία κολοσιαία διαφορά. Η πρότασις Αμπα
τιέλου υπερέχει καταπληκτικώς και είναι απείρως προτιμητέα από της 
απόψεως των συμφερόντων του Κράτους και της Κοινωνίας.

Εν αρχή εξηγήσαμεν ποια είναι η πραγματική αιτία της διαφοράς ταύ
της και ως τοιαύτην αναφέρομεν την μεγάλην υπεροχήν εις τα διατιθέμε
να διά την εκτέλεσιν της επιχειρήσεως Κεφάλαια.

Η χρησιμοποίησις των Κεφαλαίων τούτων δεν είναι δυνατή ή να απέ- 
διδεν αποτελέσματα ανάλογα και να εδημιουργεί την διαφοράν ήτις 
υπάρχει μεταξύ των δύο προτάσεων. Εις το σημείον δε τούτο δεν δύναται
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να υπάρξη δευτέρα γνώμη διότι και αν δύναται να υποστηριχθή -πράγμα 
όπερ κατηγορηματικούς αρνείται ο Αμπατιέλος -ότι η κατάστρωσις του 
προγράμματος του εγένετο κατά τρόπον πλημμελή ώστε η απόδοσις των 
Κεφαλαίων να μη είναι ανάλογος, η μελέτη αυτού υπό του Κράτους δύ- 
ναται να το βελτιώση.

Μέχρι της στιγμής δεν υπεδείχθη ουδεμία βελτίωσις και τούτο ενισχύ
ει τη γνώμην ότι το Πρόγραμμα Αμπατιέλου είναι πλήρες και άρτιον. Πά
ντως τούτο δεν ημπόδιζε τον Αμπατιέλον να δηλώση ότι θα είναι ευτυχής 
εάν η συνεχιζομένη συνεργασία του μετά των κρατικών υπηρεσιών είχεν 
ως αποτέλεσμα την βελτίωσιν του Προγράμματος του.

Εις το σημείον τούτο διετυπώθη προχείρως η γνώμη ότι αι προτάσεις 
Αμπατιέλου είναι ελαττωματικοί ή ότι τα εκ της εκμεταλλεύσεως εκ της 
ακτοπλοΐας έσοδα δεν θα κατορθώσουν να εξυπηρετήσουν το μέγα κεφά- 
λαιον με το οποίον θα είναι βεβαρυμένη η επιχείρησίς είτε υπό μορφήν με
τοχικού Κεφαλαίου είτε υπό μορφήν ομολογιακού δανείου. Και επί πλέ
ον υπεστηρίχθη ότι η επιχείρησίς δεν είναι δυνατόν να ευδοκιμάση αλλά 
θα καταλήξη εις ναυάγιον.

Και αν ακόμη υποτεθή ότι αι απόψεις αυταί είχον λογικήν τινά βάσιν, 
τούτο θα ενδιέφερε μόνον τον Αμπατιέλον και ουχί το Κράτος, διότι διά 
των διατάξεων της μελετωμένης Συμβάσεως το Κράτος και η Κοινωνία 
εξασφαλίζονται πλήρως έναντι ενός τοιούτου ενδεχομένου αφού αι τυ
χόν ζημίαι της επιχειρήσεώς ούτε εις βάρος του Κράτους, ούτε εις βάρος 
του Κοινού δύνανται να αποβούν, δεν είναι δυνατόν να έχωσιν άλλο απο
τέλεσμα ειμή την εν τη υπηρεσία της ακτοπλοΐας της Ελλάδος, τυχόν 
απώλειαν των Κεφαλαίων αυτής.

Επίσης ουδένα άλλο επιβλαβή αντίκτυπον δύναται η πραγματοποίη- 
σις των τοιούτων απαισιοδοξιών να έχη εις την εθνικήν οικονομίαν εν γέ- 
νει καθόσον η δυναμικότης της επιχειρήσεώς Αμπατιέλου καθώς και το 
Κεφάλαιον αυτής είναι τοιούτον ώστε και αν ζημιώνη ακόμη, να δύναται 
να εξακολουθήση την εκτέλεσιν των συγκοινωνιών καθ’ όλην την διάρ
κειαν της συμβάσεως.

Κατόπιν τούτων, τας ανωτέρω παρατηρήσεις περί του μέλλοντος της 
επιχειρήσεώς Αμπατιέλου μόνον ως συμβουλάς δύναται να αντιληφθή 
και τας συμβουλάς ταύτας ουδόλως αποδέχεται καθόσον γνωρίζει ότι δεν 
λέγονται καλή τη πίστει, αλλά μόνον προς κατασυκοφάντησιν της επιχει- 
ρήσεως της ελλείψει άλλου επιχειρήματος. Είμεθα λοιπόν υποχρεωμένοι 
να απαντήσωμεν εις τους επικριτάς ότι υπογραφομένης της Συμβάσεως



ως έχει διατυπωθή αυτή και παρεχομένης της ενισχύσεως η οποία εζητή- 
θη από το Κράτος η επιχείρησις αυτή θα κατορθώση να ευδοκιμήση και να 
αποδώση τουλάχιστον εις το μέλλον το νόμιμον κέρδος το οποίον θα δι
καιούνται οι Μέτοχοι αυτής ως αντάλλαγμα της εργασίας των, των Κε
φαλαίων των και του κινδύνου τον οποίον αναλαμβάνουν. Τούτο θα γίνη 
διότι κατά τους δικούς μας υπολογισμούς, οίτινες δεν στηρίζονται απλώς 
εις την φαντασίαν αλλ’ εις στατιστικά και πραγματικά δεδομένα και εις 
άλλα παραδείγματα επιχειρήσεων ιδρυθεισών εν Ελλάδι υπό παρομοίας 
συνθήκας, θα επέλθη άμα τη εφαρμογή της Συμβάσεως πραγματική αύξη- 
σις της κινήσεως εις επιβάτας και εμπορεύματα ουδεμίαν σημασίαν δε 
έχει εάν οι λεγόμενοι ειδικοί εις τα της ακτοπλοΐας δεν παραδέχονται το 
τοιούτον, διότι εις το σημείον τούτο η γνώμη των είναι πεπλανημένη, τού
το δε οφείλεται αποκλειστικούς εις μίαν πρόληψιν την οποίαν εδημιούρ- 
γησεν η υπάρχουσα αθλιότης εις τα των ακτοπλοϊκών συγκοινωνιών. Η 
αθλιότης αύτη υφισταμένη από μακράν σειράν ετών είχε δυσάρεστα απο
τελέσματα όχι μόνον επί της εθνικής οικονομίας και των αναγκών του 
Κοινού εν γένει, αλλά και επί της διανοητικότητος των ανθρώπων των 
ασχολουμένων με τας επιχειρήσεις ταύτας, είτε ως επιχειρηματίαι είτε 
υπό οιανδήποτε άλλην μορφήν. Ούτοι συν τω χρόνω κατέληξαν χωρίς και 
να το εννοήσουν εις το να παραδέχωνται ως φυσικήν και μοιραίαν μίαν 
κατάστασιν οφειλομένην αποκλειστικούς εις τον σημερινόν τρόπον της 
εξυπηρετήσεως των συγκοινωνιών και κατέστησαν ανίκανοι να προβλέ- 
ψουν τι αποτελέσματα ενδεχομένως θα είχεν η μεταβολή της.

Περαιτέρω παρετηρήθη ότι η εφαρμογή του προγράμματος Αμπατιέ
λου είναι ανέφικτος και δι’ άλλους λόγους, συγκεκριμένως δε διότι δεν θα 
είναι εις θέσιν να εκτελέση τούτο ευθύς αμέσως μετά την υπογραφήν της 
Συμβάσεως. Εις το σημείον τούτο αποφεύγομεν προς το παρόν να επεκτα- 
θώμεν, διότι φρονούμεν αφ’ ενός μεν ότι η συνεννόησίς του με τας υπάρ- 
χουσας ακτοπλοϊκός επιχειρήσεις, εις περίπτωσιν καθ’ ήν υπό του Κρά
τους ήθελε προτιμηθή το ιδικόν του Πρόγραμμα, δεν είναι ανέφικτος, αφ’ 
ετέρου δεκταί διότι αν απετύγχανε μία τοιαύτη συνεννόησίς θεωρούμεν 
και πάλιν το πρόγραμμά του εφαρμόσιμον διά πλείστους λόγους, οίτινες 
δύνανται να εκτεθώσι προς την Κυβέρνησιν, όταν παρ’ ελπίδα θα σχημα- 
τισθή τυχόν η πεποίθησις ότι τοιαύτη συνεννόησίς πρέπει να αποκλεισθή.

Αλλά και αν εις το σημείον τούτο το πρόγραμμα Αμπατιέλου αφήνει 
μίαν μικράν αβεβαιότητα, τι πρέπει να είπη τις διά το πρόγραμμα των 
υφισταμένων Επιχειρήσεων; Τούτο προϋποθέτει συμφωνίαν μεταξύ των 
υπαρχουσών Επιχειρήσεων, η συμφωνία δε αύτη όχι μόνον δεν έχει πραγ-

Η κρίση στην Ελληνική Ακτοπλοϊκή Ναυτιλία στο Μεσοπόλεμο 309



ματοποιηθή μέχρι σήμερον, αλλά δεν βλέπομεν και κατά ποιον τρόπον θα 
καταστή δυνατόν να πραγματοποιηθή όταν μεταξύ των επιχειρήσεων 
τούτων υπάρχουσι, τόσαι μεγάλαι διαφοραί εις τας αντιλήψεις, εις τα 
συμφέροντα και εις τας επιδιώξεις αυτών εν γένει. Επί πλέον ουδέ και με
ταξύ των σπουδαιοτέρων εξ αυτών έχει επέλθη τοιαύτη συμφωνία, έτι δε 
αμφιβάλλομεν ακόμη και αν η υποβολή του περί ου πρόκειται Σχεδίου 
εγένετο κατά τρόπον ώστε να δύναται να θεωρηθή ότι έχει επίσημον τινά 
χαρακτήρα. Επομένως η αβεβαιότης περί του πρακτικώς εφαρμόσιμου 
της προτάσεως των ακτοπλοϊκών Επιχειρήσεων είναι ασυγκρίτως μεγα- 
λυτέρα εκείνης την οποίαν δύναται να θεωρηθή ότι έχει το Σχέδιον Αμπα- 
τιέλου διά το οποίον εξακολουθούμεν να επιμένωμεν ότι είναι απολύτως 
εφαρμόσιμον, χωρίς να δύναται η εφαρμογή του ούτε να προσκόψη εις 
εμπόδιόν τι, ούτε ανωμαλίαν τινά να φέρη εις τα της εκτελέσεως των θα
λασσίων συγκοινωνιών.

Επίσης πρέπει να προσθέσωμεν ότι ουδεμίαν απολύτως πρόθεσιν έχο- 
μεν να κατηγορήσωμεν το πρόγραμμα και το Σχέδιον των υφισταμένων 
ακτοπλοϊκών Επιχειρήσεων.

Αντιθέτως έχομεν την γνώμην ότι αι επιχειρήσεις αύται με τα μέσα άτι- 
να διαθέτουσιν δεν θα ηδύναντο να καταρτίσωσι καλύτερον πρόγραμμα 
τουλάχιστον κατά τας γενικάς αυτού γραμμάς.

Η ελαττωματικότης αυτού φαίνεται όταν συγκρίνεται με το πρόγραμ
μα Αμπατιέλου όπερ υπερέχει, όχι διότι ως Σχέδιον είναι ανώτερον, αλλά 
διότι κοστίζει περισσότερον, αι δε υπάρχουσαι Ελληνικαί Επιχειρήσεις 
χωρίς να δύνανται διά τούτο να κατηγορηθώσιν, δεν ευρίσκονται εις θέ- 
σιν να αποφασίσωσι την χρηματοδότησιν ευρυτέρου προγράμματος δυ- 
ναμένου να φέρη την βελτίωσιν την οποίαν έχει ανάγκην ο τόπος εις τας 
θαλασσίας συγκοινωνίας.

Συμπέρασμα

Εξ’ όσων ανωτέρω εκθέτομεν προκύπτει ότι ουδεμία σοβαρά σύγκρι- 
σις δύναται να γίνη μεταξύ των δύο υπό συζήτησιν προτάσεων.

Η πρότασις Αμπατιέλου υπερέχει καταπληκτικώς της προτάσεως των 
υφισταμένων Επιχειρήσεων από όλας τα απόψεις.

1. Υπερέχει εις το σημείον της ανανεώσεως του ακτοπλοϊκού Στόλου 
εξασφαλίζουσα την ριζικήν και πλήρη ανανέωσιν αυτού κατά τρόπον θε
τικόν και απολύτως ησφαλισμένον, εν αντιθέσει προς την τοιαύτην των 
υφισταμένων Επιχειρήσεων μη δυναμένων να αναλάβωσιν άλλην υπο-
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χρέωσιν ειμή μόνον να υποσχεθώσιν άνευ ουδεμίας ασφαλείας και εγγυή- 
σεως την βαθμιαίαν και μερικήν ανανέωσιν του ακτοπλοϊκού Στόλου 
εντός μεγάλου σχετικώς χρονικού διαστήματος και τούτο μόνον εάν εκ 
της διαχειρίσεως αυτών υπάρξωσι περισσεύματα, πράγμα πολύ αμφίβο
λον (ίδε ανωτέρω Κεφάλαιον II).

2. Υπερέχει εις το σημείον της εξυπηρετήσεως των συγκοινωνιών εξα- 
σφαλίζουσα πληρεστέραν και τακτικωτέραν εξυπηρέτησιν τούτων διά με
ταφορικών μέσων παρεχόντων απείρως μεγαλυτέραν ασφάλειαν και άνε- 
σιν εις το ταξιδεύον κοινόν (ίδε ανωτέρω Κεφάλαιον III).

3. Υπερέχει εις το σημείον της εξυπηρετήσεως του Τουρισμού καθόσον 
ενώ η των υφισταμένων Επιχειρήσεων ουδέν σχετικόν πλεονέκτημα πα
ρουσιάζει, αύτη παρέχει μίαν σπουδαίαν συμβολήν εις τας σχετικάς προ
σπάθειας του Κράτους εκ της οποίας και κατά τους μετριωτέρους ακόμη 
υπολογισμούς να δύναταί τις να προσδοκά σπουδαία αποτελέσματα (ίδε 
Κεφάλαιον IV).

4. Υπερέχει εις το σημείον του καθορισμού του Ναυλολογίου καθ’ 
όσον εν ουδεμία περιπτώσει επιτρέπει αύξησιν αυτού προς κάλυψιν ενδε
χομένων αναγκών της επιχειρήσεως ενώ το αντίθετον συμβαίνει εις το σύ
στημα των υπαρχουσών επιχειρήσεων (ίδε Κεφάλαιον V).

5. Υπερέχει εις τα σχετικά με την εξαγωγήν συναλλάγματος ζητήματα 
καθόσον εκ της εφαρμογής αυτού όχι μόνον δεν επιβαρύνεται το συναλ
λαγματικόν ισοζύγιον τον Κράτους αλλ’ αντιθέτως προκύπτει ωφέλεια 
υπέρ αυτού, ενώ το αντίθετον θέλει συμβή με το σύστημα των υπαρχου
σών επιχειρήσεων διά της εφαρμογής και της τυχόν επιτυχίας του οποίου 
θέλει επιβαρυνθή σοβαρώς το συναλλαγματικόν ισοζύγιον του Κράτους 
αφού πλην άλλων η ανανέωσις τον ακτοπλοϊκού στόλου προβλέπεται να 
γίνη με συνάλλαγμα όπερ να εξαχθή εκ της Ελλάδος εις το Εξωτερικόν 
(ίδε Κεφάλαιον VI).

6. Εις τα σχετικά με την ακτοπλοΐαν προνόμια άτινα ζητούνται από το 
Κράτος να υπερέχει επίσης το σχέδιον τον Αμπατιέλον διότι διά τούτου 
ζητούνται πολύ ολιγώτερα προνόμια. Ζητείται δηλονότι να δεσμευθή 
ολιγώτερον το Κράτος και τούτο είναι αρκετά σοβαρόν εξεταζόμενον 
προπάντων από της απόψεως σχεδίου των υφισταμένων επιχειρήσεων 
όπερ προβλέπει την μεγαλυτέραν δυνατήν δέσμευαιν του Κράτους άνευ 
της παροχής αναλογών ανταλλαγμάτων δυναμένων να καταστήσωσι την 
παροχήν του πράγματι σπουδαίου τούτου προνομίου ακίνδυνον. (Ίδε 
Κεφάλαιον VII).
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7. Εις το ζήτημα της Κρατικής ενισχύσεως υπερέχει επίσης το Σχέδιον 
Αμπατιέλου, καθόσον ναι μεν ζητείται ένα ελάχιστον ποσόν επί πλέον 
του ζητουμένου διά του σχεδίου των υφισταμένων επιχειρήσεων, αλλ’ η 
μικρή διαφορά υπερκαλύπτεται από την μεγάλην διαφοράν των υλικών 
ωφελειών ας πρόκειται να έχη το Κράτος εκ της εφαρμογής του σχεδίου 
Αμπατιέλου εν συγκρίσει προς τας τυχόν ωφελείας ας δύναται να έχη επί 
του σχεδίου των υφισταμένων Επιχειρήσεων εάν τούτο επιτύχη καθ’ όλην 
την γραμμήν (ίδε Κεφάλαιον VIII).

8. Επίσης η πρότασις του Αμπατιέλου υπερέχει και εις όλα τα λοιπά 
λεπτομεριακά σημεία και παρουσιάζει ένα πλήρες και νέον σύστημα ανα- 
διοργανώσεως των ακτοπλοϊκών συγκοινωνιών, ανανεώσεως του ακτο
πλοϊκού στόλου και ασκήσεως της σχετικής επιχειρήσεως κατά το πλέον 
επωφελέστερον τρόπον διά το Κράτος και την Κοινωνίαν. Παρουσιάζει 
πλήρη δυνατότητα εφαρμογής του από πάσης απόψεως και δίδει πάσας 
τας απαιτουμένας εγγυήσεις διά να υπάρχη η πλήρης ασφάλεια και βεβαι- 
ότης διά την επιτυχίαν του και πραγματοποίησιν των αποτελεσμάτων 
άτινα προσδοκώντα από αυτό.

Επί πλέον δε τούτων ουδέν άλλο μειονέκτημα παρουσιάζει ούτε από 
γενικής ούτε από ειδικής τινός απόψεως. Εκείνο δε όπερ ελλείψει άλλου 
σοβαρωτέρου επιχειρήματος του κατηγόρησαν είναι ότι είναι πολύ πολυ
τελές και προβλέπει την ίδρυσιν επιχειρήσεως βεβαρυμένης διά μεγάλου 
Κεφαλαίου όπερ αμφίβολον είναι εάν θα δύναται να εξυπηρετηθή από τα 
έσοδα της ακτοπλοϊκής επιχειρήσεως εν Ελλάδι, αποτελεί ακριβώς το μέ- 
γα πλεονέκτημα. Καθόσον έχει γίνη κατά τοιούτον τρόπον ώστε να απο
κλείεται πάσα οιαδήποτε του Κράτους και της Κοινωνίας επιβάρυνσις εκ 
του γεγονότος ότι τα Κεφάλαια αυτού προβλέπονται μεγάλα. Τα ανταλ
λάγματα άτινα ζητεί εις βάρος του Κράτους και της κοινωνίας είναι κατά 
πολύ μικρότερα από τα ζητούμενα διά την εξυπηρέτησιν του σχεδίου των 
υφισταμένων επιχειρήσεων. Το επιχείρημα λοιπόν αντιστρέφεται και το 
ορθόν συμπέρασμα είναι ότι ολιγωτέρων ανταλλαγμάτων θέτει εις την 
διάθεσιν του Κράτους και της Κοινωνίας το μέγα αυτού Κεφάλαιον και 
προσφέρεται με τούτο να εξυπηρετήση τας συγκοινωνίας εν αντιθέσει 
προς το σχέδιον των υφισταμένων Επιχειρήσεων, όπερ προβλέπει μόνον 
την καλλιτέρευσιν της θέσεως των υφισταμένων επιχειρήσεων με μέσα 
άτινα υπό διαφόρους μορφάς καλείται να καταβάλη το Κράτος και το 
Κοινόν.

Τούτο οφείλεται ουχί εις τυχόν κακήν πρόθεσιν των επιχειρήσεων
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τούτων, αλλ’ εις αδυναμίαν αυτών. Έχομεν κάθε λόγον να πιστεύωμεν 
ότι αι επιχειρήσεις αύται και μάλιστα αι μεγαλύτεραι εξ αυτών θα ήσαν 
ευτυχείς εάν υδήναντο να δώσουν περισσότερα, εις την δυσχερή όμως θέ- 
σιν εις την οποίαν έχουν περιέλθη τούτο είναι αδύνατον δι’ αυτάς. Τούτο 
είναι υπέρ αυτών, αλλά συγχρόνως αποτελεί και το σπουδαιότερον επι
χείρημα διά το οποίον πρέπει το Κράτος να εννοήση ότι δεν θα κατορθώ- 
ση εύρη την λύσιν του ακτοπλοϊκού προβλήματος εκτός της προτάσεως 
Αμπατιέλου. Δεδομένου δε ότι η πρότασις αυτή προβλέπει και την ρύθμι- 
σιν του ζητήματος της τύχης των υφισταμένων Επιχειρήσεων ώστε οι μέ
τοχοι αυτών ουδεμίαν να υποστούν ζημίαν και να εξασφαλίσωσι τα Κε
φάλαια αυτών τα διαατρέχοντα σήμερον τον κίνδυνον της πλήρους απώ
λειας, πρέπει να θεωρηθή ως ιδεώδης και να καταβληθή κάθε προσπάθεια 
διά την ταχυτέραν αποδοχήν και εφαρμογήν.

Εν Αθήναις τη 3η Ιουλίου 1936.
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ΠΙΝΑΞΑ

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
Συνοπτικός της ΑΚΤΟΠΛΟΪΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε.

Εν Κοινοπραξία με τας Ατμοπλοΐας ΠΟΤΑΜΙΑΝΟΥ και ΙΓΓΚΛΕΣΗ

ΑΚΤΟΠΛΟΪΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε. 1934 Έσοδα ΈΕοδα
Ναύλοι εμπορευμάτων και επιβάτων Δρχ. 176.604.608.85 
Μισθώματα Αγόνων και έκτακτοι »
Πλόες »
Εισπράξεις διάφοροι και »
συναλλαγματικοί διαφοραί »

Γαιάνθρακες »
Φόροι »
Μισθοτροφοδοσίαι και απομαχικά »
Έξοδα ατμοπλοίων και ποσοστά 
Πρακτόρων »
Διόδια, εργατικά, τηλεγραφικά, ναύλοι, 
Μεταφορτώσεων, έξοδα κινήσεως, 
συντηρήσεως, υλικά επιθεωρήσεως »
Ασφάλιστρα (μόνον δύο πλοίων) »
Τόκοι »
Μισθοδοσία προσωπικού »
Καταβολαί και έξοδα αργούντων 
Ατμοπλοίων »
Έξοδα διαχειρίσεως, ενοίκια, έντυπα, 
τροφοδοσία επιβατών »
Προμήθειαι, Μεσιτείαι, Τηλεγραφήματα, 
Δημοσιεύσεις »
Έξοδα παροπλισμένων α/πλοίων »
Αποζημιώσεις διάφοραι »

Ζηιιίαι του 1933
Ζημία εκ πωλήσεως του α/π. «ΛΗΜΝΟΣ» »

11.066.987.05

12.085.330.95
199.756.926.85

49084.471.10
27348.206.75
30980.546.00

13674.321.35

24548.843.95
1921.293.70 
1971.170.20
1299.408.25

3922.579.05

3619.814.40

420.540.70
97.475.50

109.888.90
187.784.120.85

7.273.434.75
3.943.678.95

Υπόλοιπον εις νέον » 753.692.30
199.756.926.85 199.756.926.85

Χωοίς καΐίΐιίαν απόσβεσιν ούτε ασφάλιστρα
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ΠΙΝΑΞ Β

Κοινοπραξία 1934 ΑΚΤΟΠΛΟΪΑΣ κ.λ.π. 
ΠΟΤΑΜΙΑΝΟΥΙΓΓΛΕΣΗ κ.λ,π.

ΠΟΤΑΜΙΑΝΟΥ Έσοδα 'Εξοδα
Ναύλοι εμπορευμάτων και επιβατών
φορτωεκφορτωτικών εισπράξεις Δρχ. 65.760.523.55
Επισκευαί συντηρήσεις / πλοίων 
υφάλων και λεβήτων »
Υλικά και εφόδια »
Έξοδα εκμεταλλεύσεως, υδρεύσεως, 
πλυστικά, έξοδα Πρακτορείων, ενοίκια, 
αποζημιώσεις, φόροι κλπ. »
Αποδοχαί διευθύνσεως 
και προσωπικού »
Μισθοτροφοδοσίαι, γαιάνθρακες 
(αναλογία εξόδων κοινοπραξίας) »
Απόσβεσις ατμοπλοίων »

Υπόλοιπον (χωρίς ασφάλιστρα) »

ΙΓΓΛΕΣΗ
Ναύλοι εμπορευμάτων και επιβατών 
εισπράξεις εξ εκφορτωτικών

Επισκευαί, υλικά, συντήρησις, 
δεξαμενισμοί
Αποζημιώσεις πληρωμάτων 
Απόσβεσις φορτηγίδων 
και α /πλοίων

2.182.462.75
1.229.450.50

2.600.637.00

643.320.50

56.080.026.25
1.598.064.65

65.768.523.55 64.333.962.55
1.434.561.00

65.768.523.55 65.768.523.55

5.550.312.55
1.914.439.45

3.860.962.65
192.159.50

328.391.90

Υπόλοιπον (χωρίς ασφάλιστρα)
7.464.752.00

7.464.752.00

4.381.514.05
3.083.237.95
7.464.752.00
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ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΑΣ 1934
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ΕισποάξειςΔοΥ. Ατμοπλοΐαι 
(Κατά τους Ισολογισμούς)

Έξοδα Δου.

199.756.926.85 Ακτοπλοΐα της Ελλάδος Α.Ε. 187.704.120.85
65.768.523.55 Ποταμιανού 64.333.962.55

7.464.752.00 Ιγγλέση 4.381.514.05
272.990.752.40 256.499.597.45

(Κατά προσέγγισιν επί τη βάσει εκτελεσθέντων δρομολογίων)
4.800.000.00 Παρνασσίδος 4.200.000.00
4.800.000.00 Ριζοπούλου 4.200.000.00
1.900.000.00 «ΥΔΡΑ» 1.300.000.00
8.000.000.00 «ΕΛΣΗ» 7.200.000.00
6.500.000.00 «ΑΚΡΟΠΟΛΙΣ» 5.600.000.00
6.500.000.00 «ΕΛΕΝΗ» 5.600.000.00
2.500.000.00 Σερέτη κλπ. 2.000.000.00

307.990.202.00 286.599.597.00

Ήτοι: υπόλοιπον χωρίς αποσβέσεις και ασφάλιστρα 21.390.604.95
Εάν από το ποσόν των δραχμών 21.390.604.95
Η από 1935 ισχύουσα αύξησις μισθοδοσίας πληρωμάτων ανερχομένη ετησίως εις δραχ- 
μάς περίπου, αφαιρέθη 11.390.604.95
Μένει υπόλοιπον εκ Δραχμών 10.000.000.00
Το ποσόν τούτον δεν καλύπτει ούτε την ζημίαν της ΑΚΤΟΠΛΟΪΑΣ Α.Ε. του 1933 και μέ
νει ακάλυπτος η απόσβεσις τα ασφάλιστρα. Συνεπώς, ούτε λεπτόν απομένει διά μέρισμα 
προς εξυπηρέτησιν του Κεφαλαίου όπερ υπολογίζουν οι ενδιαφερόμενοι εις ΑΙΑ, 
600.000.0.0
Αι ως άνω αναφερόμεναι εισπράξεις Εκτελεσθέντα δρομολόγια κατ’ εβδομάδα
επραγματοποιήθησαν από ατμόπλοια. και εβδομαδιαίος μέσος όρος αυτών.

Θέρους Χειιιών Μεσ. Oooc 
28 Κοινοπραξίας 56 38 47
2 Παρνασσίδος (Κορινθιακού) Κυρίων Γραμμών
2 Ριζοπούλου (Κορινθιακού)
1 Σερέτη (Ευβοϊκού)
1 Λεούση (Αργολικού) Κόλπων (Αργολικού, 10 10 10
1 Τόγια Ευβοϊκού & 66 48 57
1 Γ. Εμπειρικού Κορινθιακού)
1 «ΑΚΡΟΠΟΛΙΣ»
37 και 
4 εφεδρικά
41 εν όλω των οποίων δύο ατμόπλοια 
εξετελούν Γραμμάς Εξωτερικού
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ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΞ 
ΠΛΟΙΩΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΓΡΑΜΜΩΝ

Δρομολογιακαί
Γραμμαί

Πλοία δι’ων 
εκτελούνται 

σήμερον

Πλοία δι’ων 
θα εκτελοΰνται 

κατά την Σύμβασιν

ΟΝΟΜΑ
ΟΛΙΚΗ ΟΛΙΚΗ

ΧΩΡΗΤΙΚΟΤΗΣ ΤΥΠ0Σ ΧΩΡΗΤΙΚΟΤΗΣ
Τόννοι Τόννοι

1. Πειραιεύς-Αίγινα- Μέθανα- 
Πόρος και τανάπαλιν.

2. Πειραιεύς-Ύδρα-Σπέτσαι- 
Λεωνίδιον-Κυπαρίσσι-Γ έρακας 
Μονεμβασία και τανάπαλιν.

3. Πειραιεύς-Αίγινα-Μέθανα- 
Πόρος-Ύδρα-Ερμιόνη-Σπέτσαι- 
Χέλιον-Λεωνίδιον-
και τανάπαλιν.

4. Πειραιεύς-Αίγινα-Μέθανα- 
Πόρος-Ύ δρα-Ερμιόνη-Σπέτσαι- 
Χέλιον-Αεωνίδιον-Αστρος- 
Ναύπλιον και τανάπαλιν

5. Πειραιεύς-Μονεμβασία-Νεάπο- 
λις-Αγ. Πελαγία-ή Καψάλι- 
Γύθειον-Πορτοκάγιο-Γερολιμέ- 
νας-Μέζαπον-Καλάμαι.

ΠΤΕΡΩΤΗ
ΑΥΛΙΣ

ΥΔΡΑ

ΠΤΕΡΩΤΗ
ΑΥΛΙΣ

ΥΔΡΑ

ΝΙΚΟΛΑΟΣ
ΕΛΛΗΝΙΣ

6. Πειραιεύς-Μονεμβασιά-Νεάπο- 
λις-Αγ. Πελαγία-Γύθειον-Γερο- 
λιμένας-Μέζαπον-Λιμένιον-Κα- 
λάμαι-Κορώνη-Μεθώνη-Πύλος- ΕΛΛΗΝΙΣ 
Μάραθος-Αγ. Κυριακή-Κυπα- 
ρισσία-Κατάκωλον-Ζάκυνθος- 
Πάτραι-Πειραιεύς

7. Πειραιεύς-Πάτραι-Ζάκυνθος- 
Ληξοΰριον-Αργοστόλιον 
και τανάπαλιν.

ΛΕΩΝ

ΑΘΗΝΑΙ

ΠΟΠΗ

8. Πειραιεύς-Πάτραι-Ζάκυνθος- 
Ληξούριον-Αργοστόλιον- 
Πάτραι-Πειραιεύς

134
147

231

134
147

231

296
876

876

780

968

563

Η

Η ήΖ

250

500

500

250/500

Δ ή Η 1700/1000

ΖΑΚΥΝΘΟΣ 968

Δ ή Η  1700/1000

2100/1700 
Γ , Δή Ε /1000

1700
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Αρομολογιακαί Πλοία δι’ων Πλοία ό ι’ων
Γραμμαί εκτελοΰνται θα εκτελοΰνται

σήμερον κατά την Σΰμβασιν

ΟΛΙΚΗ ΟΛΙΚΗ
ΟΝΟΜΑ XQPHTIKOTH2 ΤΥΓΤ0Σ ΧΩΡΗΤΙΚΟΤΗΣ 

Τόννοι Τόννοι

9. Πειραιεύς-Πάτραι-Σάμη-
Κέρκυρα-Αγιοι 40-Βρινδήσιον ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑ 1266
και τανάπαλιν. ΦΡΙΝΤΩΝ 1361 Γ 2100

10. Πειραιεύς-Πάτραι-Σάμη- ΠΟΛΙΚΟΣ 875
Κέρκυρα και τανάπαλιν ΕΛΣΗ 1433 Δ ή Ε  1700/1000

11. Πειραιεΰς-Πάτραι-Ιθάκη- 
Αστακός - Μύτ ικα - Κ άλαμος - 
Ζαβέρδα-Λευκάς-Πρέβεζα- 
Κόπραινα-Αμφιλοχία-Νυδρί 
και τανάπαλιν.

12. Πειραιεύς-Πάτραι-Σάμη-Αγ.
Ευφημία-Φισκάρδον-Βασιλική- ΙΘΑΚΗ 675 Ε 1000
Λευκάς-Πρέβεζα-Κόπραινα- 
Αμφιλοχία (Βόνιτσα) 
και τανάπαλιν.

ΠΕΤΡΟΣ 563
Δ ή Ε  1700/1000

ΠΥΛΑΡΟΣ 600

600

563

13. Πειραιεύς-Πάτραι-Ιθάκη-
Φρύκκες-Λευκάς-Πρέβεζα- 
Πάργα-Παξοί-Κέρκυρα- ΠΥΛΑΡΟΣ
Σαγιάδα-Ηγουμενίτσα- 
Κόπραινα-Αμφιλοχία- ΠΕΤΡΟΣ
Π ρέβεζα-Λευκάς-Φρύκκες- 
Ιθάκη-Πάτραι-Πειραιεΰς.

14. Πειραιεύς-Λουτράκι-Αντίκυρα- 
Ιτέα-Γαλαξείδι-Ερατεινή-
Αίγιον-Κρυονέριον ή Μεσο- ΑΘΗΝΑ 261
λόγγιον-Πάτραι-Αίγιον-Ερατει- 
νή-Γαλαξείδιον-Ιτέα-Αντίκυρα- ΝΑΥΣΙΚΑ 273
Λουτράκιον-Πειραιεΰς

15. Πειραιεύς-Λουτράκι-Ιτέα- 
Γαλαξείδιον-Ερατεινή-Αίγιον- 

Ναύπακτος-Μ εσολόγγ ιο ν ή 
Κρυονέρι-Πάτραι-Ναΰπακτος- 
Αίγιον-Ερατεινή ή Γαλαξείδιον- 
Ιτέα-Λουτράκι-Πειραιεΰς.

Δ ή Ε 1700/1000

500

ΑΜΒΡΑΚΙΑ 286

ΑΜΦΙΤΡΙΤΗ 295
500
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Αρομολογιακαί Πλοία δι’ων Πλοία δι’ων
Γραμμαί ««τελούνται θα εκτελούνται

σήμερον κατά την Σύμβασιν

ΟΛΙΚΗ ΟΛΙΚΗ
ΟΝΟΜΑ ΧΩΡΗΤΙΚΟΤΗΣ ΧΩΡΗΤΙΚΟΤΗΣ

Τόννοι Τόννοι

16. Πειραιεύς-Ηράκλειον-Ρέθυ- 
μνον-Χανιά-Πειραιεύς

17. Πειραιεύς-Χανιά-Ρέθυμνον- 
Ηράκλειον-Πειραιεύς

18. Πειραιεύς-Χανιά-Ηράκλειον- 
Χερσόνησος-Παχεία Αμμος- 
Αγ. Νικόλαος-Σητεία-
και τανάπαλιν μέχρις 
Ηρακλείου-Πειραιεύς

19. Πειραιεύς-Χανιά-Καστέλι- 
Παλαιοχώρα-Σούγια-Πλακιά- 
Σφακιά-Αγ. Γαλήνη-Κόκκινος 
Πύργος-Αρβη-Κερατόκαμπος- 
Μύρτος-Ιεράπετρα-Ζάρκος- 
Σητεία-Μόχλος-Σείσι-Ηρά- 
κλειον-Πάνορμος-Ρέθυμνον- 
Καλύβες-Χανιά-Πειραιεύς-

20. Πειραιεύς-Κέα (Σύρος) 
Μέριχα-Λουτρά-Σέριφος- 
Σίφνος-Κίμωλος-Μήλος- 
και τανάπαλιν

21. Πειραιεύς-Σύρος-Τήνος- 
Πάρος-Νά'ξος-Ίος-0 ία-Θήρα- 

Αμοργός-και τανάπαλιν.

22. Πειραιεύς-Σύρος-Πάρος- 
Νάξος-Ίος-Οία-Θήρα- 
Αμοργός-Νάξος-Πάρος-Σύρος- 
Πειραιεύς

23. Πειραιεύς-Σύρος-Πάρος-Νά- 
ουσα-Νάξος-Τσίμπιδος-Φολέ- 
γανδρος-Σίκινος-Ίος-Οία-Θή- 
ρα-Ανάφη-Αμοργός-Αιγιάλη- 
Σχοινούσα-Αγ. Γεώργιος-Κου-

ΦΩΚΙΩΝ 1158

ΕΛΕΝΗ 1426

ΧΙΟΣ 1121

Γ 2100

Γ 2100

Δ ή Ε  1700/1000

ΝΙΚΟΛΑΟΣ 296 1000

ΜΗΛΟΣ 598

ΖΑΚΥΝΘΟΣ 968

ΑΡΝΤΕΝΑ 1009

Δ ή Ε  1700/1000

1000

1000

ΜΗΛΟΣ 598

ΖΑΚΥΝΘΟΣ 968
1000
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Δρομολογιακαί
Γραμμαί

Πλοία δι’ων 
εκτελούνται 

σήμερον

Πλοία δι’ων
θα εκτελοΐινται

κατά την Σύμβασιν

ΟΛΙΚΗ ΟΛΙΚΗ
ΟΝΟΜΑ ΧΩΡΗΤΙΚΟΤΗΣ ΓΥΠ0Σ ΧΩΡΗΤΙΚΟΤΗΣ 

Τόννοι Τόννοι

φονήσια-Μουτσούνα-Δενούσα-
Λυώνα-Απόλλωνα-Νάξος-Πά-
ρος-Σύρος-Πειραιεύς

24. Πειραιεύς-Σύρος-Τήνος-Μύ-
κονος-Ικαρία(Αρμενιστή) Εύ- ΦΡΙΝΤΩΝ 1361
δηλος ή Αγιος Κήρυκος Καρ-
λόβασι-Βαθύ-και τανάπαλιν ΕΛΣΗ 1433

25. Πειραιεύς-Σύρος-Τήνος-Μύ-
κονος-Καρκινάγρι-Αγιος Κή- ΜΗΛΟΣ 598
ρυκος-Φούρνοι-Μαραθόκα- 
μπος-Τηγάνι-Βαθύ-Καρλόβασι-
και τανάπαλιν

26. Πειραιεύς-Σύρος-Τήνος- ΑΘΗΝΑΙ 968
Υ στέρνια-Κόρθιον-Ανδρος-
και τανάπαλιν ΧΙΟΣ 1121

27. Ραφίνα-Κάρυστος-Μπατσί ΑΕΤΟΣ ή 311
(Ανδρου)-και τανάπαλιν ΚΩΣΤΑΣ 372

28. Πειραιεύς-Χίος-Μυτιλήνη- ΛΕΣΒΟΣ ή 1009
Χίος-Πειραιεύς ΑΡΝΤΕΝΑ 1009

29. Πειραιεύς-Χίος-Μυτιλήνη- 
Γ έρα-Πλωμάριον-Κάοτρον-
Σαμοθράκη-Αλεξανδρούπολις- ΨΑΡΡΑή 1012
Πορτολαγό-Καβάλλα, Δάφνη- ΚΡΗΤΗ 1023
Θεσσαλονίκη-Βόλος-Αιδηψός- 
Χαλκίς-Πειραιεύς

30. Πειραιεύς-Σύρος-Χίος-Καρ- 
δάμυλλα-Ψαρρά-Πλωμάριον- 
Μ υτ ιλήνη- Μήθυ μνα- Π άχ ρας-
Σίγρι-Αγιος Ευστράτιος-Μού- ΛΗΜΝΟΣ 391
δρος-Κάστρον-Αλεξανδρού-
πολις-και τανάπαλιν

ΓήΔ  2100/1000

Δ ή Ε  1700/1000

Γ ήΔ

1000

500

2100/1700

1700

1000

31. Πειραιεύς-Χαλκίς-Βόλος- ΣΥΡΟΣ 1003
Θεσσαλονίκη-και τανάπαλιν ΛΕΩΝ 780 Γ ή Δ  2100/1700
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Δρομολογιακαί
Γραμμαί

Πλοία δι’ων 
εκτελούνται 

σήμερον

Π λοία δι’ων
θα εκτελούνται

κατά την Σνμφασιν

ΟΛΙΚΗ ΟΛΙΚΗ
ΟΝΟΜΑ ΧΩΡΗΤΙΚΟΤΗΣ 1ΎΠ0Σ ΧΩΡΗΤΙΚΟΤΗΣ

32. Πειραιεύς-Χαλκίς-Αιδηψός- 
Βόλος-Θεσσαλονίκη-Δάφνη- 
Καβάλλα-Πορτολάγο-Αλε- 
ξανδρούπολις-Σαμοθράκη- 
Κάστρον-Μήθυμνα-Γέρα-Μυ- 
τιλήνη-Χίος-Σΰρος-Πειραιεύς

ΚΡΗΤΗ

ΨΑΡΡΑ

33. Πειραιεύς-Λαύριον-Αλιβέριον- 
Χαλκίς-Λίμνη-Αιδηψός-Ατα- ΝΑΥΣΙΚΑ 
λάντη-Αγ. Κωνσταντ ίνος-Στυ- 
λίς-Ωρεοί-Βόλος-και τανάπαλιν

34. Πειραιεύς-Λαύριον-Κάρυστος-
Κύμη-Σκύρος-Αλόνησος- ΗΠΕΙΡΟΣ
Σκόπελος-Γλώσσα-Σκιάθος- 
Τρίκερι-Βόλος-και τανάπαλιν

35. Χαλκίς-Λίμνη-Αιδηψός-
και τανάπαλιν ΒΑΣΙΛΙΚΗ

36. Χαλκίς-Λίμνη-Αιδηψός-Ωρεοί- 
Βόλος-Σκιάθος-Σκόπελος-Γλώσ- 
σα-Αλόννησος-και τανάπαλιν ΒΑΣΙΛΙΚΗ

37. Ραφήνα-Στείρα-Αλιβέριον- ΚΩΣΤΑΣ
και τανάπαλιν ΑΕΤΟΣ

Τόννοι Τόννοι

1128

1012

273

563

190

190

372
311

Η

Η

1700

500

1000

250

250

500

38. Θεσσαλονίκη-Φούρκα-Παλη- 
ούρι-Καψόχωρα-Γ ερακ ινή-Νι- 
κήτη-Νέος Μαρμαράς-Συκιά- 
Νέα Αμφισσία-Άγιος Δημήτριος- ΕΝΩΣΙΣ 250
Ξηροπόταμος-Αμμουλιανη-Νέος (1 φορτηγόν) 
Προφόριος-Δάφνη-Πρόβλακας- 
Ιερισσός-Στρατώνιον-Ολυμπία- 
Καβάλλα και τανάπαλιν
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΙΣ 
Των υπαρχόντων εν Ελλάδι επιβατηγών πλοίων

ΑΚΤΟΠΛΟΪΚΑ ΑΤΜΟΠΛΟΙΑ ΚΥΡΙΩΝ ΓΡΑΜΜΩΝ

ί  |  . ■«=■
-λλ p S 'δ, 2 ΓραμμαίΟ ν ο μ α  ,

Ζ  ο -2 ο / ®  Ο εξυπηρετουμεναι
Έ  S 3 g ^

° ^  & χ  * IPJ 35 Η

1. «ΛΗΜΝΟΣ» 1920 17 293 391 ΨΑΡΡΩΝ/ΑΛΕΞΑΝ-
ΔΡΟΥΠΟΛΕΩΣ

2. «ΠΥΛΑΡΟΣ» 1920 17 500 690 ΑΜΒΡΑΚΙΚΟΥ
/ΚΕΡΚΥΡΑΣ

3. «ΑΚΡΟΠΟΛΙΣ» 1917 20 812 1392 ΚΡΗΤΗΣ/ΠΑΡΟΝΑΞΙΑΣ
4. «ΑΡΝΤΕΝΑ» 1915 22 423 1090 ΧΙΟΥ/ΠΑΡΟΝΑΞΙΑΣ
5. «ΘΡΑΚΗ» 1913 24 911 1510 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ/ΚΥΠΡΟΥ
6. «ΚΕΡΚΥΡΑ» 1912 25 775 1461 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΙΓΑΙΟΥ
7. «ΦΩΚΙΩΝ» 1909 28 526 1158 ΚΡΗΤΗΣ/ΘΕΣ-ΝΙΚΗΣ

Ήτοι: 7 ατμόπλοια από 17-45 ετών.

8. «ΦΡΙΝΤΩΝ» 1905 34Ρΐ 576 1361 ΒΡΙΝΔΗΣΙΟΥ/ΣΑΜΟΥ
9. «ΕΛΕΝΗ» 1903 34 863 1425 ΘΕΣ-ΚΗΣ/ΚΕΡΚΥΡΑΣ
10. «ΕΛΛΗΝΙΣ» 1902 35 470 876 ΠΕΡΙΦΕΡΙΚΗΣ/ΑΙΓΑΙΟΥ
11. «ΑΛΜΠΕΡΤΑ» 1900 37 481 1198 ΠΑΡΟΠΛΙΣΜΕΝΟΝ
12. «ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ» 1898 39 700 1839 ΠΑΡΟΠΛΙΣΜΕΝΟΝ

Ήτοι: 5 ατμόπλοια από 34-39 ετών.

13. ΛΕΩΝ» 1896 41 326 750 ΘΕΣ-ΚΗΣ/ΠΕΛ-ΝΗΣΟΥ
14. ΜΗΛΟΣ» 1895 42 239 598 ΠΑΡΟΠΛΙΣΜΕΝΟΝ
15. ΑΘΗΝΑΙ» 1894 43 577 968 ΑΜΒΡΑΚ./ΚΕΡΚΥΡΑΣ
16. ΙΘΑΚΗ» 1894 43 317 675 ΑΜΒΡΑΚΙΚΟΥ
17. ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑ» 1894 43 460 1266 ΒΡΙΝΔΗΣΙΟΥ/ΚΡΗΤΗΣ
18. ΛΕΣΒΟΣ» 1893 44 418 1009 ΧΙΟΥ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ
19. ΠΟΛΙΚΟΣ» 1893 44 347 375 ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ/ΙΟΝΙΩΝ
20. ΧΙΟΣ» 1892 45 451 1121 ΘΕΣ-ΚΗΣ/ΚΡΗΤΗΣ
21. ΖΑΚΥΝΘΟΣ» 1892 45 479 968 ΙΟΝΙΩΝ/ΚΥΚΛΑΔΩΝ
22. ΠΕΤΡΟΣ» 1892 45 347 520 ΑΜΒΡΑΚΙΚΟΥ
23. ΕΛΣΗ» 1891 46 699 1433 ΚΕΡΚ./ΚΡΗΤΗΣ/ΣΑΜΟΥ
24. ΣΑΜΟΣ» 1889 48 645 1200 ΚΥΚΛΑΔΩΝ/ΣΑΜΟΥ

Ήτοι: 12 ατμόπλοια από 41-48 ετών.
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Ό ν ο μ α  3  § £ & e
£Γ ·3 ■
3  a S ί ο ,  !  Γραμμαί
Ζ ο  -2 ο ®  Ο εξυπηρετούμενοι

25. «ΚΥΠΡΟΣ» 1887 50 868 1499 ΠΑΡΟΠΛΙΣΜΕΝΟΝ
26. «ΚΡΗΤΗ» 1896 51 612 1028 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ/ΑΙΓΙΟΥ
27. «ΠΑΡΟΣ» 1855 52 540 990 ΠΑΡΟΠΛΙΣΜΕΝΟΝ
28. «ΣΥΡΟΣ» 1885 52 412 1005 ΙΟΝΙΩΝ/ΤΙΕΛ-ΝΗΣΟΥ
29. «ΣΚΥΡΟΣ» 1882 55 376 634 ΠΑΡΟΠΛΙΣΜΕΝΟΝ
30. «ΉΠΕΙΡΟΣ» (Πόπη) 1880 57 300 563 ΚΕΑΣ/ΜΗΛΟΥ
31. «ΨΑΡΡΑ» 1878 59 640 1012 ΚΥΜΗΣ/ΣΚΥΡΟΥ
32. «ΜΑΡΙΑ Λ.» 1878 59 212 562 ΠΑΡΟΠΛΙΣΜΕΝΟΝ

Ήτοι: 8 ατμόπλοια από 50-59 ετών.

ΑΚΤΟΠΛΟΪΚΑ (Μικρά) ΑΤΜΟΠΛΟΙΑ ΚΟΛΠΩΝ.

1. «ΝΙΚΟΛΑΟΣ Λ.» 1917 20 165 296 ΚΡΗΤΗΣ (επιχορηγοΐ

Ήτοι: 1 ατμόπλοιον ετών 20.

2. «ΚΩΣΤΑΣ» 1904 33 116 175 ΡΑΦΙΝΑΣ/ΑΝΔΡΟΥ
3. «ΜΑΝΝΑ» 1904 33 104 238 ΠΑΡΟΠΛΙΣΜΕΝΟΝ
4. «ΛΕΥΚΑΣ» 1904 33 151 379 ΠΑΡΟΠΛΙΣΜΕΝΟΝ
5. «ΑΕΤΟΣ» 1901 36 62 125 ΡΑΦΙΝ ΑΣ/ΑΝΔΡΟΥ
6. «ΜΟΣΧΑΝΘΗ» 1901 36 108 311 ΑΡΓΟΛΙΚΟΥ
7. «ΥΔΡΑ» 1899 38 116 231 ΑΡΓΟΛΙΚΟΥ
8. «ΑΘΗΝΑΣ.» 1898 39 128 273 ΚΟΡΙΝΘΙΑΚΟΥ
9. «ΕΛΠΙΔΑ» 1898 39 215 372 ΠΑΡΟΠΛΙΣΜΕΝΟΝ
10. «ΠΤΕΡΩΤΗ» 1897 

Ήτοι: 9 ατμόπλοια από 33-40 ετών.

40 51 134 ΣΑΡΩΝΙΚΟΥ

11. «ΝΑΥΣΙΚΑ» 1896 41 132 261 ΚΟΡΙΝΘΙΑΚΟΥ
12. «ΑΜΒΡΑΚΙΑ» 
ΚΟΡΙΝΘΙΑΚΟΥ /ΕΥΒΟΪΚΟ Υ

1896 41 172 286

13. «ΣΙΦΝΟΣ» 1892 45 158 315 ΠΑΡ/ΝΟΝ από 5ετίας
14. «ΑΥΛΙΣ» 1892 45 59 147 ΣΑΡΩΝΙΚΟΥ
15. «ΤΑΣΟΣ» 1891 46 181 333 ΠΑΡΟΠΛΙΣΜΕΝΟΝ
16. «ΧΡΥΣΩ» 1891 46 55 95 ΣΑΡΩΝΙΚΟΥ
17. «ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΤΡΙΑ» 1890 

Ήτοι: 7 ατμόπλοια από 41-47 ετών.

47 90 172 ΕΥΒΟΙΚΟΥ

18. «ΑΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ» 1883 54 87 164 ΠΑΡΟΠΛΙΣΜΕΝΟΝ 
από 8ετίας
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19. «ΑΜΦΙΤΡΙΤΗ» 1882 55 246 434 ΚΟΡΙΝΘΙΑΚΟΥ
20. «ΒΑΣΙΛΙΚΗ» 1879 58 96 190 ΧΑΛΚΙΔΟΣ/ΑΛΟΝΗΣΟΥ

Ήτοι: 3 ατμόπλοια από 54-58 ετών.

ΑΤΜΟΠΛΟΙΑ ΕΞΏΤΕΡΙΚΩΝ ΓΡΑΜΜΩΝ.

1. «ΙΩΝΙΑ» 1923 14 600 1936 ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ
2. «ΑΝΔΡΟΣ» 1914 23 1272 2068 ΚΥΠΡ./ΣΥΡΙΑΣ/ΑΙΓΥΠΤ.
3. «ΑΤΤΙΚΗ» 1896 41 1334 2561 ΚΥΠΡ./ΣΥΡΙΑΣ/ΑΙΓΥΠΤ.
4. «ΕΛΛΑΣ» 1894 44 1383 2440 Τουριστικόν

ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΣΙΣ

Ατμόπλοια Αριθ. Ετών Χωρητικότητος Τον.
Καθαρά Ολική

Κυρίων Γραμμών 7 17-28 4241 7692
5 34-39 3090 6695

12 41-48 5285 11383
8 50-59 3961 7303

32 17577 33073
Κόλπων 1 20 165 296

9 33-40 1051 2238
7 41-47 847 1609

_ 3 54-58 429 788

52 20069 38004
Μείον:
Παροπλισθένταήαχρηστευθέντα 13 4413 9347

39 15656 28657

Εξωτερικών Γραμμών 4 4589 9005

ΣΗΜΕΙΩΣΙΣ: Εκ των άνω 39 ακτοπλοϊκών πλοίων 6 είναι ηλικίας 51-59 ετών.

Οκτώβριος 1937
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΙΣ 
Του ελάχιστου αριθμού ατμοπλοίων του Αναδόχου

Τύπος Αριθμός Ταχύτης Ολική χωρητικότης Συνολ. χωρητικότης
εις μίλλια εις τόννους εις τόννους

A 2 15 4000 8000
Β 2 15 3000 6000
Γ 6 14 2100 12600
Δ 11 13 1700 18700
Ε 11 13 1000 11000
Ζ 6 12 500 3000
Η 4 12 250 1000

ΣΥΝΟΛΟΝ 42 60300
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΙΣ
Των πληρωμάτων των υπαρχόντων επανδρωμένων ατμοπλοίων

Ατμόπλοια Αριθμός ανδρών Ατμόπλοια Αριθμός ανδρών

1) «ΛΗΜΝΟΣ» 35
2) «ΠΥΛΑΡΟΣ» 44
3) «ΑΚΡΟΠΟΛΙΣ» 44
4) «ΑΡΝΤΕΝΑ» 42
5) «ΘΡΑΚΗ» 51
6) «ΚΕΡΚΥΡΑ» 51
7) «ΦΩΚΙΩΝ» 39
8) «ΦΡΙΝΤΩΝ» 55
9) «ΕΛΕΝΗ» 52

10) «ΕΛΛΗΝΙΣ» 37
11) «ΑΛΜΠΕΡΤΑ» (Παροπλισμένον)
12) «ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ» (προσωρινώς 

παροπλισμένον)
13) «ΛΕΩΝ» 42
14) «ΜΗΛΟΣ» (προσωρινώς 

παροπλισμένον)
15) «ΑΘΗΝΑΙ» 41
16) «ΙΘΑΚΗ» 36
17) «ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑ» 56
18) «ΛΕΣΒΟΣ» 49
19) «ΠΟΛΙΚΟΣ» 53
20) «ΧΙΟΣ» 53
21) «ΖΑΚΥΝΘΟΣ» 40
22) «ΠΕΤΡΟΣ» 37
23) «ΕΛΣΗ» 53
24) «ΣΑΜΟΣ» 43
25) «ΚΥΠΡΟΣ» (παροπλισμένον)
26) «ΚΡΗΤΗ» 39
27) «ΣΥΡΟΣ» 46
28) «ΠΑΡΟΣ» (παροπλισμένον)
29) «ΣΚΥΡΟΣ» (παροπλισμένον)
30) «ΗΠΕΙΡΟΣ» 37
31) «ΨΑΡΡΑ» 39
32) «ΜΑΡΙΑ Λ.» (παροπλισμένον)

1209

ΓΡΑΜΜΩΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ

33) «ΙΩΝΙΑ» 69
34) «ΑΝΔΡΟΣ» 72
35) «ΑΤΤΙΚΗ» 63
36) «ΕΛΛΑΣ» 65

ΚΟΛΠΩΝ

37) «ΝΙΚΟΛΑΟΣ Λ» 24
38) «ΚΩΣΤΑΣ» 15
39) «ΜΑΝΝΑ» (προσωρινώς

παροπλισμένον)
40) «ΛΕΥΚΑΣ» (παροπλισμένον

από5ετίας)
41) «ΑΕΤΟΣ» 14
42) «ΜΟΣΧΑΝΘΗ» 23
43) «ΥΔΡΑ» 23
44) «ΑΘΗΝΑΣ.» 23
45) «ΕΛΒΙΡΑ» (παροπλισμένον)
46) «ΠΤΕΡΩΤΗ» 16
47) «ΝΑΥΣΙΚΑ» 20
48) «ΑΜΒΡΑΚΙΑ» 22
49) «ΣΙΦΝΟΣ» (παροπλισμένον

από 5ετίας)
50) «ΑΥΛΙΣ» 16
51) «Τ ΑΣΣΟΣ» (παροπλισμένον)
52) «ΧΡΥΣΩ» 13
53) «ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΤΡΙΑ» 15
54) «ΑΓ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ»

(παροπλισμένον)
55) «ΑΜΦΙΤΡΙΤΗ» 28
56) «ΒΑΣΙΛΙΚΗ» 22

1770

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ:
Εκ των ανωτέρω 56 ατμοπλοίων είναι:
α) 10 παροπλισμένα ως άχρηστα, ακατάλληλα ή μη εκμεταλλεύσιμα. 
β) 6 ηλικίας από 51-59 ετών.
γ) 4 αχρησιμοποίητα ως τελείως ανεπαρκή (τόννων 50-60).
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΙΣ
των πληρωμάτων των υπαρχόντων επανδρωμένων ατμοπλοίων

ΑΝΑΛΥΣΙΣ
Κατά βαθμόν και ειδικότητα των εργαζομένων Ναυτεργατών και προ της αυξήσεως 1935

Μισθοδοσίας αυτών.

Ειδικότης Αριθμός Μηνιαία μισθοδοσία Δρχ. 
κατ’ άτομον Συνολικώς

Πλοίαρχοι A 46 4.800 220.800
» Β 46 3.800 174.800

Γ 36 3.000 108.000
Μηχανικοί A 46 4.750 218.500

» Β 46 4.300 197.800
» Γ 36 3.500 126.000

Δόκιμοι 8 1.800 14.400
Δογισταί 83 3.000 249.000
Ασυρματισταί 21 3.000 63.000
Ναύκληροι και υποναΰκληροι 67 2.200 147.400
Ναύται 249 2.000 _ 498.000
Ναυτόπαιδες 45 750 37.500
Μάγειροι 92 3.696 443.520
Χυτροκαθαρισταί 57 1.111 63.327
Θαλαμηπόλοι Α. 78 900 64.700

» Βοηθοί 195 800 156.000
» Επίκουροι 135 780 105.300

2.888.047
'PJtoi: Ετησίως Δρχ. 34.656.564

Αρχιθερμασταί 41 2.500 102.500
Θερμασταί 225 2.300 517.500
Λιπανταί 96 2.300 220.800
Ανθρακείς 122 1.500 183.000

1.023.800
Ήτοι ετησίως: Δρχ. 12.285.600

Εκ της αναλύσεως ταύτης προκύπτει ότι κατόπιν της επελθούσης αυξήσεως 1935 κα
ταβάλλονται ετησίως διά μισθοδοσίαν πληρωμάτων:

1. Υπό των Ακτοπλοϊκών επιχειρήσεων κατά την ως άνω ανάλυσιν
δρχ. 34.656.564 και 12.285.600= 46.942.164

2. Εκ παρακρατουμένων φόρων Δημοσίου λόγω αυξήσεως.
20% επί δραχμών 34.656.564= Δρχ. 6.931.312
25% επί δραχμών 12.285.600= Δρχ. 3.071.400=10.944.876

ΣΥΝΟΔΟΝ 56.944.876
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ
Το ποσόν της αυξήσεως το κρατούμενον από τους φόρους του Δημοσίου ανέρχεται 

κατά τα ανωτέρω εις το ποσό των 10.000.000 περίπου δραχμών. Τούτο δε διότι κατά το τε- 
λευταίον χρονικόν διάστημα λόγω του μετριασμού των εν κινήσει ατμοπλοίων παρά των 
ακτοπλοϊκών Επιχειρήσεων απελύθησαν περί τους 300 Ναυτεργάτας.

Κατά το παρελθόν έτος οπότε ο αριθμός των εργαζομένων ήτο μεγαλύτερος το ποσόν 
της παρακρατήσεως και επομένως και η συμμετοχή του Κράτους εις την πληρωμήν της 
Μισθοδοσίας των Ναυτεργατών ανήρχετο εις το ποσόν των Δραχμών 13.000.000 περίπου.

ΚΑΤΑΣΤΑΣΙΣ 
Των πληρωμάτων των ατμοπλοίων του Αναδόχου 

και μισθοδοσίας αυτών.

Α τ μ ό π λ ο ι α  Π λ η ρ ώ μ α τ α
Τύπος Αοιθμ,ός Εκάστου πλοίου ΣυνολικϋΚ

A 2 100 200
Β 2 80 160
Γ 6 65 390
Δ 11 55 606
Ε 11 45 495
Ζ 6 28 168
Η 4 22 88

42 2106

Μ ι σ θ ο δ ο σ ί α

Της μισθοδοσίας των πληρωμάτων των σήμερον επανδρωμένων 
πλοίων διά 1770 Ναυτεργατών ανέρχεται
(ίδε σχετικήν κατάστασιν) εις Δρχ. 56.944.876
Η μισθοδοσία των εκ 2106 Ναυτεργατών πληρωμάτων του
Αναδόχου θέλει ανέλθη κατ’ αναλογίαν εις Δρχ. 67.700.000
Επομένως ο Ανάδοχος επιβαρύνεται ετησίως:
1. Με το ποσοστόν αυξήσεως Νοεμβρίου 1935 ήτοι 10.202.712
2. Με την μισθοδοσίαν των 336 ναυτεργατών οίτινες 
θέλουσι χρησιμοποιηθή επί πλέον ηυξημένοι κατά το
ως άνω ποσοστόν 10.755.124

ΣΥΝΟΔΟΝ ΕΠΙΒΑΡΥΝΣΕΩΣ Δρχ. 20.757.836
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ΥΠΟΜΝΗΜΑ 
Υποβληθέν εις τα μέλη της Επιτροπής της συσταθείσης 

προς επεξεργασίαν του τελικού κειμένου της μεταξύ Δημοσίου 
και Ομίλου (Αμπατιέλου) συμβάσεως.

Παρά του κ. Δομεστίνη 
(30/12/36)

Προς
Τον Πρόεδρον και τα Μέλη της Επιτροπής προς μελέτην και 
επεξεργασίαν της μεταξύ Δημοσίου και Ομίλου (Αμπατιέ
λου) συμβάσεως διά την εξυπηρέτησιν των θαλασσίων Συ
γκοινωνιών της Χώρας.

Αξιότιμοι κύριοι,
Επ’ ευκαιρία της ενάρξεως της μελέτης και επεξεργασίας της ως άνω 

Συμβάσεως, θεωρώ σκόπιμον και θα Σας παρακαλέσω να μου επιτροπή 
να σας απασχολήσω επί ολίγον, επί ενός ζητήματος βασικού του οποίου η 
λύσις πρέπει να προηγηθή πάσης άλλης εργασίας ήτοι του ζητήματος της 
μορφής ην δέον να λάβη η Σύμβασις εν σχέση με τα εις την ανάδοχον πα- 
ραχωρητέα προνόμια. Όπως είναι διατυπωμένον το Σχέδιον το επεξερ- 
γασθέν παρά των κ.κ. Χριστοφή, Κατσαμπή κλπ., παρέχονται προνόμια 
τινά εις την Ανάδοχον αλλά δεν παρέχεται εις αυτήν αποκλειστικόν δι
καίωμα εκμεταλλεύσεως των εσωτερικών Γραμμών.

Κατά την γνώμην μου τα παρεχόμενα προνόμια δεν είναι επαρκή διά 
την κατοχύρωσιν της συσταθησομένης Εταιρείας ή οποία υπόκειται εις 
τον κίνδυνον του ανταγωνισμού, του καταστρεπτικού, όστις υφίσταται 
εις την ακτοπλοΐαν αφ’ ης εποχής ιδρυθή η πρώτη Ελληνική Ατμοπλοΐα 
Σύρου (η λεγάμενη παλαιά). Αυτή παρά τα άφθονα χρηματικά μέσα άτινα 
τότε διέθετε και άτινα της επέτρεψαν να αρχίση την σταδιοδρομίαν της με 
νεότευκτα σκάφη, μερικά των οποίων και μέχρι σήμερον υπάρχουν, παρά 
την πλουσίαν επιχορήγησιν την οποίαν ελάμβανεν παρά του Κράτους, 
δεν ηδυνήθη να ανθέξη εις τον εξοντωτικόν ανταγωνισμόν άλλων μικρών 
ακτοπλοϊών, εν τέλει δε υπέκυψε τα σκάφη της επωλήθησαν εις τον πλη- 
στηριασμόν. Την διεδέχθησαν, η «Νέα Ελληνική Ατμοπλοΐα Σύρου», κα
τόπιν Νεώριον και Ναυπηγεία Σύρου (Η Ερμούπολις) και εν τέλει η Κυ
κλαδική. Αι δύο τελευταίαι μετά των Ατμοπλοϊών Γουδή, Διακάκη, Τζων 
Μακ Λούαλ και Γιαννουλάτου, εξηκολούθησαν τον εξοντωτικόν συνα
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γωνισμόν μέχρι της κυρήξεως τον Ευρωπαϊκού Πολέμου (1914). Η ύψω- 
σις της αξίας των πλοίων των, λόγω του Πολέμου, έσωσε του ιδιοκτήτας 
των εκ της βεβαίας καταστροφής (πλην της τραγικής ληξάσης Ατμο- 
πλοΐας Διακάκη), της οποίας τα πλοία ολίγον πρό του Ευρωπαϊκού πο
λέμου επωλήθησαν εις πλειστηριασμόν. Αι πλείσται των λοιπών εν αις η 
Γουδή, Κυκλαδική και Τζων Μακ Λούαλ, επώλησαν εις συμφέρουσαν τι
μήν τα πλοία των εις νεοσυσταθείσαν κατά το 1917 Ατμοπλοΐαν Παλιού 
ήτις λόγω του συναγωνισμού με την Ατμοπλοΐαν Γιαννουλάτου επτώ- 
χευσε, τα δε σκάφη της εξεποιήθησαν. Η απομείνασα ατμοπλοΐα Γιαν
νουλάτου θα είχεν ασφαλώς την αυτήν τύχην εάν δεν συνεχωνεύετο κατά 
το 1929 μετά των Εταιρειών Μανουηλίδη, Τόγια, Πανταλέοντος, Δρα
κούλη, Ρίγγα, Δομεστίνη και Βλασσοπούλου διά της ιδρύσεως της 
«ΑΚΤΟΠΛΟΪΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ» Α.Ε.

Δεν θα ενδιατρίψω επί των αποτελεσμάτων της τελευταίας, ήτοι από 
της ιδρύσεώς της και μέχρι σήμερον όχι μόνον μέρισμα δεν κατώρθωσε 
να δώση εις τους Μετόχους της, αλλ’ είναι ζήτημα άνευ του Νόμου 5304 
(όστις έδωκε συμβατικήν όλως αξίαν εις τα πλοία της) το Ενεργητικόν της 
θα εκάλυπτε το κολοσσιαίον Παθητικόν της, όπερ εδημιουργήθη εκ του 
συναγωνισμού όστις υφίσταται μεταξύ των εν ενεργεία άλλων μικρότε
ρων ακτοπλοϊκών επιχειρήσεων, των οποίων οι δημοσιευόμενοι Ισολογι
σμοί μαρτυρούν περί των ζημιών των και των δυσαναλόγων υποχρεώσε- 
ών των. Αλλά και ασχέτως του Νόμου τούτου δεν θα κατώρθωνε να απο- 
φύγη την πτώχευσιν εάν εν τω μεταξύ δεν συνέπιπτε η έκδοσις των δια
φόρων Αναγκαστικών Νόμων προς προστασίαν του εθνικού νομίσματος 
και δη της δραχμοποιήσεως τούτου, οίτινες το μεν περιώρισαν σχεδόν εις 
το ήμισυ μέγα μέρος του Παθητικού της, το δε εξηνάγκασαν πολλούς δα- 
νειστάς της εκ της αλλοδαπής να συμβιβασθώσιν υπό αυτόχρημα εξευτε
λιστικούς όρους περιωρίσαντες εις το ελάχιστον τας απαιτήσεις των.

Και εγένετο βεβαίως μεγάλαι προσπάθειαι, και εκ μέρους των ενδια
φερομένων καθώς και εκ μέρους του Κράτους διά την κατάπαυσιν του 
Συναγωνισμού, Νόμοι περί αθεμίτου ανταγωνισμού εψηφίσθησαν, Κοι- 
νοπραξίαι υπεγράφησαν, ο Νόμος περί αχρηστεύσεως πλοίων εφηρμό- 
σθη, άνευ δυστυχώς αποτελέσματος. Ο συναγωνισμός εξακολουθεί και θα 
εξακολουθήση μέχρι της πλήρους εξοντώσεως τόσον της περιουσιακής 
καταστάσεως των ενδιαφερομένων εφοπλιστών, όσον και της εκμηδενί- 
σεως του επιβατηγού Στόλου, το δε Κράτος θα ευρεθή εις πολύ δύσκολον 
θέσιν καθ’ην περίπτωσιν ευρεθή εις την ανάγκην στρατιωτικής κινητο- 
ποιήσεως λόγω ελλείψεως και ακαταλληλότητος των υπαρχόντων σκα
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φών.
Κατά το χρονικόν διάστημα το μεσολαβησάν από του Ευρωπαϊκού 

πολέμου και μέχρι σήμερον, και άλλοι πολλοί Κεφαλαιούχοι επιχειρήσα- 
ντες να αναμιχθούν εις τας ακτοπλοϊκός επιχειρήσεις απεσύρθησαν τε
λείως κατεστραμμένοι (Ίδε Καβουνίδην, Βλαχάκη, Μανταφούνην κλπ.) 
οι δε παραμείναντες εν ενεργεία μέχρι σήμερον ευρίσκονται επί θύραις 
της καταστροφής.

Αυτά είναι τα αποτελέσματα της εν Ελλάδι ακτοπλοϊκής εργασίας 
οφειλόμενα ως προείπον εις τον συναγωνισμόν.

Κατά την γνώμην μου, η ακτοπλοϊκή εργασία τότε μόνον θα προκόψη 
ασφαλώς, όταν διά ριζικών μέτρων εμποδίσθη ο ανταγωνισμός και η αλ- 
ληλοεξόντωσις.

Εάν δε τούτο ήτο απαραίτητον κατά το παρελθόν, οπότε αι υπάρχου- 
σαι Επιχειρήσεις διέθετον μικρόν Κεφάλαιον, δεν γνωρίζω τι θα έπρεπε 
να είπη τις όταν θα πρόκειται περί Κεφαλαίου πράγματι κολοσσιαίου οί- 
ον προβλέπεται το Κεφάλαιον της Επιχειρήσεως του Ομίλου Αμπατιέ- 
λου, όπερ λόγω του μεγέθους του και του συνεπεία τούτου κινδύνου έχει 
ανάγκην πολύ μεγαλυτέρας προστασίας καθόσον η τυχόν απώλειά του θα 
έχη πολύ βαρυτέρας συνεπείας δια την εις το μέλλον τύχην της Ελληνικής 
Ακτοπλοΐας. Το ζήτημα ενδιαφέρει το Κράτος από διπλής απόψεως. 
Πρώτον από της απόψεως της οριστικής λύσεως του ακτοπλοϊκού προ
βλήματος, και δεύτερον από της απόψεως της εκ μέρους της Αναδόχου εκ- 
πληρώσεως των εκ της Συμβάσεως υποχρεώσεών της, εν σχέσει προς την 
ομαλήν και εμπρέπουσαν εκτέλεσιν των θαλασσίων συγκοινωνιών.

Αμφότεραι αι απόψεις αύται είναι πολύ σοβαραί και ικαναί να κάμουν 
το Κράτος να ενδιαφέρεται σοβαρώς διά την τύχην της Αναδόχου τουλά
χιστον μέχρι του σημείου εκείνου όπερ απαιτείται διά την ύπαρξιν και 
διατήρησιν αυτής εις κατάστασιν τοιαύτην ώστε να δύναται να ανταπο- 
κριθή εις πολλαπλάς εκ της Συμβάσεως υποχρεώσεις της. Επειδή δε το 
ακτοπλοϊκόν ζήτημα εν γένει και ειδικώτερον το έργον της Αναδόχου 
συνδέεται με την εξυπηρέτησιν των θαλασσίων συγκοινωνιών της Ελλά
δος, ζήτημα υψίστης διά τον τόπον σοβαρότητος, το ενδιαφέρον τούτο 
του Κράτους δέον να εκδηλωθή σοβαρώς και αποτελεσματικώς.

Η Ανάδοχος όπως προκύπτει εκ του Σχεδίου Συμβάσεως, ιδρύεται 
υπό συνθήκας και με χρηματικά μέσα δυνάμενα να εγγυηθούν και την λύ- 
σιν του ακτοπλοϊκού προβλήματος και την άρτιαν εξυπηρέτησιν των συ
γκοινωνιών. Της μοναδικής ίσως ταύτης περιστάσεως οφείλει να ωφελη- 
θή το Κράτος διά να λύση το ακτοπλοϊκόν πρόβλημα κατά τρόπον ορι



στικόν και τελειωτικόν διότι αν και την φοράν ταύτην δεν επιτευχθή η ρι
ζική αυτή λύσις τότε πρέπει να απογοητευθώμεν τελείως ότι θα κατορθώ- 
σωμεν να εύρωμεν την λύσιν αυτήν και εις το μέλλον.

Όσον μεγάλα και αν είναι τα Κεφάλαια άτινα η Ανάδοχος θα διαθέτη 
τόσον και οι κίνδυνοι αυτής εκ του συναγωνισμού είναι μεγαλύτεροι.

Επομένως η κατοχύρωσις αυτής από του κινδύνου τούτου παρίστα- 
νται ως υπόθεσις ενδιαφέρουσα κυρίως το Κράτος και από της απόψεως 
αυτής επιβάλλεται η λήψις των αναγκαστικών μέτρων ως ζήτημα δημοσί
ου συμφέροντος.

Το κατ’ εμέ γνωρίζοντα καλώς και τας αφορμάς της σημερινής εις την 
ακτοπλοΐαν κακοδαιμονίας και τα ολέθρια αυτής αποτελέσματα, δεν 
υπάρχει άλλη λύσις από του να παραχωρηθή εις την ανάδοχον το απο
κλειστικόν δικαίωμα της εκτελέσεως των εσωτερικών συγκοινωνιών με 
αντιστοίχους υποχρεώσεις αυτής όσον αφορά την πλήρη και κανονικήν 
αυτών εξυπηρέτησιν.

Και διά τον λόγον τούτον συντάσσομαι κατάστασιν με το τελευταίον 
Σχέδιον όπερ υπέβαλε προς υμάς ο κ. Αμπατιέλος και παρακαλώ την Επι
τροπήν να επιστήση σοβαρώς την προσοχήν της επ’ αυτού διότι μόνον διά 
της αποδοχής του δι’ αυτού καθιερωμένου συστήματος δύναται να επιτύ- 
χη την εξυπηρέτησιν των καλώς εννοούμενων συμφερόντων των εξαρτω- 
μένων εκ της εκτελέσεως των θαλασσίων συγκοινωνιών.

Τη 30η Δεκεμβρίου 1936

Μετά πάσης τιμής 
(Υπ.) Γ. Δομεστίνης.
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Η βάσις διά την εξεύρεσιν της λύσεως πρέπει να είναι πάντοτε η δυνα- 
τότης της ανανεώσεως του ακτοπλοϊκού στόλου μέχρι του σημείου εκεί
νου όπερ αυτή παρίσταται ως αναγκαία διά την δημιουργίαν στόλου ικα
νού διά την εξυπηρέτησιν των θαλασσίων συγκοινωνιών, διά την εξα
σφάλισην της αμύνης της Χώρας εφ’ όσον αύτη συνδέεται με την επιβατη
γόν ναυτιλίαν και δυναμένου να συντελέση εις την ανάπτυξιν και αύξησιν 
της κινήσεως ικανού δ’ επίσης να χρησιμεύση και ως μέσον αναπτύξεως 
της τουριστικής κινήσεως εις το εσωτερικόν της Ελλάδος. Λέγομεν δε ότι 
τούτο αποτελεί την βάσιν της λύσεως του προβλήματος καθόσον η κακή 
κατάστασις του υπάρχοντος ακτοπλοϊκού στόλου είναι η κυριωτέρα 
αφορμή του αδιεξόδου εις το οποίον ήδη το Κράτος έχει περιέλθη.

Φρονούμεν δε κατ’ αρχήν ότι όπως έχη εξελιχθή η κατάστασις και από 
το Κράτος των σημερινών αναγκών και των επικρατουσών οικονομολο
γικών αντιλήψεων και τάσεων η λύσιν δεν δύναται να αναζητηθή ειμή εις 
την εφαρμογήν προγράμματος βάσει έχοντος ή το μονοπώλιον ή την δη
μιουργίαν καταστάσεως τοιαύτης επιτρεπούσης εις αυτήν χρησιμοποίη- 
σιν των μεταφορικών μέσων ώστε να υπάρχη μία εύλογος αναλογία μετα
ξύ των δαπανών των συγκοινωνιακών αναγκών. Να εκτελούνται τόσα 
μόνον δρομολόγια όσα είναι αναγκαία διά την εκτέλεσιν των συγκοινω
νιών, να διαρρυθμίσωσι δε κατά τοιούτον τρόπον ώστε να εξυπηρετού
νται αι συγκοινωνιακαί ανάγκαι κατά τον καλύτερον δυνατόν τρόπον, να 
αποφεύγηται πάσα σπατάλη και διαρροή συναλλάγματος εκ της Χώρας, 
να καταβληθή δε πάσα δυνατή προσπάθεια όπως επιτευχθή αντιθέτως ή 
όσον το δυνατόν καλυτέρα των συγκοινωνιακών μέσων κατάστασις διά 
να επιτρέπη αύτη την ανάπτυξιν των επιχειρήσεων, άνευ μιας σχετικής 
τουλάχιστον ευημερίας των οποίων δεν θα κατορθωθή ποτέ να λυθή ορι- 
στικώς το ακτοπλοϊκόν πρόβλημα. Η δημιουργία μιας τοιαύτης κατα
στάσεως αποκλείεται τελείως όταν υπάρχη ελευθερία εργασίας και η εξέ
λιξης της καταστάσεως επαφίεται οριστικώς εις την ιδιωτικής πρωτο
βουλίαν. Ένα δε τοιούτον σύστημα διακανονισμού του ζητήματος δεν εί
ναι να επικαλεσθή όπερ εαυτού ουδεμίαν πρωτοτυπίαν. Αντιθέτως είναι 
το σύστημα εκείνο το οποίον κατά τα τελευταία τουλάχιστον έτη έχει επι- 
βληθή παγκοσμίως και εξακολουθεί μεν να έχη και τους πολεμικούς αυ
τού, και παρόλα τα επιχειρήματα όσα ηκούσθησαν και εξακολουθούν να



διατυπούνται εναντίον αυτού, η πραγματικότης αποδεικνύει ότι είναι το 
μόνον σύστημα το δυνάμενον να συμβιβασθή με το πνεύμα και τας ανά- 
γκας της εποχής.

Συγκεκριμένως εναντίον της Ιδέας του μονοπωλίου διατυπούται το 
επιχείρημα ότι το μονοπώλιον αποτελούν φράγμα εις την ιδιωτικήν πρω
τοβουλίαν εμποδίζει την πρόοδον η οποία επέρχεται διά της αμίλλης των 
επιχειρήσεων εν πλήρει ελευθερία δράσεως, αναφέρονται δε παραδείγμα
τα από το παρελθόν πειθόντα ότι μόνον υπό το Κράτος μιας τοιαύτης 
ελευθέρας αμίλλης επραγματοποιήθη σημαντική πρόοδος.

Η διατύπωσις ενός τοιούτου επιχειρήματος δεν σημαίνει τίποτε άλλο 
ειμή την άγνοιαν της σημερινής καταστάσεως και την τελείαν παραγνώ- 
ρισιν των επικρατουσών συνθηκών. Η αναδρομή εις το παρελθόν εξαιρε- 
τικώς διά την σημερινήν εποχήν εάν αποτελή ασφαλή κρίσιν καθόσον η 
σημερινή κατάστασις ουδεμίαν απολύτως έχει σχέσιν με τας τοιαύτας αί- 
τινες εις το παρελθόν υπήρξαν καθόσον τελευταίως έχουν μεταβληθή άρ
δην οι όροι και αι συνθήκαι της οικονομικής ζωής πολλάκις δε παρουσιά- 
σθη το φαινόμενον να δημιουργήται αδιέξοδον εις όλα τα στάδια των επι
χειρήσεων και εις την οικονομικήν ζωήν των Κρατών ακριβώς εκ της 
υπερβολικής αναπτύξεως και προόδου την οποίαν επέφεραν η άμιλλα και 
η διατήρησις αυτής.

Εάν ηθέλομεν να αναλύσωμεν και να εξηγήσωμεν το φαινόμενον τού
το θα εδίδομεν μεγάλας διαστάσεις εις την παρούσαν μελέτην, επειδή 
όμως η ύπαρξις του ανωτέρω φαινομένου ως μία παγκόσμιος εκδήλωσις 
είναι αναμφισβήτητος αρκούμεθα εις την μνείαν αυτού ως ενός δεδομέ
νου και στηρίζομεν εις αυτό τους κατωτέρω συλλογισμούς μας.

Έπειτα το ζήτημα όπερ μας απασχολεί δεν είναι ορθόν να εξετάζεται 
μόνον από θεωρητικής αυτού απόψεως αλλά πρέπει η έρευνα αύτη να 
συνδυάζηται με την εν Ελλάδι υπάρχουσαν πραγματικήν κατάστασιν από 
την οποίαν δυστυχώς δεν είναι δυνατόν να απομακρυνθώμεν.

Η ελληνική πραγματικότης είναι η ελευθερία εις την άσκησιν των Επι
χειρήσεων των θαλασσίων συγκοινωνιών όχι μόνον ουδεμίαν επέφερε 
πραγματικήν βελτίωσιν αλλ’ αντιθέτως υπήρξεν η κυριωτέρα αφορμή της 
σημερινής οικτράς καταστάσεως. Η ελευθερία αυτή και το μοιραίον αυ
τής αποτέλεσμα, ο μεταξύ των επιχειρήσεων συναγωνισμός είναι εκείνος 
όστις επέφερε την κακήν κατάστασιν του ακτοπλοϊκού στόλου και την οι
κονομικήν κατάρρευσιν των επιχειρήσεων. Εις εποχήν δε κατά την οποί
αν το κεφάλαιον της μεγίστης δυσκολίας διατίθεται εις επιχειρήσεις, λό
γω της επικρατούσης οικονομικής κρίσεως και των πολλών παραδειγμά
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των της απώλειας αυτών είναι εξαιρετικώς δύσκολος αν όχι τελείως αδύ
νατος η διάθεσις Κεφαλαίων εκ μέρους των δυναμένων να προβώσιν εις 
αυτήν όταν βλέπουν ότι θα διαθέσουν ταύτα εις ένα αγώνα κατευθυνόμε- 
νον εν πλήρει ελευθερία ουδεμιάς υπαρχούσης εγγυήσεως υπέρ της επι- 
κρατήσεως εν αυτώ. Η δε διάθεσις Κεφαλαίων ως και ανωτέρω εξεθέσα- 
μεν είναι απολύτως αναγκαία διά την λύσιν του προβλήματος εφόσον η 
κυριωτέρα αφορμή του κακού είναι σήμερον η έλλειψις τοιούτου Κεφα
λαίου.

Εις περίπτωσιν καθ’ ήν γίνη δεκτόν η μονοπωλιακή παραχώρησις της 
εκμεταλλεύσεως θαλασσίων συγκοινωνιών ενέχει ελαττώματα δυνάμενα 
να αποβούν είτε εις βάρος του Κράτους είτε εις βάρος της Κοινωνίας. 
Τούτο είναι ζήτημα δυνάμενον να ρυθμιστή κατά την παραχώρησιν του 
Μονοπωλίου, καθόσον υπογραφομένης σχετικής Συμβάσεως το Κράτος 
δύναται να διατυπώση εν αυτή διατάξεις δυναμένας να άρουν τα ελαττώ
ματα τάυτα και να εκλείψη ούτω τελείως ο κίνδυνος εξ αυτών διά το Κρά
τος και την Κοινωνίαν. Την αναγκαίαν πρόοδον εις τας θαλασσίας συ
γκοινωνίας την οποίαν υπό άλλας συνθήκας θα ηδύνατο να εμποδίση η 
μονοπωλιακή εκμετάλλευσις, δύναται να επιβάλη ως ελάχιστον όριον 
υποχρεώσεως του αναδόχου εξασφαλιζομένης διά αυστηρών κυρώσεων 
ούτως ώστε όχι μόνον να μην υπάρχη ο φόβος της αναστολής της προό
δου, αλλ’ αντιθέτως να υπάρχη βεβαιότης της πραγματοποιήσεως ταύτης 
μέχρι του ορίου εκείνου όπερ θέλει να κριθή ως αναγκαίον. Κατά τον αυ
τόν επίσης τρόπον δύναται να εξασφαλισθή και από τον κίνδυνον της κα- 
ταδυναστεύσεως του Κοινού εμποδίζον αδικαιολόγητον του Ναυλολογί
ου αύξησιν και επιβάλον εις μέλλουσαν να ασκήση το Μονοπώλιον επι- 
χείρησιν τον προσήκοντα έλεγχον μέχρι του σημείου εκείνου όπερ είναι 
αναγκαίον διά την ασφάλειαν της Κοινωνίας.

Εάν πραγματοποιηθούν πάντα ταύτα τότε το Κράτος δεν έχη να φοβη- 
θή από την μονοπώλησιν των συγκοινωνιών και εν τοιαύτη περιπτώσει 
δεν θα πρέπη να διστάση να παραχωρήση αυτήν αφού εκ ταύτης θα έχη 
αγαθά αποτελέσματα και αφού η μονοπωλιακή παραχώρησις υπό τας ση
μερινός συνθήκας έχει σοβαρωτάτην περιουσιακήν αξίαν και αποτελεί 
αντάλλαγμα έναντι του οποίου το Κράτος δύναται να επιτύχη την λύσιν 
του ακτοπλοϊκού προβλήματος.

Την λύσιν ταύτην θα ηδύνατο να επιτύχη το Κράτος και διά θυσιών εκ 
μέρος του προϋπολογισμού αυτού, αλλ’ υπό τας σημερινάς συνθήκας τοι- 
αύται θυσίαι μέχρι του σημείου εκείνου όπου θα ήσαν αναγκαίαι διά να 
επιβληθή η προσήκουσα λύσις, αποκλείονται απολύτως, αφού λοιπόν
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τούτο δεν δύναται να πράξη και αφού διά να επιτύχη ανταλλάγματα εκ 
μέρους των επιχειρήσεων πρέπει να προβή εις αντιπαροχάς προς αυτάς 
τότε δεν απομένει ή να παραχωρήση εις αυτάς το μονοπώλιον αφού ένα
ντι αυτού δύναται να επιτύχη τα αναγκαία ανταλλάγματα και αφού έχει 
τα μέσα να προβή εις την παραχώρησιν αύτην κατά τοιούτον τρόπον ώστε 
να αίρωνται τελείως οι εκ της παραχωρήσεως αυτού κίνδυνοι.

Μία τοιαύτη πολιτική του Κράτους θα ήτο συνεπής και προς την γενι
κήν οικονομικήν πολιτικήν την οποίαν αναμψισβητήτως είχεν αγαθά 
αποτελέσματα. Εν πάση δε περιπτώσει την πολιτικήν ταύτην εξήσκησεν 
ως ένα μοναδικόν μέσον ικανοποιήσεως επιτακτικών αναγκών και ως το 
μόνον δυνάμενον να εφαρμοσθή υπό τας σημερινάς συνθήκας, επιβάλλον 
περιορισμού εις όλους τους Κλάδους των επιχειρήσεων τοιούτους ώστε 
να καταντήση η εκ μέρους αυτού εκμετάλλευσις των επιχειρήσεών των 
μονοπωλιακή και μόνον εις την ναυτιλίαν έχη αφήση μέχρι της στιγμής 
πλήρη ελευθερίαν. Το αληθές είναι ότι και από την εφαρμογήν των δύο 
συστημάτων προέκυψαν κακά αποτελέσματα, αλλ’ όσον μεν αφορά τους 
λοιπούς Κλάδους των Επιχειρήσεων τα κακά αποτελέσματα οφείλονται 
αποκλειστικώς εις το γεγονός ότι δοθείσης κατ’ ουσίαν της μονοπωλια
κής εκμεταλλεύσεως δεν ελήφθησαν τα προσήκοντα μέτρα περί προστα
σίας των συμφερόντων αυτού και της Κοινωνίας, όσον δε αφορά την ναυ
τιλίαν η οικτρά κατάστασις εις την οποίαν περιήλθον οφείλεται αποκλει
στικούς εις την υπάρχουσαν ελευθερίαν. Εις την προκειμένην περίπτωσιν 
δύναται το Κράτος βοηθούμενον και υπό τας πείρας την οποίαν έδωσε το 
παρελθόν, να δώση μίαν λύση ώστε να έχη τα αγαθά μιας μονοπωλιακής 
εκμεταλλεύσεως και συγχρόνως να λάβη πάντα τα προσήκοντα μέτρα 
όπως εμποδίση τα τυχόν κακά αποτελέσματα.
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ΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΑΜΠΑΤΙΕΛΟΥ 

Το ζήτημα της επιχορηγήσεως

ΣΗΜΕΙΩΜΑ

Ασχέτως των θετικών υπηρεσιών ας θέλει προσφέρη ο Ανάδοχος προς 
το Κράτος όπως η εξυπηρέτησις των Άγονων Γραμμών, την εκτέλεσιν των 
οποίων παρεχώρει ανέκαθεν επί ανταλλάγματι (σήμερον πληρώνει περί 
τα 23.500.000 -Δραχμάς ετησίως), μεταφοράν ταχυδρομείου κλπ. κλπ., η 
επιχορήγησις είναι αναγκαία διά την κάλυψιν του ελλείμματος της επι- 
χειρήσεως όπερ ασφαλώς μέλλει να έχη αύτη και όπερ προϋπολογίζεται 
ανώτερον και του ζητούμενου ποσού της επιχορηγήσεως.

Διά το ζήτημα τούτο ακριβής προϋπολογισμός εσόδων και εξόδων δεν 
είναι δυνατόν να γίνη λόγω του ότι τα ακριβή αποτελέσματα της εκμεταλ- 
λεύσεως εξαρτώνται από την επίδρασιν μελλοντικών και αβέβαιων στοι
χείων.

Εάν όμως λάβη τις ως βάσιν τας σημερινάς εισπράξεις τας πραγματο
ποιούμενος παρ’ όλων ομού των υφισταμένων Επιχειρήσεων και προ- 
σθέση εις αυτάς το ποσόν της πιθανής αυξήσεως λόγω της μονοπωλιακής 
εκμεταλλεύσεως και της αποφυγής των διαρροών λόγω του μερικού συ
ναγωνισμού θα έχη το σύνολον του ποσού των εσόδων επί των οποίων η 
επιχείρησίς μας θα δύναται να βασίζεται.

Εάν εξ άλλου υπολογίση τις τας επιβαρύνσεις ας θέλει αύτη έχει λαμ
βάνουν ως βάσιν τας σημερινάς επιχειρήσεις και προσθέση τα επι πλέον 
βάρη άτινα επιβάλλει εις την επιχείρησίν μας η Σύμβασις, θα εύρη ότι το 
έλλειμμα αυτής θα είναι ανώτερον και του ποσού των Λιρών Αγγλίας
100.000.0.0 ετησίως.

Επομένως η ζητούμενη επιχορήγησις είναι ζήτημα εάν θα καταστή δυ
νατόν να καλύψη την ζημίαν της επιχειρήσεώς μας, εις την οποίαν εάν 
αποφασίζωμεν να αισιοδοξούμεν είναι διότι υπολογίζομεν ότι θα επετύ- 
γωμεν αύξησιν της κινήσεοκ επιβατών και αύξησιν της εκ της αλλοδαπής 
τουριστικής κινήσεοκ εις το μέλλον εις τον τρόπον ώστε μετά πάροδον 
ετών θα έχωμεν το νόμιμον κέρδος των Κεφαλαίων μας.

Εν πάση όμως περιπτώσει ο ισχυρισμός μας είναι ότι το Κράτος κα- 
ταβάλον εις ημάς ολόκληρον το ποσόν της ζητούμενης επιχορηγήσεως, 
ουδεμίαν επιβάρυνσιν αναλαμβάνει, αντιθέτως δε θα έχη και σχετικήν



ωφέλειαν προς απόδειξιν δε τούτου παραθέτομεν και τους κατωτέρω λο
γαριασμούς:

I. ΤΙ ΠΛΗΡΩΝΕΙ ΣΗΜΕΡΟΝ ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ ΔΙΑ ΤΗΝ ΑΚΤΟΠΛΟΪΑΝ
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Ιον Διά την εξυπηρέτησιν των Αγόνων Γραμμών συμπερι- 
λαμβανομένης και της γραμμής Κύπρου, περίπου 

2ον Διά την πληρωμήν του 22% της αυξήσεως μισθοδοσίας 
των Ναυτεργατών παρακρατουμένου εκ του φόρου 
εισιτηρίων και κομίστρων, κατά μέσον όρον

Ε τ ή σ ι ο ν  σ ύ ν ο λ ο ν

Εκτός των άλλων ζημιών ας υπέστη, κατά καιρούς το 
Κράτος εις το παρελθόν διά την επίταξιν πλοίων προς 
εκτέλεσιν εγκαταλειφθέντων δρομολογίων, ανερχομένων 
εις σεβαστόν ποσόν.

II. ΤΙ ΧΑΝΕΙ ΣΗΜΕΡΟΝ ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΚΤΟΠΛΟΪΑΝ

Ιον Μέγα μέρος των φόρων των επιβαλλομένων επί των 
εισπράξεων λόγω της ένεκα της ανωμάλου καταστάσεως 
δυνατότητος της αποκρύψεως μέρους των εισπράξεων 
και της ελαττώσεως και διαρροής τούτων λόγω του 
αθέμιτου συναγωνισμού. Δεδομένου δ ’ ότι αι διαρροαί 
υπολογίζονται εις 70.000.000 περίπου και οι διάφοροι 
φόροι είναι 28% αι εντεύθεν απώλειαι, κατά τους 
μετριωτέρους υπολογισμούς ανέρχονται ετησίως 
εις ποσόν άνω των δραχμών. 19.600.000

2ον Τον φόρον καθαράς προσόδου, ον θα ηδύνατο να εισπρά- 
ξει εάν αι επιχειρήσεις διένειμον μέρισμα πράγμα όπερ 
δεν έχει γίνη προ δεκαετίας. Εάν υπολογίση τις ότι αι 
υφιστάμεναι Επιχειρήσεις διαθέτουν ή διέθετον Κεφά
λαια περίπου 200.000.000 δραχμών εν τω συνόλω των 
και διένειμον μέρισμα 5% ήτοι Δραχμάς 10.000.000 εφ’ 
ών το Κράτος θα εισέπραττεν 20% περίπου η εντεύθεν 
απώλεια ανέρχεται εις 2.000.000

ΔΡΑΧΜΑΙ

26.134.000

11.500.000

37.634.000



Ε τ ή σ ι ο ν  σ ύ ν ο λ ο ν  21.600.000

και τούτο, χωρίς να υπολογίζομεν τας εμμέσους ζημίας 
εκ της κακής εξυπηρετήσεως των συγκοινωνιών και της 
ολέθριας επιδράσεως τούτου εκ της εθνικής οικονομίας 
εν γένει και των οικονομικών του Κράτους.

III. ΤΙ ΖΗΤΕΙ Ο ΑΝΑΔΟΧΟΣ

Ιον Επιχορήγησιν ετησίαν εκ Λιρών Αγγλίας 100.000.0.0
ήτοι δραχμαί περίπου 55.000.000

2ον Διά την γραμμήν ΚΥΠΡΟΥ Λίρας Αγγλίας 10.000.0.0
ήτοι δραχμάς περίπου 5.500.000
Ε τ ή σ ι ο ν  σ ύ ν ο λ ο ν  60.500.000

ΙΙΙΙ. ΤΙ ΜΕΛΛΕΙ ΚΕΡΔΙΣΕΙ ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ ΕΚ ΤΗΣ ΠΑΡΟΧΗΣ ΤΟΥ ΠΟΣΟΥ ΤΟΥΤΟΥ
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Ιον Τα όσα πληρώνει σήμερον διά την ακτοπλοΐαν 
(ως άνω I)

2ον Τους φόρους τους οποίους θα εισπράττη από τον 
ανάδοχον: 

α) Φόρον επιτηδεύματος περίπου 
β) Φόρον καθαράς προσόδου επί εξυπηρετήσεως 

ομολογιακού δανείου Λιρών 1.000.000 περίπου 
γ) Φόρον καθαράς προσόδου επί πιθανού μερίσματος 5% 

επί του κεφαλαίου Λ.Α. 1.000.000 περίπου 
δ) Την διαρροήν των φόρων εισιτηρίων και κομίστρων 

(ως άνω II)
Σ ύ ν ο λ ο ν

37.634.000

1.500.000

5.000.000

5.000.000

19.600.000
68.734.000

Επομένως αφαιρουμένης της ζητούμενης επιχορηγήσεως 60.500.000 
Έχομεν διαφοράν υπέρ του Κράτους 8.734.000

Και τούτο χωρίς να υπολογίσωμεν τας πολλάς και ποικίλας εμμέσους 
ωφελείας του Κράτους εκ της λύσεως του ακτοπλοϊκού προβλήματος και 
της εξυπηρετήσεως του Τουρισμού και των εξωτερικών γραμμών, αίτινες 
θα αντικαταστήσωσι τας σημερινός ζημίας και απώλειας. Όθεν, η Ανάδο- 
χος δεν ζητεί κατ’ ουσίαν επιχορήγησιν αλλά συνεισφέρει εις τα οικονο
μικά του Κράτους.
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ΣΗΜΕΙΩΜΑ

Τι πληρώνει σήμερον το Κράτος διά τας Αγόνους Γραμμάς.

Ο Πίναξ του Υφυπουργείου της Εμπορικής Ναυτιλίας αναφέρει ως 
πληρωνόμενα μισθώματα των Αγόνων Γραμμών 
Διά το 1937 Δρχ. 17.490.000
Παραλείπει όμως:
α) Την Άγονον Γραμμήν ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ -

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ » 1.820.000
β) Την Άγονον Γραμμήν ΧΑΛΚΙΔΟΣ - ΑΛΟΝΗΣΟΥ

(Υπουργείου Συγκοινωνίας) » 324.000
Ήτοι το Κράτος πληρώνει σήμερον » 19.634.000

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

1. Διά την Άγονον Γραμμήν ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ και διά την περίοδον 1ης 
Απριλίου 1936 έως 31 Μαρτίου 1937, η ΑΚΤΟΠΛΟΪΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 
Α.Ε. διά να αναλάβη την εξυπηρέτησιν ταύτης διά Ταγυδροίίικού επιβα
τηγού ατμοπλοίου εζήτησε 3.000.000 δραχμάς. Ως εκ τούτου το Υπουρ- 
γείον Συγκοινωνίας ηναγκάσθη να προσφύγη εις το μικρόν φορτηγόν 
«ΕΝΩΣΙΣ», χωρητικότητος κόρων καθαρών 107, άνευ θέσεων δι’ επιβά- 
τας, αντί δραχμών 1.456.000.

Εφέτως ΙηΑπριλίου 1937-31 Μαρτίου 1938 δεν παρουσιάσθη ουδεμία 
Εταιρεία εις την δημοπρασίαν διότι η γραμμή είναι τελείως Αγονος και 
ως εκ τούτου το Υφυπουργείο της Εμπορικής Ναυτιλίας ανέθεσε και πά
λιν την εξυπηρέτησιν εις το μικρόν φορτηγόν «ΈΝΩΣΙΣ», αντί δραχμών
35.000 κατά ταξείδιον, ήτοι διά 52 ταξείδια ετησίων Δρχ. 1.820.000.

Επομένως εάν υπολογισθή επιχορήγησις διά ταχυδρομικών επιβατη
γών αντί του σήμερον εξυπηρετούντος σήμερον την γραμμήν φορτηγού 
πρέπει να προστεθή η διαφορά μεταξύ του ανωτέρου ποσού και των δραχ
μών 3.000.000 τας οποίας εζήτησεν η ΑΚΤΟΠΛΟΪΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 
Α.Ε. διά την εξυπηρέτησιν της γραμμής διά ταχυδρομικού ατμοπλοίου 
ήτοι 1.180.000

2. Διά την κατά 15ήμερον εξυπηρέτησιν της γραμμής ΝΟΤΙΟΥ ΚΡΗ-
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ΤΗΣ από 1^5 Απριλίου 1936 μέχρι 31ης Μαρτίου 1937 εις το πρώτον αλ- 
λιευτικόν «ΝΙΚΟΛΑΟΣ Λ.» κόρων καθαρών 175 επλήρωσε το Κράτος 
επιχορήγησιν δραχμών 1.987.999.

Εφέτως διά το αυτό α/πλοιον εζητήθησαν δραχμαί 2.000.000. Επειδή 
όμως εν τω μεταξύ ο ιδιοκτήτης του πλοίου τούτου ήλθεν εις διένεξιν με 
την ΑΚΤΟΠΛΟΪΑΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε. (αρνούμενην να ενοικιάση το 
ατμόπλοιόν του) υπεβίβασε το μίσθωμα εις δραχμάς 1.190.000 καίτοι συ- 
ντρέχον λόγοι αυξήσεως του περισυνού τοιούτου. Και με την βάσιν όμως 
ταύτην εφόσον υποχεούμεθα εκ της Συμβάσεως να εξυπηρετήσωμεν την 
γραμμήν ταύτην εβδομαδιαίων (αντί 15ημέρου) πρέπει να προστεθούν 
ετησίως
1.190.000

Δεδομένου ότι θα εξυπηρετήσωμεν την γραμμήν ταύτην δι’ επιβατηγού 
διπλάσιάς χωρητικότητος πρέπει να υπολογισθή η περισυνή τουλάχιστον 
επιχορήγησις εκ Δραχμών 1.987.998, και να μας καταβληθή η διαφορά με
ταξύ αλιευτικού και ταχυδρομικού ήτις ανέρχεται ετησίως διά το εβδο- 
μαδιαίον δρομολόγιον εις
1.595.584

Σύνολον
23.559.584

Επί πλέον 6.500.000 περίπου διά την εξυπηρέτησιν της γραμμής ΚΥ
ΠΡΟΥ.
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ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
Της αξίας των διαφόρων φορολογικών απαλλαγών 

(Άρθρον 11 της συμβάσεως)

Άρθρον 11 Παράγραφος 1: Απαλλαγή από εισαγωγικών δασμών κλπ., 
των νηολογούμενων πλοίων του Αναδόχου. Οι δασμοί ούτοι διά μεν τα 
νεότευκτα ατμόπλοια είναι:
Δασμός 0,30 Χρυσάς Δραχμάς κατά τόννον ολικής χωρητι-
κότητος (15 δρχ. η Χρυσή Δραχμή) Δρχ. 4.50
Λοιποί Φόροι Λιμενικοί κλπ., 75% του δασμού » 3.40

Σύνολον κατά τόννον » 7.90
Διά δε τα παλαιά (άνω των 5 ετών)
Δασμός Ο,ΙΟΧρυσάς Δραχμάς 15 Χαρτίνας Δραχμάς » 1.50
Λιμενικοί και λοιποί φόροι 75 % του δασμού » 1.15

Σύνολον κατά τόννον » 2.65

Επί πλέον 3% επί της αξίας των εισαγόμενων πλοίων νεοτεύκτων και 
παλαιών διά φόρον κύκλου εργασιών.

Των δασμών και των φόρων τούτων εξαιρούνται και ήδη τα πλοία τα 
προοριζόμενα διά την εκτέλεσιν συγκοινωνιών μετά του Εξωτερικού. 
Επομένως η διδόμενη απαλλαγή δέον να υπολογισθή μόνον διά τα πλοία 
των Εσωτερικών Γραμμών.

Εάν ληφθή υπόψη ότι ο Ανάδοχος κατά την διάρκειαν της Συμβάσεως 
θα νηολογήση 14 νεότευκτα πλοία ακτοπλοΐας ολικής χωρητικότητος
20.000 τόννων περίπου και 22 περίπου πλοία παλαιά ολικής χωρητικότη
τος 30.000 τόννων περίπου η φορολογική αυτή απαλλαγή ανέρχεται συ- 
νολικώς εις:
1. Πλοία νεότευκτα τόννων 20.000 προς Δρχ. 7.90 = Δρχ. 158.000
2. Πλοία παλαιά τόννων 30.000 προς Δρχ. 2.65 = » 79.500

» 237.500

Επί πλέον δε τούτου και 3% επί της αξίας των άνω πλοίων ήτις αξία 
δεν δύναται να προϋπολογισθή ουδέ μετά σχετικής ακρίβειας.

Αοθοον 11 Παράγραφος 2 Απαλλαγή από εισαγωγικών δασμών κλπ. 
α) Μηχανημάτων και εφοδίων πλοίων 
β) Υλικών επισκευής
γ) Υλικών και ειδών διά την ανέγερσιν και λειτουργίαν Ξενοδοχείων
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α) Τα μηχανήματα και εφόδια εισάγονται και σήμερον ατελώς κατόπιν 
εγκρίσεως του Υπουργείου της Εθνικής Οικονομίας και των Οικονομι
κών και Βεβαιώσεως της Επιθεωρήσεως Εμπορικών Πλοίων.

Επομένως η διδόμενη φορολογική απαλλαγή δεν ενέχει οικονομικήν 
τίνα παροχήν εις τον Ανάδοχον. Εν πάση περιπτώσει ο δασμός είναι από 
5-10 δραχμάς κατά χιλιόγραμμον.

β) Τα υλικά επισκευής εισάγονται και ταύτα σήμερον ατελώς ομοίως 
ως άνω.

γ) Τα έπιπλα των Ξενοδοχείων πληρώνουν σήμερον προς 130 μεταλλι- 
κάς δραχμάς (36 χάρτινας) τα 100 κιλά, πλέον 75% διά λιμενικούς και 
λοιπούς φόρους.

Το όλον δραχμαί 82 κατά κιλόν πλέον 3% της αξίας διά φόρον κύκλου 
εργασιών.

Η αξία της φορολογικής ταύτης απαλλαγής δεν δύναται να προϋπολο- 
γισθή καθόσον δεν είναι γνωστόν τι είδη και ποιας αξίας θα εισαγάγη ο 
Ανάδοχος. Εν πάση όμως περιπτώσει η αξία ταύτης μειούται εις το ελά- 
χιστον διότι η απαλλαγή παρέχεται μόνον διά τα είδη τα μη παραγόμενα 
ή κατασκευαζόμενα εν τη Χώρα, και ταύτα προκειμένου περί ειδών ιδρύ- 
σεως και λειτουργίας Ξενοδοχείων δεν είναι πολλά.

Άοθοον 11 Παράγραφος 3

α) Απαλλαγή από χαρτοσήμου εγγυήσεως.
β) Απαλλαγή από χαρτοσήμου Συμβολαίων ιδρυτικών Πράξεων.
γ) Απαλλαγή από χαρτοσήμου και Προξενικών Τελών των Συμβάσεων 

αγοράς Πλοίων και από του φόρου μεταβιβάσεως.
α) Εγγύησις Λιρών Αγγλίας 50.000.0.0 Δραχμαί 27.500.000 -εφόσον 

πρόκειται να δοθή δι’ εγγυητικής Τραπέζης υπάγεται εις πάγιον Τέλος εκ 
Δραχμών 105- ενόλω.

' β) Εις τας απαλλαγάς της κατηγορίας ταύτης υπάγεται το χαρτόσημον 
του Καταστατικού της Εταιρείας:
Κεφάλαιον Λ.Α. 1.000.000 δραχμαί 550.000.000

γ) Το σύνολον του ποσού της απαλλαγής της κατηγορίας ταύτης δεν 
δύναται να υπολογισθή ακριβώς καθόσον δεν δύναται να προβλεφθή η 
απραξία των υπό του Αναδόχου αγορασθησομένων Πλοίων.

Χαρτόσημον
40% Αναγκαστικού Δανείου 

Το όλον

(χ1%)Δρχ. 550.000 
» 220.000 
» 770.000
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Πάντως το μεν χαρτόσημον είναι περίπου 1.40% επί της αξίας των 
Πλοίων ο δε φόρος μεταβιβάσεως 0.50% επί της αυτής αξίας.

Άοθοον 11 Παράγραφος 5: Απαλλαγή φορολογίας εισπράξεως Γραμ
μής ΠΕΙΡΑΙΩΣ ΜΑΣΣΑΛΙΑΣ ΑΙΓΥΠΤΟΥ.

Προς υπολογισμόν της απαλλαγής ταύτης δέον να υπολογισθούν αι 
πιθαναί εισπράξεις επί της μεταφοράς επιβατών καθόσον επί των κομί
στρων των εμπορευμάτων εις το Εξωτερικόν δεν επιβάλλεται φορολογία.

Προς υπολογισμόν των πιθανών εισπράξεων λαμβάνονται ως βάσις 
αι εισπράξεις των εκτελούντων σήμερον την άνω Γραμμήν ατμοπλοίων 
ήτοι περίπου (Κατά τας συγκεντρωθείσας εκ των Πρακτορείων πληρο
φορίας).

Εκ Πειραιώς διά Μασσαλίαν Εκ Πειραιώς διά Αλεξάνδρειάν
(κατά ταξείδιον) (κατά ταξείδιον)

1. ΜΕΣΣΑΖΕΡ ΜΑΡΓΓΙΜ Δρχ.150.000 1. ΡΟΥΜΑΝΙΚΟΝ Δρχ. 125.000
100.000 
100.000
150.000
150.000
100.000

2. ΓΓΑΛΙΚΟΝ » 100.000 2. ΙΤΑΛΙΚΟΝ
3. ΚΑΪΡΟ ΣΓΓΥ » 150.000 3. ΣΕΡΒΙΚΟΝ

4.ΚΑΪΡΟΣΓΓΥ
5. ΙΩΝΙΑ
6. ΑΤΤΙΚΗ

Επομένως εάν υπολογισθή ως μέσος όρος ναύλου επιβατών και διά τα 
ατμόπλοια του Αναδόχου εβδομαδιαίος δ ι’

ΑΛΕΞΑΝΔΡΙΑΝ δρχ. 125.000 
ΜΑΣΣΑΛΙΑΝ » 150.000

275.000
Ποσόν όπερ πολλαπλασιαζόμενον επί 44 εβδομάδας
δίδει ετησίως εισπράξεις από επιβάτας δρχ. 12.100.000
Εις το ποσόν τούτο αναλογούν ετησίως φόροι:
α) Κύριος φόρος 12.70%
β) Ναυτικόν απ. Ταμ. 4%
γ) Οργ. Λιμ. Πειρ. 2.50%
δ) Λιμενικός φόρος κλπ. 0.80%

Σύνολον  20% χ 12% 100.000 = Δρχ. 2.420.000
ε) Φόρος αποδημίας επί 4.000 επιβατών διά ΜΑΣΣΑ
ΛΙΑΝ προς 40 Δραχμάς » 160.000
Επί 5.000 επιβατών διά ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΝ προς 16 Δρ. » 80.000

Σύνολον  φόρων ετησίως » 2.660.000
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ΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΑΜΠΑΤΙΕΛΛΟΥ 
ΕΝ ΣΧΕΣΕΙ ΜΕ ΤΟ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ

(Τελικόν Υπόμνημα)

3 Ιουνίου 1937

I.

Προς ρύθμισιν του ζητήματος της εξαγωγής συναλλάγματος, διά την 
εξυπηρέτησιν των αγορών της ιδρυθησομένης επιχειρήσεως προς εκτέλε- 
σιν της Συμβάσεως ή προς διατύπωσιν του κειμένου ταύτης συσταθείσα 
Επιτροπή, διετύπωσε το άρθρον 12 αυτής.

Εν μέρει μεν ακολουθήσασα τας δοθείσας αυτή σχετικάς υπουργικάς 
οδηγίας εν μέρει δε παρεκλίνασα τούτων επί το δυσμενέστερον δι’ ημάς 
κατέληξεν εις λύσιν περιέχουσαν λεπτομερείας δυσχεραινούσας σοβα- 
ρώς την εκτέλεσιν της Συμβάσεως άνευ αντιστοίχου τινός ουσιαστικής 
ωφελείας του Κράτους.

Τούτο μας ηνάγκασε να ζητήσωμεν τροποποιήσεις τίνας περιληφθεί- 
σας εις το διορθωμένον κείμενον, όπερ υποβάλομεν προς τον Κύριον 
Υφυπουργόν της Εμπορικής Ναυτιλίας και των οποίων η ανάπτυξις και 
δικαιολόγησις είναι ο σκοπός του παρόντος τελικού υπομνήματος μας, 
επί του οποίου εφιστώμεν ιδιαιτέρως την προσοχήν υμών καθόσον ενώ αι 
τροποποιήσεις αύται κατ’ ουδέν δύνανται να βλάψωσι τα συμφέροντα 
του Κράτους, η μη παραδοχή αυτών δύναται να φέρη ημάς εις πλήρη αδυ
ναμίαν εκτελέσεως της Συμβάσεως.

II.

Το Σχέδιον της Επιτροπής διαλαμβάνει εν συνόψει τα εξής:
1. Η επιχείρησίς μας έχει την υποχρέωσιν να εισάγη άπαν το καθ’ οι- 

ονδήποτε τρόπον αποκτώμενον παρ’ αυτής συνάλλαγμα παραχωρούσα 
τούτο εις την Τράπεζαν της Ελλάδος.

2. Το Κράτος υποχρεούται να μας παρέχη συνάλλαγμα άνευ όρων ή 
περιορισμών διά τας κάτωθι ανάγκας μας. α) Καύσιμον ύλην, εφόδια, μη
χανήματα και υλικά συντηρήσεως επισκευής και κινήσεως των πλοίων, β) 
ασφάλιστρα.
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3. Υπό όρον: α) διά την ανανέωσιν πλοίων εις το μέλλον, μετά δηλαδή 
την άφιξιν των 14 νεότευκτων, άτινα αναλαμβάνομεν να ναυπηγήσωμεν 
διά κεφαλαίων εκ του εξωτερικού β) διά την εξυπηρέτησιν των εις το εξω
τερικόν δανειακών μας υποχρεώσεων και γ) διά την εξυπηρέτησιν των εκ 
του Εξωτερικού Κεφαλαίων της Επ ιχειρήσεώς μας.

4. Η προϋπόθεσις της ανωτέρω υποχρεώσεως του Κράτους είναι ότι 
τα ποσά του συναλλάγματος άτινα θα ζητούνται παρ’ ημών διά τας άνω 
αιτίας θα καλύπτωνται από το ποσόν της προηγούμενης παρ’ ημών διά 
την εξυπηρέτησιν δανείων και Κεφαλαίων και κατά δεύτερον λόγον διά 
την ανανέωσιν των πλοίων.

III.

Αι εις το σχέδιον τούτο ζητούμεναι παρ’ ημών τροποποιήσεις είναι αι 
εξής:

1. Ζητούμεν να προστεθή διάταξις καθ’ ην να μη θεωρήται παράβασις 
σχετικής υποχρεώσεώς μας, η παράλειψις εισαγωγής συναλλάγματος 
πληρωθέντος ο οφειλομένου εις το Εξωτερικόν προς εκπλήρωσιν υπο
χρεώσεων δ ι’ ας επιτρέπεται κατά την Σύμβασιν η εξαγωγή συναλλάγμα
τος υπό τον έλεγχο της Τραπέζης της Ελλάδος.

2. Να προστεθή εις τας ανάγκας μας δι’ ας αναλαμβάνεται παρά του 
Κράτους η άνευ όρων χορήγησις συναλλάγματος, και η ανανέωσις πλοίων.

3. Ομοίως να προστεθή εις τας αυτάς ανάγκας και η εξυπηρέτησις των 
εις το εξωτερικόν δανειακών μας υποχρεώσεων μέχρις ωρισμένου ποσού 
κεφαλαίων οριζομένων εις το ποσόν των Λ.Α. 1.000.000.0.0 κατ’ ανώτα- 
τον όριον.

IV.

Η πρώτη των ζητουμένων τροποποιήσεων είναι απολύτως δικαιολο
γημένη διότι δεν είναι ούτε ορθόν ούτε αναγκαίον να εκχωρήται εις την 
Τράπεζαν της Ελλάδος συνάλλαγμα, όπερ αμέσως πρόκειται να αναζητη- 
θή διά την πληρωμήν αναγνωριζομένων υπό της Συμβάσεως υποχρεώσε
ων. Το αυτό αποτέλεσμα όπερ η Επιτροπή επιδιώκει δύναται να πραγα- 
ματοποιηθή διά του ελέγχου της Τραπέζης της Ελλάδος άνευ της εκχω- 
ρήσεως του συναλλάγματος εις αυτήν, αποφευγομένης ούτω της καθυστε- 
ρήσεως της άνευ λόγου ενεργείας πράξεων και μεταφορών και της αδι
καιολογήτου πληρωμής διαφορών μεταξύ τιμής αγοράς και πωλήσεως 
συναλλάγματος.
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Εννοείται ότι το μετά την υπό του ελέγχου της Τραπέζης της Ελλάδος 
πληρωμήν των άνω υποχρεώσεων απομένον υπόλοιπον, τούτο θέλει εκ
χωρείται εις την Τράπεζαν κατά την σχετικήν διάταξιν του Σχεδίου της 
Επιτροπής.

V.

Η δευτέρα των άνω τροποποιήσεων είναι και αυτή απολύτως δικαιο
λογημένη.

Η ανανέωσις πλοίων εις το μέλλον γενομένη προς αντικατάστασιν 
αχρηστευομένων εις εκτέλεσιν των διατάξεων της Συμβάσεως είναι μία 
των αναγκών της επιχειρήσεως τελείως άσχετος με την προέλευσιν των 
Κεφαλαίων αυτής και είναι ανάγκη να παρέχεται και διά ταύτην συνάλ
λαγμα διότι άνευ μιας τοιαύτης παροχής είναι βέβαιον ότι η επιχείρησις 
ημών θέλει ευρεθή εν αδυναμία να εκτελέση τας υπό της Συμβάσεως επι- 
βαλλομένας αυτή κυρίας υποχρεώσεις να έχη ωρισμένον αριθμόν πλοίων 
και να εκτελή διά τούτων εκ των προτέρων καθωρισμένα κατά κατώτερον 
όριον δρομολόγια.

Άλλως τε η άποψις αύτη συμφωνεί και προς την κατ’ αρχήν ληφθείσαν 
Κυβερνητικήν απόφασιν ως μας ανεκοίνωσε ταύτην ο κ. Υφυπουργός της 
Εμπορικής Ναυτιλίας. Κατά την απόφασιν ταύτην θα εδέχετο η Κυβέρνη- 
σις να αναλάβη το Κράτος την υποχρέωσιν να μας παρέχη το αναγκαίον 
συννάλαγμα δι’ όλας μας ανεξαιρέτως τας πραγματικός ανάγκας μας 
πλην της εξυπηρετήσεως των Κεφαλαίων μας διά την οποίαν να μας δοθή 
η άδεια της διαθέσεως του συναλλάγματος όπερ θα έχωμεν εξ ιδίων εις 
συνάλλαγμα πόρων.

Η δικαιολογητική βάσις της τοιαύτης απόψεως ήτο προφανώς η σκέ- 
ψις ότι δι’ όλας τας πραγματικός ανάγκας εις συνάλλαγμα των ακτο
πλοϊκών επιχειρήσεων παρέχεται και σήμερον το συνάλλαγμα και επο
μένως αναλαμβανομένης και απέναντι ημών μιας τοιαύτης υποχρεώσεως 
δεν προσετίθετο τίποτε το νέον εις τας συναλλαγματικός επιβαρύνσεις 
του Κράτους.

Το νέον εις την υπόθεσίν μας ήτο ότι τα Κεφάλαιά μας προερχόμενα εκ 
του εξωτερικού θα είχον ανάγκην εξυπηρετήσεως διά της εξαγωγής συ
ναλλάγματος, πράγμα όπερ δεν γίνεται σήμερον. Αυτά λοιπόν και μόνον 
έδει να εξαιρεθούν και επειδή η επιχείρησις μας υπό τας συνθήκας ας 
ιδρύεται προσθέτει και ένα νέον πόρον εισαγωγής συναλλάγματος εις την 
Χώραν μη υπάρχοντα σήμερον εφόσον εκ της επιβατηγού ναυτιλίας ου-
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δεμία πραγματοποιείται εισαγωγή εθεωρήθη δίκαιον τα Κεφάλαιά μας να 
εξυπηρετηθούν εκ των πόρων ους η εν Ελλάδι εργασία αυτών θα εδημι- 
ούργει.

Κατά την άποψιν λοιπόν ταύτην και τους λόγους δ ι’ ούς αύτη ελήφθη 
και η ανανέωσις των πλοίων αποτελούσα μίαν πραγματικήν ανάγκην 
υφισταμένην και σήμερον και μη σχετιζομένην ποσώς με το πόθεν τα Κε
φάλαιά μας προέρχονται, έδει να περιληφθή μεταξύ των αναγκών μας 
εκείνων, δι ‘ας πρέπει να μας παρέχεται το αναγκαίον συνάλλαγμα άνευ 
όρου τινός ή προϋποθέσεως.

Ασχέτως όμως των ανωτέρω την περί τούτου υποχρέωσιν δύναται να 
αναλάβη το Κράτος άνευ τινός δισταγμού και άνευ φόβου χειροτερεύσε- 
ως της συναλλαγματικής αυτού καταστάσεως και διά πλείστους όσους 
άλλους λόγους ους κατωτέρω εκθέτομεν.

1. Διότι αι ανάγκαι ημών προς ανανέωσιν του ακτοπλοϊκού στόλου, 
θα αρχίσουν αναφαινόμεναι, μετά μίαν δεκαετίαν περίπου και θα περιο- 
ρισθούν εις πολύ μικράν κλίμακα λόγω της κατά την πρώτην τετραετίαν 
ναυπηγήσεως 14 νέων πλοίων ακτοπλοΐας και της αγοράς δύο εξωτερι
κών γραμμών η απόκτησις των οποίων θέλει περιορίση κατά πολύ τας 
μελλοντικός προς ανανέωσιν ανάγκας.

2. Διότι αι κατά την ανωτέρω άμεσον αθρόαν ανανέωσιν των υφιστα
μένων πλοίων μελλοντικαί ανάγκαι ανανεώσεως των υπολοίπων θα είναι 
κατ’ ανάγκη πολύ μικρότεροι εις έκτασιν των σημερινών και δεδομένου 
ότι η αθρόα άμεσος ανανέωσις πρόκειται να γίνη διά κεφαλαίων εκ του 
Εξωτερικού άνευ ουδεμίας απολύτως εξ Ελλάδος εξαγωγής, εκ της κατά 
τον άνω τρόπον συμφώνως προς την ιδικήν μας άποψιν ρυθμίσεως του 
ζητήματος επέρχεται σημαντικώτατος περιορισμός των προς εξαγωγήν 
συναλλάγματος υφισταμένων σήμερον αναγκών διά την αυτήν περί ης 
ενταύθα πρόκειται αιτίαν. Διά να κρίνη δε τις πόσον μεγάλος θα είναι ο 
περιορισμός ούτος αρκεί να λάβη υπόψη του ότι κατά την πρώτην από της 
ισχύος της Συμβάσεως τετραετίαν θα διατεθή παρ’ ημών διά την ανανέω- 
σιν του ακτοπλοϊκού στόλου ποσόν Λ.Α. 1.500.000 τουλάχιστον απο
κλειστικούς εκ των εν τω εξωτερικώ Κεφαλάιων μας.

3. Διότι καθ’ α κατωτέρω θέλομεν απόδειξη διά της εφαρμογής της 
προτάσεώς μας θέλει επέλθη τοιαύτη ευεργετική επίδρασις εις το συναλ
λαγματικόν ισοζύγιον του Κράτους ώστε η αναμενόμενη βεβαία αύξησις 
της εξαγωγής να καλύπτει όχι μόνον και την ανωτέρω ανάγκην μας, αλλά 
και αυτήν την εξυπηρέτησιν πάντων των Κεφαλαίων μας και να αφίνη και
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σοβαρώτατον περίσσευμα υπέρ του Κράτους, πράγμα όπερ εξ αρχής το- 
νίζομεν ως ένα των μεγάλων επιχειρημάτων μας υπέρ της παραδοχής των 
προτάσεων μας.

4. Τέλος διότι διά του Σχεδίου μας προβλέπομεν διά παν ενδεχόμενον 
και την εναντίαν περίπτωσιν και εν περιπτώσει απιθάνου αδυναμίας του 
Κράτους προς παροχήν του ζητηθησομένου διά την άνω αιτίαν συναλλάγ
ματος διατυπούμεν διάταξιν δυνάμει της οποίας τούτο δύναται να αναβά- 
λη εφόσον δήποτε χρόνον την παροχήν αυτού αναβαλλομένης αναλόγως 
και της ιδικής μας προς ανανέωσιν των αχρηστευομένων πλοίων υποχρε- 
ώσεως του Κράτος δημιουργούντος αδυναμίαν προς εκτέλεσιν αυτής.

Δεδομένου δε ότι μίαν τοιαύτην αναβολήν της μελλοντικής ανανεώσε- 
ως δεν δύναται να βλάψη απαισθητώς την εκτέλεσιν των συγκοινωνιών 
επειδή διά του ιδίου μας συναλλάγματος θα έχη υποστή ο ακτοπλοϊκός 
στόλος ριζικήν ανακαίνισιν, έπεται ότι το Κράτος δύναται εν ανάγκη να 
αναβάλη εφόσον ήθελε χρόνον την παροχήν διά την άνω αιτίαν συναλ
λάγματος άνευ οιασδήποτε επιζήμιου συνεπείας. Οι μόνοι οίτινες εκ μιας 
τοιαύτης αναβολής θα εζημιούμεθα θα είμεθα ημείς, έχοντες συμφέρον 
διά την ταχείαν αντικατάστασιν των παλαιοτέρων πλοίων διά νεωτέρων, 
οικονομικωτέρων και καταλληλοτέρων δι’ εκμετάλλευσιν.

VI.

Η τρίτη των άνω τροποποιήσεων είναι η μόνη ζητουμένη παρ’ ημών 
ολίγον εξω τού πλαισίου της περί της ανωτέρω εγένετο λόγος Κυβερνητι
κής απόψεως.

Και ημείς μεν είμεθα υποχρεωμένοι να επιμείνωμεν επ’ αυτής διότι 
μας είναι απολύτως αναγκαία διά να έχωμεν την δυνατότητα της εκτελέ- 
σεως της Συμβάσεως, το Κράτος όμως ουδένα λόγον έχει να μη την δεχθή 
διότι ως θέλομεν απόδειξη κατωτέρω σαφώς και ανενδοιάστως, ουδεμίαν 
πρόκειται να υποστή επιβάρυνσιν εις το συναλλαγματικόν ισοζύγιόν του 
ουδ’ υπάρχει οιοσδήποτε άλλος κίνδυνος εξ’ αυτής, ουδέ λόγος αποκλεί- 
ων την παραδοχήν της.

Διά να καταλήξωμεν εις ασφαλές συμπέρασμα επί της ανωτέρω από
ψεως πρέπει να εξετάσωμεν την επίδρασιν ην θέλει έχει από γενικής και 
ειδικής άμα απόψεως η εφαρμογή της Συμβάσεώς μας επί του συναλλαγ
ματικού ισοζυγίου του Κράτους, αναγκαία δ ’ αποβαίνει διά τούτο η 
μνεία ενός εκάστου των πλεονεκτημάτων άτινα από απόψεως ταύτης πα
ρουσιάζει.
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A. Αύξησις εισαγωγής.

1. Αμέσως μετά την εφαρμογήν της Συμβάσεως θέλει εισαχθή εις αυ- 
τούσιον συνάλλαγμα το ποσόν των Κεφαλαίων της ιδρυθησομένης Επι- 
χειρήσεως όπερ συμφώνως προς τους όρους της Συμβάσεως θέλει διατε- 
θή εν Ελλάδι δ ι’ αποζημίωσιν των υπαρχόντων Εφοπλιστών ίδρυσιν Ξε
νοδοχείων, έξοδα εγκαταστάσεως, Κεφάλαιον κινήσεως κλπ. Το ποσόν 
τούτο δεν θα είναι κατώτερον των Λ.Α. 700.000.0.0, θ’ αποτελέση δε άμε
σον εισαγωγήν αυτουσίου συναλλάγματος προς όφελος του Κράτους 
ήτις ευνόητον είναι πόσον σοβαρόν σημασίαν έχει υπό τας σημερινάς 
συνθήκας καθ’ ας τοσαύται καταβάλλονται προσπάθειαι διά την εξοικο- 
νόμησιν και ολίγων ακόμη λιρών.

2. Συγχρόνως θέλει πραγματοποιηθή η εισαγωγή πλοίων αξίας ενός 
εκατομμυρίου πεντακοσίων χιλιάδων (1.500.000) Λ.Α. τουλάχιστον.

Αύτη δε αποτελεί εισαγωγήν συναλλάγματος ισοδυναμεί όμως προς 
τοιαύτην διότι:

α) Θέλει έχει ως αποτέλεσμα τον περιορισμόν διά μακρόν χρονικόν 
διάστημα της εξαγωγής δ ι’ υλικά επισκευών ατμοπλοίων, εφόδια κλπ., 
διότι τα νεότευκτα πλοία εν αντιθέσει προς τα υπάρχοντα παλαιά δεν θα 
έχουν ανάγκην επισκευών.

β) Θέλει έχει επίσης ως αποτέλεσμα ότι διά μακρόν χρονικόν διάστη
μα θα εκλείψη τελείως η εξαγωγή συναλλάγματος διά την αγοράν νέων 
επιβατηγών πλοίων αφού δεν θα υπάρχη πλέον προς τούτο ανάγκη.

γ) Επίσης θέλει αποφευχθή τελείως η εξαγωγή συναλλάγματος διά την 
μελετωμένην ανακαίνισιν του ακτοπλοϊκού Στόλου δι ‘ην και κατά το πε
νιχρόν ακόμη σχέδιον των υφισταμένων επιχειρήσεων προεβλέπετο διά- 
θεσις Κεφαλαίου εκ Λ.Α. 1.000.000.0.0 τουλάχιστον εξοικονομούμενον 
εντός μιας δεκαετίας από τα προϋπολογιζόμενα κατά το σχέδιον τούτο 
περισσεύματα μεταξύ των δαπανών και εισπράξεων της επιχειρήσεως 
χωρίς μάλιστα την εκμετάλλευσιν εξωτερικών γραμμών οίαν προβλέπει 
το ιδικόν μας Σχέδιον. Ήδη η ανανέωσις επιτυγχάνεται πλήρως διά κε
φαλαίων εισαγομένων εκ του Εξωτερικού, άνευ της ελάχιστης εξ Ελλά
δος εξαγωγής.

3. Διά της εφαρμογής της Συμβάσεως θέλει αύξηση εις την χώραν εισα
γωγή συναλλάγματος εκ της κατά την Σύμβασιν προβλεπομένης εξυπηρε
τήσεως του Τουρισμού εξ ης και κατά τους μετριωτέρους υπολογισμούς 
ακόμη πρέπει να αναμένεται σοβαρά αύξησις εισαγωγής συναλλάγματος. 
Αύτη δεν δύναται ακριβώς να προϋπολογισθή και αν όμως ακόμη δεν φθά-
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ση εις το σημείον εις ο αναμενομεν ταύτην, δεν δνναται η να είναι ικανο
ποιητική δεδομένου ότι διά την άυξησιν της Τουριστικής κινήσεοος θα κα- 
ταβληθώσι σοβαραί και επομένως αποτελεσματικοί προσπάθειαι, εξ ων 
και κατά το πλείστον προσδοκάται η επιτυχία της επιχειρήοεώς μας.

4. Επίσης αύξησις θέλει επέλθη και διά της εξυπηρετήσεως της ουδό
λως σήμερον εξυπηρετούμενης γραμμής ΜΑΣΣΑΛΙΑΣ εκ της κανονικω- 
τέρας εξυπηρετήσεως της γραμμής ΣΥΡΙΑΣ-ΑΙΓΥΠΤΟΥ. Αμφότεραι αι 
άνω γραμμαί δύνανται να αποδώσουν είσπραξιν άνω των 250.000.0.0Λι
ρών ετησίως ενώ σήμερον ουδεμία εξ αυτών πραγματοποιείται εισαγωγή.

Επομένως εφαρμοζομένης της προτάσεως ταύτης θέλομεν έχει, 1) άμε
σον εισαγωγήν συναλλάγματος εκ Λ.Α. 700.000.0.0 2) άμεσον εισαγωγήν 
πλοίων αξίας 1.800.000.0.0 Λιρών 3) αύξησιν εκ της εξυπηρετήσεως του 
Τουρισμού μη δυναμένην ακριβώς να προϋπολογισθή και 4) εισαγωγήν εκ 
της εξυπηρετήσεως εξωτερικών γραμμών Λ.Α. 250.000.0.0 τουλάχιστον.

Πάντα δε ταύτα ως θετικά και άμεσα οφέλη ασχέτως των εμμέσως τοι- 
ούτων άτινα ασφαλώς θέλουσι προκύψη εκ της αγαθής επιδράσεως ην θα 
ασκήση επί της εθνικής οικονομίας εν γένει η δημιουργία μιας μεγάλης 
και ισχυράς επιχειρήσεως μελλούσης να εξυπηρετήση τας συγκοινωνίας 
κατά τον ιδεωδέστερον τρόπον αντί της αθλίας εξυπηρετήσεως της παρε- 
χομένης σήμερον παρ’ επιχειρήσεων ευρισκομένων εις οικτράν οικονομι
κήν κατάστασιν, επιδρώσαν επιβλαβέστατα και αμεσότατα και επί των 
συμφερόντων του Κράτους και της εθνικής οικονομίας.

Β. Περιορισμός εξαγωγών:

1. Η γινομένη σήμερον εξαγωγή συναλλάγματος θέλει περιορισθή διά 
τους ανωτέρω αναφερόμενους υπ’ αριθ. 2, α, β και γ λόγους ένεκα του 
αναγκαίου περιορισμού των επισκευών, της αγοράς πλοίων και της ελ- 
λείψεως ανάγκης ανανεώσεως του επιβατηγού στόλου.

2. Εκτός όμως τούτου θέλει επέλθη οικονομία και εκ του περιορισμού 
της καταναλώσεως της καυσίμου ύλης λόγω του ασυγκρίτως οικονομι- 
κωτέρου των νεοτεύκτων πλοίων άτινα θα έχουν πολύ μικρότερον κατα- 
νάλωσιν και της ελλείψεως της κατά συναναχώρησιν τελείως περιττών 
δρομολογίων. Η οικονομία κατά τους μετριωτέρους υπολογισμούς δεν 
θα είναι κατωτέρω των 80.000.0.0 Λιρών ετησίως.

3. Εις την οικονομίαν ταύτην δέον να προστεθή και η τοιαύτη εκ του 
περιορισμού των επισκευών δυναμένη να προϋπολογισθή εις Λίρας
20.000.0.0 ετησίως και η εκ της μη αναγκαίας πλέον ανανεώσεως του
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τουλάχιστον.

4. Τέλος θέλει περιορισθή εις το ελάχιστον η εξαγωγή συναλλάγματος 
η γενομένη σήμερον διά ναύλους των εξ Ελλάδος αναχωρούντων διά το 
εξωτερικόν επιβατών και των εξ αυτής μεταφερομένων εμπορευμάτων 
διά πλοίων υπό ξένην σημαίαν μη υπαρχόντων Ελληνικών.

Διά την αιτίαν ταύτην εξάγεται ετησίως εξ Ελλάδος το ποσόν των
150.000 Λιρών τουλάχιστον το πλείστον μέρος του οποίου μετά την παρ’ 
ημών εκτέλεσιν των εξωτερικών δρομολογίων και κυρίως της γραμμής 
ΠΕΙΡΑΙΩΣ ΜΑΣΣΑΛΙΑΣ θα παύση εξαγόμενον αφού ημείς κατά τας 
διατάξεις της Συμβάσεως δεν δικαιούμεθα να ζητώμεν και εξάγωμεν συ
νάλλαγμα διά τους εις Ελλάδα εισπραττομένους ναύλους εξωτερικών 
γραμμών όπως γίνεται σήμερον διά τας ξένας Ατμοπλοΐας.

Αυτά πρόκειται να είναι τα θετικά και ασφαλή αποτελέσματα από συ
ναλλαγματικής απόψεως της εφαρμογής της Συμβάσεώς μας.

Διά να κρίνη δε τις ποσόν ταύτα είναι σοβαρά και σπουδαία δεν έχει ή 
να κάμη μίαν σύγκρισιν αυτών με την σημερινήν από της αυτής απόψεως 
κατάστασιν.

Ιδού δε πως εμφανίζεται αύτη.
α) Εισαγωγή συναλλάγματος. Ουδεμία, διότι όσον μεν αφορά την 

γραμμήν ΜΑΣΣΑΛΙΑΣ όχι μόνον έπαυσε αύτη να εξυπηρετήται αλλ’ έχει 
εκλείψη τελείως προ πολλού και αυτή η ελπίς της μελλοντικής εξυπηρε- 
τήσεώς της, όσον δ’ αφορά την γραμμήν Αιγύπτου την μόνην ατελώς εξυ- 
πηρετούμενην σήμερον εξωτερικήν γραμμήν εκ ταύτης ουδεμία ως γνω
στόν πραγματοποιείται εισαγωγή λόγω των συνθηκών υφ’ ας γίνεται η 
εξυπηρέτησις και της από απόψεως υποχρεώσεων καταστάσεως της εξυ- 
πηρετούσης ταύτην ατμοπλοϊκής Επιχειρήσεως.

β) Εξαγωγή συναλλάγματος. Πραγματοποιείται σήμερον δι’ ολόκλη
ρον την καταναλισκομένην καύσιμον ύλην, δ ι’ υλικά επισκευών και συ- 
ντηρήσεως των υφισταμένων πλοίων διά τας κατά καιρούς ανανεώσεις 
αυτών και δι’ άλλας τινάς υποχρεώσεις των υφισταμένων επιχειρήσεων 
εις το εξωτερικόν οίον πληρωμήν ασφαλίστρων τινών των πλοίων των 
κλπ.

Δέον δε να σημειωθή ότι εις το σημείον τούτο γίνεται σπατάλη και 
άσκοπος διαρροή συναλλάγματος διότι καταναλίσκεται καύσιμος ύλη 
περισσοτέρα της απαιτουμένης λόγω του πολυδάπανου των υπαρχόντων 
παλαιών πλοίων και της εκτελέσεως περιττών δρομολογίων επιβαλλομέ- 
νων μόνον εκ των αναγκών του καταστρεπτικού συναγωνισμού, διότι τα
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πλοία ως παλαιά έχουν ανάγκην περισσοτέρων επισκευών και διότι λόγω 
των συνθηκών υφ’ ας γίνεται η προμήθεια όλων των εκ του εξωτερικού ει- 
σαγομένων ειδών, ταύτα πληρώνονται πάντοτε εις μεγαλυτέραν της πραγ
ματικής των αξίας τιμήν. Το ποσόν της διά την άνω αιτίαν εξαγωγής συ
ναλλάγματος δεν είναι δυνατόν επακριβώς να προσδιορισθή είναι όμως 
αδύνατον τούτο να είναι κατώτερον του ποσού των250.000.0.0Λιρών ετη
σίως και η γενομένη σπατάλη δεν είναι δυνατόν να είναι κατώτερα του πο
σού των 100.000 Λιρών ετησίως. Επίσης εξαγωγή πραγματοποιείται διά 
την πληρωμήν των ναύλων των εξ Ελλάδος ταξιδευόντων επιβατών και 
μεταφερομένων εμπορευμάτων ανερχομένη εις Λίρας 130.000 ετησίως 
τουλάχιστον ως εν παραγράφω του ανωτέρω Κεφαλαίου εκθέτομεν.

γ) Αναπόφευκτος μελλοντική επιβάουνσις του συναλλαγματικού ισο
ζυγίου. Διά την απόκτησιν των απαιτουμένων πλοίων προς ανανέωσιν 
του ακτοπλοϊκού στόλου όστις αποτελούμενος από παλαιά κατά το κλει
στόν άχρηστα και σεσαθρωμένα πλοία έχει πανθομολογουμένως ανά
γκην τάχιστης ανανεώσεως. Δεδομένου δε ότι τα υπάρχοντα πλοία έχουν 
μέσην ηλικίαν μεταξύ 40-45 ετών πρέπει να ληφθή υπόψη ότι η ανανέωσις 
των δέον απαραιτήτους να γίνη εντός το πολύ δεκαετίας καθ’ ην θα απαι- 
τηθή εξαγωγή συναλλάγματος άνω του 1.500.000 Λιρών Αγγλίας.

δ) Εξυπηρέτησις των Μεταφορών και των συγκοινωνιακών αναγκών 
της χώρας από πάσης απόψεως οικτρά και τούτο ουχί άνευ επιβλαβούς 
επιρροής επί της συναλλαγματικής και πολιτικής του Κράτους και της 
προσπαθείας προς ισοσκέλισιν του συναλλαγματικού ισοζυγίου καθό
σον αλλού μειώνει αλλού δε απονεκρώνει τελείως πάσαν ενέργειαν προς 
αύξησιν των μετά της εθνικής οικονομίας συνδεομένων πηγών εισαγωγής 
συναλλάγματος εις την Χώραν.

ε) Εξυπηρέτησις του Τουρισμού Τελείως αρνητική και επομένως όχι 
μόνον ουδεμία συμβολή εις την ανάπτυξιν του Κλάδου τούτου της εθνι
κής οικονομίας αποτελούντος μίαν των σπουδαιοτέρων πηγών εισαγω
γής συναλλάγματος, αλλ’ επί πλέον και ματαίως εις πολλών άλλων προ
σπαθειών του Κράτους τεινουσών προς τον σκοπόν τούτον.

IX.

Η σύγκρισις των ανωτέρω αριθμών και καταστάσεων δίδει μίαν π ι
στήν εικόνα της ευεργετικής επιδράσεως της Συμβάσεώς μας από συναλ
λαγματικής απόψεως.

Τα περιθώρια δε τα οποία αυτή και κατά τους μετριωτέρους υπολογι
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σμούς αφήνει είναι τοιαύτα ώστε να μη έπρεπε να έχη κανένα απολύτως 
δισταγμόν το Κράτος να αναλάβη και την εξυπηρέτησιν και των δανείων 
και των Κεφαλαίων μας. Τοσούτον μάλλον όσον η εξαγωγή συναλλάγμα
τος διά την εξυπηρέτησιν των Κεφαλαίων μας προϋποθέτει την ύπαρξιν 
κερδών ώστε να γεννάται το ερώτημα εάν αυτή είναι πιθανή.

Της καταστάσεως παραμενούσης όπως ακριβώς έχει σήμερον από 
απόψεως κινήσεως εις επιβάτας και εμπορεύματα η ύπαρξις κερδών πρέ
πει να αποκλεισθή απολύτως. Τούτο άλλως αποδεικνύουν πλήρως οι 
αριθμοί.

Εάν ημείς αναλαμβάνομεν τους κινδύνους μιας τοιαύτης επιχειρήσε- 
ως είναι διότι υπολογίζομεν βασίμως εις την διά των μέσων άτινα θέλο- 
μεν διαθέση ανάπτυξιν της εσωτερικής και κυρίως της εξωτερικής Τουρι
στικής κινήσεως.

Δεν επιθυμούμεν να καταπονίσωμεν υμάς αναπτύσσοντας λεπτομε
ρώς τους λόγους εφ’ ων βασίζομεν τας τοιαύτας προβλέψεις μας. Διά το 
θέμα άλλως τε όπερ ειδικώς ενταύθα μας απασχολεί αρκεί ο εξής συλλο
γισμός.

Εάν αι προβλέψεις μας πραγματοποιηθούν εν τοιαύτη περιπτώσει τα 
κέρδη μας θα οφείλωνται εις την ανάπτυξιν του Τουρισμού και επομένως 
το ποσόν του συναλλάγματος όπερ υπό τον τύπον του πραγματοποιηθέ- 
ντος κέρδους θα ζητήσωμεν να εξαξάγωμεν θα είναι ένα μικρόν ποσοστόν 
εκείνου που θα γίνωμεν η αιτία να εισαχθή εις τον τόπον.

Εάν δε δεν πραγματοποιηθούν, τότε κατά την κοινήν ομολογίαν και 
αντίληψιν κέρδη δεν θα υπάρξουν και είναι μάταιον να γίνεται λόγος πε
ρί εξαγωγής συναλλάγματος διά την εις τους μετόχους διανομή των.

X .

Τα ανωτέρω συμπεράσματά μας όσον αφορά την από συναλλαγματι
κής απόψεως επίδρασιν της εφαρμογής της Συμβάσεως μου έτυχον μέχρι 
σήμερον της επιδοκιμασίας όσον εμελέτησαν το ζήτημα.

Επιτροπή ασχοληθείσα ειδικώς επί του ζητήματος αυτού κατόπιν 
εντολής του κ. Προέδρου της Κυβερνήσεως αποτελουμένη από τον 
Υπουργόν της Εθνικής Οικονομίας κ. Χατζηκυριάκον από τον Υφυ
πουργόν της Εμπορικής Ναυτιλίας κ. Ρεδιάδην και από τον Διευθυντήν 
της Εθνικής Τραπέζης κ. Τσαλίκην, κατέληξεν εις το συμπέρασμα ότι και 
αναλαμβανομένης της εξυπηρετήσεως των δανείων και κεφαλαίων μας η 
Σύμβασίς μας θα είναι συνάλλαγματικώς ωφέλιμος εις τον τόπον.
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Ο δε κ. Τσαλίκης ο εκ των μελών της πρώτης και δευτέρας Επιτροπής 
διορισθείς ως ειδικός επί των συναλλαγματικών ζητημάτων μελετήσας 
ειδικώς το ζήτημα κατέληξεν διά της από 4 Μαρτίου 1937 εκθέσεώς του 
εις το συμπέρασμα ότι και μετά την εξυπηρέτησιν των δανείων και των 
Κεφαλαίων μας θα απομένη διαφορά υπέρ της Οικονομικής Ελλάδος εκ 
της εφαρμογής της προτάσεώς μας εκ Λ.Α. 104.000.0.0 ετησίως. Και το 
συμπέρασμα τούτο εξάγει με άκραν αυστηρότητα και υπερβολικήν συντη- 
ρητικότητα.

Εξετάζων την σημερινήν κατάστασιν υπολογίζει την σημερινήν συνο
λικήν εξαγωγήν εις 342.000.0.0 Λίρας ετησίως ενώ αύτη οφθαλμοφανώς 
είναι μεγαλυτέρα, δέχεται δε ως πραγματοποιούμενην εισαγωγήν εκ Λ.Α.
90.000.0.0 ετησίως ενώ είναι γνωστόν ότι σήμερον εκ της ακτοπλοΐας ου- 
δεμία πραγματοποιείται εισαγωγή συναλλάγματος.

Αναφερόμενος δε εις την κατάστασιν ήτις θέλει δημιουργηθή μετά την 
εφαρμογήν της Συμβάσεως, παραθέτει αριθμούς ων είναι καταφανής η 
υπερβολική μείωσίς των. Αρκεί να σημειωθή ότι το εξαγόμενον συνάλ
λαγμα διά ναύλους επιβατών και εμπορευμάτων υπολογίζει εις
20.000.0.0 ετησίως ενώ κατά τους μετριωτέρους υπολογισμούς ανέρχεται 
τούτο εις Λ.Α. 130.000.0.0 ετησίως και ότι εκ της εξυπηρετήσεως του Του
ρισμού υπολογίζει αύξησιν εκ Λ.Α. 30.000.0.0 ποσόν αυτόχρημα γελοίον 
έναντι της καταβληθησομένης προσπαθείας την απόδοσιν της οποίας 
ημείς υπολογίζομεν από της απόψεως της εισαγωγής συναλλάγματος εις 
τον τόπον εις εκατοντάδας χιλιάδων Λιρών, εφόσον δεν θα πρόκειται μό
νον περί του συναλλάγματος όπερ θα περιέρχηται εις ημάς ως είσπραξις 
ή κέρδος αλλά περί της γενικής αυξήσεως των σχετικών εσόδων της εθνι
κής οικονομίας ήτις μέλλει να ακολουθήση κατ’ ανάγκην της βελτιώσεως 
των συνθηκών εις τας θαλασσίας συγκοινωνίας και της λήψεως των λοι
πών μέτρων άτινα αναλαμβάνομεν να εφαρμόσωμεν.

XI.

Έπειτα από τα τόσα ανεγνωρισμένα ήδη πλεονεκτήματα της προτάσε
ώς μας το να ζητούμεν να αναλάβει το Κράτος την παροχήν συναλλάγμα
τος διά την εξυπηρέτησιν των εις το εξωτερικόν δανειακών μας υποχρεώ
σεων μέχρις ωρισμένου ποσού αποτελεί ένα τόσον ασήμαντον αντάλλαγ
μα, ώστε να μην έπρεπε να γίνη ουδεμία συζήτησις επ’ αυτού.

Διότι πλην άλλων πας τις αντιλαμβάνεται ότι δεν ζητούμεν παρά μι
κρόν μόνον ποσοστόν της εισαγωγής την οποίαν οι ίδιοι θέλομεν κατά
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την διάρκειαν της ισχύος της Συμβάσεως πραγματοποίηση και ότι δεν 
πρόκειται καθόλου περί ζητήματος ουσίας.

Όπως διά των ανωτέρω απεδείξαμεν η πραγματοποιηθησομένη παρ’ 
ημών εισαγωγή θέλει και κατά τους μετριωτέρους ακόμη προϋπολογι
σμούς υπερκαλύπτει πάσας τας ανάγκας μας διά την εξυπηρέτησιν δανεί
ων και Κεφαλαίων, επομένως το Κράτος αναλαμβάνον την παροχήν του 
διά την εξυπηρέτησιν του δανείου του απαιτούμενου ποσόυ μη δυναμέ- 
νου να υπερβή το ποσόν των Λιρών Αγγλίας 100.000.0.0 ετησίως ουδένα 
απολύτως αναλαμβάνει κίνδυνον.

Θα γεννηθεί όμως το ζήτημα διατί υπό τοιούτους όρους επιμένομεν 
και ημείς επ’ αυτού;

Όπως και εν αρχή αναφέραμεν ευρισκόμεθα εις την ανάγκην να επιμέ- 
νωμεν καθόσον δεν πρόκειται περί των μετόχων της επιχειρήσεώς μας, 
αλλά περί των δανειστών αυτής οίτινες δεν είναι εύκολον να πεισθούν να 
δανείσουν τα χρήματά των εάν η εξυπηρέτησις αυτών δεν είναι εξησφαλι- 
σμένη κατά έναν τρόπον απολύτως θετικόν χωρίς να εξαρτάται από 
όρους και προϋποθέσεις.

Οσονδήποτε και αν αι προϋποθέσεις αύται και οι όροι είναι βέβαιον 
ότι θα συντρέχουσι δεν δύναται να δεχθώσι τούτο καθόσον όντες απλοί 
δανεισταί και μη δυνάμενοι ως εκ τούτου να αναλάβωσιν ουδένα απολύ
τως κίνδυνον δεν εννοούν να υπεισέλθουν εις την εξέτασιν λεπτομερειών 
ενδιαφερουσών αποκλειστικώς τους μετόχους και να συμμερισθούν τας 
προβλέψεις των εν μέρει και τους κινδύνους των. Τελούντες εν γνώσει 
των αυστηρών εν Ελλάδι συναλλαγματικών περιορισμών είναι φυσικόν 
να έχουν τον φόβον της δημιουργίας συνθηκών δυναμένων να επιδράσω- 
σι δυσμενώς επί της δυνατότητας της πληρωμής των απαιτήσεών των.

Έπειτα παρατηρούν και δικαίως ότι αν το Κράτος δεν αναλάβη την 
παροχήν των απαιτούμενων διά την πληρωμήν του συναλλάγματος δεν 
έχουν ή να υπολογίζουν ή επί των ιδικών μας εις συνάλλαγμα πόρων. 
Αλλ’ η πραγματοποίησις αυτών θα εξαρτάται από τας ιδικάς μας απο
κλειστικούς ενεργείας και τας μελλοντικός μετά του Κράτους συμφωνίας 
μας. Μας λέγουν λοιπόν πως θέλετε να σας δανείσωμεν με την συμφωνίαν 
να εξαρτάται η πληρωμή μας από μίαν προϋπόθεσιν ης η ύπαρξις εξαρ- 
τάται από ενεργείας και από την βουλησιν υμών των οφελών μας.

Ούτω δημιουργείται δι’ ημάς μία σοβαρά δυσχέρεια διά την εκτέλεσιν 
της Συμβάσεως από την οποίαν ζητούμεν να μας εξαγάγη το Κράτος διά 
μιας τροποποιήσεως ουδεμίαν επιβαλλούσης αυτώ ουσιαστικήν υποχρέω- 
σιν, αλλ’ αποτελούσης καθαρώς ζήτημα τύπου, αφού είναι απολύτως βέ
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βαιον ότι το συνάλλαγμα όπερ θα αναλάβη διά την άνω αιτίαν να παρέχη 
θα αποτελή μέρος μόνον εκείνου όπερ ημείς θα εισάγωμεν εις την Χώραν.

Υπό τας συνθήκας ταύτας δεν δυνάμεθα να φαντασθώμεν ότι είναι δυ
νατόν η πρότασίς μας να γίνη δεκτή. Τολμούμεν δε να προσθέσωμεν ότι η 
αντίθετος απόφασις εμβάλλουσα εις σοβαρόν κίνδυνον την εκτέλεσιν της 
Συμβάσεως δύναται να έχη εξαιρετικώς επιζήμιας συνεπείας διά το 
Έθνος και θα ήτο πολύ άδικος.

Το Κράτος διά την εξυπηρέτησιν των άλλων πλην των θαλασσίων μέ
σων συγκοινωνίας (αυτοκίνητα και σιδηροδρόμους) εξάγει ετησίως εκα
τομμύρια ολόκληρα Λιρών εις συνάλλαγμα και μάλιστα άνευ ουδενός 
αμέσου ανταλλάγματος εξ εκείνων άτινα εξασφαλίζει εκ της εφαρμογής 
της ιδικής μας προτάσεως.

Την εξαγωγήν ταύτην αποφασίζει και πραγματοποιεί έχον προ οφθαλ
μών τα εκ της εξυπηρετήσεως των συγκοινωνιών αγαθά και των αναγκών 
της προόδου και του πολιτισμού.

Εάν όμως τούτο συμβαίνει διά τα μέσα των χερσαίων συγκοινωνιών τι 
πρέπει να ειπή τις διά τας θαλασσίας αίτινες διά την Ελλάδα ειδικώς εί
ναι η μεγίστη των αναγκών της.

Επί πλέον όμως της τοιαύτης από απόψεως ανάγκης διαφοράς υπάρ
χει καίτοι ακόμη μεγαλύτερα από της απόψεως αποδόσεως. Διότι είναι 
αναμφισβήτητον διά κάθε άνθρωπον έχοντα την στοιχειώδη περί του θέ
ματος ειδικότητα ότι αι θαλάσσιαι συγκοινωνίαι, αμέσως ή εμμέσως απο- 
δίδουσι πάντοτε πολλαπλασίως το δι’ αυτάς διατιθέμενον συνάλλαγμα. 
Εις την προκειμένην μάλιστα περίπτωσιν συμβαίνει τούτο το εξαιρετι
κόν:

Ότι η πολλαπλασία αυτή απόδοσις είναι κατά το θετικώτερον τρόπον 
εξησφαλισμένη.

XII.

Τέλος η πεποίθησίς μας, ότι επιζητούμεν να ιδρύσωμεν επιχείρησιν, εκ 
της οποίας περισσότερον από ημάς και εις την περίπτωσιν ακόμη της 
πλήρους ταύτης επιτυχίας πρόκειται να ωφεληθή το Κράτος και η Ελλη
νική Κοινωνία, μας δίδει το θάρρος να παρατηρήσωμεν επιπροσθέτως τα 
εξής:

Το συναλλαγματικό πρόβλημα της Ελλάδος όπως τούτο τίθεται σήμε
ρον βάσει της υφισταμένης εν αυτή δημοσιονομικής καταστάσεως έγκει
ται κυρίως εις την ανάγκην της αυξήσεως της εισαγωγής συναλλάγματος
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διά της αναπτύξεως των δυνάμεων να συντελέσωσι τούτο πλουτοπαρα- 
γωγικών δυνάμεων της χώρας.

Από δε της απόψεως ταύτης ασφαλώς δεν χρειάζεται μεγάλη προσπά
θεια διά να πείση τις ότι η βοήθεια την οποίαν προσφέρομεν αναπτύσσο- 
ντες διά Κεφαλαίων εκ του Εξωτερικού εισαγομένων και ανάξια λόγου 
απαιτούντων ανταλλάγματα την Ελληνικήν ναυτιλίαν και τας Ελληνικάς 
θαλασσίας συγκοινωνίας είναι τοσούτον σοβαρά ώστε αυτή και μόνη να 
ηρκεί διά να διαλύση τους μάταιους φόβους περί μελλοντικής εξαγωγής 
μείζονος της σήμερον γενομένης.

Έπειτα δεν πρέπει να λησμονώμεν ότι η επίλυσις του ακτοπλοϊκού 
προβλήματος αποτελεί όχι μόνον σοβαράν αλλά και αναπόφευκτον ανά
γκην.

Διά την λύσιν του προβλήματος τούτου ούτινος τα ολέθρια αποτελέ
σματα είναι πλήρως γνωστά καλύτερον πάντος άλλου και εις τον Κύριον 
Υφυπουργόν της Εμπορικής Ναυτιλίας απαιτούνται όπως εδέχθη και η 
μελετήσασα τας προτάσεις υποβληθείσας Επιτροπή Κεφάλαια, διά να 
εξαχθώσιν εις το Εξωτερικόν διά την ανανέωσιν του εις οικτράν κατά- 
στασιν ευρισκομένου ακτοπλοϊκού στόλου.

Πως θα λύση το πρόβλημα τούτο η Κυβέρνησις εάν δεν δεχθή τας προ
τάσεις μας, αφού εγκριθή ήδη ότι πλην της ιδικής μας δεν υπάρχει άλλη 
λύσις;

Ή  μήπως θα αποφασίση να μείνη εις την σημερινήν αθλιότητα;
Αλλά και αν ακόμη δεχθή τις οτί υπό το Κράτος παραδόξου τινός λο

γικής, είναι ενδεχόμενον να θεωρηθή τούτο από συναλλαγματικής από
ψεως ωφέλιμον πρέπει να καταννοηθή ότι είναι αδύνατον.

Διότι και αν ακόμη σήμερον συγκρατήται πως η κατάστασις αύτη, με 
επιτάξεις, αναγκαστικούς Νόμους και θυσίας εις βάρος του προϋπολογι
σμού του Δημοσίου καταβάλοντος ακόμη και σοβαρόν μέρος μισθοδο
σίας των πληρωμάτων, είναι ευνόητον ότι τούτο δεν είναι δυνατόν να γί
νεται επί πολύ ακόμη.

Τα υπάρχοντα πλοία περιορίζονται κατ’ αριθμόν, η κατάστασις των 
χειροτερεύει από ημέρας εις ημέραν και αι επιχειρήσεις φθίνουν, δι’ 
όλους δε τους γνωρίζοντας την κατάστασιν είναι πολύ πλησίον η ημέρα, 
καθ’ ην ούτε στόλος ακτοπλοϊκός θα υπάρχη ούτε εσωτερικαί συγκοινω
νίας όπως έπαυσαν ήδη να υφίστανται εξωτερικαί τοιαύται.

Και πας τις δυναταί ευκόλως να φαντασθή ποίαι πρόκειται να είναι αι 
συνέπειαι μιας τοιαύτης καταστάσεως και ποία εν τοιαύτη περιπτώσει η 
τύχη του συναλλαγματικού ισοζυγίου του Κράτους.
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ΥΠΟΜΝΗΜΑ

Εν σχέσει προς το ζήτημα της διανομής των κερδών.
(άρθρον 2 Ιον της Συμβάσεως)

Εν Αθήναις τη 18η Ιουνίου 1937

Προς
τον Κύριον Υφυπουργόν της Εμπορικής Ναυτιλίας

Κύριε Υφυπουργέ,

Εν σχέσει προς το ζήτημα της διανομής των κερδών της εις εκτέλεσιν 
της μελετώμενης συμβάσεως διά την ακτοπλοΐαν ιδρυθησομένης επιχει- 
ρήσεως όπερ συνεζητήθη τελευταίως μεταξύ υμών των μελών της Επιτρο
πής και ημών λαμβάνω την τιμήν να σας εκθέσω και εκφράσω τας απόψεις 
ας και προφορικώς ανέπτυξα ενώπιον σας προς τον σκοπόν όπως βοηθή
σω κατά το δυνατόν υμάς εις τον σχηματισμόν της ορθής επί του ζητήμα
τος τούτου γνώμης.

I.

Κατ’ αρχήν φρονούμεν ότι εντελώς αδίκως και κατά πλήρη παραν- 
νόησιν της πραγματικότητος εγεννήθη το ζήτημα τούτο εις την προκειμέ- 
νην υπόθεσιν και αδικαιολογήτους απησχόλησεν επί τοσούτον την Επι
τροπήν και απασχολεί και ημάς καθόσον από απόψεως του Δημοσίου δεν 
δύναται να θεωρηθή ότι έχει σοβαρότητα τινά ώστε να δικαιολογηθή η 
αναγωγή του εις ζήτημα τοιαύτης περιωπής.

Αφορμήν εις την ανακίνησιν αυτού έδωσεν η διατύπωσις ωρισμένων 
αναλογών διατάξεων εις τα Συμβάσεις της Πάουερ και κυρίως της Τηλε
φωνικής Εταιρίας.

Μεταξύ όμως των ανωτέρω Συμβάσεων και της ιδικής μας υπάρχει κο- 
λοσσιαίαν όντως διαφορά.

II.

Α) Διά της Συμβάσεως της Πάουερ εξεχωρήθη εις την συμβλειθήσαν 
Εταιρίαν το προνόμιον του ηλεκτρισμού και των μεταφορών υπό τοιαύ-
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τας συνθήκας ώστε να είναι απολύτως εξησφαλισμένη η ύπαρξις κερδών. 
διότι η τιμή του ηλεκτρικού ρεύματος εκανονίσθη κατά τοιούτον τρόπο 
ώστε πάσα επιβάρυνσις της Εταιρείας να επιπίπτη εις βάρος του Κοινού. 
Δεδομένου δε ότι πρόκειται και περί είδους πρώτιστης ανάγκης, η απο
φυγή της χρήσεως του οποίου εκ μέρους των καταναλωτών θα είναι αδύ
νατος ώστε η ύψωσις της τιμής ουδέ περιορισμόν να δύναται να φέρη εις 
την κατανάλωσιν, τα κέρδη της Εταιρείας εν πάση περιπτώσει δύνανται 
να θεωρηθώσιν ασφαλή.

Επί πλέον ηγγυήθη εις αυτήν το Κράτος και το εκ της ασκήσεως της 
επιχειρήσεως κέρδος ορισθέν εις 8% ούτως ώστε το κέρδος τούτο να είναι 
και απολύτως εξασφαλισμένον.

Κατόπιν τούτων πως είναι δυνατόν να μη επιβληθώσι περιορισμοί εις 
την περαιτέρω διανομήν μερίσματος; Κατ’ ουσίαν η Σύμβασις αύτη δεν 
είναι τίποτε άλλο ειμή εν δάνειον το οποίον επραγματοποίησε το Κράτος 
με εξυπηρέτησιν τας εισφοράς του Κοινού διά την άσκησιν μιας λειτουρ
γίας η οποία ανέκαθεν εθεωρείτο και ήτο πράγματι τοιαύτη.

III.

Η επιχείρησις όμως την οποίαν πρόκειται να ιδρύσωμεν είναι τελείως 
διάφορος.

Πρόκειται περί εργασίας καθαρώς ιδιωτικής αναγομένης απολύτως 
εις την ιδιωτικήν πρωτοβουλίαν. Και εξαρτώνται μεν εξ αυτής σπουδαία 
κοινωνικά συμφέροντα, αλλά ταύτα λόγω της φύσεως αυτών, δεν δύνα- 
νται να επηρεάσουν τον χαρακτήρα της.

Ανέκαθεν είχεν αφεθή εις την ιδιωτικήν πρωτοβουλίαν, ο δε ιδιόρρυθ
μος χαρακτήρ της είναι τοιούτος ώστε να αποκλείη όχι μόνον την άσκη- 
σιν αυτής εκ μέρους του Κράτους, αλλά και την πέραν ωρισμένων ορίων 
επέμβασίν του εις αυτήν.

Τα εξ’ αυτής κέρδη εν ουδεμία περιπτώσει δύνανται να θεωρηθώσιν 
εξησφαλισμένα, οι δε κινδύνοι των ζημιών είναι μέγιστοι.

Επί πλέον η ανάπτυξις αυτής δεν δύναται να γίνη παρά μόνον εάν 
υπάρχη πλήρες το ατομικόν ενδιαφέρον του Επιχειρηματίου, ο περιορι
σμός του οποίου ισοδυναμεί με πλήρη παρεμπόδισιν της προς τα βελτίω 
εξελίξεως αυτής.

Εκτός όμως τούτου η επιχείρησίς μας αύτη ιδρύεται υπό συνθήκας 
όλως ιδιορρύθμους και άκρως δυσμενείς.

Είναι γνωστόν ότι όλοι οι επιχειρηματίαι όσοι ήσκησαν μέχρι σήμερον



ταύτην, είχον πολύ κακήν τύχην. Οι πλείστοι κατεστράφησαν τελείως οι 
δε λοιποί απώλεσαν σχεδίως τα Κεφάλαια όσα δ ι’ αυτήν διέθεσαν. Ήδη 
δε ευρισκόμεθα προ μιας καταστάσεως πραγματικώς καταστρεπτικής 
καθ’ ην οι μεν επιχειρηματίαι ευρίσκονται εις οικτράν κατάστασιν, αι συ- 
γκοινωνίαι εις αθλίαν θέσιν επί μεγίστη ζημία των εξ αυτών εξαρτωμένων 
συμφερόντων του Κράτους και του Κοινού, το δε Κράτος εκτός των άλ
λων έμμεσων απωλειών του, υφίσταται και θετικάς ζημίας καταβάλλον 
εκ του προϋπολογισμού του σημαντικώτατα ποσά απλώς και μόνον διά 
να συγκρατήση την κατάστασιν εις το άθλιον σημείον εις το οποίον ευρί- 
σκεται σήμερον.

Εν μέσω της γενικής ταύτης απογοητεύσεως ερχόμεθα ημείς οίτινες, 
προεξοφλούντες αισιοδόξους προβλέψεις περί της αποτελεσματικότητος 
ωρισμένων αποκλειστικώς ιδικών uac ενεργειών, αναλαμβάνομεν επί 
ιδίω κινδύνω να αναμορφώσωμεν την κατάστασιν επί ιδίων βάσεων διά 
τας οποίας εκρίθη ήδη ότι αν εφαρμοσθώσι θα επιφέρωσιν ασφαλώς εις 
τον κλάδον τούτον της εθνικής οικονομίας κάτι περισσότερον από την 
αναγκαίαν βελτίωσινκαι ευρρυθμίαν των οποίων έχει ανάγκην.

Αναλαμβάνομεν απέναντι του Κράτους και της Κοινωνίας βαρυτάτας 
υποχρεώσεις τας οποίας μέχρι σήμερον ουδείς διεννοήθη να προτείνη. 
Εγγυώμεθα και εξασφαλίζομεν ημείς όχι μόνον τα συμφέροντα του Κρά
τους, αλλά και όλων των ατόμων και των τάξεων των ευρισκομένων εις 
οιανδήποτε σχέσιν με την επιχείρησιν την οποίαν ζητούμεν να αναλάβω- 
μεν εις τρόπον ώστε να μη επέλθη καμμία διαταραχή εις ουδεμίαν τάξιν 
πραγμάτων.

Δεν ζητούμεν ουδεμίαν εγγύησιν των Κεφαλαίων τα οποία θα διαθέ- 
σωμεν πολύ περισσότερον δεν επεδειώξαμεν την άμεσον ή έμμεσον εξα- 
σφάλισιν του κέρδους ημών. Ούτε εις το Κράτος ούτε εις την Κοινωνίαν 
επεδειώξαμεν να μεταθέσωμεν, εν όλω ή εν μέρει το βάρος των ευθυνών ή 
των κινδύνων μας τους οποίους πάντας αναλαμβάνομεν αποκλειστικώς.

Εάν δεν εζητήσαμεν ανταλλάγματα τινά εκ μέρους του Κράτους, πε- 
ριωρίσαμεν ταύτα μέχρι του σημείου εκείνου το οποίον είναι αναγκαίον 
διά την δυνατότητα της εκπληρώσεως των ποικίλων υποχρεώσεών μας 
και τούτο χωρίς καμμίαν ουσιαστικήν επιβάρυνσιν του Κράτους.

Το μονοπώλιον μας δίδεται αφού προηγουμένως εξηκοιβώθη ότι ούτε 
πρόκειται να κοστίση τι εις το Κράτος, ούτε έρχεται αντίθετον με οιονδή- 
ποτε κοινωνικόν ή εθνικόν συμφέρον, και αφού εκρίθη α) ότι είναι συμ
φέρον εις την εθνικήν οικονομίαν λόγω των εξ αυτού οικονομιών και της 
διαθέσεως των Κεφαλαίων και φόρων εντός των ορίων των πραγματικών
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αναγκών μας, και β) ότι συντελεί ώστε να γίνεται βιώσιμος η επιχείρησις 
μας επ’ αγαθώ του Κράτους λόγω των εθνικών σκοπών ους αύτη εξυπη
ρετηθεί.

Η δε επιχορήγησις ζητηθείσα κάτω του προϋπολογιζομένου ελλείμμα
τος μας, αποτελεί μέρος του καταβαλλομένου μέχρι σήμερον ποσού υπό 
του Κράτους, εις τρόπον ώστε τούτο να έχη και μίαν άμεσον ωφέλειαν ως 
απεδείξαμεν διά διαφόρων υπομνημάτων μας ιδία διά του από 5/3/38 ση
μειώματος μας.

Ποία δε προβλέπεται η τύχη μας; Εάν λάβωμεν ως βάσιν διά να κρίνω- 
μεν το παράδειγμα των προκατόχων μας πρέπει να είμεθα τελείως απαι
σιόδοξοι. Εάν παραβλέψωμεν το παρελθόν και κρίνωμεν την επιχείρησίν 
μας βάσει των αντικειμενικών στοιχείων τα οποία παρέχει η σημερινή κα- 
τάστασις και η πιθανή μελλοντική εξέλιξίς της και πάλιν πρέπει να είμε
θα απαισιόδοξοι.

Όλοι οι γενομένοι μέχρι σήμερον προϋπολογισμοί, μη εξαιρουμένων 
και των ιδικών μας, μας εμφανίζουν ζημίας και παρά ταύτα ημείς επιμέ- 
νομεν διότι ελπίζομεν ότι η εξέλιξις την οποίαν θα δώσωμεν εις την επι- 
χείρησίν μας θα έχη μελλοντικώς ως αποτέλεσμα την κάλυψιν των ζημιών 
μας και την ύπαρξιν του ευλόγου κέρδους.

Εάν το πείραμά μας επιτύχη τόσον το καλύτερον διά το Κράτος και δι’ 
ημάς. Εάν αποτύχη μόνον ημείς θα ζημιωθώμεν διότι η επιχείρησις μας 
ρυθμίζεται διά του μελετωμένου σχεδίου Συμβάσεως, κατά τρόπον ώστε 
η αποτυχία της ουδεμίαν απολύτως να έχη δυσμενή επίδρασιν επί των οι
κονομικών του Κράτους, ούτε επί των συμφερόντων της κοινωνίας, ούτε 
εκ της εκτελέσεως των συγκοινωνιών.

Ευνόητον όμως είναι ότι υπό τοιαύτας ιδρυόμενοι συνθήκας έχομεν 
ανάγκην μιας στοιχειώδους ελευθερίας κινήσεως και μιας πρωτοβουλίας 
ενεργείας άνευ των οποίων είναι αδύνατον να εκπληρώσομεν τας βαρεί
ας υποχρεώσεις τας οποίας αναλαμβάνομεν.

Έχομεν επίσης ανάγκην διά να εμποδίσωμεν να μας καταλάβη η απαι
σιοδοξία, να διατηρήσωμεν την ελπίδα ότι, εάν παο’ όλους τους κινδύ
νους τους οποίους αναλαμβάνομεν. πρανιιατοποιήσωιιεν κέρδος τι οφει- 
λόμενον, ουνί εις τας ανυπάρκτους παοονάς του Κράτους, ουδέ του κοι
νού την επιβάουνσιν. αλλ’ αποκλειστικώς και μόνον εις τας ιδικάς ιχας 
ενεργείας, να δυνηθώμεν να εισποάξωμεν τούτο όπως επιβάλλει το ορθόν 
και το δίκαιον.

Μόνον υπό τας βασικάς ταύτας προϋποθέσεις δυνάμεθα να ιδρύσω- 
μεν την επιχείρησίν μας και τούτο, προς αποφυγήν παρεξηγήσεων, εδη-



λώσαμεν ευθύς εξ αρχής όταν, προ τριετίας, υπεβάλομεν την πρότασίν 
μας, και επανειλημμένους έκτοτε επανελάβομεν. Επειδή δε ουδείς ηδυνήθη 
να αρνηθή ότι εις τας απόψεις ταύτας υπήρχεν η μεγίστη δυνατή δόσις λο
γικής το Κράτος εδέχθη να συζητήση μαζύ μας υπό το πνεύμα τούτο. Εις 
τοιαύτην δε αποδοχήν εβοήθησεν ασφαλώς και η αντίληψις ότι, λαμβανο- 
μέων υπόψη των περιστάσεων, ουδεμία άλλη λύσις ήτο δυνατόν ή συμφέ
ρον να εφαρμοσθή.

Κατόπιν όλων τούτων τα οποία εθεωρήσαμεν αναγκαίον να σας εκθέ- 
σωμεν διά να μεταδώσωμεν το πνεύμα με το οποίον συζητούμεν, ας έλθω- 
μεν να εξετάσωμεν ειδικώτερον τας επί του ανωτέρω σημείου αντιλήψεις.

Η άποψις της καθ’ οιονδήποτε τρόπον συμμετοχής του Κράτους εις τα 
εκ της επιχειρήσεώς μας κέρδη δεν δύναται να γίνη αποδεκτή παρ’ ημών.

Οι ειδικώτεροι δε λόγοι της τοιαύτης αρνήσεώς μας είναι οι εξής:
1. Κατ’ αρχήν δεν θεωρούμεν νοητόν, πολύ δ ’ ολιγώτερον δίκαιον ότι 

δύναται να τεθή εις τοιούτος περιορισμός εις βάρος επιχειρηματιών οίτι- 
νες μέλλουν να αναλάβουν τόσους κινδύνους. Εν περιπτώσει αποτυχίας 
της επιχειρήσεώς, όλαι αι ζημίαι θα επιπίπτουν εις βάρος αυτών, κατ’ 
ακολουθίαν δίκαιον είναι και εν περιπτώσει επιτυχίας το κέρδος να μη 
περιορίζηται εις όριον το οποίον, τουλάχιστον διά τας Ελληνικάς επιχει
ρήσεις δεν δύναται καν να θεωρηθή επαρκές, πολύ δε περισσότερον ικα
νόν να παρακινήση τινά εις την ανάληψιν επικινδύνου εργασίας, αφού 
άλλως τε και αυτός ο νόμιμος τόκος εν Ελλάδι ανέρχεται εις 9%, ουδέ να 
διανέμηται μεταξύ του Κράτους και αυτών.

2. Συμμετοχή του Κράτους εις τα κέρδη επιχειρήσεώς συμβεβλημένης 
μετ’ αυτού δύναται μόνον να δικαιολογηθή όταν υπάρχη αντιστοίχους και 
η εγγύησις ελάχιστου ορίου κέρδους, πράγμα όπερ εις την προκειμένην 
περίπτωσιν ούτε εκ των ορίων της Συμβάσεως ούτε εκ των πραγμάτων 
υπάρχει.

3. Εις την προκειμένην υπόθεσιν η αξίωσις του Κράτους να συμμετά- 
σχη ενός μέρους των κερδών της Επιχειρήσεώς μας εις μίαν σχετικώς 
αντίθετον περίπτωσιν επιτυχίας αυτής, είναι τοσούτον μάλλον αδικαιο
λόγητος όσον ευρίσκεται εν πλήρει δυσαρμονία με τας προς αυτήν αντι- 
παροχάς του, διότι δεν δικαιολογεί ταύτην η παραχώρησις μονοπωλίου, 
γενομένη, ως ελέχθη ήδη, κατά μέγα μέρος προς το συμφέρον αυτού του 
ιδίου ούτε η παροχή της ζητουμένης επιχορηγήσεως αποτελούσιν ελάχι- 
στον και ευτελές αντάλλαγμα των προς αυτά θετικών και σοβαρών των 
υπηρεσιών της επιχειρήσεώς μας και η οποία άλλως τε μετά πάροδον ωρι- 
σμένης προθεσμίας θα καταβάλλεται κατά μέγα μέρος μόνον εφ’ όσον εί
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ναι αναγκαία διά την διανομήν μερίσματος μέχρις 8%. Εμφανίζει δηλο
νότι η αξίωσις αύτη το Κράτος ως επιζητούν να εισπράξη μέρος κερδών 
οφειλομένων αποκλειστικώς εις ενεργείας και κινδύνους ιδικούς μας χω
ρίς καμμίαν δικαιολογίαν και επί πλέον πασών των λοιπών υπηρεσιών 
ας μέλλομεν να προσφέρωμεν εις αυτό και εις ας θα ώφειλε να αρκεσθή 
εάν επρυττάνευε παρ’ αυτώ πνεύμα δικαιοσύνης.

4. Η αναγνώρισις ενός δικαιώματος οιον το ανωτέρω εις το Δημόσιον 
καθιστά τούτο συνέταιρόν μας εις μίαν πραγματικώς λεόντειον Εταιρεί
αν με όλα τα ουσιαστικά δικαιώματα τα οποία απορρέουν εκ της ιδιότη
τάς του ταύτης. Τούτο σημαίνει μερικήν τουλάχιστον απαλλοτρίωσιν της 
διαχειρήσεως της περιουσίας μας την οποίαν δεν είναι δυνατόν να δε- 
χθώμεν λόγω της επιδράσεως ην δύναται να έχη επί της τύχης αυτής και 
επί της δυνατότητος της εκπληρώσεως των υποχρέων μας, διά τας οποί
ας τόσαι επιβάλλονται εις βάρος μας κυρώσεις. Εκτός δε τούτου συνεπα- 
γομένου μοιραίως εκ των υστέρων ουσιαστικών έλεγχον της διαχειρίσε- 
ώς μας θα γίνη ασφαλώς αφορμή διαρκών διενέξεων και ανωμαλιών αι 
οποίαι κάθε άλλο δύνανται ή να συντελέσουν εις την επιτυχίαν του έργου 
μας.

5. Η τοιαύτη του Κράτους ανάμιξις θεωρείται παρ’ ημών και ως απο
λύτως επιζήμια εις τα γενικά εθνικά συμφέροντα τα αμέσως ή εμμέσως 
εξαρτώμενα της επιτυχίας της επιχειρήσεώς μας. Άπαξ και η επιχείρησίς 
μας αύτη ιδρυθή συμφέρον του τόπου είναι να προοδεύση διότι εκ της 
προόδου αυτής εξαρτώνται πολλά συμφέροντα της εθνικής οικονομίας 
και διαφόρων εν Ελλάδι εργαζομένων τάξεων. Διά την πρόοδόν της όμως 
απαιτείται μεγάλη πρωτοβουλία και σοβαρόν ατομικόν συμφέρον ούτι- 
νος κίνητρον εφόσον πρόκειται περί επιχειρήσεώς δεν δύναται να νοηθή 
άλλο από το κέρδος. Όταν εις τούτο τεθή φραγμός είναι ως εάν πείθηται 
εν ανυπέρβλητον εμπόδιον εις αυτήν ταύτην την προσπάθειαν προς ανά- 
πτυξιν και πρόοδον της επιχειρήσεώς.

6. Τέλος πρέπει να προσθέσωμεν ότι ένας εκ των σπουδαιοτέρων λό
γων της αρνήσεώς μας όπως δεχθώμεν την συμμετοχήν του Κράτους εις 
τα κέρδη της επιχειρήσεώς μας είναι διότι τούτο αντίκειται τελείως ποος 
το πρόγραμμα όπεο αναλαμβάνρντες τας θαλασσίας συγκοινωνίας της 
ποοτιθέμεθα να εφοριχόσωμεν. Το πρόγραμμα ημών τούτο είναι να ανα- 
πτύξωμεν τας συγκοινωνίας καταβάλοντες κάθε προσπάθειαν, όπως κα- 
ταστήσωμεν τα εξ αυτών αγαθά ευκολώτεοον προσιτά εις πάντας. Ποος 
πραγματοποίησήν δε αυτού εις περίπτωσιν επιτυχίας της επιχειρήσεώς
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μας και πραγματοποιήσεως κερδών θα ήτο ανανκαίον να μειώσωιιεν το 
Ναυλολόνιον.

Πως όμως θα ηδυνάμεθα να πράξωμεν τούτο εάν εις μίαν τοιαύτην πε- 
ρίπτωσιν το επί πλέον κέρδος θα περιήρχετο εις το Κράτος;

Μία τοιαύτη λύσις θα μας αφήρει τελείως την ευχέρειαν ταύτην και 
όμως θα μας εστέρει ενός μέσου να δώσωμεν μίαν σοβαράν ώθησιν εις την 
ανάπτυξιν των συγκοινωνιών, και την αύξησιν της κινήσεως, αλλά και θα 
μας άφινεν εκτεθειμένους εις την δυσφορίαν του Κοινού όπερ βλέπον την 
πραγματοποίησιν κερδών και αδιαφορούν διά το εάν μέρος αυτών πε
ριέρχεται εις το Κράτος θα εδυσφόρει διά την εις το αυτό ύψος διατήρη- 
σιν του Ναυλολογίου.

IV.

Δι’ αυτούς κυρίως τους λόγους ανατιθέμεθα εις την άποψιν της συμ
μετοχής του Κράτους εις τα κέρδη της επιχειρήσεώς μας.

Δεν πιστεύομεν σοβαρώς ότι η άσκησις της επιχειρήσεως ταύτης δύνα- 
ται να αποβή σημαντικώς επικερδής δ ι’ ημάς δεν έχομεν όμως κανένα λό
γον να θέλωμεν να στερηθώμεν απολύτως και της ελάχιστης προς τούτο 
ελπίδος. Εις μίαν τοιαύτην περίπτωσιν ασφαλώς δεν θα θελήσωμεν να 
καρπωθώμεν ημείς πάσας τας ωφελείας, και υπό το πνεύμα τούτο εδηλώ- 
σαμεν προς την Επιτροπήν προ της επιμονής των μελών αυτής ότι θα εί- 
μεθα διατεθειμένοι να συζητήσωμεν και να δεχθώμεν από τούδε δεσμευό
μενοι διά σχετικών διατάξεων της Συμβάσεως, όπως εάν η επιχείρησις 
μας ευρεθή εις την θέσιν να δώση μέρισμα άνω ωρισμένου τινός ορίου, να 
υποβιβάση το εκάστοτε ισχύον ναυλολόγιον κατά εν ποσοστόν. Ουδείς 
δύναται να αμφισβητήση ότι η λύσις αύτη είναι η ορθωτέρα η δικαιωτέρα 
και η μόνη αρμόζουσα εις την προκειμένη περίπτωσιν.

Το Κράτος ουδένα δύναται να επικαλεσθή υπέρ αυτού λόγου δικαιο- 
λογούντα την είσπραξιν κερδών από επιχείρησίν εις την οποίαν δεν συμ
μετέχει, ενώ αντιθέτως το ταξειδεύον κοινόν εκ των καταβολών του οποί
ου τα κέρδη επραγματοποιήθησαν και το οποίον ευρίσκεται εις άμεσον 
οικονομικήν σχέσιν με την επιχείρησίν, είναι εκείνο το οποίον δικαιούται 
να τύχη ανακουφίσεως τινών διά της υποβιβάσεως των εισιτηρίων εις πε- 
ρίπτωσιν της ευημερίας της Επιχειρήσεως.

Κατά την αυτήν λογικήν εφαρμοζόμενη εις όλας ανεξαιρέτως τας επι
χειρήσεις και βιομηχανίας η ύπαρξις υπερμέτρων κερδών χρησιμεύει μό
νον ως αιτία μειώσεως της τιμής των παραγομένων ή εμπορευομένων
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προϊόντων και εν γένει επιδρά εις το να ρυθμίζωνται αι σχέσεις της επι- 
χειρήσεως μετά του κοινού του αποτελούντος την πελατείαν της κατά τρό
πον ώστε να ελαττούνται αι προς αυτήν υποχρεώσεις του εφόσον το Κρά
τος μετέχη των κερδών τούτων μόνον κατά το γενικόν μέτρον της εκάστο- 
τε ισχυούσης κοινής φορολογίας. Εάν δε εις πάσαν οιανδήποτε περίπτω- 
σιν επιχειρήσεως είναι αναγκαία και επιβεβλημένη η εφαρμογή της τοιαύ- 
της αρχής, εξαιρετικώς πρέπει να συμβαίνη τούτο εις μίαν επιχείρησιν θα
λασσίων μεταφορών και διότι αι τοιαύται μεταφοραί αποτελούν μίαν υψί- 
στην κοινωνικήν ανάγκην και διότι το Κράτος πλην της κοινής φορολο
γίας της επιβαλλομένης επί των επιχειρήσεων έχει επιβάλη και ειδικήν τοι- 
αύτην απ’ ευθείας εις βάρος του ταξειδεύοντος κοινού και μάλιστα εξαι- 
ρετικώς βαρείαν και λόγω του μεγέθους αυτής και λόγω του τρόπου της ει- 
σπράξεώς της επιβαλλόμενης επί των ακαθαρίστων εισπράξεων.

Εκείνο δ ’ επίσης όπερ έχει σοβαρωτάτην επί του προκειμένου σημα
σίαν είναι το γεγονός ότι η άποψις αύτη συμπίπτει απολύτως προς τας 
επικρατούσας Κυβερνητικός αντιλήψεις. Προ ολίγων μόλις μηνών το 
Κράτος απεφάσισεν και εμείωσε τον φόοον των εισιτηρίων κατά έν πο- 
σοστόν 4% περίπρυ, απεφάσισαν να στερηθή ενός πόρου τον οποίον μέ
χρι σήμερον επραγματοποιεί προς τον αποκλειστικόν σκοπόν ίνα επέλθη 
κατά το ποσοστόν τούτο μείωσις της τιμής των εισιτηρίων. Έπειτα από 
δύο περίπου ετών πληρώνει αυτό το 20% περίπου της μισθοδοσίας των 
ναυτεργατών, ίνα μη εκ μέρους των Επιχειρήσεων πληρωμή του ποσού 
τούτου επιφέρη ανάλογον αύξησιν του Ναυλολογίου.

Αφού λοιπόν το Κράτος τοιαύτην πολιτικήν ασκεί, πως δύναται να δι- 
καιολογηθή εις την προκειμένην περίπτωσιν η αξίωσις του να θέλη άνευ 
ουδενός δικαιώματος, να εισπράττη μέρρς των κερδών της Επιγειρήσεώς 
μας, αποκλείον ούτω τη δυνατότητα της μειώσεως του Ναυλολογίου;

Διά τους λόγους τούτους και η Επιτροπή αρχικώς είχε δεχθή το σχέ
διον ημών και από κοινού μετά των μελών αυτής συνεζητήσαμεν τον τρό
πον της διατυπώσεως και σχετικής διατάξεως, ώστε εις περίπτωσιν δια
νομής μερίσματος εκ μέρους της επιχειρήσεώς μας πέραν ενός ποσοστού 
10% καταβεβλημένου μετοχικού Κεφαλαίου της να επιβάλληται έκπτω- 
σις επί των εισιτηρίων και κομίστρων ισοδυναμούσα κατά ποσόν με το 
ήμισυ του επί πλέον του 10% καταβαλλομένου μερίσματος. Σχετικώς μά
λιστα είχομεν εισηγηθή προς την Επιτροπήν διατύπωσιν απλουστεύου- 
σαν τελείως το ζήτημα τούτο ώστε να γίνωνται ευχερέστατα ο υπολογι
σμός και η άμεσος επιβολή της εκπτώσεως.

Μετά τας συζητήσεις ταύτας, αι οποίαι μας άφησαν την εντύπωσιν ότι

366 I. Μαλακάσης



Η κρίση στην Ελληνική Ακτοπλοϊκή Ναυτιλία στο Μεσοπόλεμο 367

επί του θέματος τούτου συνεφωνήσαμεν με την Επιτροπήν, μετ’ εκπλήξε- 
ως είδομεν την διατύπωσιν του κειμένου καθ’ ήν το ήμισυ του επί πλέον 
10% μετοχικού κεφαλάιου διανεμωμένου μερίσματος δέον να περιέρχε
ται εις το Κράτος. Μας παρέσχέθη δε η εξήγησις ότι εις την άποψιν ταύ
την κατέληξεν η Επιτροπή, κατά πλειοψηφίαν, επειδή έκρινεν ότι κατά το 
αρχικόν σχέδιον, η μείωσις του ναυλολογίου θα ήτο ίσως μικρά και ανε
παίσθητος διά το κοινόν.

Ούτω με μίαν αβάσιμον δικαιολογίαν, πάντως δε τελείος ασθενεστά- 
την έναντι σοβαρών και σπουδαίων επιχειρημάτων των υποστηριζόντων 
το ιδικόν μας σχέδιον, κατέληξεν η Επιτροπή εις μίαν άποψιν δυναμένην, 
εντελώς αδικαιολογήτους και παραλόγως, να φέρη το ναυάγιον της πραγ- 
ματοποιήσεως της Συμβάσεως, ναυάγιον το οποίον κατά κοινή πλέον 
αντίληψιν περί των ευεργετικών αποτελεσμάτων απόψεως Κράτους και 
Κοινού θα ήτο μία πραγματική εθνική απώλεια.

VI.

Το επιχείρημα της Επιτροπής ότι η μείωσις θα ήτο ασήμαντος είναι τε
λείως αβάσιμον, καθόσον λόγω του μεγέθους των κεφαλαίων μας και εν 
μικρόν ποσοστόν διανεμωμένου μερίσματος πλέον του 10% θα απετέλει 
σημαντικόν ποσόν και θα επέφερε αισθητήν μείωσιν του Ναυλολογίου. 
Αλλά και μικρά να ήτο η μείωσις κατά ποίαν λογικήν δύναται να θεωρη- 
θή ότι το Κοινόν δεν πρέπει να καρπωθή ακριβώς διά τον λόγον ότι είναι 
μικρά; Έπειτα κατά ποίαν λογικήν δύναται να μεταχειρισθεί τις το επι
χείρημα τούτο, όταν αυτό το κράτος διά να επιτευχθή μία ανεπαίσθητος 
μείωσις του Ναυλολογίου συνισταμένη εις 4% απεφάσισε να μειώση τα εκ 
της εισπράξεως των φόρων πραγματοποιούμενα έσοδα αυτού;

Εκτός όμως τούτων το επιχείρημα της Επιτροπής και αν ακόμη έχη κά
ποιαν βασιμότητα ανατρέπεται με την σκέψιν ότι δύναται η λόγω τυχόν 
υπερμέτρου κέρδους έκπτωσις να μη επιβληθή εις ολόκληρον το Ναυλο- 
λόγιον, αλλά να χρησιμοποιηθή εις ανακούφισιν ωρισμένης τάξεως των 
επιβατών και μάλιστα της απορωτέρας ταύτης ή υπέρ των εμπορευμάτων 
ή προς προστασίαν ωρισμένου είδους εμπορεύματος αναλόγως προς την 
εκάστοτε περί τούτου απόφασιν της Κυβερνήσεως την οποίαν είμεθα δια
τεθειμένοι να αποδεχθώμεν.

Από μίαν τοιαύτην λύσιν προκύπτουν τα εξής σπουδαία καλά: 
α) ότι η έκπτωσις θα είναι σημαντική και αισθητή. Εάν π.χ. εις μίαν δε- 

δομένην περίπτωσιν το επί πλέον διανεμηθέν μέρισμα είναι 8% και απο-
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φασισθή η μείωσις να γίνη υπέρ των απόρων επιβατών της Γ ' θέσεως τό
τε θα επιβληθή η έκπτωσις εις τα εισητίρια της Γης θέσεως 20% αφού το 
επί πλέον κέρδος επί κεφαλαίων 600.000.000 περίπου θα είναι 48.000.000 
και επομένως το ήμισυ αυτού 24.000.000 εάν δε κατά το ποσόν τούτο μει
ωθούν τα εισιτήρια της Γης θέσεως, αποδίδοντα εν συνόλω είσπραξιν
80.000.000, η επιβληθησομένη έκπτωσις δέον να είναι 20% κάτω του 
ισχύοντος ναυλολογίου, έκπτωσις πλέον η σημαντική και αισθητή διά 
τους απόρους επιβάτας.

β) Ότι θα υπάρχη η ευχέρεια εις την Κυβέρνησιν να μεταχειρισθή κατά 
την απόλυτον κρίσιν της την έκπτωσιν προς άσκησιν οιασδήποτε συγκοι
νωνιακής πολιτικής μειώνουσα ολικώς ή μερικώς το Ναυλολόγιον των 
επιβατών ή εμπορευμάτων.

Τέλος πρέπει να προσθέσωμεν ότι και ο υπολογισμός της επιβληθησο- 
μένης εκπτώσεως ως και ο τρόπος της επιβολής της δύναται να κανονι- 
σθούν ευχερώς, ώστε ουδέν ζήτημα να είναι δυνατόν να προκύψη εντεύ
θεν.

Εάν κατά οιανδήποτε οικονομικόν έτος η επιχείρησις διανείμη επί 
πλέον μέρισμα συνιστάμενον εις εν ωρισμένον ποσόν τότε θα πρέπει κα
τά το επόμενον έτος να επιβληθή μείωσις των ναύλων της τάξεως των επι
βατών εκείνων, υπέρ ων ήθελεν αποφασίση η Κυβέρνησις, ή των εμπορευ
μάτων αναλόγως προς την απόφασιν αυτής, τοιαύτη ώστε να καλύπτη το 
ήμισυ του επί πλέον διανεμηθέντος μερίσματος.

Ως παράδειγμα φέρομεν τα εξής: Υποτεθίστω ότι διανεμήθη μέρισμα 
14%, οπότε το επί πλέον είναι 6% ήτοι επί Κεφαλαίου 600.000.000 αντι
στοιχεί προς ποσόν 36.000.000 και ότι η Κυβέρνησις αποφασίζει να επι- 
βάλη την έκπτωσιν εις τους επιβάτας της Γης θέσεως. Το μόνον το οποίον 
θα έχωμεν να εξετάσωμεν είναι τι ποσόν απέδωκαν αι εισπράξεις αύται, 
λόγου χάριν απέδωσαν 90.000.000. δεν έχομεν ή να υπολογίσωμεν την 
αναλογίαν του ημίσεως του επί πλέον διανεμηθέντος μερίσματος με το 
συνολικόν ποσόν των εισπράξεων και η αναλογία αύτη θα αποτελή το πο
σόν της εκπτώσεως.

100α
Εν πάση περιπτώσει θα εφαρμόζηται ο τύπος X = -------

2β
α= το ποσόν του διανεμηθέντος μερίσματος πέραν του ορίου του 10% 

του καταβεβλημένου Κεφαλαίου και
β= το σύνολον της κατηγορίας των εισπράξεων επί των οποίων η Κυ- 

βέρνησις θα αποφασίση να επιβάλη την μείωσιν.
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Εις το παράδειγμα το οποίον αναφέρομεν ο τύπος θα εφαρμοσθή ως 
εξής:

100 X 36.000.000
Χ = ----------------------- =20

2 X 90.000.000

Το ποσοστόν της εκπτώσεως θα είναι 20%.

VII.

Διά των ανωτέρω κατεδείξαμεν ότι το σχέδιον όπερ προτείνομεν είναι 
λογικόν, δίκαιον, απλούν και απολύτως εφαρμόσιμον. Εξυπηρετεί τα 
συμφέροντα της Κοινωνίας και εφαρμοζόμενον εις μίαν τυχόν από από
ψεως κερδών επιτυχίαν της επιχειρήσεώς μας θέλει έχη τα αγαθώτερα των 
αποτελεσμάτων από της απόψεως της αναπτύξεως των συγκοινωνιών 
και της ελαττώσεως του κόστους των μεταφορών, πράγμα όπερ πρέπει να 
αποτελή την μοναδική προσπάθειαν του Κράτους και ημών.

Πρέπει να σημειώσωμεν ότι πάντα τα μέλη της Επιτροπής, πλήν ενός, 
ακούσαντα τας τελικάς απόψεις μας παρεδέχθησαν το σχέδιόν μας.

Δεν έχομεν δε ουδεμίαν αμφιβολίαν ότι και υμείς θέλετε υϊοθετήση αυ
τό, οπότε δεν θα υπολείπεται ειμή η διατύπωσις της σχετικής διατάξεως, 
δυναμένη να γίνη ευχέρως και αμέσως εν συνεργασία μετά της αρμοδίας 
υπηρεσίας υμών.

Μετά πάσης τιμής.
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ABSTRACT

AMBATIELOS MEMORANDUM
THE CRISIS IN THE GREEK COASTAL MERCHANT MARINE IN THE YEARS 

BETWEEN THE TWO WARS

by
John T. Malakasses

This study is essentially a presentation of the celebrated «Ambatielos 
Memorandum», a comprehensive, proposal by a group of London Greek 
financiers, under an adventurous Cephalonian entrepreneur N. Ambatielos, 
to «solve» the perennial crisis of the coastal domestic shipping communi
cations of the country by instituting a monopoly.

The Ambatielos’ proposals, were but indicative of the aggravation of the 
impasse of the Greek domestic passenger lines, in the 1930’s, which despite 
the substantial state subsidies, were neither functioning nor, of course, 
serving the needs of the commerse and the travelling public.

Ancient vessels discarted as absolete by steamship companies all over 
Europe, slow, with a minimum of comfort, plagued by frequent engine 
troubles, composed the Greek passenger fleet. An array of a myriad 
mismanaged steamship companies, fiercly competing in the few luctrative 
routes with pitiful low rates, and primitive facilities, leading to mutual 
bankruptcy.

The financial world crisis of 1930’s had deteriorated the state of the ailing 
domestic lines.

It was at this conjuncture that the London based financiers thought it 
opportune to take advantage of, to be granted a monopoly on all of Greece ’ s 
domestic lines to the exclusion of the existing companies.

The study of the “Ambatielos Memorandum” a most analytical expose of 
the state of Greece’s coastal merchant marine, that was ever written up to 
that time, defines the inneficiencies and weakness of the greek state and the 
adventurous unprofessional practices of the indigenous capitalists who 
thrived on state subsidies.


